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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Όταν ο Αχρημάς έφτασε πάνω από την κορυφή του λόφου, γοργά σα να πετούσε, σα να ‘χε φτερά στα πόδια, όπως λέει ο λόγος, είδε κάτι τόσο όμορφο που τα στήθη του φούσκωσαν από χαρά.

Ήταν μια λίμνη ολοκάθαρο νερό που απλωνόταν ήρεμο σ’ ολάκερο το υψίπεδο που έβλεπε μπροστά του, σε σχήμα ολοστρόγγυλο.

Καθώς έφτανε όλο και πιο κοντά, άρχισε να διακρίνει ένα αυλάκι νερό που ξεκινούσε από την ανατολική άκρη της λίμνης και κατέβαινε απαλά προς τα κάτω. Η λίμνη αυτή, σκέφτηκε ο Αχρημάς, θα ήταν πηγή, μεγάλη πηγή που ανάβλυζε νερό στο βυθό ή στα πλάγια της λίμνης κι όσο νερό έφευγε από το αυλάκι, άλλο τόσο ερχόταν από την πηγή, ή τις πηγές.

Μετά, ο Αχρημάς, περίεργος σαν μικρό παιδί, πήγε και στάθηκε δίπλα στο αυλάκι. Τότε είδε ότι το αυλάκι δεν ήταν φυσικό. Ήταν φτιαγμένο από χέρια ανθρώπων. Στην αρχή έτρεχε ελεύθερο, αλλά λίγα μέτρα πιο κάτω, το νερό έμπαινε σ’ ένα πήλινο σωλήνα που κατέβαινε πότε σε ευθεία γραμμή, πότε έστριβε δεξιά ή αριστερά, ανάλογα με τη διαμόρφωση του εδάφους. Στις καμπύλες, οι πήλινοι σωλήνες ήταν πιο μικροί και λίγο καμπυλωτοί για να διευκολύνουν τη στροφή. 

Ο Αχρημάς θαύμασε το έργο αυτό. Αποφάσισε ν’ ακολουθήσει το σωλήνα αυτό, κατεβαίνοντας τη μεγάλη πλαγιά του βουνού, τόσο μεγάλη που του φαινόταν ατελείωτη. Όμως, σύντομα έφτασε σε μια λίμνη όπου χυνόταν το νερό του σωλήνα από τη μεγάλη λίμνη της βουνοκορφής. Αυτή η λίμνη ήταν πιο μικρή, αλλά ίσως πιο βαθιά από την πρώτη. Το χρώμα του νερού ήταν βαθύ μπλε, κι απ’ αυτό κατάλαβε ο Αχρημάς ότι θα ήταν πολύ πιο βαθιά και ότι, στον πάτο ή στα πλάγιά της, ανάβλυζε νερό πηγής.

Με μια ματιά, είδε ότι από τρία σημεία της λίμνης, ξεκινούσαν τρία αυλάκια νερό που, λίγο πιο κάτω, έμπαιναν σε πήλινους σωλήνες. Ο Αχρημάς αποφάσισε ν’ ακολουθήσει τον κεντρικό σωλήνα προς τ’ ανατολικά. Αλαφροπερπατώντας σα να πετούσε, έφτασε σε μια κόχη της πλαγιάς. Εκεί, κόπηκε σχεδόν η ανάσα του από κάτι πολύ όμορφο που είδε. Πάρα, πάρα πολύ όμορφο.

Είδε τρεις οικισμούς, σ’ ένα μεγάλο υψίπεδο της πλαγιάς που απλωνόταν μπροστά του, λίγο πιο κάτω.

Και τότε θυμήθηκε το όνειρο που είχε δει τη νύχτα, πριν φύγει για το μαγικό ταξίδι του. Είχε δει ότι πέταξε προς την κορυφή του βουνού κι από εκεί είδε τη μεγάλη λίμνη στην κορυφή, τη μικρή λίμνη πιο κάτω και τους τρεις οικισμούς στο πιο κάτω υψίπεδο. Όλα ήταν σχεδόν όπως τα είχε δει στο όνειρό του.

Γοργοπερπάτησε, αλαφροπέταξε, πείτε το όπως θέλετε, προς τον κεντρικό οικισμό, ανατολικά.

Σύντομα έφτασε στην άκρη, στην είσοδο του οικισμού. Καθώς ήταν πιο ψηλά, μπορούσε να βλέπει τους δρόμους. Ήταν χαραγμένοι σε ευθείες γραμμές. Πιο φαρδιοί οι δυο-τρεις κεντρικοί δρόμοι, πιο στενοί οι παράλληλοι δρόμοι, οριζόντια και κάθετα στους κεντρικούς. Ήταν όλοι στρωμένοι με αμμοχάλικο ποταμίσιο, στρογγυλεμένο απαλά από τη ροή του νερού. Τι ευχάριστο θα ήταν να περπατάς ξυπόλυτος πάνω σ’ αυτό το στρώμα αμμοβοτσαλάκι, σκέφτηκε ο Αχρημάς.

Και έτσι, έφτασε στην αρχή του πρώτου μεγάλου δρόμου. Άρχισε να τον περπατάει αργά, αργά. Στις δυο άκρες του δρόμου υπήρχαν φυτεμένα λουλούδια αλλά και λαχανικά φαγώσιμα, είτε φυσικά, είτε φυτεμένα. Ρόκα, ραδίκια, γλιστρίδα, λάχανα, κουνουπίδια. Σχεδόν το μισό πλάτος του δρόμου ήταν ανθόκηπος και λαχανόκηπος. Πεζοδρόμια δεν υπήρχαν. Φαίνεται ότι θα περπατούσαν όλοι στη μέση του δρόμου. Τα σπίτια ήταν πίσω από τους λαχανόκηπους, αλλά η είσοδος σε αυτά θα ήταν στους πλάγιους μικρούς δρόμους, διότι οι λαχανόκηποι του μεγάλου δρόμου ακουμπούσαν στην πίσω πλευρά του κάθε σπιτιού. Η είσοδος δεν μπορούσε να είναι εκεί.

Τα σπίτια δεν ήταν δίπλα-δίπλα. Είχαν μεγάλη απόσταση μεταξύ τους κι ένα μεγάλο κήπο το καθένα. Κήπο με δέντρα, λουλούδια και σπαρτά, και δρομάκια στρωμένα με το ίδιο ποταμίσιο αμμοχάλικο, αμμοβοτσαλάκι. Ή στο δρόμο περπατούσες, ή στον κήπο σου, ήταν το ίδιο. Στο δρόμο, δηλαδή, ένιωθες σαν να ήσουν σπίτι σου, και στον κήπο του σπιτιού σου ένιωθες σαν να ήσουν στο δρόμο. Τι ευτυχία. Τι όνειρο!

Ο Αχρημάς προχωρούσε αργά, ρυθμικά, και κοίταζε μπροστά και πλάγια, συνεπαρμένος από την ομορφιά που αντίκριζε. Κάποια στιγμή, είδε πιο κάτω, στη γωνία του μεγάλου δρόμου με κάποιο μικρό παράδρομο, μια κοπέλα να στέκεται, κοιτάζοντας προς τα πάνω. Του φάνηκε σα να κοίταζε αυτόν, σα να τον περίμενε. Όταν πλησίασε πιο κοντά, κατάλαβε ότι ναι, αυτόν κοίταζε η κοπέλα. Παραξενεύτηκε. Στάθηκε ακίνητος, κοιτάζοντας την κοπέλα στα μάτια, όπως τον κοίταζε κι αυτή. Τι ευχαρίστηση που ένιωθε μ’ αυτό το αλληλοκοίταγμα στα μάτια. Και με τη σιωπή της γλώσσας.

Του φάνηκε ότι η κοπέλα είχε ένα ελαφρό, ανεπαίσθητο χαμόγελο στο στόμα, καθώς τον κοίταζε. Όσο περνούσε η ώρα, τόσο πιο έντονο, πιο ξεκάθαρο του φαινόταν το χαμόγελο στο στόμα της. Ναι, η κοπέλα έδειχνε πολύ ευχαριστημένη από την παρουσία του, ίσως όσο κι αυτός από τη δική της. 

Μετά η κοπέλα ένωσε τις παλάμες των δύο χεριών της κι έσκυψε το κεφάλι της ελαφρά, κάμποση ώρα. Στον Αχρημά άρεσε πολύ αυτή η κίνηση, αλλά δεν ήξερε τι σήμαινε. Μετά η κοπέλα σήκωσε το κεφάλι της και τον κοίταζε στα μάτια. Ήταν σα να του έλεγε ότι αν του άρεσε αυτή η κίνησή της, έπρεπε να κάνει κι αυτός το ίδιο.

Τότε, ο Αχρημάς ένωσε τις δυο παλάμες των χεριών του κι έγειρε ελαφρά το κεφάλι μπροστά, όπως ακριβώς είχε κάνει κι εκείνη. Έμεινε έτσι λίγη ώρα. Όταν σήκωσε ξανά το κεφάλι, είδε την κοπέλα να χαμογελά και τα μάτια της να λάμπουν από χαρά.

Μήπως αυτό σήμαινε ότι η κοπέλα τον δεχόταν για φίλο της παντοτινό, για δικό της άνθρωπο; Μπορεί, ποιος ξέρει. Σ’ αυτή την παράξενη, τη θαυμαστή, τη μαγικήΧώρα, όλα μπορεί να συμβαίνουν πολύ καλά, πολύ όμορφα, όπως δεν συμβαίνουν πουθενά αλλού.

Σε λίγο, η κοπέλα, καθώς τον κοίταζε, έκανε ένα βήμα προς τα πίσω. Κι ένα νόημα, με το δάχτυλό της, αλλά πιο πολύ με τα μάτια της, να τον ακολουθήσει. Μετά έστριψε προς τα μπρος, προχώρησε αργά, ρυθμικά, σα να χόρευε αργά, κι ο Αχρημάς την ακολούθησε. 

Σε λίγο έφτασαν στην είσοδο ενός σπιτιού, σίγουρα του δικού της. Μπήκαν μέσα. Το σπίτι ήταν αγροτικό. Ένας μεγάλος ίσιος κορμός δέντρου, κάτι σαν κυπαρίσσι, ήταν το κεντρικό δοκάρι. Στις δύο άκρες του, το δοκάρι αυτό ακουμπούσε σε δυο διχάλες, πάλι από κορμό δέντρων, στο σημείο που κάνει την κεντρική διακλάδωση.

Αυτό το οριζόντιο δοκάρι ήταν και η κορυφή των δύο πλευρών, της δίριχτης στέγης, που έπεφταν με κλίση, αριστερά και δεξιά και σχημάτιζαν τις δύο μακριές πλευρές τοίχους του σπιτιού.

Άλλη φορά θα σας περιγράψω τις άλλες λεπτομέρειες αυτής της υπέροχης, απλής αρχιτεκτονικής αυτού του σπιτιού.

Ο Αχρημάς, αφού κάθισε λίγη ώρα στο κύριο δωμάτιο του σπιτιού, ένιωσε κάτι συσπάσεις στο στομάχι του. Πείνα. Εξάλλου, αυτή ήταν η ώρα που έτρωγε συνήθως, κάθε μέρα.

Κοίταξε την κοπέλα. Κι εκείνη το ίδιο. Κατάλαβε. Τον πήγε στην κουζίνα του σπιτιού. Αυτή πήρε μια μεγάλη πήλινη κούπα με χερούλι και καπάκι. Του έδειξε να πάρει κι αυτός μία. Μετά προσχώρησε μπροστά και του έκανε νόημα να την ακολουθήσει.

Βγήκαν στο δρόμο. Ο Αχρημάς, είδε κι άλλους ανθρώπους, άντρες και γυναίκες, νέου, μεγάλους, να βγαίνουν από τους παράδρομους και να μπαίνουν στο μεγάλο δρόμο. Προχωρούσαν όλοι προς τα κάτω, με τη μεγάλη πήλινη κούπα στο χέρι.

Ο κεντρικός δρόμος κατέληξε σε μια μεγάλη πλατεία, όπου έμπαιναν και άλλοι δύο δρόμοι, από αριστερά και δεξιά. Εκεί ο Αχρημάς είδε πολλά μακριά ξύλινα τραπέζια, και πάγκους, δίπλα στα τραπέζια, όπου είχαν αρχίσει να τρώνε κάποιοι.

Στη μία άκρη του τραπεζιού ήταν ακουμπισμένα μεγάλα πήλινα δοχεία φαγητού. Ο καθένας περνούσε από κει, και κάποιο άτομο, με μια ξύλινη κουτάλα στο χέρι, του γέμιζε την κούπα με φαγητό. Πρώτα έριχνε μέσα το κύριο, βραστό φαγητό, και μετά έριχνε από πάνω τη σαλάτα με ωμά σαλατικά.

Έτσι όλοι έτρωγαν πρώτα τη σαλάτα, πάνω-πάνω, μετά έπιναν το λίγο ζουμί του φαγητού που ήταν κάτω από τη σαλάτα. Μετά έκαναν παύση. Και μόνο αφού περνούσε λίγη ώρα, ας πούμε 10΄ της ώρας έτρωγαν το κύριο φαγητό τους.

Τι υπέροχο, τι νόστιμο φαγητό ήταν αυτό. Ο Αχρημάς κατάλαβε ότι ήταν ρύζι σκούρο, αγυάλιστο δηλαδή, σαν αυτό που έτρωγε συνήθως στο σπίτι του.

Φυσικά, έτρωγαν όλοι με τα δάχτυλά τους. Πριν ξεκινήσουν για το μεσημεριανό φαΐ, έπλεναν καλά τα χέρια τους και την κούπα. Στην αρχή ο Αχρημάς δυσκολευόταν, αλλά η κοπέλα που καθόταν δίπλα του στον πάγκο, του έδειχνε πώς να πιάνει το φαγητό με τα δάχτυλά του από λίγο, και σύντομα τα κατάφερνε μια χαρά.

Αφού έφαγαν, έμειναν καθιστοί κάμποση ώρα, εντελώς ακίνητοι και ήσυχοι, χωρίς να μιλάνε. Ούτε στο φαγητό μίλησε κανείς, ούτε κοίταξε κάποιον άλλο.

Μετά, άρχισαν να σηκώνονται αργά, ήσυχα, ανάλογα με τη σειρά που είχαν έρθει, και με την ώρα που έμειναν ακίνητοι, και να φεύγουν με την κούπα στο χέρι, προς τα σπίτια τους. Για τη μεσημεριανή χώνεψη και ξεκούραση.

Ο Αχρημάς, όπως πάντα, δεν είχε χρήματα επάνω του για να πληρώσει το φαγητό του. Ήθελε να ρωτήσει την κοπέλα, τι έπρεπε να κάνει, αλλά δεν ήξερε τη γλώσσα της. Όμως, κοιτάζοντας γύρω του, δεν είδε κανέναν να πληρώνει για το φαγητό του.

Μήπως σ’ αυτή τη Χώρα, σκέφτηκε, είναι όλοι Αχρημάδες, σαν αυτόν; Θα είχε γούστο. Λες να μην είχαν καθόλου χρήματα σ’ αυτή τη Χώρα ; Να ήταν εδώ η Αχρημοχώρα που είχε πολλές φορές ευχηθεί ο Αχρημάς να υπήρχε κάπου σ’ αυτή τη Γη που ζούμε όλοι;
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Ήταν η στιγμή που ο Αχρημάς ένιωσε ότι είχε χορτάσει τη μεσημεριανή ανάπαυση, και έκανε να σηκωθεί από το ντιβάνι όπου είχε ξαπλώσει.

Ακριβώς εκείνη τη στιγμή, άκουσε έναν απόμακρο, απαλό ήχο τυμπάνου. Ρυθμικό, αλλά σε αργό ρυθμό. Κάθε ήχος ταίριαζε τέλεια μέσα σ’ ένα πλούσιο σε διάφορες νότες ρυθμό, μια ευχάριστη ποικιλία ήχων. Σε μάγευε να τον ακούς, σε παρέσυρε να χορέψεις πάνω στις νότες του.

Ο Αχρημάς πήγε ίσια στη βρύση που είδε στο βάθος του σπιτιού, την άνοιξε, κι έβαλε το κεφάλι του από κάτω. Όπως έκανε σχεδόν πάντοτε και στο σπίτι του. Μετά πήρε μια πετσέτα και σκουπίστηκε.

Τότε είδε την κοπέλα να πηγαίνει στη βρύση και να κάνει το ίδιο. Ολοφάνερο, είχε κι αυτή την ίδια συνήθεια. Μετά τον ύπνο, νερό στο κεφάλι και στο πρόσωπο.

Η κοπέλα έμεινε ακίνητη για λίγο, κι έδειχνε ν’ απολαμβάνει το μακρινό ήχο του τυμπάνου, όπως κι ο Αχρημάς.

Μετά έκανε λίγες χορευτικές κινήσεις, με όλο της το σώμα, όχι μόνο με τα πόδια. Και μετά, με το ένα δάχτυλό της, αλλά πιο πολύ με τα μάτια, έκανε νόημα στον Αχρημά, να την ακολουθήσει, καθώς προχωρούσε προς την έξοδο του σπιτιού.

Αυτό κι έκανε. Βγαίνοντας στον παράδρομο, είδαν κι άλλα άτομα να προχωρούν, με ρυθμικές κινήσεις, προς το μεγάλο δρόμο. Κι όταν βγήκαν εκεί, είδαν πολλά, πάρα πολλά άτομα, άντρες και γυναίκες, να περπατούν, να κατηφορίζουν χορεύοντας, ναι, χορεύοντας. Λύγιζαν το κορμί τους μία αριστερά, μία δεξιά. πατούσαν στο ένα πόδι, τέντωναν το άλλο πόδι στον αέρα, πλάγια και μπροστά, χωρίς καμία βιασύνη, απαλά, χαλαρά.

Ήταν σαν μικρά δέντρα, σα μεγάλα λουλούδια που λύγιζαν με το απαλό αεράκι, κινούμενα δέντρα ή λουλούδια.

Ο Αχρημάς ένιωθε σαν μαγεμένος. Χωρίς καμία σκέψη στο νου, ζούσε τη μαγεία των ρυθμών του τυμπάνου και των χορευτικών κινήσεων των περιπατητών, των χορευτών.

Σε λίγο έφτασαν στη μεγάλη πλατεία, εκεί όπου είχαν φάει το μεσημεριανό τους. Από τον άλλο κεντρικό δρόμο, αριστερά, έμπαιναν στην πλατεία κι άλλα πολλά άτομα, άντρες και γυναίκες. Από τον τρίτο δρόμο, δεξιά έμπαιναν στην πλατεία πολλά παιδιά, σε ομάδες, μία ομάδα αγόρια, μία κορίτσια, ένα ελαφρό ρούχο, σαν κοντή, αμάνικη ρόμπα έντυνε το κορμί τους. Τα αγόρια ολόασπρη, τα κορίτσια πολύχρωμη.

Τώρα, μαζί με τους πλούσιους ρυθμούς του τυμπάνου, άρχισαν ν’ ακούγονται και οι γλυκύτατες μελωδίες από το ακορντεόν.

Και τότε άρχισαν όλοι να χορεύουν, σε μικρές ομάδες, μικρούς κύκλους, με δέκα άτομα ο κύκλος, άντρες, γυναίκες στον ίδιο κύκλο. Καθώς χόρευαν γύρω, γύρω στον κύκλο τους, ο κάθε κύκλος μετακινιόταν σιγά-σιγά προς τα δεξιά πάντα. Έτσι που θα μπορούσες να πεις ότι αν συνεχιζόταν πολλή ώρα ο χορός, η κάθε ομάδα θα είχε κάνει ολόκληρο τον κύκλο της πλατείας σιγά-σιγά, ενώ θα είχε κάνει πολλούς γύρους γύρω από τον εαυτό του.

Κάτι που μπορούσε να μοιάζει με το χορό της γης, που ενώ κάνει έναν ολόκληρο κύκλο γύρω από τον ήλιο μέσα σ’ ένα χρόνο, κάνει πολλούς κύκλους, τριακόσιους τόσου κύκλους, γύρω από τον εαυτό της.

Ω! τι θαυμάσιο θέαμα, μαζί και ακρόαμα ήταν αυτό!

Στην ομάδα που ήταν ο Αχρημάς ήταν και η κοπέλα. Καθώς προχωρούσε ο κύκλος τους μπροστά, έφτασαν στο άνοιγμα του άλλου δρόμου, απ’ όπου είχαν μπει τα παιδιά. Και τότε είδαν απέναντι, μια άλλη πλατεία, πιο μικρή, όπου χόρευαν τα παιδιά. Πάλι σε ομάδες των δέκα, κυκλικά, προωθητικά. 

Ανάμεσα στις δυο πλατείες, σ’ ένα ξύλινο βάθρο ήταν στημένα δύο τύμπανα. Πίσω τους, δύο τυμπανιστές, άντρας και γυναίκα. Αυτοί σε λίγο κατέβηκαν από εκεί και μπήκαν σε μια ομάδα χορευτών. Απ’ αυτήν, βγήκαν δύο άτομα, ένας άντρας, μία γυναίκα, και μπήκαν στη θέση των τυμπανιστών. Ανάμεσά τους, στεκόταν ένας ακορντεονίστας. Κι αυτή ήταν όλη η ορχήστρα.

Ο ακορντεονίστας σε λίγο κατέβηκε από το βάθρο και προχώρησε αργά, παίζοντας το ακορντεόν, στο κέντρο της πλατείας, όπου γύριζε ένα γύρο αργά για ν’ ακούγεται παντού η μουσική του.

Είχαν χορέψει έτσι πολύ ώρα. Ώσπου ξαφνικά, όλοι στράφηκαν προς την ανατολή. Ένα ολόγιομο φεγγάρι στόλιζε τον ορίζοντα. 

Αμέσως έγινε παύση της μουσικής. Τότε λύθηκαν αργά-αργά οι κύκλοι των ομάδων και ο καθένας, η καθεμιά άρχισαν να περπατούν αργά, χαλαρά μέσα στην πλατεία. Άλλοι ξάπλωσαν στους ξύλινους πάγκους, στα τραπέζια.

Ο Αχρημάς κι η κοπέλα, η Σιωπηλή, όπως την είχε ονομάσει μέσα στο νου του ο Αχρημάς, χωρίς ποτέ να της το πει, περπατούσαν μαζί, αλλά σε απόσταση ο ένας από τον άλλο.

Κάποια στιγμή ο Αχρημάς είδε μια κοπέλα που περπατούσε μόνη, να σταματά μπροστά σ’ ένα νέο. Σταμάτησε κι εκείνος. Κοιτάχτηκαν στα μάτια κάμποση ώρα. Και μετά, η κοπέλα ένωσε τις παλάμες των χεριών κι έσκυψε ελαφρά το κεφάλι μπροστά στο νέο. Εκείνος περίμενε ώσπου εκείνη να σηκώσει το κεφάλι της ψηλά. Και τότε, ο νέος έκανε την ίδια κίνηση, ένωση χεριών, σκύψιμο κεφαλιού, κι έμεινε κάμποση ώρα έτσι. Όταν σήκωσε πάλι το κεφάλι του, είδε την κοπέλα να χαμογελά χαρούμενη κι ευτυχισμένη. Και μετά, οι δυο τους προχωρούσαν μαζί, σε κάποια απόσταση, στο γύρο της πλατείας.

Ο Αχρημάς γύρισε και κοίταξε τη Σιωπηλή στα μάτια. Σα να τη ρωτούσε κάτι. Εκείνη κατάλαβε. Και του είπε, με τα μάτια πάντα, ότι αυτοί οι δυο είχαν ενωθεί με την Αγάπη, για όλη τη ζωή τους, όπως και οι δυο τους, εκείνο το πρωί.

Μετά ο Αχρημάς είδε κι άλλες κοπέλες να κάνουν το ίδιο. Κάποιες φορές, αφού η κοπέλα έκανε τις γνωστές κινήσεις, όταν σήκωνε το κεφάλι της έβλεπε ότι ο νέος δεν έκανε τις ίδιες κινήσεις, και σε λίγο έφευγε. Καταλάβαινε ότι δεν μπορούσε ο νέος να δεχτεί την αγάπη της για κάποιο λόγο.

Όλ’ αυτά γίνονταν σιωπηλά, χωρίς μιλιά. Κανείς δεν είχε ανάγκη να μιλάει για να μεταδώσει αυτό που ένιωθε. Μιλούσαν τα μάτια, τα χέρια, το κεφάλι, το σώμα. Τι παράξενη Χώρα. Μήπως ήταν η Χώρα της Σιωπής;

Όταν τελείωσαν το γύρο της μεγάλης πλατείας, μέσα σε απόλυτη σιωπή, ο Αχρημάς είχε δει πολλές φορές τις κινήσεις που ένωσαν πολλές νέες και νέους με δεσμό Αγάπης. Κοίταξε τη Σιωπηλή. Εκείνη του είπε, με τα μάτια, -Ναι, αυτή ήταν η Μεγάλη Γιορτή της Αγάπης, που γίνεται κάθε χρόνο τέτοια μέρα και ενώνει πολλά ζευγάρια στο όνομα της Αγάπης. 

Μήπως, σκέφτηκε ο Αχρημάς, αυτή εδώ ήταν η Χώρα της Αγάπης;

Ο ήλιος έγερνε στη δύση του και όλοι άρχισαν να φεύγουν από την πλατεία αργά, όπως είχαν έρθει. Αλλά σε απόλυτη σιωπή, χωρίς τον ήχο των τυμπάνων.

Τα παιδιά είχαν φύγει πιο νωρίς από την άλλη πλατεία. Πού να είχαν πάει; Αναρωτήθηκε ο Αχρημάς. Είχε κι άλλα ερωτήματα στο νου του. Κάποια στιγμή θα έβρισκε τις απαντήσεις χωρίς να ρωτήσει κανέναν. Εξάλλου, αυτοί οι άνθρωποι εδώ μπορεί και να μη μιλούσαν ποτέ στη ζωή τους, και όχι μόνο στη γιορτή της Αγάπης όπως σήμερα. Ποιος ξέρει.

Εκείνη η νύχτα ήταν μια νύχτα μεγάλης χαράς και ευτυχίας για όλους, αλλά πιο πολύ για όσους είχαν ενωθεί με το δεσμό της Αγάπης. Το ίδιο και για τον Αχρημά και τη Σιωπηλή κοπέλα.

Το άλλο πρωί, ο Αχρημάς, αφού ήπιε πολύ νερό να ξεδιψάσει, είχε στο νου ένα ερώτημα. Πού ήταν τα παιδιά αυτής της Χώρας. Δεν τα είδε να βγαίνουν από τα σπίτια, στους παράδρομους και στο μεγάλο δρόμο, χθες το μεσημέρι για φαγητό ούτε το απόγευμα στη γιορτή της Αγάπης. Είχαν έρθει εκεί από άλλο δρόμο.

Η Σιωπηλή ένιωσε το ερώτημά του. Αφού πλύθηκε κι ετοιμάστηκε, του έκανε νόημα να φύγουν.

Προχώρησαν στον παράδρομο δεξιά, ώσπου βγήκαν στον άλλο μεγάλο δρόμο. Από κει ανηφόρισαν ώσπου έφτασαν σ’ ένα υπέροχο μέρος, σ’ένα υψίπεδο. Από κει μπορούσες να βλέπεις κάτω όλη την πόλη, τα χωράφια, τους κήπους και τα δάση, γύρω από την πόλη, και πιο πέρα.

Στο υψίπεδο, ο Αχρημάς είδε πολλά οικήματα, μακρόστενα, όπως το σπίτι της Σιωπηλής, αλλά πιο μακρουλά. Και με πολλά, μεγάλα παράθυρα, για να μπαίνει ο ήλιος και το φως μέσα. Αλλά και στη σκεπή υπήρχαν δυο ανοίγματα, σαν παράθυρα, που ήταν ανοιχτά. Ίσως να τα έκλειναν το χειμώνα, για να μην μπαίνει η βροχή, αλλά να μπαίνει ο ήλιος και το φως. Τι όμορφα οικήματα!

Φτάνοντας κοντά στο ένα απ’ αυτά, είδε μέσα πολλά παιδιά, αγόρια και κορίτσια, που δούλευαν τον πηλό που είχαν μπροστά τους. Έφτιαχναν διάφορα αντικείμενα, για χρήση αλλά και για διακόσμηση. Θα τα ζωγράφιζαν, αφού πρώτα τα έψηναν.

Κάποια γυναίκα παρακολουθούσε τη δουλειά τους και τα βοηθούσε να μάθουν πιο καλά την τέχνη. Θα ήταν η δασκάλα τους, σκέφτηκε ο Αχρημάς.

Μετά πήγαν σ’ ένα άλλο σπίτι, πιο μακριά. Εκεί είδαν τα παιδιά να τροχίζουν κάτι κομμάτια ξύλα, μεγάλα σαν πήλινα πιάτα, αλλά με το σχήμα που έχει το υνί που οργώνει το χωράφι.

Στο άλλο οίκημα ήταν το εργαστήρι όπου έφτιαχναν ξύλινα έπιπλα. Στο άλλο, τα παιδιά μάθαιναν ρυθμική γυμναστική. Με τον απαλό ήχο ενός τυμπάνου, κινούνταν ρυθμικά και ολοκλήρωναν μια σειρά βημάτων εκεί όπου άρχιζαν.

Ο Αχρημάς κατάλαβε. Εδώ μάθαιναν τα παιδιά τόσα χρήσιμα και όμορφα πράγματα για τη ζωή τους.

Άλλα παιδιά ήταν στους κήπους γύρω από τα οικήματα και μάθαιναν να βοτανίζουν τα φυτά, δηλαδή να ξεριζώνουν τα ζιζάνια γύρω από τα φυτά τους. Μάθαιναν ν’ ανοίγουν μικρά αυλάκια, για να πηγαίνει το νερό σε όλα τα φυτά, όταν θα γινόταν το πότισμα.

Πέρασαν έτσι, ο Αχρημάς κι η Σιωπηλή, όλο το πρωινό τους. Ώσπου, ξαφνικά, ακούστηκε ένα καμπανάκι, που ήταν κρεμασμένο σ’ ένα κλαδί δέντρου. Σήμανε την ώρα του φαγητού. Αμέσως μετά, ακούστηκε από μακριά, ό ήχος τυμπάνου. Αυτό, σίγουρα, ερχόταν από τη μεγάλη πλατεία όπου είχαν φάει χθες. Σίγουρα, σήμανε την ώρα του φαγητού για τους μεγάλους.

Ο Αχρημάς αναρωτήθηκε αν θα’πρεπε να ξεκινήσουν για την πλατεία. Ήταν πολύ μακριά. Και πεινούσε. Η Αμίλητη με μια ματιά, τον καθησύχασε. Θα έτρωγαν εκεί. Σ’ αυτή τη Χώρα, όπου κι αν βρίσκεσαι, σου δίνουν φαγητό, τρως χωρίς να μαγειρέψεις, χωρίς να πληρώσεις. Αρκεί να είσαι εκεί την ώρα του φαγητού. Είσαι πάντα καλεσμένος, πάντα καλόδεχτος.

Πήγαν σ’ ένα μεγάλο τραπέζι, πήραν από μία κούπα, έπλυναν τα χέρια τους, πήραν το φαγητό τους και κάθισαν στον πάγκο, έξω από ένα μεγάλο σπίτι, από την πλευρά που είχε ίσκιο. Το φαγητό ήταν υπέροχο, όπως και χτες. Ωμή σαλάτα, ο ζωμός από τα σιγοβρασμένα όσπρια, κι από κάτω ο πολτός των οσπρίων, με καυτερή πιπερίτσα, ρίγανη κ.α. μυρωδικά. Με τόσο νόστιμα χορτοφαγικά γεύματα, και κρεοφάγος αν ήσουν, θα εγκατέλειπες για πάντα την κρεοφαγία.

Μη ρωτήσετε πόσον καιρό έμεινε ο Αχρημάς σ’ αυτή την παράξενη, ονειρεμένη Χώρα. Μέρες, μήνες, χρόνια; Αν τον ρωτούσατε, δε θα ήξερε να σας πει. Ακόμα κι όταν ήταν στη Χώρα του, στο χωριό του, ποτέ δε μετρούσε μέρες, χρόνια. Δεν ήξερε, δε νοιαζόταν τι μέρα είναι, ποιος μήνας. Ένιωθε μόνο τις εποχές, με βάση τον καιρό που έκανε, και κανόνιζε τι δουλειές θα έκανε στα χωράφια. Όργωμα, σπορά, φυτέματα, συγκομιδή.

Έτσι κι εδώ. Δεν μέτρησε ποτέ το χρόνο. Γι’ αυτό ήταν πάντα ξένοιαστος κι ευτυχισμένος.

Όμως, κάποιο πρωί, ο Αχρημάς, ξύπνησε ανήσυχος. Είχε δει κάποιο όνειρο, είχε νιώσει κάποια διαίσθηση; Δεν μπορούσε να πει. Ένιωθε όμως ότι κάτι κακό μπορούσε να συμβαίνει στον τόπο του. Κάτι κακό για τον Καλά. Και για τους φίλους του που μαθήτευαν κοντά του.

Η Αμίλητη κατάλαβε ότι ο Αχρημάς ένιωθε την ανάγκη να φύγει για τη Χώρα του, για να προλάβει κάποιο κακό. Δε λυπήθηκε, διότι η αγάπη της δεν ήταν στενή, προσωπική. Ο Αχρημάς έπρεπε να φύγει για κάποιο καλό σκοπό. Αυτή έπρεπε να τον βοηθήσει.

Του έδειξε, λοιπόν, με τα μάτια πάντα, ότι ήταν ευχαριστημένη που αυτός θα έφευγε για να κάνει κάτι καλό, να εμποδίσει κάτι κακό. Θα ήθελε πολύ να τα καταφέρει. Η αγάπη της θα ήταν πάντα κοντά του. Δε θα χώριζαν. Θα τον βοηθούσε.

Πώς θα γύριζε; Ο Αχρημάς είχε σημαδέψει στο νου του πώς είχε πετάξει ως εκεί. Θα ανέβαινε πρώτα προς τη μικρή λίμνη, μετά θ’ ανέβαινε ακόμα πιο ψηλά, στην κορυφή, στη μεγάλη λίμνη, και από κει θα κατηφόριζε προς τη Χώρα του. Θα τα κατάφερνε;
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 Όταν ο Αχρημάς ξύπνησε από τον πολύ βαθύ ύπνο του, ένιωθε τόσο ξεκούραστος κι ευτυχισμένος, τόσο ανάλαφρος στο νου και στο σώμα, που λίγες φορές ως τώρα είχε νιώσει.

Κοίταξε γύρω του και είδε ότι βρισκόταν δίπλα σε μια μεγάλη, ολοστρόγγυλη λίμνη στην κορυφή ενός βουνού, σ’ ένα υψίπεδο. Ένιωσε ότι την ήξερε αυτή τη λίμνη. Είχε ξανανεβεί εδώ, παλιότερα, την είχε ονειρευτεί; Δεν ήξερε να πει. Πλησίασε στην όχθη. Διψούσε. Κάθε πρωί έπινε πάντα πολύ νερό. Και τίποτε άλλο.  Έκανε να σκύψει για να γευτεί λίγο νερό, να το δοκιμάσει, από την επιφάνεια. Αλλά τότε είδε μια μικρή νεροσυρμή, να βγαίνει από ένα βράχο και να κατηφορίζει στην πλαγιά. Κοίταξε κάτω, όλο πιο κάτω. Δεν μπορούσε να διακρίνει τη νεροσυρμή. Ίσως χανόταν μέσα στη βουνοπλαγιά.

Κοιτάζοντας κάτω είδε πέρα μακριά, πολύ μακριά, να ξεχωρίζει κάτι σαν χωριό, μεγάλο χωριό. Αμέσως ένιωσε ότι αυτό ήταν το χωριό του, η Χώρα, όπως το έλεγε ο κόσμος, ή το Χρηματοχώρι, όπως το έλεγε αυτός.

Μα πώς βρέθηκε λοιπόν αυτός εδώ πάνω στη βουνοκορφή, τόσο μακριά από τη μακριά από τη Χώρα; Αυτό θα έπαιρνε μια-δυο μέρες δρόμο. Έκανε αυτός μια μέρα δρόμο; Και πώς; Έβγαλε φτερά και πέταξε; Μήπως φτέρωσαν τα πόδια του ή τα σαντάλια του; Δεν μπορούσε να πει. 

Κοιτάζοντας γύρω του, είδε αμέσως το κόκκινο χαλί. Σ’ αυτό απάνω είχε κοιμηθεί όλη τη νύχτα. Τότε θυμήθηκε τον Καλά, τα κόκκινα μαγικά χαλιά του. Ίσως να πέταξε με το μαγικό χαλί του Καλά.

-Αχρημά! Αχρημά! Άκουσε κάτι φωνές από μακριά. Γύρισε και είδε δυο νέους να ανεβαίνουν προς αυτόν. Τους  έκανε σήμα με το χέρι και τους έδειξε ένα μονοπάτι για ν’ ανεβούν πιο εύκολα προς αυτόν.

Από μακριά κατάλαβε ποιοι ήταν. Ο Γιάννης και ο Νίκος. Οι δύο νέοι που μαθήτευαν με τον Καλά, και είχαν αγωνιστεί να νικήσουν ο ένας την ανυπομονησία και ο άλλος την πολυλογία.

-Σε βρήκαμε, επιτέλους, είπε ο ένας τους. Σε ψάχνουμε δυο μέρες.

-Πώς έτσι; Ρώτησε περίεργος Αχρημάς.

-Κάθισε να σου πούμε.

Και του είπαν.

Κάτω στη Χώρα έγινε κάτι που έβαλε σε κίνδυνο όλους μας. Και τον Καλά, και τους μαθητές του. Την ωραία ζωή που ζούσαμε κοντά του, τα ωραία φαγητά μας, ωμές σαλάτες, ριζόσουπες και όσπρια.

Θα σου τα πούμε με τη σειρά. Όταν σε χάσαμε από τη Χώρα, κάποιο πρωί, κάποιοι πίστεψαν ότι πέταξες με το μαγικό χαλί του Καλά, τα παιδιά πιο πολύ. Άλλοι πίστεψαν ότι πήρες το δρόμο, το μονοπάτι που ανεβαίνει ψηλά στο βουνό, ίσως και στην κορυφή. Οι γέροι κι οι γριές στη Χώρα λένε ότι στην κορυφή υπήρχε παλιά μια μεγάλη πηγή νερού, που έτρεχε προς την άλλη πλευρά του βουνού. Κανείς από αυτούς δεν την είχε δει με τα μάτια του, δεν είχε ανεβεί ως την κορυφή. Όμως, υπήρχαν διηγήσεις ή παραμύθια που έλεγαν ότι αυτή η πηγή νερού κατέβαινε μεγάλη απόσταση κι έφτανε κι έδινε νερό να πιουν οι κάτοικοι μιας μεγάλης, παράξενης Χώρας.

Κάποιος που ήρθε κάποτε από κει στα μέρη μας, δε μιλούσε σχεδόν καθόλου και δεν είπε τίποτε για τους κατοίκους εκείνης της Χώρας, πώς ζούσαν, τι έτρωγαν, αν παντρεύονταν κι έκαναν οικογένειες, όπως στη δική μας Χώρα, αν μάζευαν χρήματα πουλώντας και αγοράζοντας, αν είχαν χρέη από δάνεια κ.α. τέτοια. Το μόνο που είχε πει ήταν ότι τη Χώρα  εκείνη θά’ πρεπε να τη λένε Αχρημοχώρα, για να τη ξεχωρίζουν από τη δική μας Χώρα, το Χρηματοχώρι, όπως την είπες εσύ, Αχρημά, κι όπως πολλοί τη λέμε από τότε.

Ήταν η Χώρα  της Αγάπης, της Καλοσύνης, της Σιωπής, της Ευτυχίας. Κι είπε ακόμα πως, επειδή η πηγή νερού εκείνη ήταν μεγάλη, αρχαία, σχεδόν αιώνια, οι κάτοικοι εκείνης της Χώρας, είχαν αποφασίσει ν’ ανοίξουν ένα μεγάλο λάκκο, στο οροπέδιο της κορυφής, που σιγά-σιγά να γεμίσει νερό, να γίνει μια μεγάλη λίμνη. Κι απ’ αυτή τη λίμνη, να μπορούν μετά να πάρουν νερό και οι κάτοικοι άλλων οικισμών που εύρισκαν αυτή την πηγή.         

Αυτά όλα τα είχαν πει στους παππούδες μας οι εκατοχρονίτες γέρο-Αδάμ και γριά Φιδού, που ζουν σ’ ένα καλύβι στο ξέφωτο του δάσους, ψηλά στο βουνό μας. Κι εμείς σκεφτήκαμε: Ίσως ο Αχρημάς να πήγε σ’ αυτούς, ή να τον έστειλε ο Καλάς, όσο τον προετοίμαζε για το πέταγμα, για να μάθει πιο πολλά για τη μαγική Χώρα  της Αγάπης και της Καλοσύνης. Ίσως και ο Καλάς να είχε έρθει από εκείνη τη Χώρα που έπαιρνε νερό από την αιώνια πηγή.

Και μετά ο Αχρημάς, κάποιο πρωί, βαθιά χαράματα, για να μην τον δει κανείς, πέταξε προς τα εκεί, με το χαλάκι του Καλά, ή έβγαλε φτερά στα πόδια του, όπως λέει ο λαός, κι ανέβηκε ως την κορυφή, στη μεγάλη λίμνη, την αιώνια πηγή. Μπορεί και να βρήκε την ονειρεμένη Χώρα, της Αγάπης και της Καλοσύνης, μπορεί, ποιος ξέρει.

Κι είπαμε. Θα περιμένουμε ώσπου να γυρίσει. Όμως, δεν προλάβαμε. Έγινε κάτι αναπάντεχο που άλλαξε όλη την κατάσταση στο Χρηματοχώρι μας, έφερε τα πάνω κάτω, που λένε.

Τι έγινε; Θα τ’ακούσεις τώρ’ αμέσως. Ακριβώς όπως μας τά’πανε κι εμάς, οι πολυλογάδες κι οι κουτσομπόληδες στο Χρηματοχώρι μας. 

Θυμάσαι το Νίκο, τον τρίτο μαθητή της παρέας μας. Και ξέρεις βέβαια ότι ο Νίκος είναι γιος του Δημάρχου, ας πούμε του Κυβερνήτη της Χώρας. Ποτέ ο Δήμαρχος δεν κατάφερε να κάνει το Νίκο να πιάσει δουλειά σε μια από τις τόσες επιχειρήσεις που έχει ο πατέρας του. Στην τράπεζα, σε αντιπροσωπείες μηχανών, φαρμάκων. Δοκίμασε δυο-τρεις φορές, αλλά από την τρίτη μέρα δεν άντεχε και έφευγε. Μετά, δεν ήθελε να ξαναδοκιμάσει. Δεν μπορούσε να χωνέψει το σύστημα, τη σκλαβιά του χρόνου του, του νου του, και ούτε το σύστημα μπόρεσε να τον χωνέψει, να τον σκλαβώσει.

Όμως, δεν ήξερε τι να κάνει, που να του δίνει χαρά και ενέργεια, κι έπαθε έναν εθισμό. Την πολυφαγία, ξέρεις. Αυτή που νίκησε από τη δεύτερη μέρα που ήρθε στον Καλά. Ο Καλά και ο Νίκος μίλησαν πολύ ξεχωριστά. Φαίνεται ότι ο Καλάς έδωσε στο Νίκο το νόημα και το σκοπό της ζωής που γύρευε και δεν έβρισκε μέσα στο Χρηματοχώρι.

Και μετά, πριν λίγες μέρες έγινε το αναπάντεχο, το πιο καταπληκτικό γεγονός όλων των αιώνων. Μπορεί και να ξανάγινε παλιά, δεν ξέρουμε, αλλά στα χρόνια μας, πρώτη φορά.

Ο κυβερνήτης, βλέποντας τη στενή φιλία που είχε ο γιος του με τον Καλά, και νιώθοντας ότι θα τον χάσει, έκανε το εξής περίεργο. Τον κάλεσε και του είπε: Βλέπω δε σ’ αρέσει η δουλειά στις επιχειρήσεις μου. Εντάξει, κι εγώ δε θέλω να δουλεύεις. Γι’ αυτό σου προτείνω το εξής:

Αύριο είναι η τελευταία μέρα του χρόνου που λήγουν τα γραμμάτια, τα χρέη, οι ετήσιοι τόκοι κλπ. για όλους όσους χρωστάνε σε μένα, στις επιχειρήσεις μου. Άλλοι έχουν δάνεια από την τράπεζα, άλλοι χρωστάνε τις δόσεις για τα μηχανήματα που αγόρασαν με πίστωση από τα εργοστάσια και αντιπροσωπείες μου, ή για τα σπίτια που τους έχτισα κλπ.

Αύριο, εσύ κι όχι εγώ, θα εισπράξεις ότι χρωστάει ο καθένας. Κι αυτό θα το κάνεις μια φορά το χρόνο, ή κάθε εξάμηνο. Μόνο αυτό θέλω να κάνεις. Αλλά να το κάνεις σωστά. Μη σε κοροϊδέψουν. ‘’Άλλαξέ μου το γραμμάτιο, λιγόστεψε τον τόκο, δεν μπορώ να πληρώσω πανωτόκια, δηλαδή τόκο στον τόκο και πρόστιμα, μη μου πάρεις το σπίτι, τι θα γίνουν τα παιδιά μου’’, κ.α. τέτοια που λένε κάθε χρόνο. Θα κάνεις πως δεν ακούς τίποτα. Όχι, θα κάνεις, πραγματικά δε θ’ ακούς τίποτε. Κατάλαβες; Σύμφωνοι; Εγώ θα λείπω αύριο. Θα κάνεις τη δουλειά μόνος σου, κατάλαβες;

Πρόσεξε. Σου δίνω αυτή την κάσα. Έχει μέσα τόσα εκατομμύρια. Στα μετράω, ένα-ένα. Αυτά που θα εισπράξεις αύριο θα είναι περίπου άλλα τόσα. Σου τα κάνω δώρο. Κι αυτά και τ’αυριανά . Για να ξεκινήσεις τη ζωή σου όπως θέλεις. Να χτίσεις δικό σου σπίτι με πισίνα, δικά σου μηχανήματα, να παντρευτείς, να κάνεις ταξίδια, ό,τι θέλεις. Σύμφωνοι;

Ο Νίκος άκουγε χωρίς να μιλάει, όπως είχε μάθει από τον Καλά. Σκεφτόταν, όμως. Και σκεφτόταν βαθιά.

Την άλλη μέρα, στις 10 το πρωί, είχαν μαζευτεί στη μεγάλη αίθουσα του Κυβερνείου όλοι οι χρεώστες. Απ’ έξω, στη σάλα, στο προαύλιο είχαν μαζευτεί πολλοί δικοί τους, οι γυναίκες τους, τα παιδιά, οι συνεταίροι τους.

Χτύπησε το τύμπανο. Μπουμ. Έγινε άκρα του τάφου σιωπή, που λέει και ο ποιητής. Ο Νίκος όρθιος, με το βιβλίο των χρεωστών ανοιχτό στα χέρια του, είπε:

-Πάνος Καραλής. Να βγει μπροστά.

Βγήκε.

-Ποια είναι η δόση σου για το σπίτι;

-Πέντε χιλιάδες με τους τόκους. Αλλά δεν μπορώ, αφέντη μου, δεν έχω να τα δώσω όλα. Που να τα βρω; Έχω δώσει τόσα πολλά ως τώρα. Τριπλάσια απ’ όσο αν το’χτιζα μόνος μου, κι όχι η εταιρεία σας.

-Η φετινή δόση σου είναι χάρισμα, του είπε ο Νίκος. Δε θα πληρώσεις τίποτε. Βλέπω εδώ στο βιβλίο ότι χρωστάς μία μόνο δόση ακόμα, την τελευταία. Αυτήν θα την πληρώσεις τώρα. Πάρε αυτές τις πέντε χιλιάδες από την κάσα. Είναι δικά μου λεφτά, δώρο του πατέρα μου. Πήγαινε στον ταμία, εκεί πέρα, πλήρωσε και πάρε την εξόφληση. Το σπίτι σου είναι από σήμερα ολοδικό σου χωρίς χρέος.

Ο χωρικός δεν πίστευε στ’ αυτιά του. Όμως έκανε όπως του είπε ο Νίκος. Μόλις τελείωσε, πέρασε πάλι από το γραφείο του Νίκου, στάθηκε και μετά γονάτισε μπροστά του. Ο Νίκος αμέσως τον έπιασε απ’ το χέρι και τον έστησε όρθιο.

-Η γυναίκα σου, τα παιδιά σου σε περιμένουν στην πόρτα. Πήγαινε.

Η γυναίκα του είχε τεντώσει διάπλατα τα χέρια της. Αγκαλιάστηκαν. Κι έκλαιγαν από χαρά.

Να μην τα πολυλογούμε. Η κάσα του Νίκου είχε αδειάσει μέσα σε μία ώρα. Αλλά και τα στήθια πολλών ανθρώπων είχαν ξαλαφρώσει από τη βαριά πέτρα του χρέους και των τόκων που τα πλάκωνε. Η ανακούφιση, η χαρά, η ευγνωμοσύνη, η έκπληξη, δονούσε όλη την αίθουσα. Μεγαβάτ θετικής ενέργειας ηλέκτρισαν το χώρο, και σε λίγο, όταν μαθεύτηκαν τα νέα, όλο το χωριό.

Απανωτά ήρθαν τα μηνύματα στο Δήμαρχο και Κυβερνήτη της Χώρας, από τους συνεργάτες του, τραπεζίτες, επιχειρηματίες κάθε λογής. Ταράχτηκε πολύ, όπως καταλαβαίνεις. Δεν περίμενε ποτέ να πάθει τέτοιο κακό. Και από ποιον; Από το γιο του.

Και τότε ήρθε στο νου του ο Καλάς. Αυτός έφταιγε. Σίγουρα. Αυτός μιλούσε με το γιο του, τον δασκάλευε. Κι έδωσε διαταγή. Να φύγει ο Καλάς από τη Χώρα. Το συντομότερο. Κι αν δε φύγει; ρώτησαν οι δικοί του. Να εξαφανιστεί. Πώς; Δική σας δουλειά. Αλλά, καθαρή δουλειά. Να μη σας δει κανείς από τους χωριανούς. Να μη σας υποπτευθεί κανείς. Και μετά πρόσθεσε, -Ψάξτε να μου βρείτε τον Αχρημά. –Πού να τον βρούμε; Αυτός πέταξε μακριά, με το μαγικό χαλί του Καλά. –Πιστεύετε κι εσείς τέτοια παραμύθια; Ο Αχρημάς θ’ ανέβηκε στο βουνό. Θα ψάχνει για την αιώνια πηγή, τη μεγάλη λίμνη. Πίστεψε στα παραμύθια που λένε οι γριές, πως άμα πιεις νερό απ’ αυτή την πηγή, αλλάζει η ζωή σου, γίνεσαι για πάντα καλός κι ευτυχισμένος.

Εκεί πάνω θα έχει σκαρφαλώσει. Θα ψάχνει. Και θα χαθεί ψάχνοντας. Ακόμα κι αν υπάρχει αυτή η πηγή, δεν πρέπει να τη βρει. Στείλτε ανθρώπους να τον βρείτε, να μου τον φέρετε. Μπορεί και απ’ αυτόν να μπολιάστηκε ο γιος μου και να έκανε αυτή την πράξη.

Αν μου βρείτε τον Αχρημά, θα τον βάλω φυλακή. Όχι, όχι! Θα γίνει ήρωας και θα τον μιμηθούν πολλοί. Θα ξεφυτρώσουν πολλοί Αχρημάδες. Θα στήσουν Αχρημοχώρια. Θα μας αλλάξουν το χρηματοοικονομικό μας σύστημα. Θα κάνω κάτι καλύτερο. Θα του δώσω τόσα λεφτά, που θα του αλλάξω τα μυαλά. Και τότε θ’ αλλάξει κι ο γιος μου.

Ο Καλάς έμαθε μέσα στο ίδιο πρωινό τα όσα είχε κάνει ο Νίκος. Και δεν περίμενε ν’ακούσει τη διαταγή. Το μεσημέρι, μετά το φαγητό, μας είπε: -Κινδυνεύουμε. Θα μας διώξουν. Πρώτα εμένα. Μετά εσάς.

Φύγετε το βράδυ εσείς οι δυο, και ανεβείτε στο βουνό. Προς την κορυφή. Κάπου εκεί μπορεί να βρείτε τον Αχρημά. Μπορεί και να έχει φτάσει στην Πηγή, στη Λίμνη. Πείτε του τα νέα. Ίσως βρει τρόπο να φέρει το νερό της Πηγής ως τα σύνορα του χωριού. Τότε όλα θ’ αλλάξουν. Θα δείτε.

Δεν καταλάβαμε τι εννοούσε ο Καλάς. Ίσως εσύ να καταλάβεις. Και να μας πεις κι εμάς.

Εκεί τελείωσαν την ομιλία τους οι δύο νέοι.

-Δεν είναι ώρα για λόγια. Είναι ώρα για δράση, τους είπε ο Αχρημάς. Είχε καταλάβει τα λόγια του Καλά. Και είχε κιόλας εμπνευστεί το σχέδιο δράσης που θα έβγαζε τον Καλά και το έργο του από κάθε κίνδυνο, και που θα του έδινε την ευκαιρία ν’ ανθίσει, να πραγματωθεί.

-Βλέπετε αυτή τη νεροσυρμή που κυλάει προς τα κάτω, προς τη Χώρα  μας; Βγαίνει από μια τρύπα της όχθης, δεν ξεχειλίζει. Εμείς, αν σπάσουμε την όχθη στο σημείο αυτό, μέχρι την τρύπα, θα ξεχειλίσει άφθονο νερό. Θα σχηματίσει ρέμα ορμητικό και θα βρει το δρόμο του να φτάσει ως έξω από τα σύνορα της Χώρας, στο μεγάλο ξέφωτο του δάσους. Αυτός ο τόπος δεν ανήκει σε κανέναν Χρηματοχωρίτη. Είναι του Θεού. Γι’ αυτό κι οι χωριανοί τον λένε Θεότοπο. Τον λένε και Μεσότοπο, σαν να εννοούν, ανάμεσα στην ιδιοκτησία και στη μη ιδιοκτησία.

Αν η πηγή μας, το νερό, αυτό το νάμα της αιώνιας πηγής φτάσει ως εκεί, ούτε ο Καλάς θα χαθεί, ούτε εμείς, ούτε το έργο μας. Εκεί θα στήσουμε το δικό μας χωριό, το Αχρημοχώρι. Καταλάβατε;

Ας πιάσουμε δουλειά.

ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ


Στείλτε τα έργα σας στη διευθυνση :

Βιβλιοπωλείο Βύρων Γαλανάκης

Ολυμπίας 54, Αργυρούπολη, 16451

Ή στο e-mail : gmyron@in.gr, σε δύο αντίτυπα δακτυλογραφημένα ή χειρόγραφα καλογραμμένα.

ΑΛΛΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΙΔΙΟΥ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑΣ

Οδηγός για την εσωτερική, ψυχολογική επανάσταση. Με αναφορά στους μύθους του Αισώπου (που περιλαμβάνονται στο βιβλίο).

Ο ΚΡΙΣΝΑΜΟΥΡΤΙ ΚΑΙ Ο 4ος ΔΡΟΜΟΣ (Οι διδασκαλίες των Γκουρτζίεφ – Ουσπένσκι – Νίκολ)

Η ταυτότητα της πιο αληθινής, επιστημονικής διδασκαλίας για την αυτογνωσία και την αυτομεταμόρφωση.

Ο ΠΛΑΤΩΝΑΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΔΑΣΚΑΛΟΣ ΣΟΥ ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΥΤΟΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ

Ψυχολογικά σχόλια στα καλύτερα κείμενα του Πλάτωνα (που περιλαμβάνονται στο βιβλίο), διάλογοι και μύθοι, που φανερώνουν τη βαθιά γνώση του για τη διδασκαλία της αυτογνωσίας και της αλλαγής του Είναι.

ΓΡ. ΞΕΝΟΠΟΥΛΟΣ. Ο μεγάλος ρεαλιστής της Νεοελλ. Λογοτεχνίας. Κριτική και ψυχολογική ανάλυση των καλύτερων διηγημάτων του Γρ. Ξενόπουλου, που περιλαμβάνονται στο βιβλίο, καθώς και της αυτοβιογραφίας του (περιλαμβάνονται αποσπάσματα). Κριτική ανάλυση της ζωής και του έργου του.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ. Ο αληθινός ψυχογράφος του νεοέλληνα. Κριτική ψυχολογική ανάλυση των καλύτερων διηγημάτων του, που περιλαμβάνονται στο βιβλίο. Τολμηρή αποκάλυψη των νευρώσεων του νεοελληνικού χαρακτήρα. Κριτική ανάλυση της ζωής και του έργου του.

ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ Ή ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ. Ψυχολογική ανάλυση και σχόλια στους μύθους του μεγάλου μυθοπλάστη Γιάννη Βλαχογιάννη (νέου Αίσωπου)_, που περιλαμβάνονται στο βιβλίο.

ΠΑΡΑΚΑΛΩ, ΜΗ ΣΠΑΣΕΙΣ ΑΜΕΣΩΣ ΤΟΝ ΚΑΘΡΕΦΤΗ

Ταξίδι στα βάθη της ψυχολογικής μας ζωής

ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΌΧΙ ΜΟΝΟ

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

1. ΑΓΑΠΗ ΠΑΙΔΙΚΗ

    Τραγούδια και ποιήματα σε  βιβλίο και cd.

2. ΣΟΦΟΥΛΑ ΚΑΙ ΕΙΡΗΝΑΙΟΣ

    Tα δυο παιδιά που σταμάτησαν για πάντα τους πολέμους.

3. ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΟΝ ΑΘΟΡΥΒΟ ΠΛΑΝΗΤΗ

    Φανταστικό ταξίδι στα ύψη του ουρανού και στα βάθη του εαυτού.

4. ΕΝΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΤΗ ΓΗ

    Μόνο ένα αγγελικό παιδί μπορεί να αλλάξει τον κόσμο.

ΤΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΕΝΟΣ ΨΥΧΟΛΟΓΟΥ ΣΕ ΤΡΙΑ ΥΠΕΡΟΧΑ CD

1. Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΝΟΥ  2. ΑΝ ΞΥΠΝΟΥΣΑΝ ΟΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ  3. ΑΝΑΝΕΩΣΗ.

                                                                                           Ευάγγελος Γράψας  - (Γραμμένος)

                                                                                           Πτυχιούχος Πολιτ. Επιστ. &                         

                                                                                           Ψυχολογίας


                                                                             Συγγραφέας – Μεταφραστής

                                                                                           Δάσκαλος Ξένων Γλωσσών

                                                                                           Τηλ : 6937 462819

ΤΑ 2 ΒΙΒΛΙΑ ΤΟΥ ΑΧΡΗΜΑ

Δίνουν σε όλους μας, παιδιά, νέους, μεγάλους, τις πιο καλές ιδέες για την αλλαγή στη ζωή μας, σε πολλά επίπεδα. Στο είναι μας, δηλαδή στο χαρακτήρα μας, στη συμπεριφορά μας, στην εκπαίδευση, στην οικονομία, στις σχέσεις αγάπης.


Για να ανθίσει η καλοσύνη και η αληθινή φιλία στην καρδιά κάθε ανθρώπου.


Γράψτε εσείς το τρίτο βιβλίο του ΑΧΡΗΜΑ. Η έμπνευση θα σας έρθει από τα δύο πρώτα βιβλία. Το καλύτερο βιβλίο θα επιλεγεί με ψηφοφορία από αναγνώστες κάθε ηλικίας και θα δημοσιευτεί σε χιλιάδες αντίτυπα. Ο/η συγγραφέας θα εισπράττει τα νόμιμα δικαιώματα για όλη τη ζωή.

ΑΝΤΖΕΛΟ ΛΑΒΦΟΥΛ – Ενα πολύ επικίνδυνο παιδί

Σε δύο βιβλία : 1) ΔΙΑΚΟΠΗ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ. Ο δεκάχρονος Ελληνο-Αγγλος (Αγγελος Αγαπητικός) βάζει τέρμα στη βία και στα άλλα κακά του ποδοσφαίρου : Αγριος ανταγωνισμός, χρηματολατρεία, διαφθορά, προσωπολατρεία, καθήλωση των φιλάθλων στις κερκίδες και μπροστά στην TV, που προκαλεί ένταση και βία. Προσφέρει σε όλους μας ένα καινούργιο, θαυμάσιο αθλητικό παιχνίδι που σύντομα μπορεί να ξεπεράσει τα μπαλοπαιχνίδια (football-basketball) σε όλο τον κόσμο. Σε κάθε παιχνίδι εκατοντάδες φίλαθλοι θα ασκούνται μέσα στο γήπεδο. Θεατές και αθλητές θα εναλλάσσονται μέσα στο γήπεδο. Συναρπαστικό, ομαδικό – ατομικό άθλημα για μικρούς και μεγάλους σε κάθε γειτονιά και σε εθνικό επίπεδο.


2)
ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ ΣΤΟ ΙΔΡΥΜΑ ΑΓΑΠΗ. Ο Αγγελος φέρνει ριζικές αλλαγές στη ζωή μας, θεραπεύοντας πολλές αρρώστειες σωματικές και ψυχικές. Καταργεί τα χάπια  και εισάγει την ολιστική ψυχοσωματική θεραπεία που βασίζεται στην αγάπη και στην υγιεινή διατροφή. 

4 ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΥΣ ΠΟΥ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ, ΠΟΛΥ ΚΑΛΥΤΕΡΟ.
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