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ΜΕΡΟΣ 2: TO ΧΤΙΣΙΜΟ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΑΧΡΗΜΟΧΩΡΑΣ 

Κεφάλαιο 1

Το χτίσιμο της Νέας Αχρημοχώρας

Το νερό! Ήρθε το νερό! Το αγιονέρι είν εδώ! Κραυγές χαράς, μεγάλης χαράς ξέσπασαν από το στόμα όλων όσων βρίσκονταν στην άκρη του Μεσότοπου.

Στην ανατολική άκρη του Μεσότοπου, το έδαφος σχημάτιζε ένα μεγάλο κοίλωμα, κάτι σαν φυσική λίμνη. Στην πάνω μεριά, το έδαφος υψωνόταν κάπου ένα μέτρο. Εκεί ακριβώς είχαν κανονίσει να σταματάει ο πήλινος σωλήνας που θα κατέβαζε το νερό από τη μεγάλη λίμνη στην κορυφή του βουνού, τη λίμνη που ξέρετε από το ταξίδι του Αχρημά στην ονειρεμένη Αχρημοχώρα, όσοι ταξιδέψατε μαζί του, στο δεύτερο βιβλίο του Αχρημά.

Εκεί ήταν ο Καλάς, ο Αχρημάς, ο Γιώργος, ο Νίκος, ο Γιάννης και πολλοί ακόμα νέοι από τη Χρηματοχώρα. Άλλοι απ’ αυτούς είχαν κατασκηνώσει στο Μεσότοπο και ζούσαν εκεί μέρα – νύχτα. Άλλοι έρχονταν από τη Χώρα για να βοηθήσουν την παρέα του Αχρημά να φτιάξουν το έργο του νερού.

Όλο αυτό το μήνα, το Σεπτέμβρη, όλοι βρίσκονταν σε οργασμό δημιουργίας. Είχαν αποφασίσει να φέρουν το νερό από τη μεγάλη λίμνη, με την αιώνια Πηγή, ενώνοντας πήλινους σωλήνες κι έτσι να δημιουργήσουν ένα μακρύ, πολύ μακρύ σωλήνα, που θ’ άρχιζε από την κορυφή του βουνού και θα τελείωνε στο Μεσότοπο, στην άκρη της φυσικής λίμνης. Μακριά από την κατασκήνωση.

Πόσο εύκολο ήταν να οραματίζεσαι ένα τέτοιο έργο, και όλα τα καλά που θα έφερνε, αλλά πόσο δύσκολο φάνηκε από την αρχή της πραγμάτωσής του. Δεν υπήρχε έτοιμο, πατημένο μονοπάτι, ούτε κάποιο αυλάκι από την όχθη της μεγάλης λίμνης, που να κατέβαινε στα χαμηλά, στους λόφους του Μεσότοπου. Όσο κι αν έψαξαν, μέρες πολλές, δε βρήκαν τίποτε.

Τότε ο Αχρημάς είπε στην παρέα του.

-    Θα σκάψουμε μόνοι μας το αυλάκι.

Το άκουσαν με ενθουσιασμό. Αλλά βρέθηκαν αμέσως μπροστά σε εμπόδια για την πραγματοποίηση, ακόμα και για το ξεκίνημα  του έργου.

Χρειάζονταν εργαλεία, κασμάδες, φτυάρια, καλέμια και σφυριά, παραμίνες για να τινάζουν τα ριζωμένα βράχια στην πορεία του αυλακιού. Τα εργαλεία τα είχαν στα σπίτια τους. Θα τους άφηναν όμως οι δικοί τους να τα πάρουν; Και ποιος θα τα κουβαλούσε ως την κορυφή του βουνού;

Πρώτος ο Αχρημάς ξεκίνησε να λύσει το πρόβλημα. Πήρε όλη την παρέα του και πήγαν στη μάνα του, την κυρά – Στρατούλα, στο Χρηματοχώρι. Της εξήγησε τι είχαν αποφασίσει να κάνουν. Η μάνα έμεινε για λίγο σιωπηλή. Όλοι περίμεναν με προσοχή την απάντησή της.

-   Μετά χαράς, παιδιά μου, είπε σε λίγο η μάνα.

-  Τα εργαλεία του κήπου μου θα σας τα δώσω όλα. Ο κήπος μπορεί να περιμένει. Τον έχω κιόλας σκάψει, τον πιο πολύ. Όμως, ποιος θα τα κουβαλήσει τόσο μακριά, τόσο ψηλά;

· Με το γαϊδουράκι μας, μάνα, απάντησε ο Αχρημάς.

· Τι λες, παιδί μου. Μπορεί το γαϊδούρι ν’ ανέβει τέτοιαν ανηφόρα, τόσο

μακριά; Θα πεθάνει στο δρόμο.

· Δε θα την ανέβει μονορούφι, μάνα. Θα σταματάμε. Θα ξεκουράζεται.

Μετά θα τον ξεφορτώσουμε και θα κουβαλάμε για λίγο τα εργαλεία κι εμείς. Όταν κουραζόμαστε, θ’ αλλάζουμε.

· Θα πάρω κι εγώ το δικό μας γαϊδούρι, είπε ο Γιάννης. Η μάνα μου θα μου 

το δώσει.

· Ο πατέρας σου δε θα σ’ αφήσει, είπε η κυρά Στρατούλα.

· Αν πει το ναι η μάνα μου, ο πατέρας θα υπακούσει, είπε το παλικάρι.

· Τότε, είπε η Στρατούλα, πρέπει να κουβαλήσετε και νερό και καρπό, ταϊνι 

για τα ζώα, για δύο μέρες. Μία να πάνε, μία να γυρίσουν. 

· Μόνο για να πάνε. Όταν φτάσουμε ψηλά θα πιουν νερό από τη Μεγάλη 

λίμνη. Για φαΐ έχουν καλό χορτάρι στα βουνά, κούμαρα, φουντούκια, αγριοσίκαλη, άγρια αχλάδια, όλα τα καλά, είπε ο Αχρημάς.

· Απ’ αυτά θα τρώμε κι εμείς, είπε μ’ ενθουσιασμό ο Νίκος, που αγαπούσε 

πάντα το καλό φαΐ. Ήταν στον τύπο του, στο χαρακτήρα του.

Χαράματα ήταν όταν ξεκίνησαν για τα ψηλά. Όχι μόνο ο Αχρημάς κι η παρέα του. Ήρθαν μαζί τους άλλοι τρεις νέοι, παιδιά σχεδόν, δεκαπεντάρηδες, που ένοιωσαν ενθουσιασμό για το έργο που ξεκίνησε ο Αχρημάς. Όταν οι μανάδες κι οι πατεράδες τους είδαν κι ένιωσαν αυτό τον ενθουσιασμό, ούτε που προσπάθησαν να τα σταματήσουν. Τα παιδιά τους θα έφευγαν με την παρέα του Αχρημά, και θέλοντας οι γονείς του, και μη θέλοντας.

Έφτασαν στη λίμνη, στη βουνοκορφή το βράδυ. 14 ώρες δρόμος, με διαλείμματα για ξεκούραση και λίγο φαγητό. Το ήξερε ο Αχρημάς από τη δουλειά του στα χωράφια. Όταν δουλεύεις, σκληρά, όταν κάνεις πορεία, μην τρως. Αν πεινάσεις πολύ, κι αφού πρώτα ξεκουραστείς καλά, φάε κάτι λίγο, αλλά δυναμωτικό. Λίγα στραγάλια, ή καρύδια, ένα παστέλι. Όχι ψωμιά, μπισκότα και άλλες αλευροσαχλαμάρες. Αυτά δεν είναι τροφή, είναι σκουπίδια, τους έλεγε ο Αχρημάς. Έτσι όπως του το έλεγε ο καλός πατέρας του, που δεν έτρωγε ποτέ τίποτε που να μην είναι φυσικό και αγνό. Κι αν δεν τον είχαν πάρει με το ζόρι στον πόλεμο, ο πατέρας του θα ζούσε ακόμα και ο Αχρημάς θα χαιρόταν την παρέα του και τον καλό του λόγο.

Μόλις έφτασαν στην κορυφή, αντίκρισαν ένα ολόγιομο φεγγάρι που είχε μόλις υψωθεί πάνω από τον ορίζοντα, πίσω από κάτι μακρινά βουνά. Ήταν τόσο λαμπερό, με απαλό ασπροκίτρινο χρώμα, που ήταν μια μαγεία να το θωρείς. Έμειναν λίγη ώρα όλοι άφωνοι μπροστά σ’ αυτό το μεγαλείο της φύσης. Ένοιωθαν σα να είχε ξημερώσει μια άλλη μέρα εδώ ψηλά, σαν να βρίσκονταν σε κάποιο άλλο, παράξενο πλανήτη, με απαλή ακτινοβολία, και με τη σιωπή να βασιλεύει παντού.

Θα ήθελαν πολύ να ξαπλώσουν χάμω και να κοιτάζουν το φεγγάρι όλη τη νύχτα, σ’ όλη τη διαδρομή του, από την ανατολή ως τη δύση του. Όμως ένοιωθαν ταυτόχρονα το τσουχτερό κρύο να περνάει τα ρούχα τους και να τους τσιμπάει το δέρμα, στην πλάτη, στα πόδια. Και βέβαια, είχαν φέρει μαζί τους δυο αντίσκηνα. Ο Αχρημάς, είχε προβλέψει ότι θα τους ήταν απαραίτητα, για να επιζήσουν τις νύχτες μέσα στο κρύο αγέρι του βουνού.

Έστησαν γρήγορα τα αντίσκηνά τους. Μάζεψαν όσο πιο πολλές πευκοβελόνες από το χώμα, κάτω από τα πεύκα, και τα έβαλαν για στρώμα και ζεστασιά στο δάπεδο της σκηνής. Η πλάτης του δε θ’ ακουμπούσε στην κρύα γη, κάτι που θα ήταν πολύ επικίνδυνο για την υγεία τους. Έβαλαν τα κεφάλια τους στο άνοιγμα της σκηνής, που έβλεπε ανατολικά, για να κοιτάζουν το φεγγάρι, όση ώρα θα άντεχε ο καθένας.

Όμως η κούραση από την πολύωρη πορεία της μέρα ήταν τόσο μεγάλη, που σύντομα τα βλέφαρά τους έκλεισαν πάνω στα μάτια τους κι ο εγκέφαλος τους αποκοιμήθηκε βαθιά.

Μόλις είχε φέξει η μέρα, όταν ξύπνησαν. Ο ένας μετά τον άλλο, σχεδόν την ίδια στιγμή. Ο Αχρημάς ένοιωθε τόσο βαθιά ξεκούραστος, αναπαμένος, όσο δεν είχε νοιώσει ποτέ του πριν. Το ίδιο κι οι άλλοι της παρέας.

Ο ύπνος τους ήταν τόσο βαθύς, μέσα στον καθαρόν αέρα του βουνού, που έδιωξε όλη την κούραση που είχαν νοιώσει την προηγούμενη μέρα. Ένοιωθαν ανανεωμένοι, ξαναγεννημένοι. Φαίνεται ότι όσο μεγάλη είναι η σωματική κούραση, όταν δουλεύεις μέσα στη φύση, τόσο πιο βαθιά είναι η ξεκούραση, τόσο πιο ανανεωτική, αναγεννητική. Αυτό το θαύμα, αυτή τη χαρά της ανανέωσης, της εξάλειψης κάθε κούρασης από το σώμα και από το νου, από το νευρικό σύστημα, κι απ’ όλα τα συστήματα που λειτουργούν στον άνθρωπο, πρώτη φορά το ζούσαν οι νέοι της παρέας, συνειδητά και με αυτοπαρατήρηση, αυτεπίγνωση γι΄ αυτό που τους συνέβαινε.

Τους πήρε μεγάλη χαρά και δε χόρταιναν αυτή την αίσθηση της ανανέωσης σώματος και νου, που τους κατείχε και τους έκανε να νοιώθουν υπέρτατη ευτυχία.

· Βρήκα τη θεραπεία! Είπε ο Νίκος με ενθουσιασμό, αλλά και με μια 

πεποίθηση και σοβαρότητα που τους έκανε όλους να τον προσέξουν και να περιμένουν τη συνέχεια.

· Ποια θεραπεία; ρώτησε ο Γιάννης, ο πρώην ανυπόμονος και τώρα 

υπομονητικός, αλλά με μια τάση προς τη βιασύνη. Ήταν στον τύπο του, στο χαρακτήρα του. Αλλά τα είχε καταφέρει να την νικάει.

· Αυτήν που θα εφαρμόζω στη ζωή μου, θέλω να πω, στη δουλειά μου σαν 

θεραπευτής. Τη δουλειά που, τούτη τη στιγμή, αποφάσισα ότι θα κάνω στη ζωή μου. Βρήκα το σκοπό και το νόημα της ζωής μου. Τίποτε άλλο δε μ’ ενδιαφέρει. Ξεπέρασα τη σύγχυση και τα ερωτηματικά μου.

Οι άλλοι άκουγαν με προσοχή και χαρά τα όσα έλεγε ο Νίκος.

· Ναι, συνέχισε ο Νίκος, αυτή θα είναι η θεραπεία που θα διδάσκω και θα 

εφαρμόζω σε όσους θάρχονται σε μένα για θεραπεία.

· Έχεις αϋπνία; Περπάτα. Εσύ, τι έχεις; Καρδιακά προβλήματα, αρρυθμίες και τέτοια; Περπάτα στο βουνό. Κάθε μέρα. Από λίγο, στο ξεκίνημα. Μετά όλο και πιο πολύ. Μέχρι που να γυρίζεις σπίτι κατάκοπος. Τι καλός ύπνος ; ; Και το πρωί; Πάνε οι αρρυθμίες, εξαφανίστηκαν. Εσύ τι έχεις; Εντερικά προβλήματα; Δυσκοιλιότητα; Περπάτα. Χωρίς να τρως. Μέχρι να καούν όλα τα σκουπίδια υπολείμματα που είναι κολλημένα στα έντερά σου και σου κάνουν δυσκοιλιότητα, κολίτιδα, κλπ. Κι εσύ, τι έχεις; Άγχος; Κατάθλιψη; Μαύρες σκέψεις; Γκρίνιες; Υπερκόπωση νευρική; Περπάτα. Και ανάπνευε τον καθαρό αγέρα του βουνού. Θα φύγουν όλα τα συμπτώματα. Ναι αυτή θα είναι η θεραπεία μου.

Τον άκουσαν με προσοχή και με αγάπη. Ο Νίκος, το ένοιωθαν, είχε γιατρευτεί από τη σύγχυσή του. Το καθαρό μυαλό του, σ’ αυτό το πρωτοξύπνημα στην βουνοκορφή δίπλα στη λίμνη της Μεγάλης Πηγής, της Αιώνιας Πηγής, συνέλαβε το μήνυμα από ψηλά, που τόσα χρόνια περίμενε, μα ποτέ δεν ερχόταν κάτω κει στο Χρηματοχώρι, με τα βαριά μυαλά των ανθρώπων, βαριά από τις χρηματοέγνοιες, τη σαρκολατρεία, την πολυφαγία, την κρεοφαγία. Πώς να σου έρθει εκεί το μήνυμα από ψηλά, από τα πνευματικά ύψη; Θέλει καθαρό, ολοκάθαρο αέρα αυτό το μήνυμα, για να περάσει και να φτάσει ως τα βάθη του νου σου. Θέλει τον αέρα του βουνού, τη βαθιά ξεκούραση ύστερα από βαριά, μεγάλη σωματική κούραση.

Ήπιαν όλοι άφθονο νερό που έτρεχε από το άνοιγμα που είχε κάνει ο Αχρημάς στην όχθη. Έβαλαν και τα δυό ζώα να πιούν.

Κι αμέσως μετά έπιασαν δουλειά. Μ’ ένα ξύλο μυτερό χάραξαν το έδαφος για δέκα περίπου μέτρα. Μετά άρχισαν να το σκάβουν, τόσο όσο να γίνει αυλακάκι με δύο όχθες και μια κοίτη όπου θα κυλούσε το νερό.

Αφού έσκαψαν το αυλάκι για τα πρώτα δέκα μέτρα ο Αχρημάς σταμάτησε. Το ίδιο και οι άλλοι από κοντά.

· Αν το αυλάκι που θα σκάψουμε ρουφάει το νερό που θα κυλάει, ο κόπος 

μας θα πάει χαμένος. Γι’ αυτό λέω. Σωλήνωση. Με πήλινους σωλήνες, που θα ενώνουμε, το νερό θα φτάσει σίγουρα στο Μεσότοπο. Θα χαράξουμε το αυλάκι, αλλά όχι τόσο βαθιά. Μόνο επιφανειακά. Κι απάνω στους σωλήνες θα ρίχνουμε χώμα και πετρόπλακες του βουνού για να τους στερεώνουμε στο έδαφος.

· Σωστά, πολύ σωστά, είπαν τα παιδιά, που είχαν κιόλας καταλάβει την ιδέα 

και είχαν ανακουφιστεί από την αγωνία που τους είχε δώσει η πρώτη εμπειρία από το βαθύ σκάψιμο για το αυλάκι. Ήταν σκληρή δουλειά και θα έπαιρνε πολύ χρόνο.

Τώρα, μ’ αυτή την ιδέα του Αχρημά, ένοιωσαν πάλι ενθουσιασμό κι αισιοδοξία.

· Και που θα βρούμε τόσου πήλινους σωλήνες; ρώτησε ο Γιάννης σοβαρά.

· Είναι πρόβλημα, είπε ο Αχρημάς, αλλά θα το λύσουμε. Προτείνω να 

μοιράσουμε τη δουλειά. Να γίνουμε δυο ομάδες. Η μια ομάδα θα χαράζει κατεβαίνοντας το βουνό την πορεία του σωλήνα, και η άλλη θα πάει να βρει σωλήνες και να τους κουβαλάει με τα δυο γαϊδούρια στη διαδρομή του αυλακιού.

· Με δυο γαιδούρια δε θα τελειώσουμε ποτέ, είπε πάλι λίγο ανυπόμονα ο 

Γιάννης. 

· Σωστά, θα βρούμε και τρίτο και τέταρτο, είπε ο Νίκος. Στο Χρηματοχώρι 

και στα γύρω χωριά. Θα πάμε στους αγγειοπλάστες, στους κανατάδες και θα τους πούμε για το έργο μας. Θα μας βοηθήσουν. Θα κουβαλήσουμε εμείς τη λάσπη, τον πηλό, θα καλουπάρουμε, θα ψήσουμε. Αν δεν φτάσουν οι έτοιμοι σωλήνες που θα βρούμε. Εσείς οι δυο, μπείτε μπροστά, εγώ και τα γαϊδούρια πίσω. Κατεβαίνουμε. Εσείς οι άλλοι προχωράτε στο χάραγμα.

Εδώ, δε θα πούμε πιο πολλά για το πώς οι δυο ομάδες ξεπέρασαν όλες τις δυσκολίες που βρήκαν μπροστά τους και πώς κατάφεραν να ολοκληρώσουν το έργο τους. Ίσως τα διηγηθούμε, μια άλλη φορά, σ’ ένα άλλο βιβλίο με περιπέτειες του Αχρημά. Ίσως το γράψετε εσείς. Θα ξαναγυρίσουμε στη στιγμή που ακούστηκαν οι χαρούμενες φωνές. Το νερό! Ήρθε το νερό. Το αγιονέρι ειν εδώ.

Και δεν ήταν μόνο η παρέα του Αχρημά. Ήταν δεκάδες άτομα, νέοι, νέες, παιδιά, τα πιο πολλά, που είχαν έρθει από το Χρηματοχώρι. Είχαν μάθει τα νέα, πως το έργο είχε τελειώσει και πως σήμερα το μεσημέρι θα κατέβαινε το νερό της Αιώνιας Πηγής και θα χυνόταν στη Φυσική λίμνη, πιο πέρ’ από το Μεσότοπο.

Κάποιοι απ’ αυτούς τους νέους είχαν κατασκηνώσει στο Μεσότοπο, για να μπορούν να κοιμούνται εκεί και να πιάνουν δουλειά από νωρίς.

Στην άλλη άκρη του χωριού, είχαν στήσει ένα καμίνι όπου έψηναν τους πήλινους σωλήνες που έφτιαναν. Ο πατέρας του Χαρίλαου, όπως έλεγαν το παιδί που έστησε το καμίνι, ήταν κανατάς, αγγειοπλάστης, όταν ζούσε. Ο Χαρίλαος ήταν βοηθός του, κι έτσι είχε μάθει αυτή την τέχνη. Να που τώρα χρειάστηκε να τη βάλει σε πράξη. Ήταν πολύ χαρούμενος που ξανάπιανε την τέχνη που είχε μάθε μικρός και τόσο πολύ αγαπούσε.

Με τη βοήθεια και άλλων παιδιών έστησε μια καλύβα βλάχικη, σαν αυτή της μάνας του, πριν κατέβουν στο Κεφαλοχώρι. Μια καλύβα στρογγυλή και κωνική στην κορυφή της. Έχωσαν στη γη οχτώ χοντρά κλαδιά δέντρων, στύλους, κάμποσο ψηλούς. Λύγισαν τις κορυφές και τις ένωσαν όσο πιο κοντά γινόταν μ’ ένα χοντρό σχοινί.

Μετά πέρασαν σύρμα γύρω γύρω από τους στύλους. Μετά πέρασαν πιο λιανά κλαδιά, οριζόντια και κάθετα, ανάμεσα στα σύρματα και στους στύλους. Και μετά άλλο στρώμα από κλαριά, λιανόκλαρα, γεμάτα φύλλα, που θα ξεραίνονταν με τον καιρό. Μετά άλειψαν όλη την έξω πλευρά της καλύβας με λάσπη, που έφτιαχναν μόνοι τους, με χώμα και νερό από το ρέμα, πιο πέρα, στα δυτικά, που χώριζε το Χρηματοχώρι από το Μεσότοπο.

Σ’ αυτή την καλύβα κοιμόνταν ο Χαρίλαος και κάμποσα παιδιά από το Χρηματοχώρι. Άλλα είχαν τελειώσει το σχολείο, αλλά δεν είχαν πιάσει κάποια δουλειά. Αλλά το είχαν παρατήσει και φρόντιζαν μαζί με τους γονείς τους, τα κήπια και τα λίγα ζωντανά τους. Τώρα είχαν βρει να κάνουν κάτι που τους έδινε χαρά. Είχαν έρθει κοντά στον Αχρημά και στην παρέα του και βοηθούσαν όλοι μαζί να στήσουν μια νέα κοινότητα, ένα νέο χωριό και να ζήσουν ελεύθεροι κι ευτυχισμένοι, χωρίς τη σκλαβιά στα αφεντικά που θα τους έδιναν κάποια χρήματα για τη σκλαβιά τους. Ονειρεύονταν πως θα μπορούσαν να ζήσουν καλλιεργώντας τη γη της κοινότητάς τους, χωρίς το χρηματοκυνήγι που μ’ αυτό ζούσαν οι Χρηματοχωρίτες. Αυτό το χρηκατοκυνήγι τους έκανε κακούς, σκληρούς, φθονερούς προς τους ανθρώπους.

Αυτά τα παιδιά ήθελαν να ζήσουν με καλοσύνη, με φιλία ανάμεσα τους, αδελφικά. Χωρίς χρηματοέγνοιες και χρηματοκακίες.

Όταν έμαθαν ότι ο Αχρημάς, με τον Καλά, και με τους τρεις πρώτους της παρέας, έστησαν τις σκηνές τους στο Μεσότοπο κι είχαν σκοπό να ζήσουν εκεί, να φτιάξουν ένα νέο χωριό, ενθουσιάστηκαν. Μετά, άλλοι κατάφεραν να πείσουν τους γονείς τους να τους αφήσουν να πάνε να μείνουν στο νέο χωριό. Άλλοι, κόντρα στους γονείς τους, πήραν τα ρούχα τους, τα ποδήλατα, τις σκηνές τους, κι έστησαν το σπιτικό τους στο Μεσότοπο. 

Σήμερα ήταν μέρα γιορτής. Είχαν αποφασίσει από πριν, να καλέσουν όσους Χρηματοχωρίτες ήθελαν να ρθούν στη γιορτή για τον ερχομό του νερού της Μεγάλης Πηγής στο Μεσότοπο.

Όταν έφτασαν τα νέα στο Χρηματοχώρι, ότι το καλό νερό ήρθε στο Μεσότοπο, πολλοί ξεκίνησαν για εκεί, να πάρουν μέρος στη γιορτή. Και όχι μόνο. Πήραν μαζί τους στάμνες και άλλα δοχεία, για να τα γεμίσουν με το καλό νερό. Τα κουβαλούσαν οι γυναίκες πάνω στο κεφάλι τους, όπου είχαν ακουμπήσει μια πετσέτα διπλωμένη πολλές φορές, όπου θα στεκόταν η στάμνα για να μην τους πιέζει το κεφάλι.

Οι άντρες πάλι, έδεναν δύο δοχεία περνώντας ένα χοντρό σχοινί από τα χερούλια. Σήκωναν το σχοινί και το ακουμπούσαν στον ώμο τους, έτσι που το ένα δοχείο ν’ ακουμπά στην πλάτη τους και το άλλο στο στήθος. Έτσι το βάρος έπεφτε από τον κορμό τους στη γη και δεν υπέφεραν τα χέρια κι η ραχοκοκαλιά τους.

Στο Χρηματοχώρι, όλοι είχαν δει τον Αχρημά να κουβαλάει έτσι ότι βάρος είχε. Το μοίραζε σε δύο σακούλια, τα ένωνε μ’ ένα φαρδύ πανί, και τα έριχνε το ένα πίσω από τον ώμο του, ψηλά στην πλάτη, και το άλλο μπροστά. Το ¨δισάκι του Αχρημά¨  το είχαν ονομάσει. Πολλοί τον μιμούνταν κι έφτιαχναν το δισάκι τους έτσι που να μην πονούν τα χέρια τους από το γεροκουβάλημα.

Κεφάλαιο 2

Ο θάνατος της Αγάπης

Όλα πήγαν καλά σ’ αυτή τη γιορτή. Οι χωριανοί είχαν φέρει μαζί τους καλά φαγητά, χορτόπιτες, σταφιδόπιτες, τραχανόπιτες όχι κρέατα και μακαρόνια. Ήξεραν ότι ο Καλάς, ο Αχρημάς και η παρέα του δεν τρώνε τέτοια φαγητά, κι έτσι έφεραν μόνο φυσικά φαγητά, αγνά και όχι αφύσικα, βιομηχανικά. Όλοι ένοιωθαν ότι ο Μεσότοπος ήταν τόπος καλοσύνης και αγάπης, και δεν ταίριαζε να φέρουν εκεί φαγητά γεμάτα από τον πόνο της σφαγής, της βίας και της κακίας. Όλα πήγαν καλά στη γιορτή. Όλα, εκτός από το τέλος. Αυτό δεν ήταν καθόλου καλό. Ήταν πολύ κακό. Τι έγινε και πώς, θα το μάθετε σε λίγο.

Μαζί με τα κορίτσια που ήρθαν στη γιορτή ήρθε και η Αγάπη. Ήρθε κρυφά από τους δικούς της, από τον πατέρα της, βασικά, που την είχε σχεδόν φυλακισμένη στο Χρηματοχώρι. Είχε δώσει διαταγή να μην βγει ποτέ από εκεί.

Όμως η Αγάπη μπήκε ανάμεσα σε δυο – τρεις φίλες της, φόρεσε μια ζακέτα κι ένα μαντήλι που της έδωσαν αυτές, κι έτσι έκρυβε το πρόσωπό της και ξέφυγε από κάποιους που είχαν εντολή να μην την αφήσουν να βγει  από το Χωριό.

Και γιατί όλ’ αυτά;

Ο Χαρίλαος, ο γιος του Κανατά, ορφανός από πατέρα, από μικρό παιδί, είχε αγαπήσει την Αγάπη, την κόρη του Αρχιφύλακα στο Χρηματοχώρι. Κι αυτή τον είχε αγαπήσει με όλη την καρδιά της. Από παιδιά. Από δέκα χρονών. Όλα τα παιδιά στο σχολείο είχαν καταλάβει πόσο αγαπιόνταν, και όταν σχολούσαν από το σχολείο, τ’ αγόρια έβαζαν στη μέση το Χαρίλαο, τα κορίτσια έβαζαν στη μέση την Αγάπη και τους συνόδευαν έτσι, σα να’ ταν νύφη και γαμπρός, μέχρι τη γειτονιά τους.

Τα δυο παιδιά ένοιωθαν την ευτυχία της αγάπης να γεμίζει τις καρδιές τους, χωρίς όπως ποτέ να μιλήσουν ο ένας στον άλλον. Τι χρειάζονται τα λόγια όταν μιλάει η αγάπη; Αυτή είναι πιο δυνατή απ’ όλα τα λόγια του κόσμου.

Μετά ο Χαρίλαος παράτησε το σχολείο και δούλευε στα κήπια του. Ονειρευόταν να γίνει αγγειοπλάστης, κανατάς, σαν τον πατέρα του, αλλά δε βρέθηκε κανείς να τον βοηθήσει. Εξάλλου, οι Χρηματοχωρίτες είχαν χρήμα κι αγόραζαν έτοιμα πήλινα κανάτια, ταψιά, κιούπια, πιθάρια από το μεγάλο μαγαζί που τα έφερνε από κάποιο εργοστάσιο, μακριά από τη χώρα τους, με φορτηγά. Αυτά τα φορτηγά που βρώμιζαν τον αέρα της Χώρας με τα δηλητήριά τους, είχαν καταστρέψει τους τεχνίτες του παλιού καιρού. Με τις μεταφορές από τα εργοστάσια ακόμα κι από ξένες χώρες, οι Χρηματοχωρίτες αγόραζαν διαλέγοντας ό,τι τους έκανε εντύπωση, κι έτσι οι ντόπιοι βιοτέχνες, που ήταν και καλλιτέχνες στη δουλειά τους, δεν είχαν πού να πουλήσουν τα έργα τους.

Όταν ο Χαρίλαος άκουσε για το νέο χωριό, μια νέα κοινότητα που ξεκίνησαν ο Αχρημάς και η παρέα του, πέταξε από χαρά. Εκεί θα πήγαινε να ζήσει. Εκεί θα έστηνε και τα κανατάδικο, την αγγειοπλαστική του.

Η Αγάπη του όμως; Ήταν τόσο αγαπημένοι οι δυο τους, που δεν μπορούσε να δεχτεί ότι θα χώριζαν για πάντα. Και να τι έκανε. Της έστειλε μήνυμα με μια γειτονοπούλα, που ήταν και ξαδέρφη της. Ν’ ανταμωθούν στο τάδε μέρος, στη Μεγάλη Αχλαδιά, στον ανήφορο που βγαίνει από τη Χώρα και πάει για το Μεσότοπο, το βραδάκι, όταν σκοτεινιάσει λίγο, για να μην τους δει κανείς.

Η Αγάπη πήγε στη συνάντηση. Πήρε μαζί και την ξαδέρφη της. Ο Αχρημάς της είπε την απόφασή του. Η Αγάπη τον άκουγε προσεκτικά κι ένοιωθε ότι αυτό που θα έκανε ο Χαρίλαος ήταν για καλό του. Ίσως για το καλό και των δυο τους. Δεν ήταν αδύνατη, συναισθηματική. Ήταν δυνατή και λογική η Αγάπη. Αλλά κι ο Χαρίλαος ήταν αποφασιστικός, σταθερός. Της είπε ότι μόλις θα έστηνε κάποιο σπιτάκι στη νέα Κοινότητα, θα ερχόταν να την πάρει και να ζήσουν για πάντα μαζί. Μ’ αυτή την υπόσχεση και τη συμφωνία τους χώρισαν εκείνο το βράδυ με την καρδιά γεμάτη από αγάπη κι ευτυχία.

Όμως, η συνάντησή τους προδόθηκε, μαρτυρήθηκε από κάποιο κακό άτομο, που σίγουρα, είχε άδεια την καρδιά του από αγάπη και γι’ αυτό μισούσε, χωρίς να το θέλει, όσους είχαν αγάπη στην καρδιά τους.

Έγινε αναστάτωση στο σπίτι της Αγάπης. Ο πατέρας είπε στη μάνα. ‘Εσύ κάτσε στην άκρη. Θα το καθαρίσω το ζήτημα εγώ.’ Αρχιφύλακας ήταν, ας πούμε Φρούραρχος της Χρηματοχώρας, κι έτσι είχε μάθει να μιλάει. Σα να είχε εξουσία ζωής και θανάτου πάνω στους άλλους, ιδιαίτερα όταν έκαναν κάποιο αδίκημα. Τέτοια πράξη, αδίκημα δηλαδή, ένοιωθε ότι είχε κάνει η κόρη του. Κι έτσι θα της φερνόταν, όπως είχε μάθει.

Την πήρε στην κουζίνα. Κλείδωσε. Αγρίεψε.

· Τι έκανες στη συνάντησε με το Χαρίλαο. Τι είπες; Τι σου είπε;  

Η Αγάπη δεν απάντησε. Ηταν ήρεμη, σταθερή, άφοβη. Δεν είχε φάει ποτέ 

ξύλο. Είχε δει τη μάνα της να τρώει ξύλο από τον πατέρα, αλλά η ίδια δεν το είχε δοκιμάσει ποτέ.

· Γιατί δεν απαντάς; Θ’ απαντήσω εγώ. Έρωτας. Έτσι; Έρωτας; Λέγε.

Η Αγάπη κούνησε το κεφάλι για να πει, ναι.

Τότε έπεσε το πρώτο χαστούκι. Βαρύ χέρι. Το κεφάλι της κουνήθηκε 

ολόκληρο, μέσα έξω. Κι αμέσως, δεύτερο χαστούκι, στο άλλο ,μάγουλο, με την ανάποδη του χεριού. Τα κόκαλα των δαχτύλων του βρήκαν τα κόκαλα του προσώπου της δίπλα στη μύτη της, που άρχισε να τρέχει αίμα.

Η Αγάπη δεν το κατάλαβε, ο Φρούραρχος, όμως το είδε. Ταράχτηκε. Πανικοβλήθηκε. Όσο κι αν ένοιωθε ότι τιμωρούσε ένα αδίκημα και δικαιολογούσε τον εαυτό του για ότι κι αν συνέβαινε, του πέρασε η ιδέα ότι μπορεί το χτύπημα να της έκανε εσωτερική αιμορραγία και να πέθαινε. 

Τρέχει στην πόρτα, την ξεκλειδώνει και φωνάζει τη γυναίκα του. Εκείνη, βλέποντας το ματωμένο πρόσωπο της κόρης, έβαλε τις φωνές.

· Το παιδί μου. Μη, το παιδί μου. Μην το σκοτώνεις. Θα σε σκοτώσω κι 

εγώ. Μη.


Οι φωνές ήταν δυνατές κι έφτασαν ως το διπλανό σπίτι της ξαδέρφης της Αγάπης. Μόλις άκουσε τις φωνές, η ξαδέρφη έτρεξε κοντά της. Ένοιωσε ότι μπορεί να είχαν μάθει για την συνάντηση, να είχε προδοθεί.

Ανέβηκε τρέχοντας τα σκαλιά. Όρμησε στην κουζίνα. Όταν είδε το στόμα, το σαγόνι και το λαιμό της Αγάπης γεμάτο αίματα που έτρεχαν από τη μύτη, έπαθε σοκ. Όμως δεν έχασε την ψυχραιμία της. Θυμήθηκε κάποια φορά που είχε τρέξει αίμα από τη μύτης της, η μάνα της της γύρισε το κεφάλι προς τα πίσω, κι έτσι το αίμα κυλούσε προς το φάρυγγα κι όχι προς τα έξω. Και σε λίγο σταμάτησε η αιμορραγία. Λέει στην Αγάπη. 

· Γύρνα το κεφάλι σου πίσω, πίσω. Κι άλλο πίσω. Να τρέχει το αίμα προς τα 

μέσα, όχι έξω.

Της έπιασε το κεφάλι και το κράτησε έτσι, με τη μύτη να γέρνει πίσω, 

κάμποση ώρα. Όταν το ξανάφερε στη θέση του, η αιμορραγία είχε σταματήσει.

· Τι πήγες να κάνεις, παλιάνθρωπε; φώναξε οργισμένη η μάνα. Να μου 

σκοτώσεις το κορίτσι.

· Δε θα γλιτώσει, αντιμίλησε αναίσθητα ο πατέρας. Θα φάει κι άλλο χέρι

ξύλο, αλλά όχι στο κεφάλι. Ώσπου να μαρτυρήσει. Αλλιώς θα τη σκοτώσω είπε ο Φρούραρχος που έπαιζε τη λέξη σκοτωμός σαν καραμέλα στη γλώσσα.


Η ξαδέρφη ένοιωσε τον κίνδυνο για τη ζωή της Αγάπης, φοβήθηκε και, χωρίς να το σκεφτεί, είπε.

· Θα σου πω εγώ. Ο Χαρίλαος κι η Αγάπη αγαπιούνται. Από παιδιά. Ο 

Χαρίλαος αποφάσισε να εγκατασταθεί στη Νέα Κοινότητα, την Αχρημοχώρα, όπως ακούω να τη λένε από τώρα. Και της υποσχέθηκε ότι μόλις φτιάξει εκεί το σπίτι του, θα έρθει να την πάρει, να ζήσουν για πάντα εκεί.

· Να την πάρει; Δική του είναι; Είναι δική μου, φώναξε ο Φρούραρχος. Θα 

τη δώσω όπου θέλω εγώ. Όχι στους Αχρημάδες. Ποτέ!

-  Η Αγάπη ανήκει στην Αγάπη. Δεν είναι ιδιοκτησία κανενός, είπε η ξαδέρφη, Λεμονιά με το όνομα. Ύστερα, πήγε κοντά στην Αγάπη, τη φίλησε και της είπε.

· Πήγαινε να κοιμηθείς. Όλα θα πάνε καλά. Ξέχασε τη βία του. Μην 

εκδικηθείς.

Κι έφυγε, χωρίς ούτε να κοιτάξει το Φρούραρχο. Αυτός, το άλλο πρωί, είπε στους ανθρώπους του, τους μπράβους, όπως τους λένε στη Χρηματοχώρα, να προσέχουν μη δουν το Χαρίλαο να μπαίνει στο χωρίο τους, ή την Αγάπη να φεύγει προς το Μεσότοπο. Να τους πιάσουν και να τους φέρουν μπροστά του.

Όταν ο Χαρίλαος ήρθε και κατασκήνωσε στο Μεσότοπο, ο Αχρημάς κι η παρέα του χάρηκαν πολύ. Ήταν καλό παιδί και αγαπητό απ’ όλους. Το λέει και τ’ όνομά του Χαρί – λαος. Χαρά λαού.

Και πιο πολύ χάρηκαν όταν τους είπε το σχέδιο του να στήσουν καμίνι για να φτιάχνουν εδώ τους πήλινους σωλήνες που χρειάζονταν κι όχι να πηγαίνουν τόσο μακριά για να τους βρίσκουν. Λυπόταν που τους έβλεπε να κουράζονται τόσο πολύ και το έργο να προχωράει τόσο αργά.

Κι αυτοί πάλι υπέφεραν από τον κόπο και την αργοπορεία.

Έπεσαν με τα μούτρα στη δουλειά να στήσουν το καμίνι. Ο Χαρίλαος ήξερε την τέχνη για το χτίσιμό του. Ήταν μια απλή κατασκευή. Πήραν πέτρες από το βουνό, τις έχτισαν με λάσπη ανάμεσα, και σε λίγο το καμίνι ήταν έτοιμο. Μετά ανέβηκαν πιο πάνω στο λόφο, σημάδεψαν κάποια γερασμένα δέντρα και τα έκοψαν. Είχαν κιτρινίσει από την ξεραΐλα κι έπρεπε να κοπούν, να φύγουν από κει για να κάνουν τόπο στα νεαρά δεντράκια να φουντώσουν, να μεγαλώσουν.

Βοήθησε η καλοκαιριά, οι δυνατές λιακάδες, και οι πήλινοι σωλήνες γέμισαν τον τόπο γύρω από το καμίνι. Αυτό ήταν και το πιο αποφασιστικό βήμα για την ολοκλήρωση του έργου. Ώσπου να’ ρθει το καλό νερό από τη Μεγάλη Πηγή, οι νέοι κάτοικοι του Μεσότοπου έσκαψαν ένα πηγάδι. Προχωρώντας το σκάψιμο, το έχτιζαν γύρω – γύρω με πέτρες λαξεμένες. Ο Αχρημάς τους έδειξε τον τρόπο να λαξεύουν την πέτρα, όπως είχε μάθει από τον πατέρα του. Οι νέοι έδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον να μάθουν κι αυτή την τέχνη, όπως και τις άλλες που μάθαιναν εδώ που δημιουργούσαν την κοινότητά τους από την αρχή.

Όταν βρήκαν το νερό, το γεύτηκαν. Ήταν καλό. Έριχναν μέσα τον κουβά με το σκοινί και τραβούσαν επάνω όσο νερό χρειάζονταν για κάθε δουλειά.

Αφού τέλειωσε κι αυτό, ο Χαρίλαος βάλθηκε να φτιάξει την καλύβα του, σαν σπίτι όπου θα κατοικούσε αργότερα με την Αγάπη του. Κανείς δεν τον ρώτησε γιατί έφτιαχνε τόσο μεγάλη την καλύβα του, γιατί όλοι ήξεραν την ιστορία της αγάπης του, από μικρά παιδιά.

Τη μέρα της γιορτής, όταν ήρθε το νερό με το σωλήνα από τη Μεγάλη Πηγή, η καλύβα του ήταν έτοιμη, πανέτοιμη. Όσοι έμεναν προσωρινά εκεί, θα έστηναν σκηνές ή μικρά, πρόχειρα καλύβια για να μείνουν, ώσπου να γίνουν τα καλά σπίτια που ονειρεύονταν.

Όταν η Αγάπη με τις φίλες της έφτασε στο Μεσότοπο, πήγε ίσια στο καμίνι όπου δούλευε ο Χαρίλαος. Αγκαλιάστηκαν. Η καρδιά τους χτυπούσε πολύ γρήγορα από τη μεγάλη χαρά. Η Αγάπη του είπε πώς κατάφερε να ξεφύγει από το Χρηματοχώρι και πως ήταν αποφασισμένη να μην ξαναγυρίσει εκεί. Θα έμενε μαζί του στη Νέα Κοινότητα.

Αυτό περίμενε ν’ ακούσει κι ο Χαρίλαος για να πετάξει από τη χαρά του. Την πήρε από το χέρι και πήγαν να δουν την καλύβα του. Τι όμορφη ήταν απ’ έξω. Σαν παραμυθένια. Και μέσα τόσο δροσερή. Δεν καταλάβαινες ζέστη, ενώ έξω έκαιγε ο τόπος.

Ύστερα, πήγαν να δούνε τον Καλά. Η Αγάπη είχε ακούσει γι’ αυτόν, όσο ήταν ακόμα στη χώρα τους, αλλά δεν τον είχε γνωρίσει. Όταν πλησίασαν, βρήκαν τον Καλά να στέκεται όρθιος, στραμμένος προς την ανατολή, με τεντωμένα χέρια σε έκταση. Είχε κλειστά τα μάτια, και σίγουρα χαιρόταν τη λιακάδα που έπεφτε στο μισόγυμνο κορμί του.

Πριν φτάσουν κοντά του, ο Καλάς ένοιωσε το πλησίασμά τους και άνοιξε τα μάτια. Το ζευγάρι στάθηκε. Ο Καλάς τους κοίταξε στα μάτια κάμποση ώρα ακίνητος, και μετά ένοιωσε τα χέρια του κι έσκυψε βαθιά το κεφάλι του. Σα να έκανε μια βαθιά, ευγενική υπόκλιση στην Αγάπη.

Οι δυο τους ένοιωσαν μια κρυφή, βαθιά χαρά γι’ αυτή την υπόκλιση και ανταποκρίθηκαν. Όταν ξανασήκωσαν τα κεφάλια τους, είδαν τον Καλά να τους κοιτάζει ήρεμα και απαλά στα μάτια.

Ο Χαρίλαος ήθελε να του πει ότι αυτός και η Αγάπη είχαν αποφασίσει να μείνουν στο Μεσότοπο για πάντα. Θα συμφωνούσε; Θα τους δεχόταν να μείνουν σαν ζευγάρι;

Δε χρειάστηκε να τους μιλήσει. Ο Καλάς είχε καταλάβει τις σκέψεις τους. Και τους είπε, με τα μάτια του, με το χαμόγελό του, ότι ναι, θα μπορούσαν να μείνουν εδώ μαζί.

Μετά, οι δυο τους έφυγαν και πήγαν να πάρουν μέρος στη γιορτή, που άρχιζε σε λίγο.

Αυτή η γιορτή ήταν παράξενη. Όχι όπως οι συνηθισμένες γιορτές στη Χρηματοχώρα, δηλαδή, πολυφαγία, κρεατοφαγία, κρασιά, φωνές, τραγούδια και χοροί. Αυτή η γιορτή ήταν σαν μια περιήγηση, μια ξενάγηση σ’ ένα θαυμαστό μουσείο. Αλλά όχι σε τσιμεντένιες αίθουσες. Ήταν μέσα στη φύση. Το μουσείο ήταν η ίδια η φύση. Και η νέα κοινότητα μέσα στη φύση.

Ο Αχρημάς και η παρέα του είχαν χαράξει ένα μέρος από το Μεσότοπο και το είχαν χωρίσει σε κομμάτια. Ανάμεσα στα κομμάτια υπήρχαν κενά, που θα γίνονταν αργότερα δρόμοι. Στις άκρες των κομματιών είχαν φυτέψει από ένα δυο δέντρα, σε κάθε γωνία, για να ξεχωρίζουν. Καρυδιές, μυγδαλιές, ελιές, μηλιές, όλα καρποφόρα δέντρα, που θα έδιναν σε λίγα χρόνια τροφή, αγνή, καθαρή φυσική τροφή στους κατοίκους της.

Στο κομμάτι που θα γινόταν πάρκο, για παιδιά και μεγάλους, φύτεψαν αραιά κάμποσες πλατύφυλλες μουριές, για να δίνουν ίσκιο και δροσιά, στο ζεστό καιρό.

Μετά, οι επισκέπτες από τη Χώρα έφτασαν στην καλύβα του Νίκου, του θεραπευτή. Είχαν μάθει γι’ αυτόν, πως απαλλάχτηκε ολότελα από την πολυφαγία και την παχυσαρκία του και ήθελαν να μάθουν τα μυστικά της θεραπευτικής του. Στάθηκαν έξω από την καλύβα, όπου καθόταν σ’ ένα κομμάτι από κορμό δέντρου, σαν σκαμνί.

Αλλά ο Νίκος δεν είχε πολλά λόγια. Με τη γιατρειά που είχε βρει ζώντας μέσα στη φύση, είχε κόψει και τα πολλά λόγια.

· Η πολυλογία είναι αρρώστια, είπε στους επισκέπτες του. Πιο καλά, θα 

έλεγα, είναι σύμπτωμα της μεγάλης αρρώστιας που πέφτει στους Χρηματανθρώπους. Και σύμπτωμα, αλλά και αιτία για πολλές και διάφορες αρρώστιες. Δεν ξέρετε ότι με μια σκληρή κουβέντα που θα πείτε στο παιδί σας μπορείτε να το πληγώσετε; Κι επειδή το παιδί δεν ξέρει πώς να μην πληγώνεται, πώς να αντιδράσει, καταπίνει το πλήγωμα, και μετά αρρωσταίνει, παραμορφώνεται η ψυχούλα του, για όλη του τη ζωή; Κι εσείς δεν είστε όλοι πληγωμένοι από κάποια λόγια των άλλων;

· Και πώς θα μάθουμε τι να κάνουμε για να γίνουμε καλά; Αν δεν μας το

πεις με λόγια; ρώτησε κάποιος πολυλογάς.

· Με το παράδειγμα, είπε ο Νίκος. Εγώ περπατάω κάθε μέρα στο βουνό. 

Όποιος  θέλει να γίνει καλά, ας έρθει να κατασκηνώσει εδώ, στην κοινότητά μας, και να περπατάει στο βουνό κάθε μέρα. Όσο μπορεί. Λίγο στην αρχή. Μετά, θα δυναμώσει και θα περπατάει πιο πολύ. Θα πίνει νερό από την Αιώνια Πηγή μας. Θα τρώει φυσικά τρόφιμα. Θα πίνει χυμούς από τα φρούτα, ζουμί από τα χόρτα, σαλάτες, ζουμί από σιγοβρασμένο αγυάλιστο ρύζι και όσπρια. Σε δέκα μέρες θα είναι άλλος άνθρωπος.

· Και η πληρωμή; Ρώτησε κάποιος επισκέπτης με το γνωστό χρηματομυαλό 

των Χρηματανθρώπων.

· Εδώ είναι η Αχρημοχώρα, είπε ο Νίκος. Απ’ όταν μπήκε το χρήμα στο 

μυαλό και στη ζωή των ανθρώπων, αρρώστησαν. Αν φέρεις μαζί σου χρήματα ή σκέψεις για τα χρήματα, πώς θα γιατρευτείς; Όμως, μπορείς να φέρεις μαζί σου όσπρια, ρύζι από καλό χωράφι, όχι χημικοχώραφο, καρύδια, αμύγδαλα από καλό τόπο,, ορεινό ή από λόφους.

· Δε θα πω τίποτε άλλο, είπε ο Νίκος και έδειξε να κλείνεται στη σιωπή.

Κανείς δεν τόλμησε να κάνει άλλη ερώτησε. Όλοι έμειναν κοντά του όρθιοι 

μέσα στη σιωπή. Ένοιωθαν τόσο ωραία. Κι όταν τελείωσε αυτή η ώρα της ησυχίας, της σιωπής, ένοιωθαν όλοι τόσο ανάλαφροι, τόσο βαθιά ήρεμοι και χαρούμενοι. Χωρία καμιά έγνοια στο νου. Ένοιωθαν σαν να είχαν κιόλας γιατρευτεί από την ταραχή του νου τους.

Κι άλλα πολλά και ωραία είδαν, άκουσαν κι έμαθαν αυτή τη μέρα οι επισκέπτες του Μεσότοπου που είχαν έρθει από τη Χώρα κι από τα γύρω χωριά. Δεν μπορούμε να τα πούμε όλα τώρα εδώ. Ίσως μια άλλη φορά.

Τώρα θα πούμε μόνο τούτο το τελευταίο.

Πώς έγινε το βάφτισμα, δηλαδή, πώς δόθηκε η ονομασία στη Νέα Κοινότητα, που μ’ αυτή θα ήταν γνωστή σε όλους από δω και πέρα.

Στο τέλος της γιορτής, μαζεύτηκαν, ο Αχρημάς και η παρέα του, αλλά και κάμποσοι επισκέπτες, κάτω από ένα πεύκο. Εκεί είχαν κανονίσει να γίνει η ονομασία.

· Να την ονομάσουμε Αχρημού ή Αχρημαδού είπε ένας από την παρέα. Από 

το όνομα του Αχρημά, καταλαβαίνετε.

· Αφού είμαστε τώρα εδώ όλοι Αχρημάδες, να την ονομάσουμε Αχρημάδες, 

είπε ο Νίκος. Για να μας πιάνει όλους μέσα, το όνομα. Όνομα και πράμα δηλαδή, είπε κάποιος και γέλασαν όλοι. Μετά είπαν κι άλλα 2,3 ονόματα.  

Στο τέλος , μίλησε ο Καλάς, που ως τώρα άκουγε, έβλεπε, μα δεν είπε λέξη, σ’ όλη τη διάρκεια της γιορτής. Τον ήξεραν όλοι για σιωπηλό. Τους είχαν βγάλει κιόλας και αυτό το δεύτερο παρατσούκλι. Καλάς ο σιωπηλός. Σα να λέμε καλός και σιωπηλός.

· Μπορεί να υπήρξε κάποτε μια μεγάλη Αχρημοχώρα, στα πολύ παλιά 

χρόνια. Μπορεί να υπάρχει και τώρα κάποιο Αχρημοχώρα, που εμείς να μην την ξέρουμε, σε κάποιο μέρος, κοντά ή μακριά μας. Μπορεί και κάποιος να έχει πάει εκεί, ή να την έχει ονειρευτεί. (Και λέγοντας αυτά, ο Καλάς κοίταξε τον Αχρημά ίσια στα μάτια, για λίγη ώρα). Μήπως λοιπόν θα ήταν πιο σωστό να την ονομάζαμε Η ΝΕΑ ΑΧΡΗΜΟΧΩΡΑ; Συμφωνείτε;

· Ναι, σύμφωνοι, είπαν κάμποσοι. Και κανείς δεν έφερε αντίρρηση.

Έτσι, λοιπόν, έγιναν και τα βαφτίσια, δηλαδή η ονοματοθεσία της Νέας 

Κοινότητας, που δημιουργόταν στο Μεσότοπο, περ’ από το ρέμα που τον χώριζε από τη Χρηματοχώρα.

Πριν δύσει ο ήλιος, κι αφού είχαν φύγει όλοι οι επισκέπτες, ο Καλάς κάλεσε κοντά του τον Αχρημά. Με λίγα λόγια και πολύ κοίταγμα, του έδωσε οδηγίες για το τι έπρεπε να κάνει με το αγαπημένο ζευγάρι, το Χαρίλαο και την Αγάπη. Η Αγάπη δεν έπρεπε να μείνει απόψε στην καλύβα του Χαρίλαου. Διότι αυτό μπορούσε να φέρει προβλήματα από τα συναισθήματα που θα προκαλούσε στους άλλους αυτή η βιαστική ένωσή τους. Αυτά τα παιδιά, αυτοί οι νέοι έχτιζαν μια νέα Κοινότητα, τη Νέα Αχρημοχώρα, πάνω στις αρχές της καλοσύνης, της αλληλοβοήθειας, της φιλίας και της αγάπης, ναι. 

Όμως δεν είχαν ακόμα χτίσει το χαρακτήρα τους πάνω σ’ αυτές τις βάσεις. Ο παλιός άνθρωπος μέσα τους, όλα τα κακά συναισθήματα που μ’ αυτά είχαν μπολιαστεί από μικρά παιδιά, από τους γύρω τους ανθρώπους, τους Χρηματανθρώπους, μπορεί να είχαν ρίζες μέσα τους και να παρουσιάζονταν ξαφνικά, χωρίς τα ίδια τα παιδιά να το θέλουν, μηχανικά και ασυνείδητα. Ζήλια, φθόνος, αίσθημα κατωτερότητας, μίμηση, εκδίκηση και τόσα άλλα. Η Νέα Κοινότητα μπορούσε να κινδυνέψει ακριβώς από τέτοια συναισθήματα, αν κάποιο γεγονός τα προκαλούσε.

Η Αγάπη έπρεπε να κοιμηθεί χώρια, σε κάποια σκηνή ή καλυβάκι, μαζί με δυο γυναίκες που είχαν έρθει στη γιορτή επισκέπτες, αλλά θα έμεναν τη νύχτα εδώ, για να φύγουν το πρωί, χαράματα για τη Χώρα. Ήταν η μάνα του Αχρημά και μια γειτόνισσά της. Αυτή που τα παιδιά της είχαν δει τον Αχρημά να πετάει με το μαγικό χαλάκι προς τη βουνοκορφή.

Δεν χρειάστηκαν όλα αυτά τα λόγια για να καταλάβει ο Αχρημάς, τι εννοούσε ο Αχρημάς. Υποσχέθηκε ότι θα πράξει το σωστό.

Μετά, βρήκε το Χαρίλαο και την Αγάπη και τους είπε γιατί θα πρεπε να κοιμηθούν χώρια απόψε. Και οι δυο τους το δέχτηκαν πρόθυμα, σα να τους έβγαζε από μια δύσκολη θέση.

Η ΜΑΓΙΚΗ ΜΟΙΡΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ

Αυτή τη μέρα της γιορτής για τον ερχομό του νερού από την Αιώνια Πηγή, και της ονομασίας της Νέας Αχρημοχώρας, ο Φρούραρχος της Χρηματοχώρας είχε πάει σε κάποια αποστολή, μακριά από τον τόπο του, με το άλογό του. Γύρισε αργά τη νύχτα, μεσάνυχτα σχεδόν. Κι όμως, το σπίτι του, η κουζίνα του σπιτιού είχε φως. Πώς και δεν κοιμούνταν όλοι οι δικοί του τέτοια ώρα; Ανησυχία μπήκε στο νου του, που σπάνια ήταν ήσυχος, έτσι κι αλλιώς.

Μόλις είδε τη γυναίκα του στο πρόσωπο, κατάλαβε την αγωνία της.

· Τι τρέχει; της λέει. Γιατί είσαι ξύπνια τέτοια ώρα;

· Το κορίτσι μας … είπε κομπιαστά η μάνα.

· Τι έπαθε το κορίτσι μας; Πού είναι;

· Δε γύρισε.

· Δε γύρισε από πού; Πού είχε πάει;

· Στη γιορτή, είπε διστακτικά η γυναίκα. Φοβόταν το ξέσπασμα του 

Φρούραρχου, αλλά έλπιζε και να το γλιτώσει. Γι’ αυτό του μιλούσε απαλά.

· Ποιά γιορτή;

· Στη Νέα Αχρημοχώρα. Σήμερα ήρθε τ’ αγιονέρι στη Νέα Αχρημοχώρα.

· Ποιό αγιονέρι και ποιά Αχρημαδοχώρα μου λες; άρχισε να καταλαβαίνει 

και να φουντώνει ο Φρούραρχος. Εννοείς τους Αχρημάδες; Πήγε η κόρη σου σ’ αυτούς τους αλήτες; Και οι φρουροί μου τι έκαναν; Ηλιοθεραπεία; Θα τους κανονίσω εγώ. Τώρα κιόλας θα τους ειδοποιήσω να σηκωθούν και να πάνε στο Αχρημαδιό και να μου φέρον εδώ το κορίτσι μου, που τους ξέφυγε μέρα μεσημέρι. Κοιμήσηδες. Γιατί τους πληρώνω;

· Μην το κάνεις αυτό. Είναι μεσάνυχτα.

· Κι επειδή;

· Θα τους αναστατώσεις όλους. Και τη δική μας Χώρα και τη δική τους.

· Βρε δεν πα να γίνει αναστάτωση ….. Αυτά μ’ αρέσουν εμένα. Να γίνεται αναστάτωση και μετά να δίνω διαταγές 

για αποκατάσταση. Δε με ξέρεις εμένα καλά. Ξέρεις ποιος είμαι εγώ;

· Σε ξέρω, σε ξέρω καλά, πιο καλά απ’ όσο ξέρεις εσύ τον εαυτό σου, είπε η 

γυναίκα ήρεμα αλλά με νόημα που εκείνος δεν κατάλαβε. Αλλά δεν πρέπει να το κάνεις αυτό γιατί είναι παρανομία.

· Παρανομία; Γιατί;

· Διότι δεν μπορείς να συλλάβεις άνθρωπο τη νύχτα.

· Την κόρη μου θα συλλάβω, όχι άνθρωπο.

· Κι η κόρη σου άνθρωπος είναι, βλάκα.

· Εμένα είπες βλάκα;

· Με τέτοια βλακεία που είπες πριν, είναι να μη σε πω βλάκα;

· Ποια βλακεία; Ρώτησε χαζά ο Φρούραρχος.

Εκτός από την ταραχή που έπαθε, είχε και μεγάλη κούραση από το ταξίδι με 

το άλογο, και μεγάλη νύστα από την αργοπορία. Ίσως γι’ αυτό του ξέφυγαν αυτές οι βλακείες. Μπορεί και να μην ήταν τόσο βλάκας.

· Χρειάζεσαι και ένταλμα του εισαγγελέα για τη σύλληψη, πρόσθεσε η 

γυναίκα.

· Για την κόρη μου; Δεν χρειάζομαι τίποτα. εγώ είμαι και ο εισαγγελέας. 

Είναι ανήλικη κι έχω δικαίωμα να την κάνω ότι θέλω. Ακόμα και να τη σκοτώσω, έγλειψε ξανά τη γνωστή καραμέλα στο στόμα του ο Φρούραρχος.

· Καλά, πού ζεις; είπε η γυναίκα. Στην Αρχαία Ρώμη;

· Γιατί; Τι γινόταν εκεί;

· Εκεί,  ο πατέρας είχε δικαίωμα ζωής και θανάτου στα παιδιά του. Και να 

τα σκότωνε, δεν έδινε λόγο σε κανένα.

· Μπράβο στην Αρχαία Ρώμη. Καλά έκαναν.

· Τι λες τώρα; Τρελάθηκες. Ή σε βάρεσε η νύστα στο κεφάλι και δεν ξέρεις 

τι λες; Η κόρη μας είναι ενήλικα. Έκλεισε τα 18.

· Ενήλικη; Αυτό το νιάνιαρο;

· Νιάνιαρο είναι το μυαλό σου. Κι ούτε θα ενηλικιωθεί ποτέ. Με τη δουλειά 

που σ’ έβαλαν να κάνεις, δε θα προλάβεις να γίνεις άνθρωπος.

· Θα πέσω κάτω από τη νύστα. Πρέπει να πάω … να προλάβω να γίνω 

άνθρωπος, λάθος, ήθελα να πω, πρέπει να προλάβω να κοιμηθώ, γιατί το πρωί, πρωί – πρωί, θα γίνει μεγάλη αναστάτωση.


Κι έφυγε, τρικλίζοντας σχεδόν, κι έπεσε στο κρεβάτι του όπως ήταν, με ρούχα και παπούτσια. Σκέτος αρχαίος Ρωμαίος στρατηγός.


Οι Αχρημάδες κι οι λίγοι επισκέπτες που ξενύχτισαν κοντά τους είχαν κουραστεί πολύ τη μέρα της γιορτής, γι’ αυτό και δεν ξύπνησαν νωρίς, με το χάραμα της μέρας, όπως συνήθιζαν.


Έτσι βρήκαν ευκαιρία οι άνθρωποι του Φρούραρχου να φτάσουν μέσα στην κατασκήνωση της Νέας Αχρημοχώρας χωρίς να τους νοιώσε κανείς.

Ήταν τρεις. Ο ένας καβαλάρης, στο άλογο που του είχε δώσει ο Φρούραρχος κι οι άλλοι δυο πεζοί, μα οπλισμένοι κρυφά, στις τσέπες τους.

Το άλογο του φρουρού πήγε κατ’ ευθείαν στη σκηνή όπου κοιμόταν η Αγάπη. Τι παράξενο! Λες κι είχε νοιώσει την παρουσία της από μακριά, κι ας ήταν μέσα στη σκηνή. Αλλά κι η Αγάπη ένοιωσε το βήμα του αλόγου το πατέρα της, κι ας προχωρούσε πολύ αργά και ήσυχα, υπακούοντα στα χαλινάρια του καβαλάρη του.

Επειδή η Αγάπη ήταν ανάμεσα στον ύπνο και τον ξύπνο, δεν ήξερε πού βρισκόταν. Μόλις άκουσε το βήμα του αλόγου, το αναγνώρισε. Είχε τρέξει μ’ αυτό πολλές φορές για άσκηση ιππασίας, είτε για να πάει στην αδερφή της, στο διπλανό χωριό.

Αυθόρμητα, χωρίς σκέψη που δε λειτουργούσε ακόμη, πετάχτηκε έξω από τη σκηνή. Βλέπει το άλογό της. Το πλησιάζει. Απλώνει το χέρι της να το χαϊδέψει.

Αυτό ακριβώς ήθελε κι ο καβαλάρης. Σκύβει, της αρπάζει το χέρι από το μπράτσο, και με μια κίνηση, την τράβηξε ψηλά και την κάθισε στη σέλα, μπροστά του. Τραβάει το ένα χαλινάρι δυνατά, το άλογο παίρνει στροφή.  

Με μια σπιρουνιά στη μέση του αλόγου και μια βιτσιά στα καπούλια του, το άλογο πήρε φόρα κι άρχισε να τρέχει προς τα κει απ’ όπου είχε έρθει. Οι δυο πεζοί ακολούθησαν από πίσω, στην αρχή τρέχοντας και μετά από λίγο περπατώντας.

Ο καβαλάρης, με άγρια χαρά για το κατόρθωμά του, βίτσιζε το άλογο κάθε τόσο, κι εκείνο, υπακούοντας, έτρεχε όλο και πιο γρήγορα, μέχρι σκασμού, που λένε. Και δε σκέφτηκε ότι σε λίγο θα έφτανε στο γεφύρι, το στενό ξύλινο γεφύρι όπου το άλογο έπρεπε να το περπατήσει αργά και προσεκτικά. Το άλογο ήταν νοητάκι, είχε τη σοφία του ενστίκτου και δε θα ορμούσε στο γεφύρι με τη φόρα που έτρεχε. Ο καβαλάρης, μέσα στην ορμή του, στάθηκε ανόητος. Γι’ αυτό μόλις το άλογο έφτασε πολύ κοντά στο ρέμα, στο γεφύρι, έκανε απότομο σταμάτημα. Κορίτσι και φρουρός τινάχτηκαν μπροστά, μπορεί και δέκα μέτρα μακριά.

Ευτυχώς ο τόπος είχε μουσκέψει βαθιά κι είχε λασπώσει από τη βροχή της νύχτας. Έτσι η Αγάπη, λεπτή κι ανάλαφρη όπως ήταν, δεν χτύπησε πολύ, δεν έσπασε κάποιο κόκαλο. Άρπαξε αυτή την ευκαιρία σαν σανίδα σωτηρίας. Σηκώθηκε με δυσκολία από τις λάσπες που γλιστρούσαν και προχώρησε δίπλα στην όχθη της ρεματιάς κι άρχισε να περπατάει προς τα κάτω.

Σε λίγο έφτασαν κι οι δυο πεζοί φρουροί. Βλέπουν τον καβαλάρη πεσμένο χάμω. Τον ρώτησαν για το κορίτσι. Τους έδειξε. Την είδαν. Επειδή είχαν αυστηρές διαταγές από το Φρούραρχο να μην τους ξεφύγει και δεύτερη φορά, φοβούνταν για τις συνέπειες. Ξεκίνησαν τρέχοντας προς τα κάτω, κι άφησαν τον τρίτο πεσμένο στη λάσπη. Ήταν βαρύς και δεν μπορούσε να σηκωθεί ή είχε σπάσει κάποιο κόκαλο. Ένας πόνος δυνατός στο γόνατο, τον έκανε να φοβάται το δεύτερο.

Οι δυο φρουροί σε λίγο πλησίασαν την Αγάπη. Αυτή φοβήθηκε και κοντοστάθηκε λίγο, μην ξέροντας τι να κάνει. Βρήκε την ευκαιρία ο ένας φρουρός κι έτρεξε πιο κάτω απ’ αυτήν. Έτσι, την έβαλαν στη μέση. Δε θα μπορούσε να τους ξεφύγει, είτε πάνω έτρεχε, είτε κάτω.

Η Αγάπη ένοιωσε τον κίνδυνο. Είχε το φόβο για το τι θα της έκανε ο πατέρας της, θυμόταν το χαστούκι που της τράνταξε το κεφάλι και της άνοιξε τη μύτη.

Αυθόρμητα, ενστικτικά, γύρισε, έκανε λίγα βήματα προς την όχθη, κοντοστάθηκε και μπλουμ, βούτηξε μέσα στο ρέμα. 

Άπλωσε τα χέρια της να κολυμπήσει προς τα κάτω. Όμως το νερό ήταν τόσο ορμητικό, το ρέμα τόσο φουσκωμένο από την ολονύχτια βροχή, πάνω στα βουνά, που την παρέσυρε αμέσως στην ορμή του.

Οι δυο φρουροί ένοιωσαν ότι η κόρη πνίγηκε. Είδαν για λίγο το πτώμα της να μπαινοβγαίνει μέσα στο ρεύμα του νερού, και σε λίγο το έχασαν από τα μάτια τους.

Γύρισαν στον καβαλάρη. Προσπάθησαν να τον σηκώσουν, αλλά εκείνος έβαλε τις φωνές. Πονούσε. Κατάλαβαν. Ο ένας τους πέρασε το γεφύρι, πήγε στη Χώρα. Είπε στον Φρούραρχο τα νέα. Εκείνος έδωσε διαταγή να πάει αμάξι με νοσοκόμους να πάρουν τον καβαλάρη για το νοσοκομείο.

Όταν η μάνα άκουσε τα νέα, ξέσπασε σε θρήνο και οδυρμό.

· Παλιάνθρωπε! Δολοφόνε! φώναξε στον άντρα της. Μου σκότωσες το 

κορίτσι.

· Εγώ; Τι φταίω εγώ, δηλαδή. Μόνη της πνίγηκε. Αν ερχόταν εδώ, θα της 

έδινα ένα χέρι ξύλο και θα τελειώναμε. Δε θα τη σκότωνα. (Πάλι η καραμέλα – σκότωμα στη γλώσσα του ). Με το να λέει και να ξαναλέει τη λέξη σκότωμα, έφτασε και να το προκαλέσει, έστω και άθελά του.  


Καταλαβαίνετε τι άνθρωπος, ή προάνθρωπος ήταν ο πατέρας – τέρας. Δεν αξίζει να μιλήσουμε άλλο γι’ αυτόν. Ούτε να τον ξανααναφέρουμε. Ας τον διαγράψουμε από το μυαλό μας. Αν τύχει και γνωρίσετε άλλον ή άλλους τέτοιους στη ζωή σας, (υπάρχουν  πολλοί στα χρηματοχώρια) κάνετε στροφή, φύγετε μακριά. Είναι βρικόλακες. Θα σας ρουφήξουν το αίμα αν κάνετε παρέα μαζί τους. Θα σας δηλητηριάσουν την ψυχή.

Κεφάλαιο 3

Η αληθινή Επανάσταση. Το τέλος της εκδίκησης.

Τα νέα έφτασαν στη Νέα Αχρημοχώρα αργά το μεσημέρι. Δίσταζαν να το πουν στο Χαρίλαο. Δεν μπορούσαν όμως και να το αποφύγουν. Όταν το άκουσε, ένοιωσε ένα δυνατό πόνο στην καρδιά, τόσο δυνατό που λύγισε στη μέση.

Ήταν έτοιμος να ξεσπάσει σε κλάμα, αλλά κρατήθηκε. Δεν ήθελε να κλάψει μπροστά στους άλλους. Έφυγε και πήγε πίσω από το καμίνι, ανάμεσα στο κομμένα ξύλα. Οι άλλοι κατάλαβαν και δεν πήγαν. Τον άφησαν μόνο.

Τότε ήταν που άφησε το κλάμα να ξεσπάσει. Δάκρυα ποτάμι, λυγμοί και αναφιλητά. Κράτησε πολλή ώρα, ούτε είχε ιδέα για το χρόνο. Όσο είχε δάκρυα, έκλαιγε. Το στήθος του ανεβοκατέβαινε βαθιά, ταρακουνιόταν ολόκληρο. Η μύτη μπούκωνε και ξεμπούκωνε από τα υγρά που κατέβαζε. Μούσκεψε το πουκάμισο. Ήταν πόνος και λύτρωση μαζί.

Όταν σώθηκαν τα δάκρυα, είχε τελειώσει κι ο μεγάλος πόνος.

Έμεινε εκεί πίσω μόνος κάμποση ώρα ακόμα. Μπορεί και μια ώρα ή δυο. Ο χρόνος δε μετρούσε. Μόνο το αίσθημα της ύπαρξης υπήρχε. Λευτερωμένος από τον πόνο, ένοιωθε την ύπαρξη πολύ βαθιά.

Μετά πήγε να βρει τους άλλους. Ήταν μαζεμένοι κάτω από ένα πεύκο, κοντά στο νερό που έτρεχε από το σωλήνα. Εκεί είχαν χτίσει και ένα πέτρινο κολωνάκι με τρύπα ψηλά, κι ο σωλήνας έβγαινε από την άλλη άκρη, σαν στόμιο βρύσης, μεγάλο στόμιο. Εκεί από κάτω ακουμπούσαν τα σταμνιά τους, ή άλλα δοχεία και τα γέμιζαν. Ή  έβαζαν τη χούφτα τους στο στόμιο κι έπιναν νερό ή έπλεναν το κεφάλι τους.

Κάθισε κοντά τους χωρίς να μιλήσει. Κανείς δε μιλούσε. Κάμποση ώρα. Μετά ο Χαρίλαος κούνησε το κεφάλι, το ύψωσε κι έδειξε ότι ήθελε να πει κάτι. Οι άλλοι τον κοίταξαν.

· Θα εκδικηθώ, είπε ο Χαρίλαος ήρεμα αλλά με δύναμη, αποφασιστικά. Δεν 

ξέρω πως, αλλά θα πάρω εκδίκηση. Τ’ ορκίζομαι.

· Κανείς δεν είπε τίποτε. Όμως, όλοι ένιωσαν άσχημα. Κάτι σαν απειλή να 

κρεμάστηκε από πάνω τους, σα μαύρο σύννεφο που ρίχνει βαρύ ίσκιο στη γη και προμηνάει αστροπελέκια, καταιγίδα. Κάποιοι έπνιξαν αυτό το προαίσθημα και είπαν μέσα τους και φωναχτά:

· Ναι. Να εκδικηθούμε. Θάνατος στους φονιάδες της Αγάπης!

Αυτή η κακή αίσθηση που παρουσιάστηκε στην ψυχή τους, έφερε κι άλλες 

μαύρες σκέψεις στο νου τους, μαζί με συναισθήματα απογοήτευσης, φόβοι, αβεβαιότητα για το μέλλον τους.

Ίσως να σκέφτονταν: Τώρα που πέθανε η Αγάπη, ύστερα από την καταδίωξη 

από το Φρούραρχο και τους ανθρώπους του, ποια κοπέλα θα τολμούσε να ξανάρθει στη Νέα Αχρημοχώρα, έστω και για επίσκεψη; Και ποια θα τολμούσε ν’ αγαπήσει κάποιον απ’ αυτούς, τους Αφραγκάδες, όπως τους έλεγαν κοροϊδευτικά κάποιοι. Ποιος πατέρα θα έδινε την κόρη του σ’ έναν απ’ αυτούς;

Ενώ, αν όλα πήγαιναν καλά για το Χαρίλαο και την Αγάπη του, πολλές κοπέλες θα έπαιρναν το θάρρος να έρχονται στην Κοινότητά τους, και ίσως ν’ αγαπήσουν κάποιους από εδώ, να έστηναν τα σπιτικά τους και να ζούσαν για πάντα μαζί τους.

Τι χτύπημα ήταν αυτό που τους ήρθε απάνω που όλα πήγαιναν τόσο καλά! Πώς θα το αντιμετώπιζαν; Θα το ξεπερνούσαν; Τι αναποδιές που έχει η ζωή! Πώς να τις προβλέψει κανείς; Πώς να τις αποφύγει; Και πώς να μη βουλιάξει μετά από τέτοια χτυπήματα; Και πού να βρει βοήθεια για να συνεχίσει;

Ο Καλάς δεν ήταν μαζί τους. Ήταν στη σκηνή του. Καθισμένος σταυροπόδι, ηρεμούσε. Διαλογιζόταν. Ήταν ανοιχτός ο νους του στις δονήσεις, στις ψυχικές καταστάσεις των άλλων που ήταν κοντά του. Καμιά φορά και μακριά, πολύ μακριά.

Ένοιωσε τις σκέψεις, τις αισθήσεις, τα συναισθήματα των Αχρημάδων, των παιδιών του. Ναι σαν παιδιά του τους ένοιωθε. Διαλογίστηκε πολύ. Και ήρθαν στην ψυχή του οι καλές καταστάσεις, οι καλές σκέψεις και συναισθήματα που ήθελε να τους μεταδώσει. Σ’ αυτή τη δύσκολη ώρα τους.

Ήταν απομεσήμερο όταν βγήκε από τη σκηνή του και προχώρησε προς το πεύκο όπου κάθονταν τα παιδιά. Πήγε στο πάνω μέρος του ίσκιου και κάθισε σταυροπόδι. Σιωπούσε. Όμως όλοι ένοιωθαν ότι είχε έρθει να τους μιλήσει. Θα ήταν μια από τις σπάνιες φορές που τους μιλούσε.

Ύψωσε το κεφάλι του. Όρθωσε τέλεια την πλάτη του. Όλοι στράφηκαν προς αυτόν.

· Παιδιά μου, είπε με αγάπη, με στοργή, με συμπόνια στη φωνή του. Σ’ 

αυτή τη δύσκολη ώρα, θα χτίσουμε το σωστό χαρακτήρα μας. Σε τέτοιες δύσκολες περιστάσεις μόνο μπορεί ο άνθρωπος να πάει περ’ από το εγώ του, περ’ από τη βία του εγώ.

Η Νέα Αχρημοχώρα μπήκε σε καλό δρόμο. Προχώρησε γοργά. Με τον κόπο 

σας και τον ενθουσιασμό σας. Με τα ιδανικά σας, τον πόθο σας για μια ζωή χωρίς τη θηλιά του χρήματος στο λαιμό των ανθρώπων, όπως είναι τώρα η ζωή στη Χρηματοχώρα σας. Αυτό που κάνατε ήταν μια μεγάλη επανάσταση. Τα καταφέρατε.


Τώρα κινδυνεύει όλο το έργο σας να καταστραφεί. Από τι; Από την εκδίκηση.


Όλοι ξαφνιάστηκαν. Αλληλοκοιτάχτηκαν. Κάποιος είπε:

· Να μην εκδικηθούμε; Να σκύψουμε το κεφάλι; Να μην αποδώσουμε 

δικαιοσύνη;

· Να υψώσουμε το κεφάλι, την ψυχή μας πάνω από την εκδίκηση. Δεν 

υπάρχει πιο τρομερή δύναμη από την εκδίκηση, πιο καταστροφική, πιο σατανική;

Ξέρετε πόσες επαναστάσεις έχουν γίνει ως τώρα, αιώνες, σ’ αυτή τη 

χρηματολατρική βαρβαρότητα που την λένε πολιτισμό; Επαναστάσεις με ιδανικά την απελευθέρωση του ανθρώπου από την εκμετάλλευση που βασίζεται στη δύναμη του χρήματος, της ιδιοκτησίας, της εξουσίας του πιο δυνατά οικονομικά και πολιτικά πάνω στον αδύνατο;

Αλλά όταν αυτοί οι επαναστάτες έπαιρναν την εξουσία, αντί να στήσουν μια 

νέα κοινωνία αδελφοσύνης, το γύριζαν στην εκδίκηση για τις αδικίες που είχαν ζήσει, κι έτσι γίνονταν πιο μεγάλοι αδικητές στους συνανθρώπους τους. Κι οι επαναστάσεις αποτύχαιναν. Η μια μετά την άλλη. Ξέπεφταν στην πιο βάναυση συμπεριφορά των εξουσιαστών ψευτοεπαναστατών απέναντι στους συνανθρώπους τους.  


Ναι, όλοι οι επαναστάτες είναι ψευτοεπαναστάτες γιατί δεν επαναστατούν ενάντια στον εαυτό τους, δεν αρνούνται τα βίαια συναισθήματα μέσα τους, την εκδίκηση, την επιβολή, την κυριαρχία.


Τέτοιος ήταν ο Φρούραρχος, το ξέρετε όλοι. Θέλετε να γίνετε σαν αυτόν; Εκδικηθείτε. Μπορείτε και να τον σκοτώσετε. Έχετε τη δικαιολογία. Σκότωσε την Αγάπη. Και να πάρετε την εξουσία στη Χρηματοχώρα, στο Χρηματοπολιτισμό τους. Πώς; Πολύ εύκολα. Αν βγει ο Χαρίλαος και μιλήσει στο λαό, και πει την ιστορία του, τη δολοφονία της Αγάπης από το Φρούραρχο, ποιος δε θα συγκινηθεί; Ποιος δε θα δακρύσει; Κι αν πει στους ακροατές του.

· Εμπρός για μια νέα Κοινωνία, εμπρός για την Αχρημοχώρα, τον 

Αχρημοπολιτισμό. Καταστρέψτε την υποδούλωσή σας στο Χρήμα. Ζήστε με την αλληλοβοήθεια, με αδελφοσύνη, με τα προϊόντα της γης, χωρίς τις βιομηχανίες, μέσα στην καθαρή φύση. Καταστρέψτε τη Χρηματοκοινωνία, το Χρηματοπολιτισμό, το βαρβαρισμό τους. Αυτός σκότωσε την Αγάπη. Αυτός θα σκοτώνει πάντα την Αγάπη.

· Αν έτσι μιλήσει ο Χαρίλαος, κι εσείς οι άλλοι από κοντά του, τι θα γίνει; 

Τι λέτε; Χιλιάδες νέοι θα ξεσηκωθούν, θα οπλιστούν, θα χτυπήσουν Τράπεζες, Χρηματιστήρια, βιομηχανίες, αυτοκίνητα. Και μετά, αν πάρετε την εξουσία; Χτυπάμε όσους αντιδρούν, εκπλεύσεις, εμφύλιοι πόλεμοι.

Αυτό θέλετε; Τότε, εκδικηθείτε.

Αν δεν το θέλετε, κάνετε την επανάσταση μέσα, σας, την ψυχολογική επανάσταση. Αρνηθήκατε το χρήμα. Υπέροχη πράξη. Μη θελήσετε να την επιβάλετε και στους άλλους. Αν εσείς δε θέλετε επιβολή, εξουσία, οι άνθρωποι θα σας αγαπήσουν. Δε θα φοβούνται. Δε θα παθιάζονται. Δε θα γίνονται υπέρ και κατά.

Θα είστε μόνοι επαναστάτες που δε θέλουν εξουσία, που αρνούνται την επιβολή. Αληθινοί επαναστάτες. Μπορεί να υπήρξαν κι άλλοι, λίγοι. Ο Βούδας, ο Σωκράτης, ο Χριστός, δεν ξέρω. Ούτε κανείς άλλος ξέρει. Κι όσοι λένε ότι ξέρουν, είναι γιατί αγνοούν τον εαυτό τους, κρύβουν τη δίψα τους για υπεροχή, για εκδίκηση, για εξουσία, χρησιμοποιώντας αυτά τα ονόματα ή όποια άλλα. Μην παθιάζεστε με ιδέες, με σύμβολα, με ονόματα, όσο καλά κι ανώτερα αν φαίνονται. Να έχετε το πάθος της αυτογνωσίας και της αλλαγής του εαυτού σας, της απαλλαγής από τη βία μέσα σας. Η εκδίκηση είναι βία, δεν είναι δικαιοσύνη. Στην εκδίκηση πεθαίνει η συμπόνια, θάβεται η καλοσύνη.

Ο Καλάς έκοψε εκεί την ομιλία του απότομα. Όλοι έμειναν σιωπηλοί. Πολλή ώρα. Μετά, ο Καλάς έκανε μια κίνηση για να τους δείξει ότι ήταν ώρα να φύγουν από τη συνάντηση αυτή. Κι ο καθένας να πάει στη δουλειά του, στην καλύβα του, όπου ένοιωθε.

Έκανε όμως νόημα στον Αχρημά και στο Χαρίλαο να μείνουν.

Όταν έμεινα οι τρεις τους, στράφηκε στο Χαρίλαο και του είπε:

· Η Αγάπη δεν πέθανε. Η Αγάπη ζει. Ο Χαρίλαος ένοιωσε τέτοιο 

ξάφνιασμα χαράς που άστραψαν τα μάτια του. Μετά αναρωτήθηκε. Τι εννοεί ο Καλάς; Την αγάπη γενικά, αφηρημένα, ή την Αγάπη, την αγαπημένη μου;

· Εννοώ την αγαπημένη σου, του είπε ο Καλάς που ένοιωσε τις σκέψεις του. 

Άκουσες την ιστορία για το τσοπανόπουλο που είπε ότι είδε μια νεράιδα να περνάει το ποτάμι πατώντας από πέτρα σε πέτρα, κάτω εκεί που πλαταίνει η κοίτη του ποταμού;

· Μα αυτό το τσοπανόπουλο είναι όνειρο παρμένο. Έτσι το ξέρουν όλοι στη 

Χώρα. Πιστεύει σε νεράιδες, σε αγγέλους και δαίμονες.

· Τα νέα από τη χώρα μας είπαν ότι κανείς δε βρήκε το πτώμα της Αγάπης, 

ενώ τόσο πολλοί βγήκαν το ψάξουν, με διαταγή του Φρούραρχου, σ’ όλο το μάκρος του ποταμού ως τη θάλασσα. Κι ο μόνος που είδε κάτι ήταν το τσοπανόπουλο ο ονειροπαρμένος. Αυτόν να πιστέψεις. Η Αγάπη πέρασε στην άλλη όχθη του ποταμού.

· Εκεί όμως είναι βουνό με άγριο δάσος. Εκεί κατοικεί η μεγάλη μαύρη 

αρκούδα. Την έχουν δει οι κυνηγοί που τόλμησαν να πάνε για κυνήγι εκεί. Έναν τον έφαγε η αρκούδα. Όσοι πίστεψαν το τσοπανόπουλο, είπαν. Μπορεί να πέρασε η Αγάπη απέναντι, αλλά εκεί θα τη φάει η αρκούδα, όπως τον κυνηγό.

· Τον κυνηγό, ναι. Την Αγάπη, όχι. Η μαύρη αρκούδα είναι μάνα, κι η μάνα 

θα προστατέψει το αθώο παιδί, το κυνηγημένο από τον άγριο πατέρα, το Χρηματάνθρωπο, όπως τους λέει ο Αχρημάς. Τώρα να πας στην καλύβα σου. Αλλά μην κάνεις την αποκοπιά να φύγεις κάποια μέρα, να περάσεις το ποτάμι και να ψάξεις για την Αγάπη στο άγριο δάσος. Θα κινδυνέψεις κι εσύ κι αυτή. Ακόμα κι αν κατάφερνες να τη φέρεις πίσω, δε θα πετύχαινες τίποτε. Οι πόρτες είναι ακόμα κλειστές για την Αγάπη, όπου κυριαρχούν οι Χρηματάνθρωποι. Κάνε υπομονή. Μη βιαστεί. Θα’ ρθει η ώρα που η Αγάπη θα επιστρέψει χωρίς να κινδυνεύει πια. Μην εκδικηθείς. Κάνε την επανάσταση σου ενάντια στη βία μέσα σου. Να την παρατηρείς και αυτή όλο και θ’ αδυνατίζει. Μέχρι που να εξαφανιστεί. Πήγαινε τώρα. Ξεκουράσου. Δουλεύεις σκληρά στο καμίνι σου, το ξέρω.

· Το απολαμβάνω, είπε ο Χαρίλαος. Κι έφυγε στοχαστικός, ξαλαφρωμένος, 

ήρεμος, ώριμος.


Ο Καλάς σιώπησε πάλι λίγη ώρα. Μετά μίλησε αργά, με λίγα λόγια, με νόημα.


-  Αχρημά. Αύριο, πρωί – πρωί, χαράματα εγώ θα φύγω, είπε και σιώπησε.


Ο Αχρημάς ξαφνιάστηκε. Αναρωτήθηκε: Τι εννοεί, ‘θα φύγω’; Θα φύγει από τη ζωή; Θα φύγει από την Κοινότητα; Και που θα πάει;


- Θα πάει εκεί απ’ όπου ήρθα, είπε σαν ν’ απαντούσε στα ερωτήματά του, μπορεί να ξανάρθει, μπορεί όχι. Το σώμα μου, εννοώ. Το πνεύμα μου θα είναι πάντα μαζί σου, μαζί σας. Κατάλαβες;


Ο Αχρημάς τον κοίταζε χωρία να μιλάει. Κατάλαβε ή όχι; Δεν ήξερε να πει με σιγουριά.


- Πάω. Θα πλαγιάσω νωρίς. Καληνύχτα.


Κάποιο γλυκοχάραμα της μέρας, την ώρα που αχνοφέγγει στην ανατολή και σβήνει το φως του φεγγαριού στη δύση, ενώ ο Αποσπερίτης έχει πέσει πολύ χαμηλά στο Νότο, ο Αχρημάς ένοιωσε μια υπέροχη αίσθησης να πλημμυρίζει την ψυχή του. Ήταν στο όνειρο ή στην πραγματικότητα αυτό που άκουγε ανάμεσα στον ύπνο και τον ξύπνο του;


Ένας γλυκύτατος, μακρινός απόηχος έφτανε στ’ αυτιά του, ή μάλλον στα στήθη του. Ρυθμικός, αργός ήχος από τύμπανο με γλυκό, βαθύ αντίλαλο. Ήταν κάτι μαγικό, κάτι που κατέβαινε από ψηλά, από τον ουρανό.

Πόση ώρα το άκουγε; Δεν ήξερε να πει. Σιγά – σιγά έδιωχνε τον ύπνο από το νου του και άρχισε να νοιώθει τον εαυτό του. Ο ήχος ακουγόταν γλυκός και βαθύς, όπως και πριν, στο όνειρό του. Επομένως δεν ήταν όνειρο. Ήταν πραγματικότητα. Μια πραγματικότητα πιο γλυκιά από όνειρο. 

Είχαν περάσει πολλές μέρες, τρεις εβδομάδες για την ακρίβεια από εκείνο το πρωί που ο Καλάς είχε φύγει από τη Νέα Αχρημοχώρα. Κι άφησε πίσω του πολλά ερωτηματικά. Που πήγες θα ξανάρθει; Θα λείψει πολύ ή λίγο;

Μέσα στην κρίσιμη κατάσταση όπου είχαν βρεθεί, αυτή η απουσία του Καλά, τους φάνηκε, στην αρχή, σαν ακόμα ένα χτύπημα στο έργο τους. Στην αρχή. Μετά, ήρθαν, δηλαδή, ήρθαν πάλι στον εαυτό τους. Ξαναγύρισαν στα έργα τους. Η λίμνη γέμιζε σιγά – σιγά. Θα έπαιρνε κι άλλες μέρες, αλλ’ αυτοί έπρεπε να φροντίσουν από τώρα ν’ ανοίξουν αυλάκι να φύγει το νερό που θα ξεχείλιζε προς το ρέμα κι από κει στη θάλασσα. Ή μπορεί να το έστελναν στο Ξηροχώρι, που δεν είχε νερό για πότισμα, όλο το καλοκαίρι. Αυτό είχε πολλή δουλειά, κι έπρεπε να ζητήσουν τη συνεργασία από τους Ξηροχωρίτες.

Κι άλλα πολλά έργα είχαν σχεδιάσει στο νου τους, αλλά δε θα τα πούμε όλα τώρα. Εκείνο που θα πούμε μόνο είναι ότι, ύστερ’ από εκείνη την τελευταία ομιλία του Καλά, το έσβησε μέσα τους το πάθος για εκδίκηση. Και πρώτ’ από όλους, στο Χαρίλαο.

Όμως, μια θλίψη για την απομόνωσή τους υπήρχε μέσα τους, ύστερ’ από το θάνατο της Αγάπης. Αλλά, όταν ο Χαρίλαος τους είπε για το τσοπανόπουλο, και ότι ο Καλάς πίστευε ότι η Αγάπη ζει και θα ξανάρθει στην ώρα της, άρχισε και αυτή η θλίψη να σβήνει από την ψυχή τους και να ξαναφυτρώνει η ελπίδα και η προσμονή.

Έτσι ήταν η κατάσταση ως αυτό το γλυκοχάραμα που ο Αχρημάς άκουσε το γλυκό, μακρινό απόηχο του τυμπάνου να κατεβαίνει από ψηλά, από τα ουράνια.

Όταν ξύπνησε πιο πολύ, σηκώθηκε και βγήκε από τη σκηνή του. Στάθηκε ακίνητος κοιτάζοντας προς το βουνό, ανατολικά.

Τότε κατάλαβε ότι ο ήχος ξεκινούσε ψηλά από το βουνό,  ανέβαινε στον ουρανό του και δονούσε απαλά τα στήθη του.

Τώρα ο ήχος ακουγόταν πιο καθαρά. Σε λίγο είδε κάμποσους συντρόφους του να βγαίνουν από τις σκηνές τους, να στέκονται όρθιοι, κοιτάζοντας ανατολικά, και να αφοσιώνονται στην ακρόαση των μαγικών, ρυθμικών ήχων του τυμπάνου.

Πόση ώρα στάθηκαν έτσι; Μισή, μία ώρα; Δεν ήξερε κανείς; Ο χρόνος είχε σταματήσει μέσα σ’ αυτή τη μαγεία. Ο ορίζοντας πάνω από το βουνό ρόδιζε όλο και πιο πολύ, αλλά και ο ήχος δυνάμωνε πιο πολύ. Τώρα, μαζί με το τύμπανο ακουγόταν αχνά κι ο γλυκύτατος ήχος μας φλογερός. Και μετά, μιας φυσαρμόνικας.

Μια σπάνια μουσική πανδαισία κατέβαινε με τον πρωινό αέρα του βουνού και μάγευε τ’ αυτιά και τις ψυχές τους.

Στο τέλος, ένοιωσαν μια παντοδύναμη έλξη να τους τραβάει κι άρχισαν να προχωρούν αργά, ρυθμικά, ο ένας πίσω από τον άλλο, προς το βουνό. Δεν είχαν ανέβει όταν ξαφνικά, τη στιγμή που ανέβηκε ο ήλιος πάνω από τη βουνοκορφή είδε κοντά τους, σχεδόν μπροστά τους κάτι πανέμορφες, λυγερόκορμες κοπέλες, με άσπρες ρόμπες, να κατεβαίνουν από το βουνό προς την κοινότητά τους.

Κάποτε ο Αχρημάς τους είχε πει τα όσα είχε δει και ζήσει στο μαγικό ταξίδι του στην ονειρεμένη Αχρημοχώρα, αλλά δεν τον πίστεψαν όλοι. Διότι και ο ίδιος έδειχνε ν’ αμφιβάλει, ν’ αναρωτιέται αν όλ’ αυτά που έλεγε τα είχε ζήσει πραγματικά ή τα είχε δει σε όνειρό του.

Όμως τώρα, οι υπέροχες νέες γυναίκες που πλησίαζαν κοντά τους ήταν όπως τις είχε περιγράψει ο Αχρημάς στις διηγήσεις για το ταξίδι του. Μήπως έβλεπαν και τώρα όνειρο; Όχι, όχι, ήταν πραγματικότητα. Μια πραγματικότητα τόσο νευρική που δεν ξεχωρίζει αυτό το πιο γλυκό όνειρο.

Οι κοπέλες κατέβαιναν σε σειρά η μια πίσω από την άλλη, σε απόσταση για να βλέπουν καθαρά μπροστά τους το μονοπάτι. Όταν όμως έφτασαν πολύ κοντά, η πρώτη σταμάτησε και οι άλλες, κατεβαίνοντας, έπαιρναν θέση η μια δίπλα στην άλλη, οριζόντια, και αραιά.

Πρώτος στη σειρά των αγοριών ήταν και ο Αχρημάς. Μόλις στάθηκε η πρώτη κοπέλα, στάθηκε κι αυτό. Οι άλλοι αραίωσαν και πήραν θέση σε μια οριζόντια γραμμή στα πλευρά του. Τότε ο Αχρημάς έβγαλε φωνή μεγάλη, τεντώνονται τα χέρια του πλατιά.

· Η Αμίλητη!

Εκείνη άνοιξε διάπλατα τα χέρια της και τον πήρε στην αγκαλιά της. Έμειναν 

πολλή ώρα αγκαλιασμένοι. Μετά λύθηκαν, πιάστηκαν χέρι – χέρι κι έδειξαν σε όλους πως αυτοί οι δυο ήταν ζευγάρι, αγαπημένοι κι ενωμένοι για όλη τη ζωή τους.


Τα όσα συνέβησαν εκείνη την μέρα, που ήταν και η γιορτή της Αγάπης, για τις κοπέλες της ονειρεμένης Αχρημοχώρας που είχε δει ο Αχρημάς, πως αγαπήθηκαν και ζευγάρωσαν με τους ........................... της Νέας Αχρημοχώρας, δε θα τα διηγηθούμε εδώ.

Ούτε πως ο Καλάς ανέβηκε στ βουνό, πήγε και βρήκε το ζευγάρι τους αιωνόβιας, τη γριά- Φιουν και το τ γέρο – Αδάμ. Πως βάλανε όλοι την πνευματική δύναμη τους για να έρθει βοήθεια στα παιδιά της Νέας Αχρημοχώρας από την ονειρεμένη Αχρημοχώρα που ήταν σ’ επαφή με την Αιώνια Πηγή, την Πηγή της Καλοσύνης, της Αγάπης, της Συγχώρεσης. Για να σταματήσει η εκδίκηση και οι φριχτές καταστροφές της.

Ούτε πως η Αγάπη βρήκε πέρ’ από το ποτάμι, πως η μεγάλη μαύρη Αρκούδα την πήρε στη σπηλιά της. Την ταΐζε άγριο μέλι και τρυφερά βλαστάρια από βρούβες κι άλλα χόρτα. Πως την κοίμιζε τη νύχτα δίπλα της για να τη ζεσταίνει με το μαλλί του δέρματός της. Και πώς και πότε ήρθε να ξαναγυρίσει στους ανθρώπους, που τους είχε τόσο φοβηθεί, και να ξαναβρεί τον αγαπημένο της, που έμεινε πιστός στην αγάπη της. 

Αυτά θα τα διηγηθούμε σ’ ένα νέο βιβλίο, το τέταρτο βιβλίο του Αχρημά. Αλλά γιατί να μη γράψετε εσείς οι αναγνώστες αυτό το βιβλίο; Μπορεί να γράψετε κάτι τόσο ωραία, που να δώσετε χαρά και φως σε αναρίθμητα παιδιά (αλλά και ...............) σ’ όλον τον κόσμο.

Σας εύχομαι από καρδιάς, Καλή επιτυχία!

