Jetzt Iphigenia, jetzt! 
Theater in 2 Akten, gespielt von 2 Schauspielern

andere moegliche Titel:

-DIE GROESSTE ALLER SCHLACHTEN MUSS BALD ZU HAUSE STATTFINDEN
-IPHIGENIA GEGEN AGAMEMNON, JETZT

-IPHIGENIA VON VOR 3000 JAHREN SPRICHT MIT DER MENSCHHEIT VON 2004

NUR RESPEKT FUER FRAUEN KOENNTE WELT VERAENDERN.

Erster Akt

Iphigenia, in ihrer weissen Robe, steht meditative in der Mitte der Buehne. Bald kommt Agamemnon auf die Buehne, gekleidet in einem khaki farbenen Mantel, sein Schwert umgebunden. Er sieht erstaunt aus, al ob er gedraengt wurde, frueher als erwartet, aufzustehen. Er steht, ungesehen von Iphigenia, und ueberhoert.

IPHIGENIA: (sie spricht zu sich selbst, ekstatisch, nachdenklich) Jetzt Iphigenia, jetzt. (Pause, sie wiederholt) Jetzt Iphigenia, jetzt. (Sie schaut weit in die Ferne) Jetzt oder nie, Iphigenia, jetzt.

Frauen, Muetter, Toechter, Koeniginnen der Erde, jetzt. Die Zeit ist jetzt.

AGAMEMNON: Was ist los mit dir, meine Tochter? Was quaelt dich? (sie schauen sich fuer eine Weile stumm an) Warum hast du mich so frueh geweckt? Gibt es etwas, das du mir sagen willst?
IPH: Gut gesagt, Herr General. Du hast Recht. Ich habe dir etwas zu sagen (sie dreht sich um, zu sich selbst sprechend) Jetzt Iphigenia, jetzt.

AGAM: Also sage es mir. Ich hoere zu.

IPH: (schaut ihn an) Jetzt Iphigenia, jetzt.

AGAM: (spricht zu sich selbst waehrend er sie anstarrt) Meine arme Tochter, ihr Verstand ist zerrissen. Nicht mehr lange bis zur Opferung. Die Winde haben zu wehen begonnen. Ist dies ein Zeichen, dass sich Iphigenia  zur Opferung entschieden hat? Ist denn so, mein Kind? Ist es beschlossen?

IPH: (schaut in die Ferne) Jetzt Iphigenia, jetzt!

AGAM: Ja, jetzt, mein Kind. Die Zeit ist gekommen. Wenn die Sonne hoch genug steht. Ist es das, was du sagen moechtest – Jetzt Iphigenia, jetzt?

IPH: (kommt zu sich, kommuniziert) Ja, Herr General.

AGAM: Wie ich mich freue, mein Kind.

IPH: Ueber was?

AGAM: Du antwortest, du kommunizierst mit mir. Eine Zeit lang dachte ich du …

IPH: Verrueckt geworden?

AGAM: Wegen der Schmerzen, wollte ich sagen. Wegen der Angst vor dem Tod ist dein Verstand vielleicht zerrissen, deine Seele zerrissen. Aber dank den Goettern, es ist wieder gut. Ist dem nicht so, meine Tochter? Verstehe ich Dich? Sehe ich in deine Seele? Ich selbst bin ein Leser des Herzens. Schau dir das Meer an. Das Wehen des Windes blaest unsere Segel auf. Das ist das Zeichen, dass die Goetter deine Entscheidung durchsehen haben, und sie helfen dir, es zu Ende zu bringen. Sie machen die Winde stark fuer unser Segeln. Ich selbst kommuniziere mit den Goettern. Ich kann ihre Stimmung fuehlen. Ist das nicht wahr, Tochter?

IPH: Ja, Herr General. Du verstehst alles perfekt. Alles das, was in deinem Verstand liegt. Aber auch nur das.

AGAM: Warum nennst du mich nicht Vater? Du hast mich bis jetzt noch nie Herr General genannt. Ich habe dich auch nie darum gebeten.

IPH: Bist du ein Vater?
AGAM: Bin ich nicht dein Vater? Bist du nicht mein Kind?
IPH: Ich bin das Kind meiner Mutter, die ich kenne und fuehle. Du bist der Herr General. Der Leiter dieses furchtbaren Feldzuges, dieses schrecklichen Krieges. Ich spreche nur mit dem General und hoere nur auf ihn.

AGAM: Danke., mein Kind. Dein Opfer fuer die Ehre unseres Heimatlandes wird uns den guten willen der Goetter geben. Die Goetter werden auf unsere Seite sein. Wir werden gewinnen. Die Zelte der Feldherrn und Generaele sind nah. Ich werde ihnen die guten Neuigkeiten ueberbringen.

IPH: Sag ihnen sie sollen hierher kommen. Ich werde ihnen die guten Neuigkeiten selbst uebermitteln. Ich moechte, dass sie verstehen, welche Art von Opfer ich heute anbiete und warum. Ich moechte die Bedeutung meines Opfers tief in ihre Herzen und Seelen eingravieren. Geh! Ich warte auf euch.

(Agamemnon geht ab, geht den vorderen Teil der Buehne herunter in den Zuschauerraum. Iphigenia zieht einen Kreis aus Draht auf dem linken Teil der Buehne, wo die Maenner stehen werden. Sie laesst ca. 2m des Drahtes locker und setzt das Ende in der Naehe eines Baumes oder Pfostens ab. Sie steht still, ihr Blick ist in die Ferne gerichtet.

Agamemnon ueberzeugt einige maennliche Zuschauer, ihm auf die Buehne zu folgen. Er kleidet sie in altgriechischen Roben mit einem Schwert an der Seite. Agamemnon geht als erster auf die Buehne und die 6 Feldherrn folgen ihm. Sie stehen links auf der Buehne. Iphigenia sieht sie von der Ferne und dann sagt sie:)

IPH: Jetzt Iphigenia, jetzt!

AGAM: (spricht privat mit den Feldherrn) Bitte seien Sie nicht verwirrt, bitte werden Sie nicht boese. Durch den Schmerz ihres sicheren Todes hat sie ihren Verstand verloren. Es ist nur ein kurzes Delirium, vielleicht eine Ekstase, einer aengstlicher Wahn, den die Goetter gesand haben, um den Mut fuer die Opferung zu finden. Sie hat sich entschieden. Das hat sie mir gesagt. Dann hat sie mich gebeten, Sie einzuladen, sodass sie selbst ihre Entscheidung bekannt geben, und uns die Bedeutung ihres Opfers selbst erklaeren kann. Deshalb habe ich Ihren Schlaf unterbrochen und ich bitte Sie, mir zu verzeihen. Ich habe einige von Ihnen aus den Armen Ihrer Frauen gerissen, ha!ha!. Bitte Verzeihen Sie, aber ich musste es tun. Iphigenia bat mich darum. Ich konnte es ihr nicht vermeinen. Der letzt Gefallen bevor…

IPH: Noch ein Gefallen, Herr General. Ich moechte, dass alles, was ich zu sagen habe, auch vor den Ihren Frauen, meiner Mutter und den Muettern ihrer Kinder gehoert wird. Ich werde sie hier her bringen.
(Sie geht entschieden, tritt herunter von der Buehne in den Zuschauerraum. Sie spricht leise und ueberredet 6 Frauen, auf die Buehne zu steigen. Sie kleidet sie in weisser, altgriechische Kleidung. Sie kommt als erste auf die Buehne und die 6 Frauen folgen ihr. Sie stehen am anderen Ende der Buehne. Iphigenia bewegt sich zur Buehnenmitte, steht eine Weile still, schaut den Frauen eine Zeit lang direkt in die Augen. Dann dreht sie sich um, schaut den maennern direkt in die Augen und steht wiederum eine gewisse Zeit still. Danach spricht sie, ekstatisch, wie zuvor).

IPH: Jetzt Iphigenia, jetzt. Der grosse Augenblick ist gekommen.
AGAM: (aufgeregt, aber auch beruhigend zu Iphigenia) Ja, meine Tochter, die Zeit ist gekommen. Die Sonne geht auf. Der grosse Tag ist hier. (Stille) Denkst du, du kannst uns deine Entscheidung mitteilen? Hast du nicht deswegen die Feldherrn und ihre Frauen eingeladen? Bald wird der Priester des Gottes kommen, fuer…
IPH: Ja, Herr General. Ich zoegere ein wenig, weil ich fuerchte, dass das, was ich sagen werde, Euch beaengstigen koennte.

AGAM: Wir werden keine Angst haben. Vergiss nicht, wir sind alle tapfere Krieger.

IPH: Das habe ich nicht vergessen. Im Gegenteil ist dies der Grund, der mich dazu bringt, zu sagen, was ich sagen werde, zu tun, was ich tun werde. Und besonders von dir, Herr General…

AGAM: Ich bin dein Vater… 

IPH: Weil du sagst, dass du mein Vater bist, moechte ich, dass du mir dein Schwert gibst.

AGAM: Mein Schwert? Ein General gibt sein Schwert nie einer anderen Person!

IPH: Der General nicht. Aber vielleicht der Vater? Ich frage den Vater, nicht den General.

AGAM: (etwas zurueckweichend) Wozu willst du es?

IPH: Mit diesem Schwert werde ich mein Schicksal aendern. Der General, der Priester, eure Armee werden mich nicht schlachten. Ich werde mich ganz alleine schlachten. Ich werde Iphigenia opfern, um fuer alle Ewigkeit frei und nicht fuer Ewigkeiten eingesperrt zu sein.
AGAM: Seltsame Worte. Was kannst du nur damit meinen? Zwingt dich vielleicht dein heiliger Wahn, so zu sprechen? Ist dein Verstand zerrissen?

IPH: Ja, er ist zerrissen und jetzt, dass er sich oeffnet, fliesst eine Wahrheit heraus, mit einer Kraft, die ich nicht vorher kannte. Eine Kraft, die mich hoch, sehr hoch traegt. Und von hier oben kann ich die Vergangenheit und die Zukunft sehen. Meine Vergangenheit und meine Zukunft, aber auch die der ganzen Menschheit. Und ich werde versuchen, sie zu aendern. Jetzt Iphigenia, jetzt! (An Agamemnon gerichtet)

AGAM: (zoegernd) Ich habe Angst.

IPH: Du? Der tapfere Krieger?

AGAM: (nimmt sein Schwert) Nimm es!

IPH: (Nimmt das Schwert mit der linken Hand und geht auf einen der 6 Maenner zu) Und du Achilles, reich mir deins.

AGAM: Ein Feldherr gibt sein Schwert nie einer anderen Person.

IPH: Ein Feldherr nicht. Aber was ist mit dem Liebhaber? Dem Verlobten? Zoegerst du Achilles? Fragst du dich, warum ich es will? Ich werde es dir sagen: Im Moment der Opferung, ich meine dem Moment, in dem ich Iphigenia opfern werde, wirst du vielleicht sehr erschrecken. Du koenntest zu mir laufen, um mich aufzuhalten. Die anderen Feldherrn koennten auch erschrecken, zu mir laufen und einen Kampf beginnen. Es ist sehr gefaehrlich fuer dich, tapfere und grosse Koenige und Feldherrn, die ihr seid. Gefaehrlich und unpassend.

Ich komme zu dir, Achilles. Ich umarme dich. Lass mich dein Schwert nehmen (Sie tut es. Sie wirft es in die Richtung der stehenden Frauen.). und du Odysseus (Sie umarmt ihn, nimmt sein Schwert und wirft es, wie sie es zuvor getan hat). Und du Patroclus (das Selbe) und du Nestor (das Selbe) und du Ajax (das Selbe) und du Philoktetes (das Selbe).

Gut, vielen dank. (sie bewegt sich auf die Frauen zu). Ihr Frauen, nehmt jede ein Schwert. (sie gibt jeder von ihnen ein Schwert). Du, Mutter Klytemnestra, nimm das Schwert des Agamemnon. Ich behalte Achilles’ Schwert.

AGAM: (Mit Wut und Angst) Nicht ihr!

IPH: Hast du Angst? Du, der tapfere Feldherr? Der hoechste aller Generaele?
AGAM: Ich habe keine Angst. Es gibt aber ein Omen. Es wird gesagt, dass ich durch ihr Schwert sterben soll. Deshalb…

IPH: Nicht jetzt. Beruhige dich. Das wird in der Zukunft stattfinden, solltest du dem nicht entkommen koennen.

AGAM: Kann ich nicht? Warum?

IPH: Weil es dein Schicksal ist. Es ist das Los deines Lebens.

AGAM: Und wer bestimmt mein Schicksal? Bin es nicht ich, der es bestimmt?

IPH: Dein Ich und dein Schicksal gehen Hand in Hand. Du bist dein Schicksal. Wie also kannst du es bestimmen?

AGAM: Ist mein Schicksal nicht von dem Willen bestimmter Goetter abhaengig? Sind es vielleicht sie, die unser Schicksal bestimmen?

IPH: Wenn du an sie glaubst. Glaubst du an den Kriegsgott? Durch ihn wirst du sterben.

AGAM: Und ich kann nichts tun?

IPH: Das kannst du.

AGAM: Was?

IPH: Toete dein Schicksal! Opfere es! So, wie ich selbst mein eigenes in diesem Moment opfern werde.

AGAM: Seltsame Worte. Mein Schicksal opfern, so, wie du deins opferst? Was heisst das? 

IPH: Es ist jetzt Zeit, dass du und die anderen es erfahren. Ich habe versprochen, euch die Bedeutung meines Opfers tief verstaendlich zu machen. Als erstes werde ich euch zeigen, welche Art von Opfer es wirklich sein wird. Ich brauche nur eine Bewegung von euch. Eine symbolische Bewegung. Hebt das Drahtseil, das vor euren Fuessen liegt hoch genug, sodass es an eure Huefte reicht. Ich werde euch helfen. (sie hilft) Alle in den Kreis. Auch du, Herr General!

AGAM: Ich passe nicht rein!

IPH: Und liebst du dein schlechtes Schicksal? (sie spricht mit den anderen) Haltet es hier in Huefthoehe! (Sie macht weiter, nimmt das Ende des Seils, zieht daran und drueckt die Maenner, sodass sie einen engen Kreis bilden. Sie bindet das Ende des Seils in der selben Hoehe an der Saeule fest) Ist es zu eng? Ich werde es etwas lockern. (sie tut es. Dann nimmt sie einen Stock, den sie vorher hinter die Saeule gelegt hat. Sie hebt ihn hoch).
Seht ihr das rote Ende meines Stockes? Dort ist die Energie des Blitzes eingeschlossen. In dem Moment, in dem ich damit das Drahtseil beruehre, wird es die Energie des Blitzes ueberehmen und wer es beruehrt, wird sofort verbrannt. Passt also auf und seid ruhig. So, dass Ihr mich hoeren koennt. Das ist der Grund, aus dem ich euch hierher eingeladen habe.
Jetzt beginnt die Opferung. Nur jetzt werdet ihr die Bedeutung meines Opfers verstehen.

Es gibt jemanden unter euch, der sich bewegt. Er will nicht zuhoeren. Vielleicht sucht er einen Ausweg. Ich sehe dich, du kluger Fuchs Odysseus. Du hast zurecht gefuehlt, dass du in einer Falle sitzt. Du hast gedacht, du koenntest dich winden und dann durch die Beine der anderen durchschluepfen und aus dem Kreis herauskommen, wenn ich nicht aufpasse. Deine Muehe ist nutzlos, genau wie deine Tricks. Auch wenn du aus dem Kreis herausgekommen waerst, hier steht deine Penelope mit deinem Schwert in ihrer Hand.

Sie ist nicht die Penelope, die du kenntest. Die geduldige Weberin, die Frau, die sich nicht beschwert, die gehoerige Sklavin, die kraftlose Mutter deiner Kinder, die du zuruecklaesst, um auf deine toedlichen Raubzuege zu gehen. Du Soldat, abenteuerlicher Dieb. Ich kenne dich gut. Ich kenne euch alle gut. Ich sah euer Wesen waehrend eines Abends im Palast des Generals.
Bleib stehen, wo du bist, um zuzuhoeren. Und dann aendere dein Schicksal, falls du es kannst. Kennst du dein Schicksal, oder hast du dich noch nicht gewagt, es anzuschauen? Du niedertraechtiger maennlicher Fuchs, heimtueckischer Schakal. Du lebst von dem Blut derer, die von deinen Truppen getoetet wurden. Du stellst Fallen und stuerzt dich dann auf das Fleisch.

Sklaven arbeiten in deinen Feldern, Sklaven hueten deine Herden. Sklaven und Sklavinnen arbeiten in deinen Palaesten, deinen Muehlen und Werkstaetten. Und in deinem Bett vergewaltigst du jede Frau, die du verlagst. Weibliche Koerper, weibliche Figuren, die siehst du und waehlst. Kein Respekt fuer die Wuerde der Frauen, ihre Gefuehle, ihre Unabhaengigkeit. Keinen Respekt fuer die Ehefrau, die Koenigin. Stuecke Fleisch fuer dein vergnuegen. Das sind Frauen fuer dich. Ich rede mit dir, aber die anderen sollen auch zuhoeren. Die selbe Rasse mit der selben Entstellung der Menschlichkeit.
Zu deinen raeuberischen Kriegen, vergiss’ auch nicht, ausser der Beute auch noch jede Frau zu stehlen, die dir gefaellt, sie deine Sklavin zu machen und sie in lebendiges Fleisch fuer dein Vergnuegen zu verwandeln und somit zu dem hurenden Schwein verwahrlost, das sowieso in dir steckt.

Wenn du nicht zuhoerst und fuehlst, was ich hier und jetzt sage und tue, wenn du von der Wahrheit deines Selbst, das ich dir zeige, fliehst, weisst du, welches dein Schicksal sein wird? Du wirst wie ein Schiffbruechiger, der vom Leben erbrochen wurde, herumirren. Du wirst dich auf einsamen Inseln und in der Wildnis zertruemmern. Du wirst in Einsamkeit leben, oder in schweineartiger Ko-Existenz mit einer gewissen Kirki.

Hier und jetzt wirst du dein Schicksal auserwaehlen Odysseus. Wirst du dein aufgeblasenes maennliches Ich opfern? Den listigen moerderischen Krieger? Den Abenteurer des Verlusts? Das bist du. Das ist, was euer maennlich dominiertes System aus dir gemacht hat, seit ihr mit Waffen das wundervolle, einfache Leben der menschlichen Rasse zerstoert habt, in dem die Frauen die Verwaltung der Gemeinde uebernommen hatten und sich um die junge Generation kuemmerten, damit es ihnen nicht an Zuneigung und Liebe fehlte und die ganze Gemeinde Respekt fuer die Tochter, das Kleinkind, die Jugendliche, die Verliebte, die Gattin, die Mutter hatte. Die Mutter, die Goettin der Erde.
Wohin fuerte uns euer Patriarchat? Hier bin ich jetzt. Fuer euer Schlachten bereit. Opfer fuer euere Kriegsgoetter, damit die Winde guenstig wehen, um eure Schiffe zu starten und euch dann zum andere Ufer zu bringen. Sie sind beladen mit traegen, aufgeblasenen Tieren, Soldaten, bewaffnete Mordmaschinen. Wie ihr die Maenner gemacht habt, wie auch euere eigene Kinder in der Mitte eueres Systems.
Ihr schicktet nach mir mit einer Luege. Ich sollte nach Avlida in die Baracken gehen, wo Achilles, den ich liebe, auf mich wartet um uns zu verloben. Was soll das heissen? Dass wir zu Bett gehen, dass er mich schwaengert und dann in den Krieg zieht? Und meine Gefuehle? Meine Liebe? Meine Sehnsucht? Und er verbringt die Nacht mit Frauen, die er in seiner piraterischen Invasion auf die Kueste Troja’s geraubt hat? Die er sich zu Sklavinnen macht? Stuecke Fleisch fuer sein gemeines Vergnuegen und ich verwelke in Bedruecktheit, weine und wehe?

Diese Iphigenia opfere ich hier und jetzt! Schluss! Ich bin nicht, wie ihr mich gemacht habt. Ich bin nicht, wie das Bild, das ihr von mir in eurem barbarischen, unmenschlichen Verstand habt. Ich bin nicht euer Schlachttier.

AGAM: Iphigenia, die Schande! Du greifst Priester und Heilige an. Du beleidigst das Heiligste Bild, das wir von dir haben. Schau die Bueste an. Sie wurde von dem grossen Kuenstler Doxilaos gefertigt. Die Bueste wird hier bleiben, fuer immer in der Geschichte, fuer alle Ewigkeit. Das Vorbild der Gehorsamkeit, der Hingebung des Opfers fuer das Heimatland. Deine Statue steht zwischen der Goettin Artemis und des Gottes Mars. Schau sie dir an und fuehle wahre Erfurcht.
IPH: Ist dem also so? Ihr habt mir eine Statue anfertigen lassen, noch bevor ihr mich toetet?  Ihr legt mein Schicksal fest, ohne mich zu fragen. Die anbetungswuerdige Iphigenia. Das Vorbild der Jungfrau, die von Kriegskoenigen geopfert wird, sodass nie eine Frau es wagen wird, sich gegen ihren Massenmord zu weigern. Ihr stellt mich neben eure Goetter, stellt mich ihnen gleich, weil ich dem Mord meiner Menschlichkeit, meines Seins akzeptiere.

Also hoert mir zu. Diese Iphigenia opfere ich hier und jetzt! Ich bin nicht eure Iphigenia! Ich bin ich!

(Mit ihrem Stock schlaegt sie ihre Bronzestatue, die nach hinten faellt.) Auch brauche ich eure Goetter nicht, um einen Platz neben ihnen einzunehmen, nachdem ihr mich geschlachtet habt. Ich bin jetzt und hier und immer ich selbst. Ich bin ewiges Leben, ewige Wahrheit, ich, das goettliche Prinzip, ich!

(Sie schlaegt, wieder mit ihrem Stock, die Statuen des Mars und der Artemis und wirft sie nach hinten um.)

AGAM: Schande! Der Zorn der Goetter wird ueber uns hereinbrechen! Unser Feldzug wird zu einem Disaster, entsetzlich!

(Er faellt in eine Ekstase und sieht die Zukunft) Jahre lang werden wir brutale Schlachten kaempfen, Mann gegen Mann, Speer zu Speer, Schwert gegen Schwert. Tote, Verwundete, durch Krankheiten, Hunger, Kaelte, Tod im Schnee, im Schlamm des Winters, im heissen Wetter des Sommers. Grauenvoll, grauenvoll!

IPH: Ist dein Verstand zerrissen, Herr General, und siehst du die Zukunft? Du siehst klar und deutlich. Aber du schaust nicht tiefer, dort wo das schwere Programm in deinen Verstand geschrieben ist, in euer aller Verstand. Ihr seid unfaehig, eure eigenen Reaktionen zu sehen, die festgelegt sind, bereit zur Kundgebung, zur Handlung. Krieg! Feldzug! Angriff! Sieg! Rache! Mit den Waffen zum Sieg! Gold! Beuten! Felder! Sklaven! Frauen!

Dies ist das Programm das, einige tausend Jahre zuvor, in euren Kopf geschrieben wurde und wie Blinde folgt ihr, sobald es sich durch irgendeine Ursache im Spiegel eurer Selbst zeigt.

Du kannst nicht tief in deinen Verstand schauen und deswegen kannst du auch nicht weit in die Zukunft sehen. Die zehn Jahre der Kaempfe, der Ungluecke und des Todes, die vorhersehbar waren in diesem schmutzigen Krieg in Troja, in den ihr zieht, um noch weitere zehn Jahre der Qualen und Schmerzen, die darauf folgen, anzufangen. Bis ihr dann zurueck in eure Heimatlaender kehrt. All die von euch, die zurueckkehren. Traurige Ueberbleibsel der grossen Legion, in Einsamkeit gerissen, alt gewordene zerbrochene Schafe aus der riesigen Herde der dummen Moerderer, die ihr aus den Maennern eures Volkes gemacht habt, jedes Mal, wenn euer Verstand mit einem Kriegsplan herauskommt.

Diese Jahre sind nichts, sie sind nur ein Augenblick, eine Stunde in den Jahrtausenden, die folgen werden. Jahre, gefuellt mit unvorstellbaren Brutalitaeten, Morden, barbarischen Massakern und Katastrophen, die ihr ausfuehren werdet mit dem dummen Trieb, der mechanisch in eurem Verstand erscheinen wird, mit Ursache einiger Streitereien ueber Macht, ueber Ernte, Eroberungen der Erde, Beuten, Geld, eine oder mehrere Frauen, ueber was auch immer ihr fuehlt, dass es die Ueberlegenheit zu anderen Kriegsherren, wie euch selbst, euren ewigen Rivalen, beweist.

Dies ist der Inhalt eures Kopfes, dies ist euer Programm. Welch ein armer und niedertraechtiger Inhalt! Welch eine dumme, unzivilisierte Einschraenkung. Dorthin habt ihr die Menschheit erniedrigt. Die Bluete des spirituellen Lebens, die wunderschoenste Blume, die auf unsere Erde geboren wurde, mit der Hilfe der hoechsten Kraft des schoepferischen Prinzips. Wie gefuehllos habt ihr unsere Menschheit werden lassen. Die empfindlichste Offenbarung des kosmischen Bewusstseins, die Hauptsache des Lebens, die Liebe, die Zuneigung und die Geburt. Ihr vulgaeren Tiere, unverfrohrenen Schakale. Generaele! Feldherrn! Koenige! Tyrannen! Der Fluch der Menschheit.
AGAM: Ich habe genug gehoert! Halt deinen Mund! Nicht ein Wort mehr! Ich moechte nachdenken.

IPH: Hast du zugehoert?

AGAM: Ich habe meine Ohren weit offen.

IPH: Aber dein Herz ist verschlossen. Was ich sage ist nicht fuer deine Ohren bestimmt. Es ist nur an eure Herzen gerichtet. Aber diese sind zu Stein geworden. Du hast Ohren, um nicht zuzuhoeren und ein Herz, um nichts zu fuehlen.
AGAM: Ich habe gesagt, dass ich gehoert habe. Ruhe jetzt!

IPH: Haettest du gehoert, haettest du nicht gesagt: “Ich habe gehoert.” Du haettest gesagt: “Wir haben gehoert.” Dein Sinn arbeitet noch mit dem alten Programm. Du bist der General, das Oberhaupt, der groesste aller Koenige, du stehst ueber allen. Du hast nicht gefuehlt, dass du nicht besser bist, als die, die neben dir stehen. Alle Feldherrn der Welt sind programmiert auf riesige Morde und Raubzuege, die ihr heilige Kriege nennt, mit Worten, die einen Eindruck auf eure schlafenden, hypnotisierten Herden von Soldaten machen. Fuer die Ehre des Heimatlandes, fuer die Ehre der Goetter, fuer Befreiung, fuer Eroberung, fuer Priester und Heilige, fuer heilige Rache, weil ein gewisser Kriegsherr von einem anderen eine Frau, mehr Beute, fuer Unrecht im verteilen des Raubes, eines Stueckes Land, irgendeiner Macht, gestohlen hat, die ihr fuer euch selbst wolltet.
Du hast gehoert, aber du hast nicht verstanden, was all dies fuer uns, die Frauen, bedeutet. Du hast nichts gefuehlt.

AGAM: Ich habe dir eben befohlen, nicht ein Wort mehr zu sagen. Warum hast du nicht gehorcht? Jetzt werde ich sprechen.

IPH: Noch nicht. Nicht, bevor du das letzte gehoert hast, was ich noch sagen will. Was all dies fuer uns Frauen bedeutet!

AGAM: Meine Geduld ist am Ende! Mein Zorn nimmt jetzt Gestalt an. Nur ein Ausruf von mir: “Waechter! Hilfe!” und sie werden mit dem Schwert in der Hand angreifen. Und dann wirst du augenblicklich sterben. Sowohl du, als auch die anderen Frauen. Ich moechte nicht, dass du entehrt stirbst. Alles ist die Bestimmung. Dies haben die Goetter dir zugeschrieben. Wir wollen uns nicht all das von dir anhoeren!

IPH: Also gut! Dann werde ich dir nur noch zwei Worte ins Ohr fluestern. Niemand anderes soll zuhoeren. Komm naeher zu mir! (Agamemnon naehert sich mit dem Ohr. Schnell zieht Iphigenia eine Rolle Klebeband aus ihrer Robe heraus, befestigt das Ende an seinem Mund und rollt es zwei – dreimal um seinen Kopf. Agamemnon versucht, das Klebeband mit seiner Hand abzuziehen.

Hoer auf! Das laesst sich mit nichts abloesen. Nur mit der Schere. Ich werde es losschneiden, nachdem du mir zuerst zugehoert hast. Versuch, mit deinem Herzen zuzuhoeren, nicht mit deinen Ohren. (Agamemnon zeigt Unruhe, Atemnot) Keine Panik, Herr General! Schande! Deine Nase ist frei. Atme normal durch deine Nase, ohne Beunruhigung, nicht, dass du noch Kraempfe bekommst und stirbst. Mach mich nicht zur Moerderin.
(Agamemnon dreht sich zu den anderen Feldherrn und gibt ihnen ein Zeichen, die Wachen zur Hilfe zu rufen. Iphigenia dreht sich herum, hebt den stock hoch und naehert sich dem Drahtseil. Halt! Stillstand von allen. Sie haben verstanden. Iphigenia dreht sich wieder nach vorn.)

Zweiter Akt
IPH: Und jetzt gebt Acht! Hoert zu und, falls ihr es koennt, versteht mit eurem Herzen, mit dem gesegneten Empifindungsvermoegen, das ihr noch in euch habt. Und wenn ihr dies so anhoert, und wenn ihr versteht, welches Wunder geschehen kann, werden diese tausend Jahre der Kriege, die Ungluecke, die sie den Voelkern schon brachten und die unter der Fuerung von wilden Tieren geleitet wurde – egal, in welcher Kleidung sie erscheinen: Koenige, Feldherrn., Generaele, Tyrannen, Diktatoren, Demokraten, Priester und Hohe Priester – zu einem Ende kommen., Und die tausende Jahre des Krieges und des Ungluecks, die noch kommen werden, wieder verusrsacht von den selben maennlichen Autoritaeten –rasend nach Ruhm, Macht, Ueberlegenheit, Sex, jedwegliche Ausnutzung der Unterdrueckten, hypnotisierte Truppen. Diese zukuenftigen Katastrophen wuerden nicht stattfinden. Alles wird sich in einem Augenblick aendern. Jetzt und hier. (zu Agamemnon) Verstehst du jetzt, Herr General, was ich in meinem Kopf hatte, als ich sagte: “Jetzt Iphigenia, jetzt!” Du hast mich fuer verrueckt gehalten. Du hast gesagt: “Mein Kind, ist es vielleicht die Todesangst, die aus dir herauskommt?

Ich verstehe dich, meine Tochter. Ich selbst bin ein Kenner des Herzens. Schau, die Winde wehen guenstig fuer unsere Schiffe, um somit koennen unsere Feldzuege zu beginnen. Die Goetter haben deinen Entschluss, den Leben fuer dein Heimatland zu opfern, gefuehlt und senden uns ihr Wohlwollen. Ich stehe in Verbindung mit den Goettern,” hast du gesagt, “Ich fuehle ihre Stimmung.” Kenner des Herzens und Kenner der Goetter? Du? Du, der nichts anderes im sinn hat, als meine Opferung schnell zu vollenden und deine aufgeblasenen Horden in den Massenmord zu stossen. Etwas anderes hast du nicht in deinen kranken Fantasien, in deinem unmenschlichen Bewusstsein sonst nur Bilder der Ruhm, Oberherrschaft, Majestaet, geniessen das Essen und die Frauen.

Du Kenner des Herzens und Kenner der Goetter? Du, das arrogante Nichts, der moerderische Kopfjaeger, als Monster geborenes Nebenprodukt der wundervollen Rasse der Menschen. Du, Vater? “Nenn mich Vater, mein Kind, nicht Herr General!” Du, Vater? Du, der Moerder deiner Kinder und der ganzen neuen Generation, die du bereit bist, im trojanischen Krieg zu zermetzeln.

Das Schicksal derer moechte ich aendern. Deshalb habe ich all den Ruhm, den ihr Militaerherrscher und Priester mir nach meinem Opfer zuschreibt, geopfert. Jetzt und hier aendere ich mein Schicksal. Und ich werde das Schicksal der Frauen aendern, jetzt und hier.

Frauen, ich biete euch jetzt eine Ewigkeit der Freiheit, der Wuerde, der Liebe, anstelle der tausende Jahre der Sklaverei, der Erniedrigung, des Schmerzens und des Todes, die von der militaerischen Patriarchie in euer Schicksal geschrieben wurde. Hier und jetzt!

Alles steht auf dem Spiel in diesem Moment, in dieser Stunde. (zu Agamemnon) Wenn du mir jetzt zuhoerst, du und die anderen Feldherrn, wird sich alles aendern. Ich biete euch die Ewigkeit in diesem Augenblick. Werdet ihr mir zuhoeren?

Was bedeutet eure kriegsgleiche Seele, wie sie sich nach tausenden von Jahren von eurer patriarchischen, maennlich-basierten Domination entwickelt hat, fuer uns Frauen?

Kleine Maedchen, voll mit Liebe fuer das Leben, die wir alle heiss ersehenen und denen unsere Offenbarung der Liebe unserem Volk anbieten wollen. Aber wir finden sie nirgends. Alleine gelassen in einem Dachgeschoss mit irgendeinem Kindermaedchen, schlucken wir den Schmerz der Abwesenheit elterlicher Liebe. Unsere Vaeter? Eingezogen zu irgendeinem Krieg, zu irgendeiner Kampagne. Fuer Monate, Jahre, Jahrzehnte. Sie kuemmern sich nicht Mal um ihre Kinder. Manchmal ignorieren sie sogar unsere Existenz. Sie haben ihre Frauen geschwaegert und sind dann in den Krieg gezogen. Die Krieger leben nicht, koennen nicht, duerfen nicht in Liebe leben und fuer die Liebe ihrer Kinder. Sie leben von den Leben anderer, die sie auf dem Schlachtfeld toeten, oder derer, die als Sklaven gefangen wurden. Die, die dann zu ihren Fuehrern weitergegeben wurden, um in ihren Feldherrn zu arbeiten, in ihren toedlichen Werkstaetten und Industrien. Eure Krieger sind zu Vampiren geworden, nicht Menschen. Ihr wollt, dass sie Bilder eurer Selbst sind und sie versuchen, so wie ihre zu werden. Ihr habt ihr Gewissen von jeglicher Spur den Menschlichkeit entleert.

Sogar in Zeiten des Friedens sehen wir unsere Vaeter nicht. Sie sind immer aus, in irgendeiner Kammer eines Vorgesetzes, in irgendeiner Besprechung, in irgendeinem Tempel. Die Normalbuerger arbeiten den ganzen Tag, um etwas zu schaffen, das sie fuer Geld verkaufen koennen, um damit etwas zu kaufen, das ihre Familie saettigt. Abends dann vollenden die Reichen ihre Festivitaeten und Mahlzeiten mit Orgien des Vergnuegens mit Prostituierten, die das traurige Nebenprodukt der weiblichen Natur sind, die durch euer maennlich orientiertes System hervorgebracht wurde. Und die aermeren gehen in die Kneipen, um billigen Wein zu trinken, und an Streitereien ueber Politik teilzunehmen. Wo eure Namen, die, der autoritaeren Tiere, nochmals in den Mittelpunkt der Debatten treten. Die Namen derer, die einander ueber den Gewinn der Macht bekaempfen, sei es durch Wahlen oder das Schwert.

So vergehen Jahre und wir werden zu Maedchen, jungen Damen. Unser Koerper und unser ganzes Sein verlangt nach Heirat, Geburt, der Befruchtung des Lebens und der Liebe. Dann arrangiert ihr die Hochzeit zu einem Soldaten und, nachdem sie einige Zeit bei uns verbracht haben, nehmt ihr sie von uns, wieder in euer System, zum Krieg, zur Arbeit, zur Kopfjaege, oder Felder oder Geld. Und waehrend dieser Jagd verlieren die meisten ihr Leben.

Wir bleiben wiederum alleine. Wir schlucken unser Leid, das durch den Verlust und die Abwesenheit unserer Maenner verursacht wurde. So werden wir zu Opfern und Beute jedweglicher Sucher des Genusses, die, durch ihre Kraft oder als das Ergebnis unserer Schwaeche, uns mit seinen dreckigen Haenden beruehren und uns unserer Menschlichkeit, unserer Wuerde oder jedweglicher Form unserer Sensibilitaet berauben. Wiederum ist die Last unserer Sklaverei schwer. Der Schmerz und die Trauer unseres Loses sind so gross, dass es das Rueckgrad unserer weiblichen Kraft zertruemmert, unseren sinn fuer Wuerde, des Wertes, unserer Menschlichkeit.

Wir sehen zu, waehrend unsere Kinder aufwachsen, wie sie auf den Krieg vorbereitet werden, um starke moerderer zu werden. Ihr erzaehlt ihnen von Heldentaten, das heisst, Vandalismus, der von anderen schrecklichen Kriegsherrn in vergangenen Kriegen durchgefuehrt wurde. So dass ihr sie frueher oder spaeter, Generation nach Generation, nehmen koennt, um in eure raeuberischen Truppen einzutreten und sie auf die Schlachtfelder gegen die gleichen moerderischen Truppen eurer Gegner zu schmeissen?

Und wer sind eure Gegner? Irgendwelche anderen maennlichen Kriegsherrn, Koenige, Generaele, Tyrannen, die vor einiger zeit vielleicht eure Freunde waren. Und ploetzlich, waehrend irgendeines Streits wegen Verteilung der Nachfolge in Autoritaet, hasst ihr euch und kaempft gegen einander und werft eure hypnotisierten Truppen in toedliche Kriege, Koerper gegen Koerper.

Hier verlieren wir unsere Kinder, die wir so sehr liebten, als sie junge und unschuldige Blueten des Baums des Lebens waren. Kreaturen des kosmischen Erschaffungsprinzips. Und dann wird unser Schmerz unertragbar, fuellt unser ganzes Sein und, frueher oder spaeter, sterben wir von einer Krankheit, die hervorgebracht wurde von dieser Trauer. Solange wir ueberleben wird unser Leben ungluecklich und leblos. Wir verlieren sogar die Kraft, euch zu hassen. Nicht mal der Gedanke, eurem katastrophischen Wahn zu widerstehen. Gefangen, wie wir sind, in unserer Auswegslosigkeit und Hilflosigkeit, werden wir oft zu Opfern und Beute der Lustjaeger. (kurze Pause) Das ist alles, was ich euch zu sagen hatte. Habt ihr zugehoert? (lange Pause) Falls ihr mir zugehoert habt, falls ihr tief in euch selbst gesehen habt, falls ihr gesehen habt, was ihr in eurer Seele tragt, falls ihr durch all die Zerstoerung der Menschen und Lebensraeume gesehen habt, die durch euren Militarismus hervorgebracht wurden, wuesstet ihr, was zu tun ist. Mit eine Bewegung, mit euerem einzigem Wort, koenntet ihr den Lauf der Menschheit aendern. Von der wiederholten Zerstoerung, in der es sich jetzt bewegt, zu einer stabilen Beziehung des Friedens und des Respekts, zu einem endlosen Prozess und einer Evolution nach neuen Arten der Kooperation und Liebe.
Was koennt ihr tun, wenn ihr nicht euer Selbst seht? Du, Herr Obergeneral, du hast es gesehen. Ich bin zu einem Spiegel geworden und habe dir dein Selbst gezeigt.
Du, Philokletes, hast du jemals dein Selbst gesehen? Hast du jemals ueber den Horror und den Ekel nachgedacht, den dein Verhalten hervorruft? Ich befinde mich in einem heiligen Wahn und sehe fuer dich in deine Zukunft.
Auf der Insel Limnos, wo du mit deinen Schiffen als erstes hinsegeln wirst, wird dich eine schwarze Schlange beissen, vergiftet, wie dein Geist. Voll mit Gift, von dem Gefuehl der Feindschaft, des Streits und des Mordes, die du dein ganzes Leben lang kultiviert hast. Du wirst ein schlimmes Ende nehmen, genau wie den schlimmen Tod, den du all den unschuldigen Menschen mit all deinen kriegerischen Heldentaten zugeteilt hast. Ein schlimmes Ende wirst du haben, selbst wenn die Mythologie und die Geschichte es alles in Luegen ueber dich wiedergeben werden.

Ich habe dir dein Selbst und dein Schicksal gezeigt. Kannst du es mit einer Bewegung ablehnen? Lehn sie ab und aendere sie damit. Kannst du zu deinem Heer gehen und etwas sagen, das sich dein und derer Schicksal aendern wird?

Und du, Ajax, hast du jemals gesehen, was du bist? Eine Maschine fuer Streitereien und Mord. Eine riesige Fleischmaschine. Ich kann dein Schicksal deutlich sehen. Nach der Pluenderung, der Aufteilung. Die Waffen werden dir von Odysseus gegeben werden. Der Schlag auf deine Arroganz wird gross sein und wie ein dummes Kleinkind wirst du mit rasendem Zorn und Neid mit deinem Schwert ueber die Herde Schafe einfallen. Und in deiner Verruecktheit wirst du sie schlachten, alsob sie die Generaele der Achaeer waeren. Und wenn du deinen ganzen Aerger gesammelt hast, wird die Scham ueber deine Verruecktheit dir dein eigenes Schwert zum Selbstmord ins Herz stossen.
Wird dich vielleicht die Tatsache, dass ich dir dein Schicksal gezeigt habe, dich dazu bringen, es zu verneinen? Wirst du vielleicht vor dein Heer treten und von der grossen Veraenderung sprechen? Wirst du aufstehen?

Zu dir, Patrokles, bruederlicher Freund des Achilles, Sohn des Koenigs, der sagt, dass er mich liebt. Schauderhaft ist das Bild, welches ich von deinem Tod in meiner Extasse sehe, wenn du dem kriegerischen Antrieb folgst, zu dem dich deine Erzieher gezuechtet haben und der unkontrollierbaren Neigung zur Selbstzerstoerung. Wenn Achilles mit Agamemnon irgendeine huebsche Frau fangen, die dann als Sklavin zu Agamemnon geht, werden die beiden anfangen, zu streiten und die Neuigkeit, dass Achilles sich weigert, zu kaempfen, wird sich in euren Quartieren verbreiten. Und du, eingenommen von der Verruecktheit deines Freundes, wirst du seine Ruestung anziehen und wirst die Lager deiner Feinde angreifen. Hektor wird dich in Stuecke reissen.  Verstuemmelt und mit tausenden von Loechern, wird dein Kadaver durch den Schlamm gezogen werden.   

Zu dir, Achilles, du wirst durch den Verlust deines Freundes von einem neuen Wahn befallen, greifst, wie eine bremsenlose Maschine an und toetest den armen Hektor. Dann wird der spitze Pfeil, den Paris nach dir wirft, dich an der Ferse treffen und du wirst auf schreckliche Weise an Gangraen sterben.

Dies sind die Schicksale eurer Leben und Tode, mit den scheusslichen Programmen, die ihr in euren Verstaenden tragt, in euren primitiven Seelen.

Werdet ihr es sehen? Werdet ihr es aendern? Werdet ihr sehen, dass eure Schicksale das Resultat eurer patriarchischen, militaerischen, blutdurstigen Mentalitaet sind, die von euren Vaetern und Erziehern in eure Koepfe gepflanzt wurden? Werdet ihr die vulgaere, ekelhafte Einschraenkung, die euer Gewissen eingenommen hat sehen? Werdet ihr euer primitives Wesen sehen?
Ich habe dich gesehen, Philoktetes, wie du vor einigen Tagen gegessen hast. Waere es fuer dich moeglich, dich selbst zu sehen, haettest du Grauen gefuehlt. Du hast dich ueber die hoelzerne Schuessel gebeugt und mit den fingern das Essen in deinen Mund gestopft. Manchmal hast du die Schnitzel mit deinen Zaehnen geschnappt, ohne sie ueberhaupt zu beruehren. Wie du gekaut hast, wie du geschluckt hast! Wie ein hungriger, wilder Wolf, wie ein Schwein! Welch ein Ekel! Und fuer diesen Anblick solltest du dich dein ganzes Leben lang schaemen. Oder schaemst du dich vielleicht fuer nichts, nichts, das dein Selbst ist?
Und du, Ajax, hast du jemals gesehen, wie du laeufst? Wie koenntest du es sehen? Nur eine andere Person koennte es sehen. Jemand, der weiss, wie man genau hinsieht. Du stampfst mit jedem Fuss auf die Erde, alsob du den Kopf von jemandem zertrampeln moechtest. Alsob du jeden beaengstigen moechtest, der dich sieht oder deine Schritte hoert. “Seht ihr, wer ich bin? Ich bin so wichtig, niemand soll es wagen, nein zu dem zu sagen, das ich verlange. Niemand soll es wagen, zu handeln und nach mehr zu fragen, als ich ihm gebe fuer das, was ich von ihm nehme.” Welch eine niedertraechtige Arroganz! Wie barbarisch!
Patroklus! Hast du jemals beachtet, wie du sprichst? Du bruellst, du sprichst nicht. Du zerbrichst die Ohren und Verstaende derer, die das Unglueck einer Diskusion mit dir haben. In Wirklichkeit unterhaelst du dich nicht, sondern zwingst den anderen deine Meinung und deine Art auf. Und sollte jemand die Mund aufbringen, dich zu bitten, deine Stimme zu senken, schreist du noch lauter und sagst: “So ist meine Stimme und sie wird sich nicht aendern!” Eine gut bekannte Rechtfertigung und ein Beispiel von gefuehllosigkeit, oft gebraucht von Schreihaelsen.

Genau, wie alle von euch! Ihr stuerzt euch wie Schakale auf die Fleischeskost und fuellt eure Baeuche mit dem armen Tier, welches ihr aus diesem Grund geschlachtet habt. Deren getoetetes Blut bringt eine starke Stimulation in euren Genitalien hervor, unnatuerlich und unnuetz. Und dann versucht ihr, eine Spannung auszuleeren, in dem ihr jedwegliches Genussobjekt, das euch zur Verfuegung steht, vergewaltigt.

Eine solche morale Armut, eine solche psychische Leere quaelt euer untaetiges Leben, in dem es keinen Kontakt mit der Erde, der Bebauung des Landes, gibt, kein Kontakt mit dem gesegneten Vegitarianismus. Ihr, die ihr Anlaesse zu Kriegen und Kampagnen findet, damit ihr eure unnuetze und kranke Existenz begruenden und ertragen koennt, die nur durch die Entstellung, die ihr euch selbst auferlegt habt, so unertraeglich und schmerzhaft geworden ist. Welch ein arroganter Sinn der Sicherheit aus eurem Sieg hervorkommt, wo ihr doch die gesegneten patriarchischen Gemeinden der Erde mit euren Waffen und Geld zerstoert habt und somit eure Mitmenschen zu Sklaven macht, im Haus, im Bett.

Welch eine Entstellung des Lebens, unserer Menschlichkeit. Ihr erfreut euch nur an eurer Ausuebung der Autoritaet ueber andere, ihr macht sie ungluecklich. Aber frueher oder spaeter wird sich ihr Unglueck gegen euch wenden und ihr werdet all euer Glueck im Leben verlieren. Dann werdet ihr paranoide Groessenwahnsinnige, die sich gegenseitig vor Gerichte, Parlamente und Senate jagen, bis zu eurem schlimmen Tod.

Soweit es dich angeht, Nestor, weiser alter Koenig von Pylos. Ich kenne die Weisheit deines Verstandes, die Sanftheit deiner Seele. Ich erlebte sie waehrend eines Besuchs, wo mir Gastfreundschaft in deinem Palast in Pylos geboten wurde, als ich noch sehr klein war.

Du, wenigstens du. Koennen wir hoffen, ich und die anderen Frauen der Welt, kleine Maedchen, jungfraeuliche Toechter, Verliebte, Verlobte, alte Frauen, Muetter, Grossmuetter, koennen wir hoffen, dass du aufstehst und die Wahrheit sagst?

 Ich kenne deine suesse Art zu sprechen. Deine weisen Worte sind wie Honig und koennen die versteinerten Herzen der Feldherrn erweichen, ihre wuetenden Geister zaehmen. Ich weiss auch, dass du zwangsweise in die Feldzuege mitgezogen bist. Aber du bist nicht gegangen, um an den Boesartigkeiten teilzunehmen. Und dein heiliges Los gibt dir die Moeglichkeit, dein hoechstes Schicksal zu verwirklichen, die Geschichte der Kriege zu beenden. Der Menschheit eine wende zu bieten, fuer ein Leben in Frieden, ohne geschichte. Wirst du es tun, wenigstens du? Hast du mir etwas zu sagen? (Iphigenia geht zu Nestor) Ich schenke dir mein Ohr. (sie naehert sich mit ihrem Ohr Nestors Mund fuer nur einen Augenblick. Danach wendet sie sich an alle).
Natuerlich werde ich es tu! Wie ich das von Anfang an geplant hatte. Ich werde euch befreien, sofort.

Ich habe euch nur eingekreist, damit ich sprechen kann und damit ihr zuhoert. Weil ich weiss, wie ihr in der Erregung und dem Schwung boese werdet und diskutiert. Wie anders koennte ich hoffen, dass ihr mir zuhoert?

Hat mich Agamemnon jemals mit ihm reden lassen? Wann auch immer ich es versucht habe, so sehr ich innerlich brannte, die Wahrheit zu enthuellen, die ihr heute gehoert habt. Ich habe ihn nie neben mir gesehen. Wie also haette ich mit ihm sprechen koennen?

Deshalb habe ich auch die Frauen eingeladen, in die Avlis zu kommen. Wir haben eure Eingrenzung geplant. Ihr habt uns angehoert. Und jetzt, als freie Maenner, werdet ihr zu euren Armeen gehen und mit ihnen sprechen und sie fuehren: In ihre Zerstoerung, die uns unwiderruflich schlagen wird und uns Frauen jeden Alters in neue Ungluecke werfen wird? Oder in den Frieden? In das wunderschoene Leben, das die Menschheit lebte, bevor die patriarchische Macht es zerdrueckt hat, als sie mit Handel und Waffen begonnen hat.

Dieses wundervolle, einfache Leben, in dem wir alle das Land bearbeiteten und die gesegneten  Geschenke annahmen, die Samen, das Getreide, die Huelsenfruechte, die Fruechte unserer Baeume. Und von den wenigen Schafen und Ziegen, die wir hatten, nahmen wir deren Wolle und deren Haut, um Kleider und Decken zu machen, die uns vor der Kaelte des Winters schuetzten. Wir elaubten unsern Tieren, natuerlich zu leben und zu sterben. Niemals schlachteten wir unsere Tiere. Uns war die Idee der Fleischkost unbekannt oder sie wurde als barbarisch angesehen.
Wir teilten die Fruechte unserer Erde untereinander und unseren wenigen Tiere auf. Wie sehr sich alles geaendert hat. Wie sehr es entstellt wurde, als ihr mit Kriegen, Handel und Sklaverei angefangen habt. Ihr habt Woelfe nachgeahmt und wurdet zu Fleischfressern.

Und ihr habt damit begonnen tausende von Schafen, Ziegen und Rinder zu ernaehren, unzaehlige Herden, damit ihr euren perversen Geschmack mit den kaputten Koerpern der Tiere saettigen koennt.

Und dann habt ihr angefangen, aus den menschlichen Gemeinden, ueber die ihr mit Reichtum und Waffen geherrscht habt, die selben Herden zum Schlachten zu machen, wie mit euren Tieren.

Dieses alte Leben der Liebe und des Respekts fuer das Leben – fuer jedes Leben, sogar das bescheidendste – dieses Leben wollen wir wieder aufbauen. Wir, die Frauen, die unter allen Geschoepfen der Erde am meisten von eurer militaristischen Herrschaft gequaelt werden.

Werdet ihr mit euren Soldaten sprechen? Werdet ihr fuehlen, dass sie keine Herden von moerderischen Tieren sind, aber Menschen, die von dem gesegneten Geschenk der Existenz und des Bewusstseins der Existenz leben? Werdet ihr sie dieses Geschenk geniessen lassen?

Ihr seid alle frei! Als erstes du, Agamemnon. (mit einer kleinen Schere schneidet sie das Klebeband von seinem Mund los) Und ihr Koenige, Generaele, Feldherrn. (Sie lockert das Seil und es faellt herunter auf den Boden) Nehmt auch eure Schwerter. (Ausser Klytemnestra werfen die anderen Freauen die Schwerter, die sie gehalten haben. Die Maenner binden sie sich wieder um.) Ich werfe auch meinen Stock weg. Das rote Ende hatte nicht die Kraft des Blitzes. Rot war das Feuer in meinem Herzen. Die Kraft des Blitzes war in meinem Verlangen, euch zu sagen, was wir, die Frauen, in unseren Herzen hatten. Wir, die Opfer, die ehrlosesten Wesen auf dieser Erde, entehrt von der Niedertraechtigkeit des Egozentrismus, eurer Gier nach Sex, eurem eigenen Zwietracht, dem Neid und eurem Kampf nach Macht und nach dem ersten Platz, nach Ueberlegenheit, nach Herrschaft.
Wir haben euch von der Tiefe unserer Seele verabscheut, genau, wie die Erde euch verabscheut. Sie will euch rausdruecken, kann es aber nicht. Werdet  ihr jemals euer Selbst sehen? Bevor ihr unsere ganze menschliche Rasse zerstoert, bevor ihr unwiderruflich alle Tiere der Erde und sogar unsere Erde selbst verseucht? Sie ist die einzige Goettin, die wir anbeten muessen, die Mutter Erde. Ihr seid auch ihre Kinder. Warum zerstoert ihr ihre Geschoepfe?
Ihr seid alle befreit von mir. (sie schaut Nestor an) Ich hoere dich, Nestor. (sie geht auf ihn zu und er fluestert in ihr Ohr) Du willst als erster gehen? Du willst als erster sprechen? Du glaubst nicht, mit wie viel Freude ich dir zuhoeren werde, wenn du von der Weisheit deines Herzens sprichst. Ich wuensche dir einen guten Weg. Geh hier lang. der kleine Weg fuehrt direkt zum Strand. Dein Heer sollte jetzt wach sein.

(Nestor geht hinten von der Buehne ab) Und jetzt auch ihr Feldherrn. Einer nach dem anderen. Der Pfad ist eng. Passt auf, wie ihr ihn ueberquert. Ich wuensche euch guten Weg (die Maenner gehen von der Buehne ab, einer nach dem anderen, sehr langsam. Iphigenia folgt ihnen schweigend. Nachdem sie alle gegangen sind, dreht sie sich nach vorn und steht eine relative lange Zeit still, extatisch, mit dem Blick zum Horizont. Danach dreht sie sich zu den Frauen)

Und ihr Koeniginnen, Muetter der Kinder der Erde. Auch ihr koennt zu euren Zelten gehen. Mit meiner Stimme habt ihr mit euren Maennern, euren Herren, euren Vergewaltigern gesprochen. Ihr habt ihnen die ganze Wahrheit gesagt, die in euren gequaelten Herzen begraben liegt. Meine Worte haben die Geschichte der menschlichen Rase tief eingeschnitten, tausende Jahre zuvor und tausende Jahre danach.

Ihr wollt nicht gehen? Ihr habt Angst, dass der Priester kommen wird, um mich dem Kriegsgott zu opfern? Wollt ihr mich beschuetzen? Koennt ihr das?

Vielleicht denkt ihr, dass, wenn der Oberbefehlshaber stirbt, koennte der Krieg nicht stattfinden. Die anderen Koenige koennten Streitereien um die Herrschaft anfangen und deren Soldaten koennten sich gegenseitig umbringen. Oder sie koennten davonlaufen und zurueck in ihre Haeuser kommen.

Dort is der Oberbefehlshaber, allein und unbewaffnet. Und Klytemnestra haelt sein Schwert. Ihr koenntet ihn umkreisen, um ihn dann zu schlachten, wie eine Ziege. Umkreist ihn! Koennt ihr? Ihr koennt nicht. Wir sind keine Moerderinnen. Wir sind geboren fuer die Liebe, fuer die Geburt des Lebens, fuer die Fuersorge, fuer die Zuwendung, fuer die Erziehung. Wir sind geboren fuer das Leben und aus diesem Grund werden wir von den maennlichen Wilden gequaelt, fuer den Genuss und fuer den Ruhm ihres Egos. Und sie leben, um sich gegenseitig zu jagen, mit dem Tod im Kopf.
AGAM: Iphigenia…
IPH: Ich hoere dich, Herr General!

AGAM: Ich bin wieder der General, noch bin ich Oberbefehlshaber oder Koenig. Ich moechte nichts davon sein. Deine Worte haben mich zutiefst beruehrt. Sie haben meine Seele markiert. Sie kaempfen mit meinem Schicksal.

IPH: Wenn das passiert ist, Agamemnon, kannst du dein Schicksal aendern, und somit das Schicksal der millionen Soldaten, die du mit dir in dieses grauenvolle Massaker des Krieges ziehst. Aendere die Geschichte, den Lauf der Menschheit. Aendere alles. Die Macht liegt in deiner Hand, sie lebt in deinem Herzen. Gib deinem Herzen den ersten Platz.
AGAM: Darum kaempfe ich im Moment. Aber es tut weh, ein Unwetter rast in meinem Kopf und ich fuehle mein Verstand wird zerissen. Was soll ich tun? Ich verliere mich selbst.

IPH: Ich hoere eine Stimme. Sei still, damit wir sie hoeren koennen! (Stille, Pause)
STIMME KOMMT AUS DEN LAUTSPRECHERN

Zurueck zu unseren Haeusern, zu unseren Doerfern, zu unseren feldern. Unser weiser Koenig Nestor hat mit uns gesprochen und gesagt: “Der Feldzug wird nicht stattfinden.” Es wird keine Kampagne geben. Alle Armeen werden aufgeloest. Es wird keine feindlichen Laender geben, es wird keine feindlichen Voelker geben. Wir sind alle Kinder der Mutter Erde, wir sind alle herzlich Brueder. Und die Produkte der Erde sind fuer jeden da. Wir brauchen keine Koenige, Feldherrn, Herrscher. Wir werden auf unsere Muetter hoeren, wir werden Freauen und Maedchen respektieren. Wir werden in unseren Feldern arbeiten, wir werden unsere Plantagen aufbauen. Wir werden das Getreide mahlen, fuer gesundes Essen.

Ein neues Leben faengt bald fuer alle und jeden an.

Nestor sagt, dass der grosse Oberbefehlshaber Agamemnon selbst in sein Heimatland zurueckkehren wird. Seine Armee wird ihm folgen. Und er hat den Befehl gegeben, dass jeder in sein Dorf zurueckkehren soll, zu seiner Familie.

Er moechte nicht einen Soldaten oder Waechter in seinem Schloss. Ein neues Leben beginnt. Jeder nach Hause, jeder in seine Doerfer. Ich bin der Kundgeber der Armee des Koenigs Nestor. Ich verbreite seine Nachricht. Jeder nach Hause. (Trompeten sind zu hoeren, die die Aufloesung der Armee bedeuten. Man hoert glueckliches klingen von Glocken, Lieder und gemischte Ausrufe, die von den Soldaten kommen)

STIMMEN Zurueck in unsere Haeuser. Der Feldzug wird nicht stattfinden. Jeder zurueck in sein zu Hause. Agamemnon? Wo ist Agamemnon? Wird Agamemnon selbst zurueck nach Hause gehen? Lasst uns ihn finden. Lasst uns ihn anhoeren.

(ein Lied, das von den Soldaten gesungen wird, is zu hoeren)

Der Feldzug findet nich statt
Auch nicht in einer anderen Stadt

Jetzt is das Ende der Koenige und Feldherrn

Aller Moerder, der Herrscher verruecktes Gehirn (2X)

Arbeit is fuer uns eine Freude, Kunst

In Werkstaetten und auf dem Land

Jeden Abend eine neue Chance

In unseren Hoefen fuer Lied und Tanz (2X)

Armee, Staat, maechtige Maenner

Grosse und kleine, Koenige, boese Herrscher

Beginnen moerderischem Ringen

Zwingen uns, zu boesen Dingen (2X)

Arbeit ist fuer uns eine Freude, Kunst

In Werkstaetten und auf dem Land

Jeden Abend eine neue Chance

In unseren Hoefen fuer Lied und Tanz (2X)

AGAM: (sein Kopf mit beiden Haenden festhaltend, alsob er ihn verlieren koennte. Er ist in Agonie, zu sich selbst sprechend) Zurueck zu unseren Haeusern! Der Feldzug wird nicht stattfinden! Lass Agamemnon selbst uns davon erzaehlen! (er bewegt sich rueckwaerts, schwankend, alsob sein Kopf sich dreht. Er ist am Ende)

STIMME AUS DEM LAUTSPRECHERN Soldaten! Koenig Odysseus ist hervorgetreten. Er wird sprechen. Stille!

ODYSSEUS’ STIMME Lasst die Trompeten das Zeichen zum Sammeln der Armeen blasen, (man hoert Trompeten) Soldaten, die Winde haben sich guenstig fuer unsere Schiffe gedreht. Heute beginnen wir unseren grossen Feldzug. Die Zeit ist gekommen. Wir werden uns raechen fuer die Beleidigung, fuer die Unaufrichtigkeit. Wir werden unser Land preisen, unsere Rasse ehren. Wer hat gesagt, dass die Kampagne nicht stattfindet? Sicherlich ein Feigling, ein Verraeter. Ein Mann des Feindes, nicht einer von uns.

Und zu den anderen, die schon auf dem Weg nach Hause sind, wir werden sie zurueckbringen. Ihr, die Reiter, reitet, um sie zurueck zu holen! Was sagt ihr? Sie sind schon zu weit weg? Lass die, die geflohen sind. Sie werden auf der Reise in ihr gutes altes Leben verloren gehen, auf dem Weg zu ihren armen Huetten und kleinen Feldern. Wir werden vorwaerts ziehen, nicht zurueck! Wir werden Koenigreiche erobern! Wir werden Steuern verlangen! Wir machen unser Land, unsere Leute reich! Und wenn wir in Troja einfallen, werdet ihr drei Tage frei haben, um zu tun, was auch immer euch gefaellt. Ihr wisst schon…!

Wir bewegen uns vorwaerts und gehen nicht zurueck! (die Trompeten, die die Aufloesung angeben sind zu hoeren, zusammen mit Glocken und lauten Freudensrufen: Zurueck zu euren Doerfern!) Was hoere ich da schon wieder? Die Trompeten blasen zur Aufloesung der Armee, der Fahnenflucht der Soldaten, der Rueckkehr nach Hause? Wer sagt denn, dass Agamemnon angeordnet hat, in eure Doerfer und Armut zurueckzukehren? Agamemnon ist hier und zieht mit uns vorran, mit all den grossen Feldherrn und Koenigen! Vorwaerts! Vorwaerts! Nicht zurueck!
AGAM: (seinen Kopf in beiden Haenden haltend) Vorwaerts! Agamemnon zieht vorwaerts zusammen mit all den anderen. Er selbst wird es euch sagen. Vorwaerts! Nicht zurueck! (Er bewegt sich nach vorne, schwankend, bis er das andere Ende der Buehne erreicht hat) Goetter, helft mir! Mein Verstand ist zerrissen!

IHP: Oh! Der arme! Er hat seinen Verstand verloren. Vorwaerts! Rueckwaerts! Er ist ein Sklave seines Schicksals. Er ringt, er greift es an. Er steigt und faellt. Er bewegt sich nach hinten und zieht dann vorwaerts. Oh! Armes Wrack der arroganten Patriarchie, seines belogenen Egos, seiner barbarischen Majestaet. Armes Wrack!

AGAM: Zurueck, zurueck zu unserem einfachen Leben. Zu Liebe, Zuneigung fuer unsere Kinder. Wie sehr ich mich nach diesem Leben sehne. Aber ich habe es nie gelebt. Meine kleinen Kinder, meine kleinen Toechter, Elektra und Iphigenia, unschuldige Seelen, gefuellt mit Zaertlichkeit, Sensibilitaet, Zerbrechlichkeit. Ich habe eure Liebe nie genossen, eure Anwesenheit.

Oh! Wie ihr mich mit euren wundervollen glaenzenden Augen angeschaut habt, die wenigen Male, als ich mit euch zusammen war. Mit welcher Zerbrechlichkeit ihr mir die Nachricht eurer Liebe, eures Verlangens nach mir geschickt habt, bei euch zu bleiben und euren Durst nach meiner Anwesenheit, meiner zarten Beruehrung zu stillen.

Und ich? Wie viel Enttaeuschung ich euch gebracht haben muss, wie viele Sorgen, waehrend ich euch immer zu frueh wieder allein gelassen habe? Ich habe euch wieder in eure Einsamkeit geworfen, zu euren Schmerzen meiner Abwesenheit, der Abwesenheit von Zaertlichkeit. Und ihr habt eure Sorgen, ohne euch zu beschweren, in der Stille eurer Einsamkeit, runtergeschluckt.
Wie viele zukuenftige Boesartigkeiten, wie viele Traurigkeiten werden euch euer ganzes Leben lang quaelen? Und du als erste, meine suesse Tochter Iphigenia, mit der Seele einer Goettin. Iphigenia. Das erste Opfer des schweren Schicksals, welches ich ganz alleine fuer meine Familie geschrieben habe. Wie ein Tier, wird dich der Schlachter, der hohe Priester, mein Sklave, dich zerschneiden. Unfaehig, zu widerstehen, unklagend und – wie jedes Mal – wirst du deinen Hals seinem Dolch anbieten. Nein! Ich sehe es deutlich. Ich kann es nicht ertragen. Mein Verstand ist zerrissen wegen der Schmerzen. Nein!
Ich sehe auch dich, Klytemnestra, meine gute Frau, die mir zur Seite steht, wie eine Mutter, die mein schwarzes Schicksal von mir entfernen wollte, um mich zu beruhigen. Ich sehe, dass du den groessten Schmerz schluckst, den eine Mutter je erfahren koennte: Ihre Tochter zu sehen, wie sie, wie ein Schlachttier, weitergereicht wird, von ihrem eigenen Vater.
Ich sehe, als Fuehrer dieses grossen Feldzuges, die Jugend Griechenlands, die ich, verloren, hinter mir herziehe. Zehn Jahre der Kaempfe in der Gegend Troja’ s. eure toten Koerper werden an den Kuesten und in den Feldern Troja’ s begraben, wenn ihr, mit dem Schwert der Gegner oder von den Krankheiten und Qualen, die euch befallen werden, durch die harten Zeiten, die ihr durchleiden musstet, getoetet wurdet.

Und wenn ich zurueckkehre, siegreich? Was fuer eine Luege! Sollen wir Troja einnehmen? Was fuer eine Luege! Niemand wird ein Stueck Troja ‘s einnehmen. Die ganze Armee zertstoert, gefangen fuer zehn Jahre in den Vierteln der Stadt! Das hoelzerne Pferd? Welch eine dreckige Falschheit! Um unser grosses Fiasko zu ueberdecken, unseren totalen Verlust.
Verkaufte Zungen, Hoeflinge, Pagen der kriegskranken Koenige, wir haben Mythen und Legenden gewebt, um unser Schande zu ueberdecken, um die Herden, die Voelker hereinzulegen, sodass sie unsere Autoritaet antreiben.

Als wir zurueckkamen, lag unsere Sorge bei den Frauen, die wir aus Troja mitgebracht hatten und wir stritten wuetend ueber ihre Verteilung. Manche von ihnen waren wundervolle Kreaturen, grosse Seelen mit erleuchtetem Verstand. Sie haben unser Schicksal vorhergesehen, unser Sein, unsere Zukunft. Wir haben weibliche Koerper nur fuer unseren Genuss gesehen. Unser Verstand, unser Ego steckte in unseren Genitalien.

Ich nahm eine Sklavin fuer mich selbst. Sogar in meinem eigenen Ehebett. Sie konnte klar und deutlich mein Schicksal vorhersehen. Welche Scham, welche Peinlichkeit habe ich euch gebracht, meiner Ehefrau, meinen Kindern.  Direkt vor euch, in unserem zu Hause, mit meiner weiblichen Sklavin zum Genuss zu Bett gehen, der Priesterin und erhoehten Seele, einer hoeheren Einheit, Kassandra.

Dies war der Anlass, der in meiner Seele erwacht ist, Klytemnestra, die grosse Wut, der unaushaltbare Schmerz, den du durch mein Schlachten deiner Tochter fuer den Feldzug gefuehlt hast. Dadurch, dass du die Guete deines Herzens zur Seite gelegt hast, hast du meinen Verlust beschlossen. Doch sogar dann hast du keine moerderische Hand gegen mich erhoben. Mutter, Frau, Leben, das Leben gibt, geboren, um Leben anzubieten, nicht den Tod, du hast die Hand des Aigistos bewaffnet. Jahre lang hast du, von mir verlassen – ob ich weit weg oder neben dir, aber doch fern von dir war – Aigistos, einen guten und respektvollen Partner, der deine Liebe und dein Sein respektiert hat, geliebt. Du hattest das Recht, ja, das hattest du, den Dolch zehn, zwanzig mal in mein Herz zu stossen, das vulgaere Herz eines barbarischen Biests. Den fuehrer, den Koenig, was auch immer du ihn nennen moechtest, einen Namen, um sein unmenschliches, grausames Sein zu ueberdecken. Und trotzdem hast du, die Mutter, mir nichts getan. Du hast meine Schlachtung Aigistos ueberlassen.
Elektra, meine Tochter, welche Schmerzen habe ich dir mit diesem grausamen, tragischen Schicksal, mit meinem boesartigen Ego, mit meinem dreckigen Wesen zugefuehrt!
Und du, mein Sohn, Orestis wie sehr wurdest du verletzt, durch den Verlust deines Vaters. Du wusstest nicht, wer ich war. Gekleidet in der koeniglichen Robe, mit einer Krone, einem Zepter, auf meinem Thron sitzend. Ich sah so maechtig, so gut aus in deiner kindlichen Seele. Du hast mich als Gott gesehen, auch wenn du nie eine liebende Beruehrung meiner Hand erfahren hast. Ich habe mich nie dafuer interessiert, dein wahres Selbst zu entdecken, deine Talente, deinen Durst, deine Liebe, deine eigene Partnerin zu finden und gluecklich mit Liebe zu sein und der Liebe zu deinen Kindern.

Nichts all dessen! Ich wollte, dass du ein Krieger wie ich selbst wirst, ein Bild von dem Bild, das du von mir hattest. Ich habe dich kaum gesehen, nur waehrend verschiedener Uebungen in deiner moerderischen Ausbildung, und manchmal, um dich zu schlagen.
Du hast dich mit mir identifiziert. Du hattest keine andere Wahl. Du wusstest es nicht besser. Du hast dich mit deinem Folterer identifiziert deinem barbarischen Erzieher, der nicht als Lehrer, dein Beispiel, vor dich trat.

Und als du mich geschnitten hast, hat der Schmerz, den du gefuehlt hast in Rache seine Flucht gefunden. Und du hast den moerderischen Dolch gegen deine Mutter erhoben. Wehe! Ein Sakrileg! Eine Monstroesitaet, die von einem frevelhaften, einem barbarischen Sohn kommt, ein Ebenbild eines frevelhaften, barbarischen Vater. Unmenschliche Handlung des feigen Sohnes eines feigen Vaters. Wehe! Grauen!

IPH: Frauen! Das Wunder ist geschehen! Das Wunder, von dem ich euch allen erzaehlt habe. Die Hoffnung, die wir in der Tiefe unseres Herzens versteckt haben, faengt zu leben an. Unsere geheimste Sehnsucht, nicht zugegeben, vergraben aus Angst, Not, Ausweglosigkeit und Hilflosigkeit, wird vor unseren Augen Wirklichkeit.
Der Mann hat endlich sich selbst gesehen. Er ist kein Mann. Er ist ein unmenschlicher Moerder von Frauen, seiner eigenen Mutter, Moerder des Lebens, welches ihm selbst Leben gegeben hat.
Der Vater hat sich selbst gesehen. Und er sah: Er ist kein Vater. Er ist ein gefuehlsloses Tier, unfaehig zur Liebe, zur Zaertlichkeit, unfaehig, seine Zeit und Anwesenheit in seine Kinder zu investieren. Er wirft sie in Depression und Aggression, schreibt ihnen ein schweres Schicksal zu, unendliche Qualen und Tragoedien fuer den Rest ihres Lebens.

Der Koenig hat sich selbst gesehen. Und er hat verstanden: Er ist kein Koenig, Beschuetzer seines Volkes. Er ist ein Schlachter, Hauptschaefer, der sein Volk in ein Leben voller Schmerz, Stress, Angst, Ausnutzung ihrer harten Arbeit wirft. Er und die Bediensteten, die ihm nahe stehen, werden reich. Er bezahlt seine Wachhunde, wortlos da zu stehen, damit er sich fuehlt, alsob er jemand wichtiges ist. Tief in ihm drin ist er nichts. Ein arrogantes wildes Tier, ein ohnmaechtiges Tier, eine glaenzende Seifenblase, gefuellt mit vergifteter Luft, die auch die ganze psychische Atmosphaere vergiftete.
Der Herrscher ist kein Herrscher, kein Verteidiger seines Landes. Besetzt mit Waffen und dem Zeichen der Ueberlegenheit des Fuehrers, provoziert er Angst und Ehrfurcht in wem auch immer er will, um dann faehig zu sein, sein Volk zu benutzen, wann auch immer er moechte. Fuer Essen, fuer Sex, fuer die Morde an seinen Widersachern.
Der General ist kein General. Er ist der feige Moerder seiner Soldaten, der sie dazu bringt, andere Soldaten, die er den Feind nennt, zu toeten. Dies ist die einzige art, in der er seinen hohen Rang behalten und geniessen kann, was auch immer den Appetit des kleinen vulgaeren Monsters in ihm stillt.

Der Ehemann hat sich selbst gesehen. Und er hat verstanden: Er ist kein Ehemann. Er ist der Vergewaltiger seiner Frau, der Vergewaltiger der Liebe, der Sensibilitaet, der Zuneigung, die sie fuer ihre Kinder hat. Er erzieht seine Jungen zum Krieg. Er bringt den Krieg zu ihnen, in ihren Haushalt, er macht sie barbarisch, egozentrisch, Rache suchende wilde Tiere.

Er vergewaltigt Hoffnung, Liebe, Leben in den Seelen seiner Toechter, waehren er ihnen zeigt, was fuer ein Mann er ist: Ein boesartiges, egoistisches, vulgaeres Tier, ein Verrueckter nach Sex. Er vernachlaessigt das, was seine Frau, seine Kinder, sein Schatz, fuehlen.
Wie ein Hund, der an einer Saeule festgemacht ist, kann ein Mann nicht weiter gehen, als die Kette reicht.

Agamemnon hat seine Kette gesehen. Er schauderte. Es ist genau dieser Grauen, der die Kette sprengt.

Ein Wunder! Hoffnung! Das Leben geht vorran. Der Mann: Krieg, Zwietracht, Egoismus, Ueberlegenheit, Neid und Angst, der Mann: Terror, Vampir des Blutes seiner eigenen Kinder, der primitive, untermenschlichte Mann wird seine Kette sprengen. Agamemnon hat sich selbst gesehen. Der Feldzug wird nicht stattfinden. Keine andere Kampagne wird je stattfinden. (sie steht ekstatisch, ihre Haende zum Himmel erhoben)

EINE STIMME KOMMT AUS DEN LAUTSPRECHEN Ich bin der hohe Priester der grossen Armee. Hoert mir zu. Die Winde wehen guenstig fuer unsere Schiffe, weil die Goetter uns die Erlaubnis fuer diesen Feldzug gegeben haben. Die Goetter haben Iphigenia’ s Opfer akzeptiert, die heilige Iphigenia. Artemis selbst war es, die Iphigenia zu sich genommen hat, die aehnliche heilige Qualitaeten zu ihrer selbst hat.

Wir werden Iphigenia jetzt und fuer immer als Heilige anbeten. Wir werden ihr Opfer fuer die Ehre unserer Rasse, unseres Landes nie betruegen. Unsere Waffen werden sie ehren. Weiter und weiter! Lasst uns zu unseren Schiffen gehen.
IPH: (in Wut) Du frevelhafter Lueger! Dreckiger, minderwertiger, tueckischer Fuchs! Wenn ich dich direkt vor mir haette, du unmenschlicher Priester, der den Dreck deiner Seele unter den langen dreckigen Haaren deines Gesichts und der Frauenkleidung an deinem Koerper versteckt! Ich wuerde mein weibliches Herz schlagen und mein Mitleid und ich wuerde dich mit dem Schwert des Agamemnon toeten!

Frauen, Muetter, Goettinen der Erde, jetzt habe ich Angst. Sie werden kommen, um mich zu holen. Sie werden mich vernichten, verschwinden lassen, um die Luegen dieses dreisten Luegners zu bestaetigen, die Wahrheit zu verfaelschen.

Ich habe keine Angst um mich selbst, meinen Koerper, meinen Ego. Ich bin fuer all das gestorben, ich habe es geopfert. Ihr hat es gesehen. Ihr habt es verstanden, oder nicht?

Ich habe Angst um unser Geschlecht, das weibliche Geschlecht. Mit dieser Luege ueber mein Opfer, mit diesem Feldzug, werden sie auf erpresserische Weise unsere eigene Seele verderben. Tausende Jahre zuvor und tausende Jahre spaeter.

Sollte die weibliche Seele ihre Wahrheit verlieren, sollte die Substanz verdorben werden, wird die ganze menschliche Rasse in Gefahr sein. Wir sind diejenigen, die das Leben halten, es erhalten, es mit der Freude und der Liebe unseres Herzens erziehen. Die unterdrueckten maennlichen Leiter fuellen unser Leben mit Schmerz und Hass, entstellen die Keimlinge, waehrend ihres Zwietracht, nach jeder Art der Ueberlegenheit. Sie koennen toeten und sie tun es. Sie toeten die Jugen aller Orts, nur weil ein Herrscher mit einem anderen ueber ein Stueck Land, eine Frau oder eine Steuer gestritten hat.
Diese neidischen Tiere haben die Seele der ganzen Menschheit vernichtet, alle menschlichen Beziehungen.
Die Beziehung der Frau, der Mutter, der Tochter, der Geliebten, der Ehefrau. Sie haben die Beziehung zu ihren eigenen Kindern vergiftet. Sie jagen sie, zwingen sie, bestrafen sie, um ihre boesartigen Egos in jedweglicher Art abzusichern. Sie machen sie durch ihre Gewalt psychologisch krank, um sie dann endgueltig in ihre eigenen Instrumente der Gewalt zu verwandeln, Werkzeuge der Feindschaft und Schlachtung. Sie zerstoeren die Beziehung zu ihren eigenen Bruedern, den ersten Platz suchend, die Ueberlegenheit, angetrieben von ihrem Neid und ihrer Angst.

Diese wilden Tiere koennen unmoeglich die Nachfolger des ersten erschaffenen Manns sein, dieser wundervollen und sensibeler Kreatur, welche die hohen Kraefte des kosmischen Prinzips auf die Erde gesetzt haben.

Sie koenen nur das Resultat einer Kreuzung mit irgendeiner Rasse vulgaerer Affen gewesen sein. Gibt es Maenner auf der Erde, die von dem grossen Sein, dem ersten erschaffenen Mann abstammen? Die in Kontakt mit der Quelle stehen, mit dem kosmischen Bewusstsein der Erschaffungsprinzips, mit dem absoluten Begriff?

Ich habe Angst um unsere Rasse, Frauen, Muetter, Koeniginen der Erde. Sie haben unsere Seelen jetzt schon fuer tausende von Jahren vergiftet. Wo wird es uns hinfueren? Sie werden unsere weibliche Natur, unsere Liebe entstellen. Wegen ihrer Bitterkeit, die durch ihre Gewalt, ihre Vulgaritaet, ihre Mordlust, ihre Liebe zum Tod erstand, werden wir zerfallen und krank werden. Vielleicht werden wir eines Tages wie sie werden, unsere Saeuglinge toeten, waehrend sie noch in unserem Leib sind, um sie davor zu schuetzen, in ihre Haende zu fallen. Vielleicht werden wir untreu, unverschaemte Ehebrecherinnen. Huren, um Brot zu verdienen, um in dieser Welt zu ueberleben, in der die Frau die Groesse ihres Wertes verloren hat, den ersten Rang, den das weibliche Sein in der ganzen Kreation einnimmt.

Ich habe Angst um unsere eigene Erde, der Goettin Erde. Ich habe Angst Frauen, sie, die schoenste ihrer Blumen. Sie begiessen unser Land jeden Tag mit dem Blut der tausende Tier fuer ihre kranke Fleischeslust. Und mit dem Blut der tausende Jungen, Jugendlichen, die in ihre Kaempfe gefuehrt werden, wie Tiere zum Schlachter, dem Blut der tausende Zivilbuerger – Maenner, Frauen und Kinder – wenn sie in ihre Schloesser und in die Doerfer derer, die sie ihre Feinde nennen, einfallen. Auf diese Art vergiften sie die ganze psychische Atmosphaere, von der die ganze Menschheit atmet.
Eines Tages werden sie kommen, um unsere Felder, unser angebautes Land zu vergiften, sollten sie damit Geld machen koennen.
Es ist nur dieses Geld, das ihnen die Rechtfertigung bietet, sich zu fuehlen, als seien sie jemand. Tief in ihnen sind sie nichts, denn die absolute innere Armut fuehrt ihnen Schmerz zu und macht sie verrueckt. Nur Geld gibt ihnen irgendeine Art von Macht, eine Art der Flucht von ihrer innerlichen Leere. Mit diesem Geld – und fuer es – werden sie die schrecklichsten Boesheiten begehen. Und sie werden noch Schlimmeres tun. Sie werden unsere Erde vergiften, ihre Wasser, ihre Luft. Ich habe Angst, Frauen, Muetter, Toechter, Goettinen der Erde.

Wie lange koennen wir es ertragen? Schwer vergiftet von ihrem Charakter, werden wir entstellt, werden wir unseren Verstand verlieren, werden wir von unserer Humunitaet Abstand nehmen, von unserer natuerlichen Art des Seins.

Und dann, wehe fuer die ganze menschliche Rasse! Wehe!

Frauen, tut jetzt alles das ihr koennt! Geht zurueck in eure Doerfer. Stellt kleine Gemeinden von Frauen her, bearbeitet euer Land, eure Baeume. Fuettert eure Tiere, erzieht eure Kinder, weit weg von dem Militarismus der maennlichen Zerstoerer des Lebens.

Versteckt euch, gebt Acht, bis eure Gemeinde grosser geworden ist! Erzieht eure Kinder mit der Waerme der Liebe, mit dem Licht der Wahrheit, mit der Suesse der Ruhe und eurer Guete.

Saeht nochmals die Saat des guten, einfachen Lebens!

Hebt eure Haende und Herzen mit mir gegen den Himmel. (Iphigenia betet ekstatisch) Hohe Kraefte des Erschaffungsprinzips, helft uns! Rettet das Leben auf unserer Erde, rettet uns von der toedlichen Falle der kriminellen maennlichen Fuehrer, die unsere Leben und unsere Menschlichkeit vergewaltigen.

Kosmisches Bewusstsein des Lebens, schicke uns deine besten Vibrationen der Liebe, des Mitleids fuer tote Seelen, in den verdrehten Koepfen der verrueckten Autoritaet.
Sie haben fuer immer vergessen, was Liebe heisst und Respekt fuer das Leben, fuer die Mutter, die Ehefrau, die Tochter, die Kinder. Sie wollen, dass wir Objekte fuer ihren Genuss, ihre Ausnutzung, ihre Domination sind. Sie haben unsere menschliche Rasse und alles Leben auf unserer Erde verformt und zutiefst verdorben.

Hohe Maechte, helft uns! (Iphigenia faellt auf ihre Knie, ihre Haende immer noch zum Himmel streckend)
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Grad. Of Polit.Sciences and Psychology

Writer of 23 theatr plays and a lot of other texts

(childrens liter, novels, psychological coment., poetry, songs (4 CD’ s), all in the sauve spirit of changing this horrible world through respect to women and children.

Das Theaterstueck “Jetzt, Iphigenia, jetzt!”, das von nur zwei Schauspielern vorgetragen wird, spielt im altertuemlichen Griechenland.

Iphigenia, die Tochter des Agamemnon, soll heute dem Kriegsgott geopfert werden, damit der Feldzug, der gegen Troja stattfinden soll, von ihm gutgeheissen wird. Durch den Schock und die Angst vor dem Tod, sieht Iphigenia die Zukunft, die aus Krieg, Mord und Tod besteht. Sie versucht mit drastischen Mitteln, den Feldherrn und Kriegsuehrern klarzumachen, dass der Weg in den Krieg – den sie gewaehlt haben – die Menschheit in den Ruin fuehren wird. Nur der Weg zurueck, in das Leben, wie es vor der maennlichen Herrschaft war: Wo Frauen die Gemeinden leiteten, wo die Natur noch als Teil von uns gesehen wurde und wir als Teil von ihr, koennte die Menschheit retten. In der totalen Domination der kriegsuechtigen maennlichen Herrscher, wurde die Frau, Bringerin des Lebens, Leben das Leben gibt, vernachlaessigt und zur erniedrigung und zum Leiden verdammt.

Nur wenn der Respekt fuer Frauen wieder hergestellt ist und die moerderischen Feldzuege ein Ende nehmen, koennen wir wieder in Frieden, zusammen in und mit der Natur leben. Nur Respekt fuer Frauen kann diese Welt veraendern.

Ein Stueck, das Augen oeffnet, gespielt von zwei Schauspielern und mit der Hilfe des Publikums.
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