ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ

Η ασφάλεια είναι ψευδαίσθηση;
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Η απελευθερωτική διόραση

Κρισναμούρτι: Προσπαθήσαμε να ανακαλύψουμε ποια ήταν η αφετηρία, η αρχή της όλης διαδρομής της ανθρωπότητας. Υπάρχει κάποιο πρωταρχικό θεμέλιο, μία πρωταρχική πηγή απ’ όπου έχουν αναβλύσει όλα τα πράγματα – η φύση, ο άνθρωπος και όλο το σύμπαν; Αυτή η πηγή είναι εξαρτημένη από το χρόνο; Είναι πραγματικά αυτή η απόλυτη τάξη, και πέρ’ απ’ αυτή δεν υπάρχει πια τίποτε άλλο;

Μιλήσαμε και για την τάξη, και αναρωτηθήκαμε αν το σύμπαν έχει κάποια σχέση με τον κόσμο, κι αν ο άνθρωπος θα σταθεί ποτέ ικανός να κατανοήσει αυτή την υπέρτατη τάξη και να τη ζήσει. Η έρευνά μας δεν είναι μόνο διανοητική, πηγαίνει πιο πέρα, μέχρι το ζήτημα να μάθουμε το τι κάνουμε για να κατανοήσουμε και να ζήσουμε, πώς να προχωρούμε αντλώντας από αυτή την πηγή, απ’ αυτό το πρωταρχικό θεμέλιο που ξεφεύγει από κάθε έννοια χρόνου, και που πέρ’ απ’ αυτό δεν υπάρχει τίποτε.

Μπορούμε να συνεχίσουμε το διάλογό μας ξεκινώντας από εδώ;

Δεν ξέρω αν εσείς, σαν φυσικός επιστήμονας, δέχεστε ότι υπάρχει μια τέτοια πηγή, ή αν ο άνθρωπος είναι ικανός να την κατανοήσει, να ζήσει σε συμβίωση μαζί της – χωρίς αυτό να σημαίνει το να ζει μέσα σ’ αυτή την πηγή, αλλά το να είναι ζωντανή αυτή η πηγή.

Εμείς οι απλοί άνθρωποι μπορούμε να έχουμε πρόσβαση σ’ αυτήν;

Ντέιβιντ Μπομ: Δεν ξέρω αν η επιστήμη με την σημερινή της μορφή, είναι σε θέση να πει κάτι σ’ αυτό το θέμα.

Κρισναμούρτι: Η επιστήμη μένει βουβή, όμως, θα δεχόσαστε να περάσετε αυτά τα προβλήματα από το κόσκινο του επιστημονικού νου σας;

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Πιστεύω ότι υπονοούμενα η επιστήμη ένοιωθε πάντα το ενδιαφέρον και πάντοτε προσπαθούσε να φτάσει, ν’ ανεβεί ως εκείνη την πρωταρχική πηγή. Όμως, ήθελε να φτάσει εκεί μέσ’ από τη μελέτη της ύλης μέχρι το πιο εσώτερο πεδίο της …. αυτό δεν αρκεί, σίγουρα.

Κρισναμούρτι: Τα ερώτημά μας ήταν να γνωρίσουμε αν το ανθρώπινο ον, που ζει σ’ αυτό το χαοτικό κόσμο το δικό μας, θα μπορούσε, πρώτ’ απ’ όλα, να έχει μέσα του την απόλυτη τάξη, όμοια με αυτή που επικρατεί μέσα στο σύμπαν, και να κατανοεί μια τάξη που είναι συμπαντική;

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι.

Κρισναμούρτι: Μπορώ να εγκαταστήσω την τάξη μέσα μου, παρατηρώντας τον εαυτό μου με μεγάλη προσοχή, και κατανοώντας τη φύση της αταξίας.  Το ίδιο το γεγονός της ολοκάθαρης αντίληψης αυτής της αταξίας, τη διαλύει κι έχουμε εδώ ένα πρώτο επίπεδο τάξης.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, μέχρι τώρα εκείνο που ενδιαφέρει  τους πιο πολλούς από εμάς είναι το επίπεδο. Διαπιστώνουμε την αταξία που μας περιβάλλει, μέσα στον κόσμο και μέσα μας, και λέμε ότι είναι απαραίτητο να έχουμε επίγνωσή της, να την παρατηρούμε και, όπως είπατε, να τη σταματάμε.

Κρισναμούρτι:

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, αλλά έχουμε δεχτεί ότι γενικά αυτό το ζήτημα δεν θεωρείται δευτερότερο. Αντίθετα, οι άνθρωποι εκτιμούν ότι η κατάργηση της αταξίας τόσο μέσα μας όσο και μέσα στον κόσμο θα ήταν πρώτιστο γεγονός, και ίσως το μόνο που είναι απαραίτητο.

Κρισναμούρτι: Αλλά εγώ μιλάω για τον σχετικά νοήμονα άνθρωπο, πληροφορημένο και καλλιεργημένο, -«καλλιεργημένο» με την έννοια του πολιτισμένου. Αυτός μπορεί, αν πληρώσει με την παρατήρηση και με πολύ προωθημένη έρευνα, να φτάσει στο σημείο όπου θα είναι ικανός να εγκαταστήσει την τάξη μέσα του.

Ντέιβιντ Μπομ: Πράγμα που θα κάνει μερικούς να πούνε: «Να μπορούσαμε να εγκαταστήσουμε αυτή την τάξη στο σύνολο της κοινωνίας!»

Κρισναμούρτι: Πράγματι, αν τ’ ανθρώπινα όντα έχουν μέσα τους μεγάλη τάξη, ίσως μπορούμε να δημιουργήσουμε μια νέα κοινωνία. Αλλά, κι αυτό ακόμα, είναι μια ασήμαντη ιστορία.

Ντέιβιντ Μπομ: Καταλαβαίνω, αλλά μου φαίνεται ότι οφείλουμε να ερευνήσουμε το ζήτημα με την πιο μεγάλη προσοχή, διότι, για τον πιο πολύ κόσμο, δεν είναι καθόλου ασήμαντη υπόθεση. Μόνο μια μειοψηφία έχει κατανοήσει ότι υπάρχει κάτι άλλο, που πάει πολύ πιο πέρα.

Κρισναμούρτι: Πράγματι.

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό θα άξιζε αναμφίβολα να το αναρωτηθούμε, γιατί δεν αρκεί να βυθιζόμαστε μέσα στη μελέτη της τάξης με ανθρώπινους και κοινωνικούς όρους, με μόνο σκοπό να ζούμε μία εύτακτη ζωή. Όμως, με ποια έννοια αυτό δεν αρκεί;

 Κρισναμούρτι: Επειδή ζούμε μέσα στο χάος, η εγκατάσταση τάξης μας φαίνεται να είναι αληθινό κατόρθωμα, ενώ δεν είναι τίποτε τέτοιο. Μπορώ να βάλω τάξη στο δωμάτιό μου, έτσι που να διαθέτω κάποιο χώρο, κάποια ελευθερία: ξέρω που να βρώ όλα μου τα πράγματα, μπορώ να έχω άμεση πρόσβαση σ’ αυτά. Εδώ πρόκειται για υλική τάξη.

Μπορώ όμως να βάλω τάξη μέσα μου, δηλαδή, να πάψω να είμαι σε σύγκρουση, να πάψω να συγκρίνω, να έχω το αίσθημα του «εγώ» σε αντίθεση με «σένα» και με «αυτούς», που είναι η πηγή τόσων διαιρέσεων, τόσων συγκρούσεων; Αυτό είναι απλό: αν εγώ είμαι ινδουιστής κι εσύ μουσουλμάνος, θα είμαστε αιωνίως σε πόλεμο.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, και μέσα στο εσωτερικό κάθε ομάδας, οι άνθρωποι διαιρούνται με τον ίδιο τρόπο.

Κρισναμούρτι: Κάθε κοινωνία διασπάται, αποσυντίθεται μ’ αυτόν τον τρόπο, αλλά αν κάποιος κατανοεί την κατάσταση σε βάθος, και τη συνειδητοποιεί πραγματικά, τότε αυτό τελειώνει.

Ντέιβιντ Μπομ: Ας υποθέσουμε  ότι το κατανοήσαμε αυτό, ποιο είναι το επόμενο βήμα; Νομίζω ότι, για ορισμένους ανθρώπους, η προοπτική είναι τόσο μακρινή, ώστε δεν ενδιαφέρονται καν γι’ αυτήν. Αυτοί πιθανότατα θα πουν: «Ας περιμένουμε μέχρι να ολοκληρώσουμε το πρώτο βήμα πριν γνοιαστούμε για το δεύτερο».

Κρισναμούρτι: Σωστά. Επαναλαμβάνουμε λοιπόν: Είμαι υποκείμενος στην αταξία, τόσο στο φυσικό (σωματικό) επίπεδο όσο και στο ψυχολογικό. Η κοινωνία όπου ζω κολυμπάει και αυτή στην πιο μεγάλη σύγχυση. Υπάρχει πάρα πολλή αδικία, η κατάσταση είναι αξιοθρήνητη. Όλ’ αυτά είναι διαυγή, ξεκάθαρα για μένα. Βλέπω καθαρά ότι η γενιά μου και οι προηγούμενες γενιές συνέβαλαν σ’ αυτή την κατάσταση. Κι εγώ μπορώ ν’ αλλάξω τα πράγματα. Αυτό είναι πολύ απλό. Αρκεί να πω: «Ε λοιπόν, εγώ θα βάλω τάξη στο σπίτι μου». Αυτό το σπίτι είμαι εγώ ο ίδιος, και πρέπει πρώτα-πρώτα να είμαι εγώ σε τάξη, αν θέλω να πάω πιο πέρα.

Ντέιβιντ Μπομ: Αλλ’ ας υποθέσουμε ότι κάποιος σας λέει: «Δεν είναι σε τάξη το σπίτι μου;»

Κρισναμούρτι: Εντάξει, ας δεχθούμε ότι το σπίτι μου είναι σε αταξία τότε, οφείλω να το βάλω σε τάξη, πράγμα που είναι σχετικά εύκολο. Αν όλος ο νους μου και όλη η καρδιά μου κινητοποιηθούν για να λύσουν το πρόβλημα, αυτό είναι αρκετά καθαρό. Αλλά εμείς δεν έχουμε επιθυμία να δράσουμε. Η επιχείρηση αυτή μας φαίνεται πολύ άβολη, δυσάρεστη, διότι είμαστε δεσμευμένοι στο παρελθόν, στις συνήθειές μας και στις θέσεις μας. Φαίνεται ότι δεν έχουμε αρκετή ενέργεια, θάρρος, ζωτικότητα για να ξεκολλήσουμε.

Ντέιβιντ Μπομ: Το δύσκολο είναι να μάθουμε από που μπορούν να μας έρθουν αυτή η ενέργεια κι αυτό το θάρρος. Τι θα μπορούσε ν’ αλλάξει όλο αυτό;

Κρισναμούρτι: Νομίζω ότι εκείνο που θα μπορούσε να αλλάξει όλη την κατάσταση είναι το να έχουμε την πιο διαυγή αντίληψη γι’ αυτήν.

Ντέιβιντ Μπομ: Φαίνεται ότι το στοιχείο-κλειδί είναι ότι, χωρίς αυτή την αντίληψη ή ενόραση, τίποτε δεν μπορεί ν’ αλλάξει.

Κρισναμούρτι: Αυτή η διαυγής αντίληψη μπορεί στ΄ αλήθεια να τροποποιήσει το είναι μου σε όλη του τη δομή, μέχρι και την ίδια του τη φύση; Αυτό είναι όλο το ερώτημα, έτσι;

Ντέιβιντ Μπομ: Προφανώς, εκείνο που υπονοείται είναι ότι, αν εξετάζουμε μόνο ένα ερώτημα σχετικά δευτερεύον, όπως το ζήτημα της τάξης στην καθημερινή ζωή, αυτή δεν θα αναφέρεται σε όλο μας το είναι.

Κρισναμούρτι: Όχι, σίγουρα όχι.

Ντέιβιντ Μπομ: Κι επομένως, η ενόραση που θα έχουμε για τα πράγματα θα είναι ανεπαρκής.

Κρισναμούρτι: Ναι, είναι όπως όταν κάποιος είναι δεμένος με κάποιο πράγμα, κάποια πίστη, κάποιο πρόσωπο ή κάποια ιδέα, μια συνήθεια ή μια εμπειρία - αυτό γεννάει αναπόφευκτα την αταξία, διότι το γεγονός της προσκόλλησης σ’ αυτό το κάτι υποθέτει μιαν εξάρτηση, μια φυγή από τη δική μας μοναξιά, από το φόβο μας. Αλλά η διαυγής και ολική διόραση αυτής της προσκόλλησης αρκεί να την διαλύσει.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Νομίζω ότι αυτό που λέμε εδώ είναι ότι το εγώ είναι το κέντρο, η πηγή ενός μαύρου σύννεφου που σκοτεινιάζει το νου. Και η διεισδυτική αντίληψη τρυπάει το σκοτάδι. Αυτή λοιπόν θα μπορούσε να διαλύσει αυτή τη σκοτεινιά για να δώσει θέση στη διαύγεια, τη φωτεινότητα, και το πρόβλημα θα εξαφανιζόταν.

Κρισναμούρτι: Πολύ σωστά.

Ντέιβιντ Μπομ: Αλλά για το σκοπό αυτό χρειάζεται μια καθαρότατη διόραση, απόλυτη.

Κρισναμούρτι: Σωστά. Είμαστε όμως πρόθυμοι να κάνουμε το άλμα; Ή μήπως, αντίθετα, οι προσκολλήσεις μας, τα δεσμά μας είναι τόσο δυνατά που δε θέλουμε να τα λύσουμε; Αυτό είναι η πιο συχνή περίπτωση. Αυτοί που είναι διατεθειμένοι να κάνουν αυτό το βήμα είναι δυστυχώς πολύ μικρή μειοψηφία.

Η απελευθερωτική ενόραση μπορεί να καταργήσει, να διώξει, να διαλύσει όλη αυτή τη διαδικασία που μας οδηγεί στην υποταγή, στην προσκόλληση, στη μοναξιά - και με μία μόνο χειρονομία, μία κίνηση; Νομίζω ότι αυτό είναι κατορθωτό. Νομίζω ότι αυτό παρουσιάζεται όταν η διόραση είναι πολύ βαθειά. Αυτή η διαυγής αντίληψη δεν συνοψίζεται σε μια κίνηση της σκέψης, της γνώσης, της πείρας, αλλά είναι κάτι τελείως άλλο.  

Ντέιβιντ Μπομ: Είναι μια ενόραση που ξεσκεπάζει την αταξία σε όλες της τις μορφές, που ανεβαίνει μέχρι την πηγή κάθε αταξίας ψυχολογικής φύσης.

Κρισναμούρτι: Ναι, η διεισδυτική ενόραση είναι όλα αυτά μαζί.

Ντέιβιντ Μπομ: Χάρη σ’ αυτήν, ο νους αναδύεται από τα σκοτάδια του και τότε θα ήταν κατορθωτό να ανοίξει μία πρόσβαση στην κοσμική τάξη.

Κρισναμούρτι: Σ΄ αυτό ακριβώς θέλω να φτάσω. Αυτό είναι πολύ πιο ενδιαφέρον από αυτό που συμβαίνει σήμερα. Κάθε σοβαρός άνθρωπος οφείλει να βάλει τάξη μέσα στο δικό του σπίτι. Και πρέπει αυτή να είναι απόλυτη τάξη, και να εφαρμόζει σε όλη την ανθρωπότητα και όχι να περιορίζεται σε ειδικές περιπτώσεις.

Δεν μπορείς να λύσει ένα παγκόσμιο πρόβλημα με τον να δίνεις σ’ ένα ιδιαίτερο πρόβλημα μια ιδιαίτερη λύση.

Ντέιβιντ Μπομ: Τα ουσιαστικό σημείο είναι ότι ο μοναδικός δρόμος βρίσκεται στο να ανακαλύψουμε τη ρίζα, την πρωταρχική πηγή του παγκόσμιου προβλήματος.

Κρισναμούρτι: Ναι, σωστά.

Ντέιβιντ Μπομ: Διότι, αν προσπαθήσουμε να ρυθμίσουμε ένα ιδιαίτερο πρόβλημα, αυτό προέρχεται από την ίδια πηγή πάντοτε.

Κρισναμούρτι: Κι αυτή η πηγή είναι το «εγώ». Πρέπει να ξεραθεί αυτή η μικρή πηγή, αυτός ο μικρός βάλτος που ξεκόβει από τη μεγάλη πηγή.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, νομίζω ότι η μικρή πηγή θεωρεί τον εαυτό της σαν τη μεγάλη πηγή.

Κρισναμούρτι: Ναι. Δε μιλάμε εδώ για το μεγάλο ποτάμι, για την μεγάλη κίνηση της ζωής, αλλά για το μικρό «εγώ» που, με τη μικρή του κίνηση, τις μικρές του αντιλήψεις, κ.λπ. γεννάει την αταξία. Εφόσον δεν διαλύεται αυτό το κέντρο του εγώ, που είναι η ίδια η ουσίας της αταξίας, δεν μπορεί να υπάρξει τάξη.

Λοιπόν, σ’ αυτό εδώ το επίπεδο τα πράγματα είναι ξεκάθαρα. Θα μπορούσαμε, ξεκινώντας από εδώ, να κάνουμε ένα βήμα πιο πέρα, και ν’ αναρωτηθούμε αν υπάρχει μια άλλη τάξη, ολότελα διαφορετική από αυτή που γνωρίζουμε; Εμείς δεν γνωρίζουμε παρά μόνο την αταξία που έχει δημιουργήσει ο άνθρωπος, κι επομένως την τάξη που δημιούργησε ο άνθρωπος. Ο ανθρώπινος νους, όταν το αντιλαμβάνεται αυτό και βλέπει την αταξία που είναι ικανός να σπείρει μέσα του, αρχίζει ν’ αναρωτιέται αν υπάρχει μια τάξη που να είναι τελείως διαφορετικού χαρακτήρα που να ανήκει σε μια διάσταση που χρειαζόμαστε οπωσδήποτε ν’ ανακαλύψουμε, διότι η τάξη που δημιούργησε ο άνθρωπος είναι μια υπόθεση χωρίς πολύ ενδιαφέρον!

Μπορώ να βάλω το σπίτι μου σε τάξη. Ωραία. Και μετά; Αν είμαστε πολλοί που το κάνουμε, ίσως θα έχουμε μια καλύτερη κοινωνία. Αυτό είναι παραδεκτό, χρήσιμο, αναγκαίο, αλλά έχει τα όριά του.  Αλλά να που ένας άνθρωπος που έχει αληθινά κατανοήσει σε βάθος την αταξία που προκαλούν τα ανθρώπινα όντα, και τις συνέπειές της μέσα στην κοινωνία ρωτάει: «Υπάρχει μια τάξη που υπερβαίνει όλ’ αυτά;» Ο ανθρώπινος νους δεν μπορεί να ικανοποιηθεί με μία τάξη καθαρά υλική. Αυτή η τάξη έχει τα όριά της, τα σύνορά της, κι αυτό με κάνει να πω σ’ αυτόν τον άνθρωπο. «Κατάλαβα, οφείλουμε να πάμε πιο μπροστά.»

Ντέιβιντ Μπομ: Πως όμως να πάμε ως το βάθος του προβλήματος; Στον επιστημονικό τομέα, οι άνθρωποι προσπαθούν ν’ ανακαλύψουν μια τάξη του σύμπαντος, ψάχνοντας για την αρχή ή το τέλος του ή για τα μυστικά της δομής του. Και είναι πολλοί που έχουν ερευνήσει το απόλυτο. Εξάλλου, αυτός ο όρος «απόλυτο» σημαίνει απαλλαγμένο από κάθε όριο, περιορισμό, από κάθε εξάρτηση, από κάθε ατέλεια. Το «απόλυτο» στάθηκε πάντοτε πηγή πολλών ψευδαισθήσεων, σίγουρα, διότι το περιορισμένο εγώ επιδιώκει να συλλάβει  το απόλυτο.

Κρισναμούρτι: Πράγμα που είναι αδύνατο, εννοείται. Λοιπόν, πώς να προσεγγίσουμε αυτό το πρόβλημα; Πως ν’ απαντήσουμε στο ερώτημα; Σαν φυσικός επιστήμονας, θα λέγατε ότι υπάρχει μια τάξη που ξεπερνά κάθε ανθρώπινη τάξη και αταξία;

Ντέιβιντ Μπομ: Η επιστήμη δεν είναι σε θέση να εκφραστεί, διότι κάθε τάξη που ανακαλύπτει η επιστήμη είναι σχετική. Μην ξέροντας τι να κάνουν, οι άνθρωποι ένιωσαν να γεννιέται μέσα τους μια δίψα για το απόλυτο και, μη ξέροντας πώς να το φτάσουν, δημιούργησαν ένα τεχνητό, πλαστό απόλυτο, με το πλάγιο μέσο, το τέχνασμα της θρησκείας, της επιστήμης, ή με διάφορους άλλους τρόπους.

Κρισναμούρτι: Αλλά τι πρέπει να κάνω τότε; Είμαι ένα ανθρώπινο ον και είμαι ένα με το σύνολο του ανθρώπινου γένους, και, σ’ αυτή τη βάση, στην ζωή μου επικρατεί τάξη. Αυτή η τάξη γεννιέται αυθόρμητα, χάρη στη διεισδυτική αντίληψη, κι επομένως αυτή ίσως επηρεάσει την κοινωνία.

Ας ξεκινήσουμε από εδώ. Λοιπόν, το ερώτημα που μπαίνει είναι να μάθουμε αν υπάρχει μια τάξη που δε χρωστάει τίποτε στον άνθρωπο –ας το πούμε έτσι απλά, χωρίς να χρησιμοποιήσω την έκφραση «απόλυτη τάξη».                                                                                                                    

Ο άνθρωπος μπήκε στην αναζήτηση μιας άλλης διάστασης, και μπόρεσε να καταφύγει στον όρο «τάξη» για να την ονομάσει. Μπήκε στην αναζήτηση μιας άλλης διάστασης, διότι κατανόησε τη δική του διάσταση, που μέσα της έζησε και βασανίστηκε, όπου γνώρισε κάθε λογής σύγχυση και πόνους, πριν να τα δει να τελειώνουν επιτέλους. Κι αυτά δεν είναι λόγια: ο άνθρωπος είδε πραγματικά την άκρη, την κατάληξη, το τέλος όλου αυτού. Αναμφίβολα θα πείτε ότι πολύ λίγοι άνθρωποι είναι ικανοί να το δουν αυτό, όμως αυτό το ερώτημα πρέπει να μπει.

Πως πλησιάζει ο νους αυτό το ερώτημα; Νομίζω ότι ο άνθρωπος έκανε πολλές προσπάθειες για ν’ ανακαλύψει το κλειδί του αινίγματος. Όλα τα υποτιθέμενα θρησκευτικά άτομα - οι μυστικοί, οι άγιοι, με τις αυταπάτες τους - προσπάθησαν να φτάσουν εκεί. Δοκίμασαν να κατανοήσουν εκείνο που αντιπροσωπεύει μόνο ένα μέρος του όλου αυτού. Μήπως αυτό παρουσιάζεται με το «διαλογισμό» -αν ταιριάζει ο όρος αυτός- σαν μέσο μέτρησης;

Ντέιβιντ Μπομ: Το αρχικό νόημα της λέξης «διαλογισμός» (meditation) αντιστοιχεί στην έννοια μετράω, ζυγίζω, εκτιμώ την αξία, αξιολογώ την σπουδαιότητα. Ίσως αυτό σημαίνει ότι ένα τέτοιο μέτρο δε θα είχε νόημα παρά μόνο μέσα αναγνώρισης της αταξίας;

Κρισναμούρτι: Αυτή ακριβώς είναι η άποψή μου: το μέτρο υπάρχει μόνο εκεί όπου υπάρχει αταξία. Δεν χρησιμοποιούμε τον όρο διαλογισμός (μεντιτασιόν) σαν συνώνυμο του «μέτρου», ούτε του «στοχασμού». Διαλογισμός, έτσι όπως τον εννοούμε εμείς, είναι το αποτέλεσμα της επαναφοράς της τάξης στο σπίτι μας, και τα όσα ακολουθούν.

Ντέιβιντ Μπομ: Όμως, αν κάποιος βλέπει ότι βασιλεύει η αταξία μέσα στον νου του, τι ρόλο θα είχε εδώ ο διαλογισμός;

Κρισναμούρτι: Ο νους θα πρέπει προπάντων ν’ απέχει από τη μέτρηση. Αλλιώς δεν μπορεί να προσεγγίσει εκείνη την άλλη διάσταση. Κάθε προσπάθεια να εγκαταστήσει την τάξη στους κόλπους της αταξίας είναι μόνο αταξία.

Ντέιβιντ Μπομ: Λέμε λοιπόν ότι είναι σφάλμα να θέλουμε να ελέγξουμε τα πράγματα. Η πείρα δείχνει ότι αυτό δεν έχει νόημα. Και να που λέμε τώρα ότι αποκλείεται ο κάθε έλεγχος. Τι πρέπει λοιπόν να κάνουμε;

Κρισναμούρτι: Όχι, όχι. Αν η διεισδυτική αντίληψη μου επιτρέπει να συλλάβω πλέρια τη φύση του ελέγχου –με άλλα λόγια, του μέτρου-, αυτό θα είχε σαν αποτέλεσμα ν’ απελευθερώσει το νου απ’ αυτό το φορτίο.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Μπορείτε να εξηγήσετε ποια είναι η φύση αυτής της διεισδυτικής αντίληψης.

Κρισναμούρτι: Αυτή δεν είναι μια κίνηση που προέρχεται από τη γνώση, από τη σκέψη, από την ανάμνηση. Αντίθετα, όλ’ αυτά πρέπει να πάψουν για να κάνουν θέση στην καθαρή παρατήρηση, χωρίς την παραμικρή πίεση, χωρίς το παραμικρό κίνητρο, περνώντας από κόσκινο την όλη διαδικασία μέτρησης και σύγκρισης.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Νομίζω ότι συνειδητοποιούμε ότι η μέτρηση και το γίγνεσθαι είναι ένα και το αυτό, και ότι αυτές οι προσπάθειες που κάνει ο νους για να μετριέται, να ελέγχεται, να βάζει σκοπό είναι ακριβώς η πηγή της αταξίας.

Κρισναμούρτι: Πράγματι.

Ντέιβιντ Μπομ: Με μια έννοια, ο άνθρωπος έκανε λάθος διαδρομή όταν βάλθηκε να εφαρμόσει στον κόσμο του νου και στον εξωτερικό κόσμο ίδιες, ταυτόσημες νόρμες (κανόνες) μέτρησης. Αυτό ήταν το σφάλμα.

Κρισναμούρτι: Ναι.

Ντέιβιντ Μπομ: Αλλά για το παρόν που ζούμε η πρώτη αντίδραση θα ήταν να πούμε ότι αν δεν ελέγξουμε την κατάσταση, το χάος είναι σίγουρο. Να τι πρέπει να φοβόμαστε.

Κρισναμούρτι: Σίγουρα. Αν όμως αντιλαμβάνομαι πολύ καθαρά τι είναι η μέτρηση, τότε όχι μόνο αυτή η διεισδυτική όραση διώχνει οριστικά κάθε κίνηση μέτρησης, αλλά παρουσιάζεται μια διαφορετική τάξη. Δεν είναι το χάος, αλλά κάτι τελείως αντίθετο.

Ντέιβιντ Μπομ: Δεν είναι το χάος διότι, στην αρχή, τα πράγματα ήταν σε τάξη. Πράγματι εκείνο που προκάλεσε αυτό το ξεστράτισμα, τη λαθεμένη πορεία, είναι ακριβώς αυτό το ενδιαφέρον, η επιμονή στη μέτρηση.

Κρισναμούρτι: Αυτό είναι. Η μέτρηση ξεφεύγει από κάθε έλεγχο και αυτό είναι σύγχυση.

Ας συνεχίσουμε λοιπόν. Αφού έχει διαπιστώσει τα γεγονότα, μπορεί ο νους , χάρη στο διαλογισμό –που όμως θα είναι απαλλαγμένος από κάθε έννοια μέτρησης, σύγκρισης-, ν’ ανακαλύψει μια τάξη, μια κατάσταση μέσα στην οποία υπάρχει κάτι που ο άνθρωπος δεν έχει δημιουργήσει; Έκανα το γύρο όλων των δημιουργημάτων του ανθρώπου: όλα είναι περιορισμένα- σε όλα, καθόλου ελευθερία, τίποτε άλλο από το χάος.

Ντέιβιντ Μπομ: Τι είναι όμως αυτά τα πράγματα που δημιούργησε ο άνθρωπος κι εσύ έκανες το γύρος τους;

Κρισναμούρτι: Η θρησκεία, οι λατρείες, οι προσευχές, η επιστήμη, οι αγωνίες, οι δυστυχίες, η προσκόλληση, η μοναξιά, ο πόνος, η σύγχυση, η αδυναμία, κ.λπ.

Ντέιβιντ Μπομ: Καθώς επίσης όλα εκείνα που προσποιούνται ότι περνούν από την επανάσταση.

Κρισναμούρτι: Ασφαλώς. Φυσική (υλική) επανάσταση και ψυχική επανάσταση. Ο άνθρωπος είναι πίσω απ’ όλα αυτά. Πολλοί άνθρωποι έχουν αναρωτηθεί και είπαν: «Ο θεός είναι πίσω απ’ όλ’ αυτά.» - όμως αυτό είναι μια ακόμα έννοια, κι αυτή πάλι γεννάει την αταξία.

Τώρα, όλοι αυτοί οι στοχασμοί είναι ξεπερασμένοι για μας. Μένει όμως μια ερώτηση: Υπάρχει, πέρ’ απ’ όλ’ αυτά, κάτι που δεν έχει ποτέ αγγίξει η ανθρώπινη σκέψη, ο νους του ανθρώπου;

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, αλλά εδώ έχουμε ένα λεπτό σημείο: αυτό το κάτι δεν έχει αγγιχτεί από τον ανθρώπινο νου, όμως ο νους μπορεί να ξεπερνά τη σκέψη.

Κρισναμούρτι: Ναι, και αυτό ακριβώς θέλω.

Ντέιβιντ Μπομ: Όταν λέτε «ο νους», αυτός ο όρος σημαίνει μόνο τη σκέψη, το αίσθημα, την επιθυμία ή κάτι πολύ πιο απέραντο;

Κρισναμούρτι: Έχουμε πει πάντοτε ως τώρα ότι ο ανθρώπινος νους είναι όλ’ αυτά ταυτόχρονα.

Ντέιβιντ Μπομ: Αλλά τώρα αυτό άλλαξε. Τώρα ο νους θεωρείται σαν κάτι περιορισμένο.

Κρισναμούρτι: Είναι περιορισμένος όσο είναι πιασμένος σ’ όλες αυτές τις παγίδες.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, πράγματι, ο ανθρώπινος νους έχει δυναμικό.

Κρισναμούρτι: Τεράστιο.

Ντέιβιντ Μπομ: Για το οποίο δεν έχει συνείδηση τώρα, διότι είναι πιασμένος στην παγίδα της σκέψης, του αισθήματος, της επιθυμίας, της θέλησης και άλλα πράγματα του ίδιου είδους.

Κρισναμούρτι: Ακριβώς.

Ντέιβιντ Μπομ: Λέμε λοιπόν ότι εκείνο που υπερβαίνει όλους αυτούς τους περιορισμούς δεν αγγίζεται από αυτό τον τύπο του περιορισμένου νου.

Κρισναμούρτι: Αυτό είναι. (Παύση).

Ντέιβιντ Μπομ: Όμως τι θα αντιπροσώπευε για μας ένας νους που θα υπερέβαινε αυτά τα όρια;

Κρισναμούρτι: Πρώτα ας αναρωτηθούμε αν αυτός ο νους υπάρχει! Υπάρχει ο νους που μπορεί να πει με γνήσιο τρόπο, όχι θεωρητικό ή ρομαντικό: «Όλ’ αυτά τα έχω ζήσει.»

Ντέιβιντ Μπομ: Λέγοντας, «όλ’ αυτά», εννοείτε αυτά τα περιορισμένα πράγματα.

Κρισναμούρτι: Ναι. Και το να έχει ζήσει όλ’ αυτά τα πράγματα σημαίνει να έχει τελειώσει με όλ’ αυτά. Υπάρχει ένας τέτοιος νους; Ή μόνο νομίζει ότι έχει τελειώσει με όλ’ αυτά, δημιουργώντας έτσι την αυταπάτη ότι υπάρχει κάτι άλλο; Αυτό αρνούμαι να το δεχτώ. Κάποια μέρα έρχεται κάποιος άνθρωπος, κάποιο πρόσωπο Χ που λέει: «Τα κατάλαβα όλ’ αυτά. Έχω δει τους περιορισμούς – όλα αυτά, τα έζησα και τα είδα να τελειώνουν. Και ο νους που έχει πάει μέχρι το ύστατο τέλος όλων αυτών δεν είναι πια ο περιορισμένος νους.» Υπάρχει ένας νους που να είναι χωρίς όρια, περιορισμούς;

Ντέιβιντ Μπομ: Τι σχέση υπάρχει μεταξύ αυτού του περιορισμένου νου και του εγκεφάλου;

Κρισναμούρτι: Θέλω να είμαι πολύ ξεκάθαρος σ’ αυτό το σημείο. Αυτός ο νους, μέσ’ από το σύνολο της φύσης του, της δομής του, περιλαμβάνει ταυτόχρονα τα συναισθήματα, τον εγκέφαλο, τις συγκινησιακές και φυσιολογικές αντιδράσεις. Τα περικλείει όλα. Αυτός ο νους έχει ζήσει μέσα στην ταραχή, στο χάος, στη μοναξιά, αλλά και έχει κατανοήσει όλ’ αυτά. Η διεισδυτική αντίληψη τον φώτισε πολύ βαθιά. Χάρη σ’ αυτόν, το πεδίο καθαρίστηκε. Αυτός ο νους δεν έχει πια καμία σχέση με τον πραγματικό νου.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, δεν είναι πια ο νους όπως ήταν στην αρχή.

Κρισναμούρτι: Αυτό. Εκτός αυτού, ο νους αυτός δεν είναι πια ούτε περιορισμένος ούτε αλλοιωμένος. Όποιος λέει αλλοιωμένος νους, λέει αλλοιωμένες συγκινήσεις, αλλοιωμένος εγκέφαλος.

Ντέιβιντ Μπομ: Τα ίδια τα κύτταρα δεν είναι σε καλή τάξη.

Κρισναμούρτι: Ακριβώς. Όταν όμως υπάρξει η διεισδυτική αντίληψη, που σημαίνει ότι θα υπάρξει τάξη, οι βλάβες σβήνουν, εξαφανίζονται.

Ντέιβιντ Μπομ: Ένας απλός συλλογισμός αρκεί να μας αποδείξει ότι οι βλάβες προήλθαν από άτακτες σκέψεις και αισθήματα, που ταράζουν τα κύτταρα και τα χειροτερεύουν, ενώ τώρα, με την διεισδυτική αντίληψη, αυτή η διαδικασία χειροτέρευσης παύει, και μπαίνει στη θέση της μια νέα διαδικασία.

Κρισναμούρτι: Όπως ένα άτομο που θα είχε ακολουθήσει τον ίδιο δρόμο για πενήντα χρόνια: αν αντιληφθεί ξαφνικά ότι δεν βρίσκεται στο σωστό δρόμο, ολάκερος ο εγκέφαλος μεταμορφώνεται.

Ντέιβιντ Μπομ: Αλλάζει από το όλο στο όλο, ολόπλευρα, η ακατάλληλη δομή κατεδαφίζεται κι ο εγκέφαλος θεραπεύεται.

Κρισναμούρτι: Σωστά.

Ντέιβιντ Μπομ: Αλλά η διεισδυτική διόραση ……

Κρισναμούρτι: Αυτή είναι ο παράγοντας της αλλαγής.

Ντέιβιντ Μπομ: Κι αυτή η διόραση είναι στιγμιαία.

Κρισναμούρτι: Αυτό είναι.

Ντέιβιντ Μπομ: Και η εκδήλωση αυτής της διόρασης τροποποίησε την αρχική κατάσταση.

Κρισναμούρτι: Ο περιορισμένος νους, με όλη του τη συνείδηση και το περιεχόμενο, δηλώνει ότι τελείωσε πια με όλ’ αυτά. Αλλά αυτός ο νέος νους – περιορισμένος πριν αλλά που μέσα σε μια έλλαμψη διόρασης συνειδητοποίησε τους περιορισμούς του και απαλλάχτηκε απ’ αυτούς –είναι γνήσια πραγματικός; Έγινε κάτι καταπληκτικά επαναστατικό; Αυτός ο νους μήπως δεν είναι πια ο ανθρώπινος νους;

Όταν ο ανθρώπινος νους που είναι περιορισμένος –με τη συνείδησή του περιορισμένη όπως ο ίδιος- δεν υπάρχει πια, τότε τι είναι ο νους;

Ντέιβιντ Μπομ: Και τι γίνεται το πρόσωπο, τι γίνεται το ανθρώπινο ον;

Κρισναμούρτι: Ναι, τι είναι τότε το ανθρώπινο ον; Και ποια σχέση υπάρχει μεταξύ αυτού του νου, χωρίς κανένα ανθρώπινο ίχνος, και του άλλου – που φέρει το αποτύπωμα του ανθρώπου; Είναι δυνατόν να εξετάσουμε, αληθινά, χωρίς καμία προκατάληψη, το ερώτημα να μάθουμε αν αυτός ο νους υπάρχει; Ο νους, διαμορφωμένος από τον άνθρωπο, μπορεί να αποδιαμορφωθεί με τόσο ολικό τρόπο που να μην είναι πια εκείνος ο νους που είχε κατασκευάσει ο άνθρωπος; Ένας νους μορφοποιημένος από τον άνθρωπο, μπορεί ν’ απελευθερωθεί ολοκληρωτικά από τον εαυτό του;

Ντέιβιντ Μπομ: Προφανώς, αυτός ο λόγος μας έχει κάτι το παράδοξο.

Κρισναμούρτι: Ασφαλώς όλο αυτό είναι παράδοξο. Όμως είναι ένα γεγονός και στέκεται καλά. Ας επαναλάβουμε. Η συνείδηση της ανθρωπότητας είναι το περιεχόμενό της και μόνο – αυτό είναι γεγονός παρατηρήσιμο. Κι αυτό το περιεχόμενο, είναι ότι προέρχεται από τον άνθρωπο - η αγωνία, ο φόβος, κ.λπ., όχι μόνο σε ατομική κλίμακα, αλλά και σε παγκόσμια κλίμακα. Η διεισδυτική διόραση επιτρέπει στο νου ν’ αντιληφθεί τα γεγονότα και ν’ απελευθερωθεί.

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό υπονοεί ότι, από πάντοτε ο νους ήταν δυνητικά προικισμένος με ανώτερες ιδιότητες - και η διεισδυτική διόραση του επέτρεψε ν’ απελευθερώσει κάποιες δυνατότητες. Αυτή είναι η σκέψη σας;

Κρισναμούρτι: Αρνούμαι να πω ότι η διεισδυτική διόραση είναι «δυνητική».

Ντέιβιντ Μπομ: Εδώ αντιμετωπίζουμε ένα μικρό γλωσσικό πρόβλημα, όταν λέτε ότι ο εγκέφαλος αντιλαμβάνεται, μέσα σε μια έλλαμψη διόρασης, τη δική του προδιαμόρφωση, και όταν βεβαιώνετε σχεδόν χωρίς μεταβατικό στάδιο ότι αυτός ο νους έχει αλλάξει φύση.

Κρισναμούρτι: Ναι, αυτό λέω, ακριβώς. Η διεισδυτική διόραση μεταμορφώνει το νου, έτσι όπως τον είχε μορφοποιήσει ο άνθρωπος.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, αλλά σ’ αυτή την περίπτωση, αυτός ο νους δεν έχει πια ανθρώπινα χαρακτηριστικά.

Κρισναμούρτι: Σίγουρα. Αυτή η διεισδυτική διόραση σημαίνει την εξαφάνιση του όλου περιεχομένου της συνείδησης. Και όχι κομμάτι-κομμάτι, αλλά ολοκληρωτικά. Κι αυτή η διόραση δεν είναι η κατάληξη μιας προσπάθειας από μέρος του ανθρώπου.

Ντέιβιντ Μπομ: Ασφαλώς, αλλ’ αυτό ανακινεί το ερώτημα της προέλευσής της.

Κρισναμούρτι: Σύμφωνοι: αυτή η προέλευση, η πηγή, που είναι; Σίγουρα είναι μέσα στον ίδιο τον εγκέφαλο, στον ίδιο το νου.

Ντέιβιντ Μπομ: Στον εγκέφαλο ή στο νου; Ποιο από τα δυο;

Κρισναμούρτι: Στο νου – εννοώ όλα όσα ανήκουν στην νοητική σφαίρα.

Ντέιβιντ Μπομ: Επομένως, λέμε ότι ο νους υπάρχει, σύμφωνοι;

Κρισναμούρτι: Μια στιγμή. Ας μην προχωρούμε πολύ γρήγορα. Το ζήτημα είναι πολύ ενδιαφέρον. Η συνείδηση –ατομική και παγκόσμια- είναι φτιαγμένη από τον άνθρωπο. Και η λογική και ο ορθολογισμός μας επιτρέπουν να δούμε τους περιορισμούς της. Όμως ο νους πηγαίνει πολύ πιο μακριά. Μέχρι τη στιγμή που αναρωτιέται: «Όλο αυτό μπορεί να σβυστεί με μια μόνο κίνηση, με μια χειρονομία;»

Λοιπόν αυτή η χειρονομία είναι η διεισδυτική διόραση, η κίνηση της καθαρής αντίληψης. Αυτή η διεισδυτική διόραση βρίσκεται πάντοτε στο επίπεδο του νου, αλλά δεν είναι καρπός της συνηθισμένης συνείδησης.

Ντέιβιντ Μπομ: Πράγματι. Αυτό που λέτε, λοιπόν, είναι ότι ο νους έχει μέσα του το δυναμικό που του επιτρέπει να υπερβεί αυτή τη συνείδηση.

Κρισναμούρτι: Ναι.

Ντέιβιντ Μπομ: Ο εγκέφαλος, ο νους είναι ικανός γι’ αυτό αλλά σπάνια το έχει κάνει.

Κρισναμούρτι: Πράγματι. Επομένως, όταν όλο αυτό γίνει,  πραγματωθεί, υπάρχει ένας νους που όχι μόνο δε θα είναι φτιαγμένος από τον άνθρωπο, αλλά που ο άνθρωπος δε θα μπορεί ούτε να τον συλλάβει, ούτε να τον δημιουργήσει – και που ωστόσο, δεν θα είναι αυταπάτη; Υπάρχει τέτοιος νους;

Ντέιβιντ Μπομ: Μου φαίνεται ότι προσπαθείτε τώρα να μας πείτε ότι αυτός ο νους, αφού απελευθερώθηκε από τις ατομικές και συλλογικές δομές της ανθρώπινης συνείδησης, απελευθερωμένος από τους περιορισμούς του, τα όριά του, έχει γίνει τώρα πολύ πιο πλατύς, απέραντος. Και λέτε ότι αυτός ο νους βάζει ένα πρόβλημα.

Κρισναμούρτι: Πράγματι, ανακινεί ένα πρόβλημα.

Ντέιβιντ Μπομ: Ποιο;

Κρισναμούρτι: Το πρώτο ερώτημα είναι να γνωρίσουμε αν αυτός ο νους έχει απελευθερωθεί από τον άλλο – τον φτιαγμένο από τον άνθρωπο.

Ντέιβιντ Μπομ: Ίσως να είναι μόνο μια αυταπάτη.

Κρισναμούρτι: Η αυταπάτη –εδώ θέλω να φτάσω. Πρέπει να είμαστε πολύ ξεκάθαροι. Όχι, δεν είναι αυταπάτη, διότι αυτός ο νους- αυτός ο άνθρωπος- βλέπει καθαρά ότι κάθε μέτρηση είναι μια αυταπάτη. Και ξέρει ότι οι αυταπάτες ξεπηδούν αναγκαστικά από τους περιορισμούς, κ.λπ. Όλ’ αυτά ο άνθρωπος αυτός όχι μόνο τα έχει κατανοήσει, αλλά και ξεπεράσει.

Ντέιβιντ Μπομ: Είναι απελευθερωμένος από κάθε επιθυμία.

Κρισναμούρτι: Ελεύθερος από κάθε επιθυμία, ναι. Τέτοια είναι η φύση του – όχι, δε θέλω να πω τα πράγματα τόσο απότομα. Ας πούμε μόνο ελεύθερος από κάθε επιθυμία.

Ντέιβιντ Μπομ: Ο νους τους είναι γεμάτος ενέργεια.

Κρισναμούρτι: Ναι. Έτσι, αυτός ο νους, που δεν είναι πια ούτε γενικός, ούτε ατομικός, δεν είναι πια περιορισμένος. Η διεισδυτικής διόραση έκανε σκόνη τα όριά του, τα σύνορά του. Δεν έχει πια καμία σχέση με το διαμορφωμένο νου. Τότε όμως, αυτός ο νέος νους, σε τι συνίσταται; Μήπως στο γεγονός ότι συνειδητοποίησε ότι έχει σπάσει την παγίδα της αυταπάτης;

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Λέγαμε όμως λίγο πριν ότι αυτό βάζει το πρόβλημα να γνωρίσουμε αν υπάρχει κάτι πολύ πιο μεγάλο.

Κρισναμούρτι: Ναι. Γι’ αυτό ακριβώς τοποθετώ αυτό το ερώτημα. Υπάρχει ένας νους που να μην είναι φτιαγμένος από τον άνθρωπο; Και αν ναι, τι σχέση υπάρχει μεταξύ αυτού του νου και εκείνου που έχει φτιάξει ο άνθρωπος;

Διότι, πράγματι, όλες οι μορφές προτάσεων, βεβαιώσεων, όλες οι μορφές λόγου, δεν έχουν καμία σχέση μ’ αυτό το νου. Γι’ αυτό θα θέλαμε να μάθουμε αν υπάρχει ένας νους που ξεφεύγει από κάθε ανθρώπινο χνάρι, αποτύπωμα. Νομίζω ότι αυτό το ερώτημα δεν μπορεί να γίνει παρά μόνο αφού έχουν ξεπεραστεί, καταργηθεί όλοι οι περιορισμοί, αλλιώς το ερώτημα είναι ανόητο. 

Επομένως, πρέπει να είσαι ολότελα απελευθερωμένος απ’ όλ’ αυτά τις πιθανότητες. Τότε –και μόνο τότε- μπορείς να βάλεις αυτό το ερώτημα. Τότε, εσύ παρουσιάζεις το ερώτημα – όχι «εσύ», σίγουρα – ας πούμε καλύτερα ότι τότε μόνο μπαίνει το ερώτημα: υπάρχει ένας νους που κατασκευαστής του να μην είναι ο άνθρωπος, κι αν ένας τέτοιος νους υπάρχει, σε τι συνδέεται με το νου τον κατασκευασμένο από τον άνθρωπο; Υπάρχει αληθινά αυτός ο νους; Μα βέβαια, ασφαλώς. Ολοφάνερα. Χωρίς να θέλω να είμαι δογματικός ούτε προσωπικός, ή δεν ξέρω τι άλλο, ας το δηλώσουμε: ναι, αυτός ο νους υπάρχει. Αλλά δεν πρόκειται για το Θεό- έχουμε κιόλας μιλήσει για όλ’ αυτά.

Αυτός ο νους υπάρχει. Πράγμα που αμέσως μας οδηγεί να ρωτήσουμε τι σχέση μπορεί να έχει αυτός με τον ανθρώπινο νου, αυτόν που σχημάτισε, επεξεργάστηκε ο άνθρωπος. Έχει κάποια σχέση; Είναι σε σχέση μ’ αυτόν τον ανθρώπινο νου; Ολοφάνερα όχι. Ο νους ο σχηματισμένος από τον άνθρωπο δεν μπορεί να έχει σχέση μ’ εκείνον το νου. Όμως, εκείνος ο νους μπορεί να μπει σ’ επαφή με τον ανθρώπινο νου μας.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, αλλά όχι με τις αυταπάτες που κατοικούν μέσα του.

Κρισναμούρτι: Ας είμαστε ξεκάθαροι. Ο νους μου είναι ο ανθρώπινος νους. Έχει αυταπάτες, επιθυμίες, κ.λπ. Και μετά υπάρχει εκείνος ο άλλος νους που δεν έχει τίποτε τέτοιο, και που ξεπερνάει κάθε περιορισμό. Ο αυταπατώμενος νους, αυτός που κατασκεύασε η ανθρωπότητα βρίσκεται πάντα σε αναζήτηση αυτής της άλλης διάστασης του νου.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, αυτό είναι το κύριο πρόβλημά του.

Κρισναμούρτι: Πράγματι. Ο δικός μας νους μετράει, «προοδεύει», λέει: «Πλησιάζω στο σκοπό, προχωρώ.» Κι αυτός ο νους, ο ανθρώπινος, όπως είναι κατασκευασμένος απ’ όλα τα’ ανθρώπινα πλάσματα, έτσι όπως τον επεξεργάστηκε ο άνθρωπος, είναι αδιάκοπα, αιώνια, σε αναζήτηση αυτής της άλλης διάστασης, σπέρνοντας έτσι πάντοτε όλο και πιο πολύ δυστυχία και σύγχυση. Ώστε, αυτός ο ανθρώπινος νους, ο δικός μας νους,  δεν μπορεί να μπει σε σχέση μ’ αυτή την άλλη διάσταση.

Όμως, το αντίστροφο είναι δυνατόν;

Ντέιβιντ Μπομ: Υπέδειξα πριν ότι μια τέτοια επαφή θα ήταν απαραίτητη, αλλά όσον αφορά τις αυταπάτες που γεμίζουν το νου μας, όπως η επιθυμία, ο φόβος, κ.λπ., κάθε σχέση σ’ αυτό το επίπεδο αποκλείεται, διότι, σε κάθε περίπτωση, αυτά είναι μόνο χίμαιρες, φαντασίες.

Κρισναμούρτι: Εννοείται.

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτός ο άλλος νους μπορεί, ωστόσο, να μπει σ’ επαφή με τον ανθρώπινο νου, υπό τον όρο ότι αυτός κατανοεί από τι είναι πραγματικά φτιαγμένος. 

Κρισναμούρτι: Εννοείται ότι αυτός ο άλλος νους μπαίνει σε σχέση με τον ανθρώπινο νου από τη στιγμή που αυτός ο τελευταίος ελευθερώνεται από τα όριά του;

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, αλλά απελευθερώνεται μόνο μέσ’ από την κατανόησή του για τη φύση αυτών των ορίων.

Κρισναμούρτι: Ναι. Τότε ανοίγεται μια σχέση μ’ εκείνον τον άλλο νου.

Ντέιβιντ Μπομ: Οφείλουμε να ζυγίζουμε καλά τις λέξεις μας. Ο νους που δεν είναι περιορισμένος, που δεν κουβαλάει το χνάρι, το αποτύπωμα του ανθρώπου, δε θα μπορούσε να συνδέεται με τις αυταπάτες που τρέφει ο ανθρώπινος νους.

Κρισναμούρτι: Εννοείται, συμφωνώ.

Ντέιβιντ Μπομ: Όμως, θα πρέπει οπωσδήποτε ο νους μας να έχει κάποιο δεσμό με την πρωταρχική πηγή, να είναι κατά κάποιο τρόπο σ’ επαφή με την αληθινή του φύση, που σκεπάζεται από την αυταπάτη.

Κρισναμούρτι: Ποιο είναι το θεμέλιο του που έχει φτιαχτεί από τον άνθρωπο;

Ντέιβιντ Μπομ: Είναι όλα τα στοιχεία που έχουμε αναφέρει.

Κρισναμούρτι: Ναι. Είναι όλα αυτά που αποτελούν τη φύση του. Και τότε, πως θα μπορούσε εκείνος ο άλλος νους να μπει σ’ επαφή, έστω και ελάχιστη, με τον ανθρώπινο νου;

Ντέιβιντ Μπομ: Η μόνη πιθανή σχέση βρίσκεται στο να καταλάβουμε από τι είναι φτιαγμένος ο ανθρώπινος νους. Από εδώ, θα ήταν πιθανή μια κάποια επικοινωνία που θα μπορούσε να επεκταθεί και σε άλλους ανθρώπους.

Κρισναμούρτι: Όχι, το αμφισβητώ αυτό.

Ντέιβιντ Μπομ: Εντάξει, σύμφωνοι - αλλά, έτσι, αλλάζετε επιχείρημα.

Κρισναμούρτι: Όχι, το σπρώχνω λίγο πιο μακριά, αυτό είν’ όλο.

Ντέιβιντ Μπομ: Όταν λέτε ότι αμφισβητείτε, εννοείτε ότι η σχέση μπορεί να υπάρχει ή όχι;

Κρισναμούρτι: Το αναρωτιέμαι. Τι σχέση έχει η αγάπη με τη ζήλια; Καμία.

Ντέιβιντ Μπομ: Καμία, πράγματι, και όχι μόνο με τη ζήλια. Διότι αυτή είναι μόνο μια ψευδαίσθηση, αυταπάτη. 

Κρισναμούρτι: Παίρνω δύο λέξεις: «αγάπη» και «μίσος». Στην πραγματικότητα  η αγάπη και το μίσος δεν έχουν καμία σύνδεση μεταξύ τους.

Ντέιβιντ Μπομ: Σωστά. Νομίζω όμως ότι μπορούμε ίσως να κατανοήσουμε την προέλευση του μίσους. 

Κρισναμούρτι: Α, ναι, το βλέπω. Για σας η αγάπη μπορεί να κατανοήσει την προέλευση του μίσους και το πώς αυτό γεννιέται. Η αγάπη το κατανοεί αυτό αληθινά;

Ντέιβιντ Μπομ: Πιστεύω ότι, κατά μια έννοια, η αγάπη κατανοεί την προέλευσή του, που βρίσκεται μέσα σ’ αυτό το νου, το μορφοποιημένο από τον άνθρωπο, και ότι, αφού συνέλαβε τι είναι ο ανθρώπινος νους και όλες οι δομές του, και αφού πήρε τις αποστάσεις του απ’ όλ’ αυτά.

Κρισναμούρτι: Εννοείτε ότι η αγάπη –ας κρατάμε αυτό τον όρο τώρα- θα μπορούσε να είναι σε σχέση τη μη-αγάπη;

Ντέιβιντ Μπομ: Μόνο στο μέτρο που μπορεί να την εξαφανίζει.

Κρισναμούρτι: Δεν είμαι βέβαιος – εδώ πρέπει να είμαστε πάρα πολύ προσεκτικοί. Η άλλη άποψη θα ήταν ότι ο περιορισμένος νους καθαυτός παύει να υπάρχει, έτσι;

Ντέιβιντ Μπομ: Ποια είναι η σωστή απάντηση;

Κρισναμούρτι: Όταν τελειώνει το μίσος, εκείνο το «άλλο πράγμα» συμβαίνει, παρουσιάζεται. Όμως αυτή η άλλη διάσταση του νου δεν έχει καμία σχέση με την κατανόηση του μίσους.

Ντέιβιντ Μπομ: Σ’ αυτήν όμως την περίπτωση οφείλουμε ν’ αναρωτηθούμε πως συμβαίνει, πως παράγεται.

Κρισναμούρτι: Ας υποθέσουμε ότι νοιώθω μίσος. Μπορώ να δω την αιτία του. Σας βρίζω επειδή με βρίσατε. 

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό είναι μια επιφανειακή όραση αυτής της αιτίας. Η βαθειά αιτία είναι εκείνη που μας σπρώχνει να ενεργούμε τόσο παράλογα. Αν μόνο με βρίσατε, χωρίς τίποτε άλλο, δεν υπάρχει τίποτε πραγματικό σ’ αυτό, και τότε γιατί θάπρεπε ν’ απαντήσω στις βρισιές σου;

Κρισναμούρτι: Διότι έτσι είναι φτιαγμένη όλη η διαμόρφωσή μου.

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό ακριβώς σημαίνει για μένα «η κατανόηση της προέλευσης».

Κρισναμούρτι: Όμως η αγάπη με βοηθάει να καταλάβω την προέλευση του μίσους;

Ντέιβιντ Μπομ: Όχι, αλλά νομίζω ότι ένα άτομο που παγιδεύτηκε στο μίσος, αν γυρίσει προς τα πίσω, καταλαβαίνει την προέλευση, την αιτία του και διαλύει αυτό το μίσος.

Κρισναμούρτι: Αρκεί να γυρίσει πίσω για να εμφανιστεί η αγάπη. Αλλά δεν μπορεί να ξεκινήσει την κίνηση προς τα πίσω.

Ντέιβιντ Μπομ: Όχι, αλλ’ ας υποθέσουμε ότι ένα άτομο έχει μέσα του αυτή την αγάπη, ενώ κάποιο άλλο δεν την έχει. Το πρώτο άτομο μπορεί να μεταδώσει στο δεύτερο κάτι που θα ξεκινήσει μέσα του αυτή τη διαδικασία;

Κρισναμούρτι: Μ’ άλλα λόγια: «Μπορεί ο Α να επηρεάσει τον Β;»

Ντέιβιντ Μπομ: Όχι, δεν πρόκειται για επίδραση, αλλά, π.χ., ποιος λόγος μπορεί να δικαιολογήσει το ότι κάποιος άνθρωπος συζητάει αυτά τα προβλήματα;

Κρισναμούρτι: Αυτό είναι μια άλλη ιστορία. Όχι, το ερώτημα είναι το εξής: το μίσος μπορεί να διαλυθεί από την αγάπη;

Ντέιβιντ Μπομ: Όχι.

Κρισναμούρτι: Μήπως τότε μπορεί να συμβαίνει ότι, μόλις το μίσος κατανοηθεί και καταργηθεί, παρουσιάζεται η αγάπη;

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, αυτό είναι. Ας πούμε όμως τώρα ότι εκείνη τη στιγμή ο Α έχει πρόσβαση σ’ αυτή την αγάπη. Την έχει μέσα του. Η αγάπη είναι μέσα στον Α και ο Α βλέπει τον Β και θέλουμε να μάθουμε τι θα κάνει ο Α. Το πραγματικό ερώτημα είναι: τι θα κάνει ο Α;

Κρισναμούρτι: Τι σχέση υπάρχει μεταξύ Α και Β. Η γυναίκα μου ξεχειλίζει από αγάπη κι εγώ από μίσος. Αυτή μπορεί ίσως να μου μιλήσει, να μου δείξει τον παραλογισμό μου, κ.λπ., αλλά η αγάπη της δεν θα μεταμορφώσει την πηγή του μίσους μου.

Ντέιβιντ Μπομ: Αναμφίβολα – όμως η αγάπη είν’ εκεί πίσω από τις λέξεις.

Κρισναμούρτι: Ναι, υποβόσκει, εκεί, κάτω από τις λέξεις.

Ντέιβιντ Μπομ: Όμως η πραγματική αγάπη δεν επεμβαίνει άμεσα.

Κρισναμούρτι: Ασφαλώς όχι - τι ρομαντική ιδέα!

Λοιπόν, αυτός που μισεί- αλλά που, μέσα σε μια έλλαμψη διεισδυτικής αντίληψης, βλέπει την πηγή, την αιτία, τη διαδικασία αυτού του μίσους, και βάζει τέλος σ’ αυτό,- αυτός περνάει στην αγάπη.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Λέμε ότι ο Α είν’ εκείνος που έχει δει όλο αυτό και που διαθέτει τώρα ενέργεια αρκετή για να το μεταδώσει στον Β- και εκείνος θα αποφασίσει για τη συνέχεια των γεγονότων.

Κρισναμούρτι: Ασφαλώς. Νομίζω ότι αυτή η συζήτησή μας θάξιζε να συνεχιστεί.
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Κρισναμούρτι: Όπως είπαμε, το ανθρώπινο ον που έχει διασχίσει όλες τις παγίδες της ζωής, τόσο τις φυσικές (υλικές) όσο και τις ψυχολογικές, και που έχει κατανοήσει πλέρια πόσο σημαντικό είναι να ελευθερωθεί από τις μνήμες, τις συγκρούσεις και τις ψυχολογικές δοκιμασίες, φτάνει στο σημείο όπου ο νους του βρίσκεται ελεύθερος, χωρίς όμως να έχει συσσωρεύσει την απαραίτητη ενέργεια για να πάει πέρ’ από τον εαυτό του.

Ο νους, ο εγκέφαλος, το σύνολο των νοητικών δομών μπορούν ποτέ να ελευθερωθούν από κάθε σύγκρουση, από κάθε διαταραχή, όσο μικρή κι αν είναι; Ή μήπως, αντίθετα, η έννοια της απόλυτης ελευθερίας είναι μόνο μία αυταπάτη;

Ντέιβιντ Μπομ: Ή μήπως η ανθρώπινη κατάσταση είναι προσδιορισμένη από το παρελθόν, από την ατομική προδιαμόρφωση, σε σημείο που να του είναι αδύνατο ν’ απελευθερωθεί απ’ αυτά, όπως έχουν βεβαιώσει κάποιοι φιλόσοφοι;

Υπήρξαν κάποια άτομα, θρησκευτικά χωρίς να ανήκουν σε ομάδα, απολύτως ελεύθερα σε σχέση με κάθε είδος οργανωμένης θρησκείας, πίστης, τελετουργίας ή δόγματος, που βεβαίωσαν ότι αυτό το πράγμα είναι κατορθωτό, αλλά είναι σπάνιοι εκείνοι που το είπαν. Άλλοι λένε ότι αυτό είναι μια αργή διαδικασία, πορεία, ότι πρέπει να περάσει κανείς από πολλές υπάρξεις, αποδοκιμασίες και βάσανα κάθε λογής πριν φτάσει στο σκοπό.

Λοιπόν, εμείς τώρα εδώ δεν σκεφτόμαστε με τον όρο του χρόνου. Θέλουμε να μάθουμε αν το ανθρώπινο ον – που γνωρίζει ότι  κατά κανόνα έχει υποβληθεί σε μία προδιαμόρφωση τόσο βαθιά, τόσο θεμελιακή, που όλο του το είναι είναι ζυμωμένο απ’ αυτήν – θα μπορέσει ποτέ να ελευθερωθεί.

Και, αν τα καταφέρει να φτάσει στο σκοπό, τι υπάρχει πέρ’ από εκεί; Αυτό είναι το ερώτημα που ετοιμαζόμαστε να εξετάσουμε.

Για να έχει αυτό το ερώτημα μια εγκυρότητα, κάποιο λόγο ύπαρξης, δε θα έπρεπε πρώτα ο νους να έχει τελειώσει με όλες τις δοκιμασίες της ζωής; Έχουμε πει ότι ο νους μας έχει φτιαχτεί από πολλά κομμάτια, μπαλώματα, από τον άνθρωπο, και αναρωτιόμαστε τώρα αν υπάρχει κάποιος νους που ξεφεύγει απ’ αυτό τον κανόνα. Είναι δυνατόν κάποιος νους θεμελιακά ανθρώπινος να απελευθερωθεί από ψυχονοητικούς αυτοματισμούς που κι αυτοί είναι τόσο θεμελιακά ανθρώπινοι; Πως θα το μάθουμε;

Ντέιβιντ Μπομ: Εδώ αντιμετωπίζουμε κάποιο πράγμα που δύσκολα εκφράζεται: αν αυτός ο νους, που είναι ο δικός μας, είναι ολότελα σημαδεμένος από τα χνάρια του ανθρώπου, ολότελα προδιαμορφωμένος, τότε, ποια διέξοδος υπάρχει; Αν επικαλεστείτε τουλάχιστον τη δυνατότητα μιας πιθανής υπέρβασης …..

Κρισναμούρτι: Τότε, αυτό θα ήταν μόνο μια ανταμοιβή ή ένας πειρασμός.

Ντέιβιντ Μπομ: Το να λέμε από τη μια ότι ο νους είναι ολοκληρωτικά προδιαμορφωμένος, και από την άλλη ότι μπορεί να βγει απ’ αυτή την κατάσταση, είναι σα να διατυπώνουμε δύο θέσεις φανερά ασυμβίβαστες στο επίπεδο της λογικής.

Κρισναμούρτι: Όμως, αν δεχτούμε ότι ένα μέρος αυτού του νου δεν είναι διαμορφωμένο, τότε μπαίνουμε σε μια λογική τελείως διαφορετική. 

Ντέιβιντ Μπομ: Μπορεί να βρεθούμε μπροστά σε νέες αντιφάσεις.

Κρισναμούρτι: Σωστά. Είπαμε και ξαναείπαμε ότι ο νους, παρά την βαθειά του διαμόρφωση, είναι ικανός ν’ απελευθερωθεί χάρης στη διεισδυτική διόραση. Εδώ βρίσκεται το πραγματικό κλειδί του προβλήματος. Είστε σύμφωνος σ’ αυτό;

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. 

Κρισναμούρτι: Εξετάσαμε τη φύση αυτής της διεισδυτικής διόρασης. Μπορεί αυτή να αποδιαμορφώσει ο νου με ριζικό τρόπο; και να σβύσει ριζικά κάθε ίχνος αυταπάτης και επιθυμίας. Ή μήπως, αντίθετα, πρόκειται για μία μερική όραση;

Ντέιβιντ Μπομ: Αν πούμε ότι ο νους είναι ολότελα διαμορφωμένος, αυτό υποδείχνει κάτι το στατικό, και που έτσι δεν υπόκειται σε αλλαγή. Αντίθετα, αν πούμε ότι ο νους βρίσκεται αδιάκοπα σε κίνηση, τότε γίνεται κάπως αδύνατο να ορίσουμε τι είναι ο νους την κάθε στιγμή. Και δεν μπορεί κανείς να πει ότι ο νους είναι ολοκληρωτικά προδιαμορφωμένος.

Κρισναμούρτι: Όχι. Ας πούμε ότι εγώ είμαι ολοκληρωτικά διαμορφωμένος: ο νους είναι σε κίνηση, σίγουρα, αλλά η κίνηση παραμένει μέσα σε κάποια όρια, σε μια ορισμένη περιοχή. Και αυτό το έδαφος είναι ολοκάθαρο. Ο νους μπορεί να το πλατύνει ή να το στενέψει, όμως τα όρια, είναι πολύ συγκεκριμένα και καλά προσδιορισμένα. Λοιπόν, ο νους κινείται πάντοτε μέσα στο πλαίσιο αυτών των ορίων. Μπορεί αυτός να πεθάνει για όλα αυτά τα όρια, τα σύνορα, να ξεκολλήσει, να ξεφύγει;

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό ακριβώς είναι το ερώτημα. Έχουμε να κάνουμε μ’ ένα άλλο τύπο κίνησης. Η οποία εγγράφεται, με κάποιο τρόπο, σε μια άλλη διάσταση. Αυτό είπατε, νομίζω.

Κρισναμούρτι: Ναι. Και λέμε ότι το πράγμα αυτό είναι κατορθωτό, χάρη στη διεισδυτική διόραση, που και αυτή είναι μια κίνηση, ένας τελείως διαφορετικός τύπος κίνησης.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Όμως λέμε κιόλας ότι η πηγή αυτής της κίνησης δε βρίσκεται ούτε μέσα στον ατομικό νου, ούτε στο πιο γενικό επίπεδό του.

Κρισναμούρτι: Πραγματικά. Η διεισδυτική διόραση δεν συμπέφτει, δεν αντιστοιχεί ούτε στο ατομικό ούτε στο παγκόσμιο. Αυτό που λέμε τώρα είναι σίγουρα σκανδαλώδες.

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό πάει κόντρα στην κοινή λογική. Διότι με τους όρους της συνηθισμένης λογικής, όλα μπορούν ν’ αναχθούν στη μια ή στην άλλη από αυτές τις δύο έννοιες που είναι το γενικό και το ειδικό.

Κρισναμούρτι: Ναι.

Ντέιβιντ Μπομ: Αλλά, αν λέτε ότι υπάρχει κάτι άλλο, που τα υπερβαίνει και τα δύο, να ένα ερώτημα που δεν τοποθετήθηκε και που είναι υψίστης σημασίας, νομίζω.

Κρισναμούρτι: Λοιπόν, πως πρέπει να διατυπώσουμε αυτό το ερώτημα, ή μάλλον πως πρέπει να το προσεγγίσουμε;

Ντέιβιντ Μπομ: Τα άτομα διαιρούνται χοντρικά σε δύο πεδία. Στο ένα, το ουσιαστικό πράγμα είναι η καθημερινή δραστηριότητα, ατομική και συγκεκριμένη. Στο άλλο, το ουσιαστικό είναι από την πλευρά του γενικού, του παγκόσμιου. Οι πρώτοι είναι προπάντων πρακτικοί, οι άλλοι πιο φιλόσοφοι. Κατά γενικό κανόνα, αυτή η διαίρεση μεταξύ των δύο πεδίων βρίσκεται σ’ όλη την πορεία της ιστορίας, γίνεται αντιληπτή και στην καθημερινή ζωή, τα παραδείγματα αφθονούν γύρω μας.

Κρισναμούρτι: Αλλά το παγκόσμιο αντιτίθεται στο ατομικό;

Ντέιβιντ Μπομ: Όχι. Οι πιο πολλοί άνθρωποι συμφωνούν σ’ αυτό το σημείο, αλλά έχουν την τάση να ευνοούν το ένα ή το άλλο. Ορισμένοι ευνοούν το ατομικό, λέγοντας ότι, σίγουρα, το παγκόσμιο μετράει, αλλά ότι, αν κάποιος προσέχει πολύ το ατομικό, το παγκόσμιο θα πάει πολύ καλύτερα.

Οι άλλοι λένε ότι εκείνο που μετράει πιο πολύ είναι το παγκόσμιο, και ότι, αν κάποιος ξέρει να αγρυπνά σ’ αυτό, το ατομικό οπωσδήποτε θα ευτυχήσει. Υπάρχει λοιπόν από πάντα μια ανισορροπία, μια κλίση στο νου των ανθρώπων υπέρ του ενός πεδίου ή του άλλου. Αλλά εμείς τώρα εδώ παρουσιάζουμε μια ιδέα που δεν ευνοεί ούτε το ένα ούτε το άλλο πεδίο.

Κρισναμούρτι: Έτσι είναι, ακριβώς έτσι. Μπορούμε να το συζητήσουμε τελείως λογικά; Μπορούμε, εμείς οι δυο, εσείς σαν επιστήμονας, με το νου και την τεχνική γνώση του φυσικού, και ο άνθρωπος απέναντί σας, και που δεν είναι τίποτε από αυτά, μπορούμε να μπούμε σ’ αυτό το διάλογο με το σκοπό ν’ ανακαλύψουμε αν πραγματικά το ατομικό και το παγκόσμιο αποτελούν ένα και δεν είναι καθόλου ξέχωρα; 

Που βρισκόμαστε αυτή τη στιγμή; Ούτε στο ένα πεδίο, ούτε στο άλλο. Λογικά, μια τέτοια θέση δεν είναι πιθανό να αποσπάσει ομοφωνία.

Ντέιβιντ Μπομ: Όμως είναι ορθολογική, αν θεωρήσουμε τη σκέψη σαν μια κίνηση μάλλον παρά σαν περιεχόμενο, οπότε η σκέψη είναι αυτή η κίνηση μεταξύ ατομικού και παγκοσμίου.

Κρισναμούρτι: Η σκέψη είναι μια κίνηση, αυτό είναι αλήθεια, κι εμείς είμαστε σύμφωνοι σ’ αυτό το σημείο. Όμως η σκέψη είναι ταυτόχρονα και το ατομικό και το παγκόσμιο.

Ντέιβιντ Μπομ: Και η κίνηση επίσης. Και όταν είναι σε κίνηση, υπερβαίνει αυτές τις διακρίσεις.

Κρισναμούρτι: Είναι βέβαιο αυτό;

Ντέιβιντ Μπομ: Οπωσδήποτε, μπορεί να τις υπερβαίνει. Γενικά, δεν το κάνει, διότι το πιο συχνά παραμένει παγιδευμένη στο ένα πεδίο ή στο άλλο.

Κρισναμούρτι: Όλο το πρόβλημα είν’ εδώ, έτσι; Γενικά, το παγκόσμιο και το ατομικό είναι στην ίδια σφαίρα.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Και ο άνθρωπος προσκολλιέται στο ένα ή στο άλλο.

Κρισναμούρτι: Πραγματικά. Όμως μένει πάντα μέσα στην ίδια σφαίρα, στο ίδιο πεδίο και η σκέψη είναι η κίνηση που πηγαίνει από το ένα στο άλλο. Και είναι η σκέψη η ίδια που έχει δημιουργήσει αυτά τα δύο πεδία, τις δύο σφαίρες.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, αυτή τα έχει φτιάξει, και το ένα και το άλλο, και πλέει μεταξύ των δύο.

Κρισναμούρτι: Ναι, πλέει μεταξύ τους, τριγύρω τους και σε όλη αυτή τη ζώνη. Κι αυτό διαρκεί χιλιάδες χρόνια τώρα.

Ντέιβιντ Μπομ: Πράγματι. Και η πλειοψηφία των ανθρώπων πιστεύουν ότι αυτό είναι το μόνο που μπορεί να κάνει η σκέψη.

Κρισναμούρτι: Ναι. Λοιπόν, τώρα λέμε ότι, όταν η σκέψη τελειώσει, αυτή η κίνηση που αυτή έχει δημιουργήσει σταματάει, τελειώνει και αυτή. Συνεπώς, τελειώνει και ο χρόνος.

Ντέιβιντ Μπομ: Θα πρέπει να προχωρούμε λίγο πιο αργά, εδώ, διότι περνάμε χωρίς μεταβατικό στάδιο από τη σκέψη στο χρόνο. Βέβαια, εξετάσαμε το ζήτημα και πριν, αλλά μεταξύ σκέψης και χρόνου υπάρχει μια άβυσσος να διασχίσουμε.

Κρισναμούρτι: Συγνώμη, έχετε δίκιο. Ας δούμε… Η σκέψη έχει φτιάξει το παγκόσμιο και το ατομικό, και αυτή είναι η κίνηση που τα συνδέει. Αυτά τα δύο είναι πιασμένα μέσα στην κίνησή της, κι έτσι μένει κανείς πάντοτε μέσα στην ίδια σφαίρα.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, κι έτσι η σκέψη κατασκεύασε το χρόνο, που αποτελεί μέρος και του παγκόσμιου και του ατομικού. Ο χρόνος ανήκει και στο καθένα και τον μοιράζονται όλα.

Κρισναμούρτι: Ναι. Στην πράξη όμως ο χρόνος και η σκέψη κάνουν ένα και το ίδιο πράγμα.

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό είναι άλλο ζήτημα. Είπαμε ότι η σκέψη έχει ένα περιεχόμενο συνδεμένο με το χρόνο και ότι είναι μια κίνηση που αποτελεί το χρόνο. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η σκέψη βουτάει από το παρελθόν στο μέλλον.

Κρισναμούρτι: Πράγματι. Η σκέψη είναι θεμελιωμένη στο χρόνο, αλλά είναι ο καρπός του χρόνου.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Αλλ’ αυτό σημαίνει ότι ο χρόνος υπάρχει πέρ’ από τη σκέψη; Αν λέτε ότι η σκέψη έχει θεμέλιο το χρόνο, τότε ο χρόνος είναι πιο θεμελιακός από τη σκέψη.

Κρισναμούρτι: Ναι.

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό το σημείο αξίζει εμβάθυνση. Θα λέγαμε ότι ο χρόνος προϋπάρχει από τη σκέψη, ή το λιγότερο, ότι αυτός είναι η προέλευση της σκέψης.

Κρισναμούρτι: Ο χρόνος υπάρχει μόλις συσσωρευτεί κάποια γνώση.

Ντέιβιντ Μπομ: Όμως η γνώση έχει προέλθει από τη σκέψη, σε ορισμένο βαθμό.

Κρισναμούρτι: Όχι. Πρώτα ενεργώ, μετά μαθαίνω. Αυτή η δράση δεν βασίζεται σε μια αποχτημένη γνώση. Ενεργώ και εξαιτίας αυτού μαθαίνω.

Ντέιβιντ Μπομ: Και αυτή η μορφή μάθησης εγγράφεται στη συνέχεια στη μνήμη.

Κρισναμούρτι: Ναι. Επομένως η σκέψη είναι ουσιαστικά η κίνηση του χρόνου, έτσι;

Ντέιβιντ Μπομ: Οφείλουμε να προσδιορίσουμε με ποια έννοια αυτή η μάθηση δεν άλλο τι παρά μια κίνηση του χρόνου. Όταν κάποιος μαθαίνει, αυτή η δραστηριότητα εγγράφεται, και στη συνέχεια αυτό που έμαθες ξαναενεργοποιείται μέσα στην επόμενη εμπειρία.

Κρισναμούρτι: Ναι. Το παρελθόν ανεβαίνει πάντοτε μέχρι το παρόν.

Ντέιβιντ Μπομ: Πράγματι. Και αναμιγνύεται με αυτό, συγχωνεύεται μ’ αυτό. Και, παρελθόν και παρόν ανακατεμένα εγγράφονται πάλι με τη μορφή μιας νέας εμπειρίας.

Κρισναμούρτι: Λέμε τώρα ότι ο χρόνος είναι ξέχωρος από τη σκέψη, ή ότι σκέψη και χρόνος είναι ένα;

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό που λέμε είναι ότι αυτή η κίνηση μάθησης, μετά η ανταπόκριση της μνήμης φτιάχνει από αυτό μι εμπειρία, την οποία μετά καταγράφει, με δύο λόγια, όλη αυτή η διαδικασία αποτελεί το χρόνο, αλλά και τη σκέψη.

Κρισναμούρτι: Πράγματι. Υπάρχει όμως κάποιος χρόνος ξέχωρος από τη σκέψη;

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό είναι άλλο ζήτημα. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι στο φυσικό επίπεδο, ή μέσα στο σύμπαν ο χρόνος έχει μια ξέχωρη έννοια, χωρίς σύνδεση με τη σκέψη;

Κρισναμούρτι: Στο φυσικό επίπεδο; Ναι, κατανοώ.

Ντέιβιντ Μπομ: Όμως, αυτό που συζητάμε εδώ, είναι ο νους, το ψυχολογικό επίπεδο.

Κρισναμούρτι: Ακριβώς. Ο χρόνος υπάρχει εφόσον υπάρχει συσσώρευση στο ψυχολογικό επίπεδο, με τη μορφή γνώσης, με τη μορφή του «εγώ», κ.λπ. Ο χρόνος είναι το θεμέλιο σε όλο αυτό.

Ντέιβιντ Μπομ: Ο χρόνος πάει μαζί με τη συσσώρευση.

Κρισναμούρτι: Ναι, όλα είναι εκεί. Από τη στιγμή που συσσωρεύεις, ο χρόνος είν’ εκεί.

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό είναι μια ανατροπή, διότι συνήθως οι άνθρωποι λένε ότι ο χρόνος έρχεται πρώτος και ότι με το χρόνο συσσωρεύεις.

Κρισναμούρτι: Εγώ προσωπικά θα έλεγα το αντίθετο.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, αλλά είναι σημαντικό να σημειώσουμε την αντιστροφή των όρων. Ας υποθέσουμε, π.χ., ότι δεν υπάρχει καμία συσσώρευση –ποια θα ήταν η κατάσταση, σε τέτοια περίπτωση;

Κρισναμούρτι: Όλα είναι εδώ: σ’ αυτή την περίπτωση, ο χρόνος δεν υπάρχει πια εφόσον συσσωρεύω, μαζεύω, επιδιώκω να γίνω κάτι, παρεμβαίνει η διαδικασία του χρόνου. Όταν όμως δεν υπάρχει κράτημα, ούτε γίγνεσθαι, ούτε συσσώρευση, τι θέση θα είχε ο ψυχολογικός χρόνος, πώς θα μπορούσε να υπάρχει; Λοιπόν, η σκέψη είναι ο καρπός της ψυχολογικής συσσώρευσης, κι αυτή η συσσώρευση, αυτή η κατακράτηση του δίνει αυτή την εντύπωση της συνέχειας που δεν είναι άλλο παρά η σκέψη.

Ντέιβιντ Μπομ: Φαίνεται να είναι σε κίνηση. Όλο αυτό που έχει συσσωρευτεί, αντιδρά με βάση το παρόν και προβάλλεται στο μέλλον –και μετά όλο αυτό εγγράφεται ξανά. Η συσσώρευση όλου αυτού του εγγεγραμμένου περιεχομένου υπακούει στην τάξη του χρόνου, ενός χρόνου που εκφράζεται με τα: «κάποτε, την επόμενη φορά», κ.λπ.

Κρισναμούρτι: Πολύ σωστά. Λέμε λοιπόν ότι η σκέψη είναι ο χρόνος. Κάθε συσσώρευση ψυχολογικού είδους είναι ταυτόχρονα σκέψη και χρόνος.

Ντέιβιντ Μπομ: Έχουμε λοιπόν εδώ δύο όρους, ενώ θ’ αρκούσε ένας.

Κρισναμούρτι: Σωστά, ένας μόνο όρος θα αρκούσε.

Ντέιβιντ Μπομ: Κι επειδή έχουμε δύο ξέχωρους όρους, ψάχνουμε δύο διαφορετικά πράγματα.

Κρισναμούρτι: Ναι. Όμως υπάρχει μόνο μια κίνηση, δηλαδή ο χρόνος και η σκέψη –ο χρόνος συν η σκέψη, ή ο χρόνος/σκέψη. Ο νους που τριγυρίζει μέσα στο ίδιο αυτό περιφραγμένο πεδίο από χιλιάδες χρόνια, μπορεί να ξεφύγει απ’ αυτό;

Ντέιβιντ Μπομ: Γιατί ο νους να είναι έτσι δεμένος; Ας εξετάσουμε ακριβέστερα αυτό που τον εμποδίζει, τον μπλοκάρει.

Κρισναμούρτι: Η συσσώρευση.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Αλλά γιατί ο νους επιμένει πεισματικά να συσσωρεύει;

Κρισναμούρτι: Διότι βλέπει σ’ αυτή τη συσσώρευση μια φαινομενική ασφάλεια. Η συσσώρευση φαίνεται να είναι μια εγγύηση ασφάλειας.

Ντέιβιντ Μπομ: Η συσσώρευση επίγειων τροφών μπορεί να δώσει μια μορφή ασφάλειας. Κι επειδή, πρωταρχικά, το εξωτερικό και το εσωτερικό ήταν αξεχώριστα, μπορούσε κάποιος να έχει την εντύπωση ότι μπορεί να συσσωρεύει στο εσωτερικό πεδίο είτε εμπειρίες είτε κάποιες γνώσεις σχετικά με το ποια συμπεριφορά ν’ ακολουθήσει.

Κρισναμούρτι: Σημαίνει αυτό ότι η συσσώρευση εξωτερικών πραγμάτων, φυσικών, υλικών, είναι απαραίτητη για την ασφάλειά μας, και ότι μια όμοια κίνηση, μια όμοια έννοια, μια όμοια ανάγκη υπάρχει στην ψυχολογική σφαίρα, ώστε να συσσωρεύουμε σ’ αυτό το επίπεδο, με την ελπίδα να νιώθουμε ασφαλισμένοι;

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, στο εσωτερικό πεδίο, ελπίζει κανείς να συσσωρεύει αναμνήσεις, ευχάριστες σχέσεις, πράγματα ή αρχές όπου να μπορεί να στηρίζεται.

Κρισναμούρτι: Επομένως, η συσσώρευση στο ψυχολογικό πεδίο είναι μια ψευδαίσθηση ασφάλειας, προστασίας, βεβαιότητας;

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Φαίνεται πραγματικά ότι το πρώτο σφάλμα από μέρος του ανθρώπου υπήρξε το ότι ποτέ δεν είδε τη διαφορά ανάμεσα σ’ αυτό που όφειλε να κάνει στον εξωτερικό χώρο και σε αυτό που όφειλε να κάνει στον εσωτερικό χώρο.

Κρισναμούρτι: Λοιπόν, υπάρχει μόνο μια κίνηση, εσωτερική και εξωτερική.

Ντέιβιντ Μπομ: Ο άνθρωπος επεξέτεινε, άπλωσε προς την εσωτερική περιοχή την κίνηση που ήταν δικαιολογημένη στην εξωτερική περιοχή, χωρίς να αντιληφθεί τα προβλήματα που θα προκαλούσε αυτό.

Κρισναμούρτι: Και που βρισκόμαστε σήμερα, λοιπόν; Στο σημείο όπου το ανθρώπινο ον αντιλαμβάνεται την κατάσταση και λέει: «Μπορώ πραγματικά ν’ απαλλαγώ απ’ όλο αυτό το κεφάλαιο της σκέψης και της ασφάλειας που συσσωρεύτηκαν έτσι και ν’ απελευθερωθώ από τον ψυχολογικό χρόνο;» Είναι αυτό το πράγμα κατορθωτό;

Ντέιβιντ Μπομ: Αν πούμε ότι ο ψυχολογικός χρόνος προέρχεται από εκεί, τότε θάπρεπε να είναι κατορθωτό να κατεδαφίσουμε όλο αυτό το σύστημα, αλλά, αν αυτό αποτελεί ουσιαστικό μέρος μας, τότε δεν μπορεί να γίνει τίποτε.

Κρισναμούρτι: Όμως δεν είν’ έτσι, σίγουρα. Όλο αυτό δεν έχει εντυπωθεί μέσα μας με ανεξίτηλο, άσβηστο τρόπο.

Ντέιβιντ Μπομ: Όμως αυτό φαίνεται να πιστεύουν οι πιο πολλοί άνθρωποι, αν κρίνουμε από τη συμπεριφορά τους.

Κρισναμούρτι: Ασφαλώς. Όμως αυτό είναι παράλογο.

Ντέιβιντ Μπομ: Αν αυτό το σύστημα λειτουργίας δεν είναι εντυπωμένο μέσα μας με ανεξίτηλο τρόπο, τότε μας είναι εύκολο ν’ αλλάξουμε. Διότι, μ’ ένα ορισμένο τρόπο, αυτό το σύστημα διαμορφώθηκε αρχικά χάρη στο χρόνο, μέσ’ από το χρόνο

Κρισναμούρτι: Αν πούμε ότι όλα είναι οριστικά παγιωμένα, η κατάσταση είναι αδιέξοδη.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, και νομίζω ότι αυτό είναι το ένα από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν αυτοί που ελπίζουν στην εξέλιξη. Λογαριάζουν στην εξέλιξη για να βγούμε απ’ αυτό το παγιωμένο, το άκαμπτο πλαίσιο. Δεν αντιλαμβάνονται ότι η εξέλιξη, είναι αυτό το ίδιο πράγμα, - ή ακόμα χειρότερο, διότι η εξέλιξη είναι στο ξεκίνημα του στησίματος αυτή της παγίδας.

Κρισναμούρτι: Ναι. Λοιπόν, αυτό είναι το στάδιο, το σημείο όπου εγώ βρίσκομαι σαν ανθρώπινο ον. Τα συνειδητοποιώ όλ’ αυτά, έχω πλήρη επίγνωση για τη φύση του προβλήματος. Και μου έρχεται ένα ερώτημα: Αυτός ο νους –ο νους μου- μπορεί να ξεκολλήσει για τα καλά από αυτή την περιοχή, για να περάσει, ίσως, σε μια τελείως άλλη διάσταση, και, όπως έχουμε πει, αυτό δεν μπορεί να συμβεί παρά μόνο χάρη στην διεισδυτική διόραση.

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτή παρουσιάζεται, νομίζω, όταν αμφισβητείς τα πάντα και αντιλαμβάνεσαι τον παραλογισμό της κατάστασης.

Κρισναμούρτι: Ναι. Λοιπόν, η διεισδυτική διόραση έριξε το φως πάνω σ’ αυτή την κατάσταση, φανέρωσε τα όρια και μας επέτρεψε να πάμε πιο πέρα –όμως τι υπάρχει πιο πέρα;

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό είναι πολύ δύσκολο να μπει σε λέξεις, αλλά είπαμε ότι θάπρεπε να το προσπαθήσουμε. 

Κρισναμούρτι: Ναι, πιστεύω ότι πρέπει να το εκφράσουμε με λέξεις.

Ντέιβιντ Μπομ: Όμως γιατί, πείτε μου; Διότι μπορεί πράγματι πολλοί άνθρωποι να προτιμούν να παραμένει όλο αυτό στο μη λεκτικό επίπεδο.

Κρισναμούρτι: Μπορούμε να λέμε ότι η λέξη δεν είναι το πράγμα; Μια περιγραφή, όποια κι αν είναι, δεν είναι η πραγματικότητα, ότι κι αν κάνει κανείς για να την ομορφύνει ή να την μειώσει. Αναγνωρίζουμε ότι η λέξη δεν αντιστοιχεί σ’ αυτό, λοιπόν τι υπάρχει πέρ’ απ’ όλ’ αυτές τις προσποιήσεις; Ο νους μου μπορεί να ξεγυμνωθεί από την επιθυμία τόσο ώστε να μην κατασκευάζει πια αυταπάτες, να μην επινοεί πια υπερβατικά πράγματα;

Ντέιβιντ Μπομ: Το ζήτημα λοιπόν αφορά την επιθυμία: η επιθυμία μπαίνει αναγκαστικά μέσα σ’ αυτή τη διαδικασία του χρόνου.

Κρισναμούρτι: Η επιθυμία είναι ο χρόνος. Το Είναι, το γίγνεσθαι θεμελιώνονται στο χρόνο.

Ντέιβιντ Μπομ: Στην πραγματικότητα, αυτοί όλοι συγχωνεύονται.

Κρισναμούρτι: Ναι, είναι μόνο ένα και το ίδιο πράγμα. Όμως, όταν η διεισδυτική διόραση μας κάνει να συνειδητοποιούμε την όλη διαδικασία της επιθυμίας και της ικανότητας της να δημιουργεί την αυταπάτη, τότε αυτό τελειώνει.

Ντέιβιντ Μπομ: Επειδή εδώ πρόκειται για ένα σημείο πολύ κρίσιμο, οφείλουμε να είμαστε πιο συγκεκριμένοι σχετικά με την επιθυμία, να δείξουμε μέχρι ποιο σημείο είναι άρρηκτα δεμένη με τη διαδικασία της συσσώρευσης, να φανερώσουμε την ποικιλότητα των μορφών έκφρασής της. Ίσως μπορούμε κιόλας να πούμε ότι, στο βαθμό που κάποιος συσσωρεύει, παρουσιάζεται ένα αίσθημα έλλειψης. Πιστεύει αυτός ότι αξίζει πιο πολύ, και είναι σε αναμονή για εκείνο που θα καλύψει την έλλειψη, θα γεμίσει το κενό. Όσα κι αν μπορέσαμε να συσσωρεύσουμε, η πληρότητα μας ξεφεύγει. 

Κρισναμούρτι: Πράγματι. Μπορούμε να σκάψουμε πρώτα αυτό το ζήτημα του γίγνεσθαι; Γιατί όλα τ’ ανθρώπινα όντα έχουν μια τέτοια δίψα να γίνουν; Αυτό μπορείς να το κατανοήσεις στον εξωτερικό χώρο, είναι πολύ απλό. Σωματικά, βάζεις ένα μυώνα να δουλέψει για να τον κάνεις πιο δυνατό. Παρόμοια, μπορεί κανείς να βρει μια καλύτερη δουλειά, ν’ απολαύσει πιο μεγάλες ανέσεις, και άλλα παρόμοια. Όμως γιατί ο ανθρώπινος νους έχει αυτή τη δίψα να γίνει ένα ον «φωτισμένο» -ας κρατήσουμε αυτό τον όρο προς το παρόν- προσπαθώντας να γίνεται πάντοτε καλύτερος;

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό πρέπει να προέρχεται από ένα αίσθημα ανικανοποίησης σε σχέση με την υπάρχουσα κατάσταση. Κάθε άτομο αισθάνεται μια ανάγκη πληρότητας. Ας υποθέσουμε, για παράδειγμα, ότι αυτός έχει συσσωρεύσει αναμνήσεις που του φέρνουν ευχαρίστηση, αλλά ότι αυτές οι αναμνήσεις δεν του αρκούν: διψάει για κάτι άλλο.

Κρισναμούρτι: Αυτό είναι λοιπόν το ανικανοποίητο; Αυτό;

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτός ο άνθρωπος θέλει πάντα πιο πολύ ικανοποίηση. Και καταλήγει να έχει το αίσθημα ότι, αυτό που του λείπει είναι το μεγάλο παν, το απόλυτο.

Κρισναμούρτι: Αναρωτιέμαι μήπως δεν είναι οι λέξεις «πιο πολύ» που κάνουν το δάγκωμα να πληγώνει. Πιο πολύ –θέλω να είμαι κάτι πιο πολύ-, να έχω πιο πολλά, θέλω να γίνω. Είναι όλη αυτή η κίνηση, αυτή η ορμή που μας σπρώχνει να κερδίζουμε, να συγκρίνουμε, να προοδεύουμε, να πετυχαίνουμε – ψυχολογικά.

Ντέιβιντ Μπομ: Ο όρος «συσσώρευση» υπονοεί την ιδέα ενός «πιο πολύ». Λοιπόν, όταν κάποιος συσσωρεύει, αναγκαστικά συσσωρεύει το πιο πολύ, αναπόφευκτα.

Κρισναμούρτι: Όμως γιατί αυτή η δίψα στο νου του ανθρώπου;

Ντέιβιντ Μπομ: Δεν έχουμε αντιληφθεί βλαβερότητα αυτού του «πιο πολύ» στο εσωτερικό επίπεδο. Για κάποιον ανεξήγητο λόγο, δεν έχουμε συνειδητοποιήσει μέχρι ποιο σημείο, αφού αρχίσαμε να εφαρμόζουμε την έννοια του «πιο πολύ» στον εξωτερικό κόσμο, πόσο καταστρεπτικό ήταν να επεκτείνουμε στη συνέχεια τη χρήση του στον εσωτερικό μας κόσμο. 

Κρισναμούρτι: Όμως γιατί; Πώς συμβαίνει να μην έχουν καταλάβει αυτό το τόσο απλό πράγμα τόσοι φιλόσοφοι και άνθρωποι της θρησκείας που είναι λογικά νοήμονες κι έχουν αφιερώσει ένα μεγάλο μέρος της ζωής τους στο να ολοκληρωθούν, να πραγματωθούν; Πώς συμβαίνει οι διανοούμενοι να μην μπόρεσαν να δουν αυτό το απλό γεγονός –δηλαδή, ότι σε κάθε εποχή και σε κάθε τόπο η συσσώρευση και το «πιο πολύ» πηγαίνουν πάντα ζευγάρι;

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό το έχουν καταλάβει, αλλά δε βλέπουν πού είναι το κακό.

Κρισναμούρτι: Δεν είμαι βέβαιος ότι βλέπουν πραγματικά τα γεγονότα.

Ντέιβιντ Μπομ: Προσπαθούν να έχουν πάντοτε πιο πολύ, και γι’ αυτό λένε: «Αναζητούμε μια καλύτερη ζωή.» Π.χ., ο 19 αιώνας υπήρξε ο «αιώνας της προόδου.» Οι άνθρωποι έκαναν συνεχώς προόδους.

Κρισναμούρτι: Εξωτερικές προόδους.

Ντέιβιντ Μπομ: Ήταν πεπεισμένοι ότι ο άνθρωπος προόδευε και στο εσωτερικό πεδίο.

Κρισναμούρτι: Όμως γιατί δεν εξέτασαν, δεν αμφισβήτησαν ποτέ αυτή την ιδέα;

Ντέιβιντ Μπομ: Ποιος θα μπορούσε να τους παρακινήσει σ’ αυτό;

Κρισναμούρτι: Αυτή η ατέλειωτη πάλη για το «πάντα πιο πολύ».

Ντέιβιντ Μπομ: Την θεωρούσαν αναγκαία για την πρόοδο.

Κρισναμούρτι: Είναι όμως αυτό η πρόοδος; Πρέπει αναγκαστικά ο ψυχολογικός κόσμος να γεμίσει από διανοήσεις όμοιες με αυτές που ταράζουν τον εξωτερικό κόσμο.

Ντέιβιντ Μπομ: Μπορούμε να δείξουμε καθαρά γιατί αυτό είναι βλαβερή κίνηση στο ψυχολογικό πεδίο;

Κρισναμούρτι: Ας το στοχαστούμε. Ψυχολογικά μιλώντας, σε τι είναι βλαβερή η συσσώρευση; Ολοφάνερα, αυτή δημιουργεί μια διαίρεση.

Ντέιβιντ Μπομ: Τι λογής διαίρεση; 

Κρισναμούρτι: Η συσσώρευση, από την ίδια της τη φύση, υποκινεί μια διαίρεση μεταξύ εμένα κι εσένα, με όλα όσα αυτό υποθέτει.

Ντέιβιντ Μπομ: Μπορούμε να είμαστε πιο συγκεκριμένοι; Διότι αυτό είναι κρίσιμο σημείο. Διαπιστώνω ότι εσύ κι εγώ, έχουμε ο καθένας μας το δικό μας ιδιαίτερο τρόπο να συσσωρεύουμε. Στη συνέχεια προσπαθούμε να επιβάλουμε ένα κοινό τρόπο συσσώρευσης, και να η σύγκρουση. Όλος ο κόσμος πρέπει να γίνει «πιο καλός», να είναι «πιο πολύ».

Κρισναμούρτι: Αυτό είναι αδύνατο. Αυτό δεν συμβαίνει ποτέ. Έτσι εγώ έχω συσσωρεύσει κάποιες ψυχολογικές ιδέες σαν Ινδουιστής, κάποιος άλλος έκανε το ίδιο σαν Μουσουλμάνος. Οι μορφές διαίρεσης μετριούνται σε χιλιάδες. Η συσσώρευση, από την ίδια τη φύση της, διαιρεί τους ανθρώπους, κι επομένως είναι πηγή σύγκρουσης.

Μπορούμε λοιπόν να πούμε ότι, με τη συσσώρευση, ο άνθρωπος προσπαθεί να εξασφαλίσει μια ψυχολογική σιγουριά και ότι η σιγουριά, και η συσσώρευση που πάει μαζί, είναι υπεύθυνη για τη διαίρεση ανάμεσα στους ανθρώπους στο ψυχολογικό πεδίο; Αυτό θα εξηγούσε γιατί τ’ ανθρώπινα όντα συσσωρεύουν αδιάκοπα χωρίς να αντιλαμβάνονται τις συνέπειες. Αλλά, όταν τις αντιληφθούν, είναι δυνατόν να μη συσσωρεύουν τίποτε πια; 

Ας υποθέσουμε ότι ο νους μου είναι κορεσμένος από αυτό το πλήθος των διαφόρων απασχολήσεων που είναι οι ψυχολογικές γνώσεις. Μπορεί η όλη αυτή διαδικασία να πάρει τέλος; Ασφαλώς.

Ντέιβιντ Μπομ: Υπό τον όρο ότι ο νους θα είναι ικανός να προχωρήσει ως την πηγή του προβλήματος.

Κρισναμούρτι: Και βέβαια είναι ικανός. Αντιλαμβάνεται ότι είναι αυταπάτη να θεωρεί τη συσσώρευση σαν εγγύηση ασφάλειας.

Ντέιβιντ Μπομ: Ή, για μας, είναι η επιθυμία που σπρώχνει τους ανθρώπους να συνεχίζουν σ’ αυτό το δρόμο.

Κρισναμούρτι: Όχι μόνο η επιθυμία, αλλά εκείνο το οργανικό ένστικτο που μας σπρώχνει να συσσωρεύουμε σαν πρόβλεψη για το μέλλον, από έγνοια για την ασφάλεια. Αυτό το ένστικτο πάει ζευγάρι με την επιθυμία. Επομένως, επιθυμία συν συσσώρευση είναι παράγοντας διαίρεσης και σύγκρουσης.

Λοιπόν, τώρα σας ρωτάω: Μπορεί όλο αυτό να πάρει τέλος; Αν αυτό το τέλος απαιτεί από μας μια σκόπιμη, εμπρόθετη δράση, θα είμαστε πάντα στο ίδιο σημείο.

Ντέιβιντ Μπομ: Βρισκόμαστε πάντα μέσα στο πλαίσιο της επιθυμίας.

Κρισναμούρτι: Ναι. Αν υπάρχει μια ανταμοιβή ή μια τιμωρία στο κλειδί, η κατάσταση παραμένει αμετάβλητη. Επομένως ο νους, ο νους μας, κατανοεί την κατάσταση και παίρνει τις αποστάσεις του σε σχέση με όλ’ αυτά. Όμως ο νους μπορεί ν’ απελευθερωθεί από κάθε συσσώρευση; Ναι, είμαι πεπεισμένος ότι αυτό είναι δυνατόν, ότι ο νους μπορεί να μην κρατάει μέσα του το παραμικρό ίχνος συσσώρευσης ψυχολογικών γνώσεων. 

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, νομίζω ότι πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι η γνώση πηγαίνει πολύ πιο πέρα απ’ όσο είναι γενικά παραδεκτό. Π.χ., αν συσσωρεύετε γνώσεις σχετικά με ένα μικρόφωνο, φτιάχνετε μια εικόνα γι’ αυτό, και όλα συμβάλλουν στο να τροφοδοτούν αυτή την εικόνα, και προσδοκάς να τη βλέπεις να συνεχίζεται, να διαιωνίζεται. Έτσι, αν κάποιος γνωρίζει τον εαυτό του, αυτή η γνώση προκαλεί μια κάποια εικόνα για τον εαυτό του. 

Κρισναμούρτι: Μπορεί όμως ο άνθρωπος να γνωρίσει τον εαυτό του;

Ντέιβιντ Μπομ: Όχι, αν όμως νομίζει ότι τον γνωρίζει, αν το νομίζει κατορθωτό να γνωρίσει τι είδους άτομο είναι, αυτό καταλήγει στο να σχηματίσει μιαν εικόνα στο μέτρο των ελπίδων του.

Κρισναμούρτι: Πράγματι, από τη στιγμή που γνωρίζεις τον εαυτό σου, έχεις κιόλας φτιάξει μιαν εικόνα. Όμως, όταν αντιλαμβάνεσαι ότι κάθε συσσώρευση ψυχολογικής φύσης με τη μορφή γνώσης είναι μόνο μια καταστροφική αυταπάτη και πηγή βασάνων και δυστυχιών ατελεύτητων, τότε αυτό τελειώνει.

Ντέιβιντ Μπομ: Γνωρίζω ορισμένες πλευρές της γνώσης, και ξέρω τι είναι ανόητο να εφαρμόζω στην αυτογνωσία παρόμοια κριτήρια, αλλά μπορεί να υπάρχουν άλλοι τύποι γνώσεων που δεν τις αναγνωρίζω σαν γνώση.

Κρισναμούρτι: Τι είδος γνώσης, ποιες άλλες μορφές γνώσης έχουμε; Έχουμε προτιμήσεις, έλξεις και αποστροφές, προκαταλήψεις, συνήθειες: Όλο αυτό είναι μια εικόνα που έχει δημιουργηθεί από μας, από ένα σωρό κομμάτια.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Όμως ο άνθρωπος έχει εξελιχθεί με τέτοιο τρόπο που αυτή η εικόνα φαίνεται πάρα πολύ πραγματική και οι ιδιότητες, τα χαρακτηριστικά αυτής της εικόνας δεν φαίνονται να είναι μια μορφή γνώσης.

Κρισναμούρτι: Πολύ σωστά. Επομένως, όπως το έχουμε ξαναπεί, η συσσώρευση είναι ο χρόνος. Αλλά είναι και η ασφάλεια. Εκεί όπου υπάρχει συσσώρευση ψυχολογικής φύσης, υπάρχει αναγκαστικά διαίρεση. Εξάλλου, η σκέψη είναι η κίνηση ανάμεσα στο ατομικό και στο παγκόσμιο. Η σκέψη γεννιέται επίσης από την εικόνα αυτού που έχει συσσωρευτεί. Αυτή είναι η εσωτερική κατάσταση του καθένα από μας. Όλο αυτό είναι βαθιά αγκυρωμένο μέσα μου. Δέχομαι την αναγκαιότητα αυτού του πράγματος, ως ένα σημείο, στο φυσικό επίπεδο.

Πως όμως ν’ αρχίσω ν’ αντιλαμβάνομαι ότι στο ψυχολογικό επίπεδο τίποτε απ’ όλ’ αυτά δεν είναι αναγκαίο; Τι μπορώ να κάνω, εγώ που είμαι συνηθισμένος, χιλιάδες χρόνια τώρα, να συσσωρεύω, τόσο στο γενικό επίπεδο όσο και στο ατομικό; Πως μπορώ να χειριστώ αυτή τη συνήθεια και, αφού την αναγνωρίσω, πως θα πάρει τέλος αυτή η διαδικασία;

Να το αληθινό ερώτημα. Και τι ρόλο παίζει η νοημοσύνη μέσα σε όλο αυτό; 

Ντέιβιντ Μπομ: Η νοημοσύνη πρέπει να μπει σε δράση για να το δει όλο αυτό.

Κρισναμούρτι: Όμως, η νοημοσύνη είναι εδώ το βασικό; Πρόκειται για την ονομαζόμενη νοημοσύνη ή για μια άλλη νοημοσύνη, για κάτι τελείως διαφορετικό;

Ντέιβιντ Μπομ: Εγώ αγνοώ τι σημαίνει νοημοσύνη για τον συνηθισμένο άνθρωπο. Αλλ’ αν γι’ αυτόν νοημοσύνη είναι μόνο η ικανότητα να…

Κρισναμούρτι: Να διακρίνει, να ξεχωρίζει, να λύνει προβλήματα τεχνικά, οικονομικά και άλλα, τότε αυτό θα το ονόμαζα πρακτική νοημοσύνη, διότι αυτό δεν είναι πραγματική…

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, αυτό μπορούμε να την ονομάσουμε «αφηρημένη τεχνογνωσία».

Κρισναμούρτι: «Αφηρημένη τεχνογνωσία» -ναι, αν το θέλετε έτσι. Όμως, ας μην προχωρούμε τόσο γρήγορα. Ενδιαφέρομαι ν’ ανακαλύψω το τι είναι. Κατανοώ την αιτία της συσσώρευσης και της διαίρεσης, της επιθυμίας για ασφάλεια, ατομική και παγκόσμια, αλλά και την αιτία της σκέψης. Βλέπω τη λογική του συστήματος.

Όμως, ούτε η λογική, ούτε το λογικό, ούτε οι εξηγήσεις βάζουν τέλος σ’ αυτή τη διαδικασία. Εδώ απαιτείται μια άλλη ιδιότητα. Μήπως αυτή είναι η νοημοσύνη; Προσπαθώ να ξεχάσω για μια στιγμή, τη διεισδυτική διόραση. Η νοημοσύνη συνδέεται με τη σκέψη, είναι ενωμένη μαζί της, αποτελεί μέρος της, προέρχεται από συμπεράσματα ξεκάθαρα, συγκεκριμένα, ακριβή και λογικά της σκέψης;

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό ανήκει πάλι στην κατηγορία μιας τεχνογνωσίας που συσσωρεύεται αδιάκοπα. 

Κρισναμούρτι: Ναι, πραγματικά.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι, πραγματικά. Όμως, όταν εμείς μιλάμε για νοημοσύνη, αυτό υπονοεί ότι αυτή η νοημοσύνη έχει τουλάχιστον μιαν άλλη ιδιότητα. 

Κρισναμούρτι: Ναι. Αυτή η νοημοσύνη συνδέεται με την αγάπη;

Ντέιβιντ Μπομ: Κατά τη γνώμη μου, αυτά τα δύο πάνε μαζί.

Κρισναμούρτι: Ναι. Έρχομαι σ’ αυτό, αλλ’ ας μην πηδάμε τα ενδιάμεσα βήματα. Λοιπόν, έχω κατανοήσει όλα όσα συζητήσαμε και βρίσκομαι μπροστά σ’ έναν αξεπέραστο τοίχο και είμαι ανίκανος να πάω πιο πέρα. Και να πού, μέσ’ από το να παρατηρώ, να εξερευνώ από δω και από κει, πέφτω πάνω σ’ αυτό τον όρο «νοημοσύνη». Και αντιλαμβάνομαι ότι αυτή η αποκαλούμενη γνώση της σκέψης –αυτή η τεχνογνωσία- δεν είναι αληθινή τεχνογνωσία. Κάνω έν’ ακόμα βήμα και αναρωτιέμαι αν αυτή η νοημοσύνη συνδέεται με την αγάπη, αν αποτελεί μέρος της αγάπης που, αυτή, δεν μπορεί να γίνει αντικείμενο συσσώρευσης.

Ντέιβιντ Μπομ: Όχι, πραγματικά, ακόμα κι αν το προσπαθήσει κανείς. Οι άνθρωποι θα ήθελαν τόσο πολύ να είναι η αγάπη εγγυημένη.

Κρισναμούρτι: Τι παραλογισμός! Αυτά είναι ρομαντικές ανοησίες κατάλληλες για τον κινηματογράφο. Η αγάπη δεν στοκάρεται, δεν αποθηκεύεται. Και ούτε μπορεί κανείς να τη συνδέσει με το μίσος. Αυτή η αγάπη έχει μιαν εντελώς άλλη φύση. Αυτή η άλλη αγάπη έχει λοιπόν κάποια νοημοσύνη; Τι μπαίνει τότε σε δράση; Και σπάει τελικά τον τοίχο.

Ας ανακεφαλαιώσουμε, αν θέλετε. Εγώ αγνοώ τι είναι εκείνη η αγάπη. Γνωρίζω την σωματική πλευρά των πραγμάτων. Κατανοώ ότι η αγάπη δεν είναι η ηδονή, η επιθυμία, η συσσώρευση, η ανάμνηση, η εικόνες. Αυτό το έχω κατανοήσει από καιρό. Όμως, έχω φτάσει σ’ ένα σημείο όπου είμαι μπροστά σ’ έναν τοίχο τόσο ψηλό που είναι αξεπέραστος. Ερευνώ λοιπόν εδώ κι εκεί για να δω αν υπάρχει μια διαφορετική πορεία, μια κίνηση που να ξεφεύγει από κάθε ανθρώπινο μοντέλο, υπόδειγμα. Και ίσως αυτή η κίνηση να είναι η αγάπη. Λυπάμαι που καταφεύγω σ’ αυτή τη λέξη που την έχουν τόσο πολύ φθείρει, παραχαράξει, όμως ας την κρατήσουμε προς το παρόν.

Μήπως είναι λοιπόν αυτή η αγάπη, με τη δική της νοημοσύνη που θα μπορέσει να γκρεμίσει, να διαλύσει ή να εκμηδενίσει αυτόν τον τοίχο; Όχι η αγάπη του «σ’ αγαπώ και μ’ αγαπάς». Όχι. Η αγάπη για την οποία μιλάω δεν είναι ούτε προσωπική, ούτε γενική. Δεν είναι παγκόσμια ούτε ατομική. Πηγαίνει πολύ πιο πέρα. Πιστεύω ότι όταν αγαπάει κανείς με αυτή την αγάπη, αγκαλιάζει τα πάντα. Αυτή υπερβαίνει το παγκόσμιο και το ατομικό. Να τι είναι αυτή η αγάπη. Δεν είναι ένα ιδιαίτερο, ξέχωρο φως, είναι το φως. Αν αυτή η αγάπη είναι το στοιχείο που έχει τη δύναμη να σπάσει τον τοίχο που βρίσκεται μπροστά μου, τότε σίγουρα εγώ αγνοώ τα πάντα γι’ αυτή την αγάπη. 

Σαν ανθρώπινο ον έχω περάσει από ορισμένα στάδια, αλλά δεν μπορώ να πάω πιο πέρα και να συναντήσω αυτή την αγάπη. Τι να κάνω λοιπόν; Όχι, δεν πρόκειται για το «να κάνω» ή «να μην κάνω», αλλά για το ν’ αναρωτηθώ, σε ποια κατάσταση του νου βρίσκομαι όταν αντιλαμβάνομαι ότι κάθε απόπειρα κίνησης από την εδώ πλευρά του τοίχου δεν κάνει άλλο από το να τον δυναμώνει. Αντιλαμβάνομαι, συνειδητοποιώ ότι, ούτε με το διαλογισμό ούτε με ότι άλλο, δεν υπάρχει κάποια πιθανή κίνηση, και ότι ο νους δεν μπορεί να υπερβεί τον τοίχο.

Και τότε, να εσύ που έρχεσαι σε μένα και μου λες: «Άκου, αυτός ο τοίχος μπορεί να σπάσει, να διαλυθεί. Αρκεί μόνο να έχεις αυτήν την ποιότητα της αγάπης συνδέεται με τη νοημοσύνη». Κι εγώ λέω: «Πολύ καλά, όμως εγώ αγνοώ τα πάντα γι’ αυτή την αγάπη. Τι μπορώ να κάνω;» Δεν μπορώ να κάνω τίποτε. Και το συνειδητοποιώ. Ότι κι αν κάνω, μένω πάντα από την εδώ πλευρά του τοίχου. Είμαι λοιπόν σε απελπισία;

Όχι, σίγουρα όχι, διότι, αν είμαι απελπισμένος ή καταθλιμμένος, βρίσκομαι πάντα μέσα στην ίδια σφαίρα. Επομένως, όλο αυτό πρέπει να σταματήσει. Όταν συνειδητοποιώ ότι δεν μπορώ να κάνω απολύτως τίποτε, τι συμβαίνει μέσα στο νου μου; Όλο αυτό παύει. Ακριβώς τη στιγμή που το συνειδητοποιώ, κάθε κίνηση παύει. Είναι αυτό κατορθωτό; Ή μήπως βρίσκομαι σε πλέρια αυταπάτη; Το έχω ζήσει πραγματικά όλο αυτό πριν φτάσω σ’ αυτό το σημείο; Ή λέω ξαφνικά στον εαυτό μου: «Οφείλω να σιωπήσω;» 

Μήπως μπορεί να γίνει μέσα στο νου μου μια επανάσταση, με την έννοια ότι κάθε κίνηση παύει ολότελα; Κι αν ναι, η αγάπη θα ήταν που θα βρισκόταν εκεί μακριά, πέρ’ από τον τοίχο;

Ντέιβιντ Μπομ: Αυτό δεν θα είχε κανένα νόημα.

Κρισναμούρτι: Ασφαλώς, αυτό θα ήταν εκτός θέματος.

Ντέιβιντ Μπομ: Ο ίδιος ο τοίχος είναι προϊόν αυτής της διαδικασίας που είναι μόνο μια αυταπάτη.

Κρισναμούρτι: Ακριβώς. Αντιλαμβάνομαι ότι ο τοίχος είναι αυτή η κίνηση. Επομένως, όταν αυτή η κίνηση σταματάει, παρουσιάζεται αυτή η ποιότητα της νοημοσύνης, της αγάπης. Όλα είν’ εκεί.

Ντέιβιντ Μπομ: Ναι. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η κίνηση σταματάει, ότι η κίνηση αντιλαμβάνεται ότι δεν έχει κανένα λόγο ύπαρξης;

Κρισναμούρτι: Είναι όπως η «έκτη αίσθηση» που χάρη σ’ αυτήν νιώθεις τον κίνδυνο.

Ντέιβιντ Μπομ: Ίσως, πραγματικά.

Κρισναμούρτι: Ναι. Κάθε κίνδυνος απαιτεί από εμάς μια ορισμένη επαγρύπνηση. Όμως εγώ ποτέ δεν έχω καταλάβει σαν ανθρώπινο ον ότι η συσσωρευτική διαδικασία αποτελεί ένα τεράστιο κίνδυνο.

Ντέιβιντ Μπομ: Επειδή πιστεύουμε ότι θα βρούμε σ’ αυτήν κάτι που αποτελεί την ίδια την ουσία της ασφάλειας.

Κρισναμούρτι: Ασφαλώς. Και να που εσείς τώρα φωτίζετε αυτό το γεγονός. Σας ακούω με την πιο μεγάλη προσοχή και αντιλαμβάνομαι, βλέπω πραγματικά που βρίσκεται ο κίνδυνος. Ώστε η αντίληψη, η ενόραση αποτελεί μέρος της αγάπης, δεν είν’ έτσι; Η αντίληψη για τον τοίχο, αυτή η αντίληψη χωρίς κίνητρο ή κατεύθυνση (που προέρχεται από την κίνηση της συσσώρευσης) αυτή η αντίληψη είναι αναμφισβήτητα η νοημοσύνη και η αγάπη.

Μπρόκγουντ Πάρκ, 16 Σεπτεμβρίου 1980


