Ο ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΑΣ ΑΛΕΞΙΟΣ Α΄

ΚΟΜΝΗΝΟΣ Ο ΜΕΓΑΣ

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Μισόφωτο στη σκηνή. Στο βάθος, πίσω από ένα τραπέζι κάθεται μια γυναικεία φιγούρα. Μπορεί να είναι ομοίωμα (κούκλα) ή μεγάλη προσωπογραφία, και όχι ζωντανή. Η φωνή της ακούγεται απόμακρη, σαν από τα βάθη του χρόνου. 

Φοράει μαντήλι μαύρο μοναχής, αλλά ανοιχτό, ώστε να φαίνεται το πρόσωπό της και μαύρο φόρεμα. Ξεχωρίζει κάποια μεγαλοπρέπεια στο πρόσωπό της, στα χρυσά στολίδια (σταυρός και άλλα) που κρέμονται από το λαιμό της.

Κρατάει πένα (ίσως φτερό χήνας) και γράφει. Ακούμε τη φωνή της από κάποιο ηχείο.

ΦΩΝΗ: Είμαι η Άννα η Κομνηνή, κόρη πρωτότοκη του Αυτοκράτορα Αλεξίου Α΄ Κομνηνού, του επονομαζόμενου Μεγάλου. Έχει γραφτεί στην ιστορία μας, δεν το λέω εγώ Αλέξιος ο Α΄ Κομνηνός ο Μέγας Αυτοκράτορας της Αγίας Ανατολικής Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Μεγάλος στρατηγός. Ανίκητος. Σκληρός. Αδάμαστος.

Είμαι και πορφυρογέννητη, δηλαδή γεννήθηκα όταν ο Αλέξιος, ο πατέρας μου, είχε πάρει το θρόνο και φορούσε την πορφυρή χλαμύδα. Νέα ακόμη, μ’ είχαν αρραβωνιάσει με το Δούκα, τον Κωνσταντίνο Δούκα, άξιο στρατηγό και δεξί χέρι του Αυτοκράτορα. Είχε και νόμιμο κληρονομικό δικαίωμα διαδοχής στο θρόνο. Όμως πολύ σύντομα έχασε τη διαδοχή, ίσως επειδή γεννήθηκε ο πρώτος γιος του Αυτοκράτορα, ο αδελφός μου Ιωάννης, ίσως γι’ άλλους λόγους που δεν γνωρίζω.

Ο αρραβώνας μου διαλύθηκε. Πικράθηκα πολύ. Αγωνίστηκα, δεν το κρύβω, να εμποδίσω τον αδελφό μου να πάρει το θρόνο. Είχα βοηθό τη μητέρα μου στον αγώνα μου αυτόν. Τις μέρες που πέθαινε ο πατέρας μου, γύρω από την επιθανάτια κλίνη του, ξέσπασε ο αγώνας μας για το θρόνο.

Τον κέρδισε εκείνος. Μετά, εκδικήθηκε. Με κατηγόρησε ότι συνωμότησα, ότι πήρα μέρος σε μια απόπειρα δολοφονίας του. Αυτό γράφτηκε στην ιστορία. Οι νικητές γράφουν την ιστορία. Δεν μπορώ να το αλλάξω.

Μ’ εκδικήθηκε με εξορία. Πολύ άνετη εξορία, τ’ ομολογώ, σ’ ένα μοναστήρι πολύ μακριά από την πρωτεύουσα. Εδώ έχω ό,τι θέλω. Εδώ γράφω την ιστορία του πατέρα μου. Αλεξιάδα θα την επιγράψω.

Τώρα είμαι στο πιο σημαντικό κεφάλαιο, στο πιο τραγικό επεισόδιο της σαραντάχρονης βασιλείας του Αυτοκράτορα πατέρα μου.

Δεν ξέρω αν έγραψαν ή αν θα γράψουν και άλλοι για το επεισόδιο αυτό. Εγώ θα γράψω την αλήθεια όσο μπορέσω, όπως μπορέσω. Όσοι με διαβάσετε, κατοπινοί, συγχωρέστε με αν δεν μπόρεσα να πω όλα όσα θα θέλατε να μάθετε, την όλη αλήθεια. Συγχωρέστε με. Είμαι γυναίκα, πικραμένη, άτυχη στη ζωή μου, στερημένη. Είμαι και κόρη του Αυτοκράτορα που έπραξε αυτό το τραγικό συμβάν. Δεν μπορώ να μην πω ό,τι καλύτερο για τον πατέρα μου, όχι όμως ό,τι καλύτερο για τον αντίπαλό του. Συγχωρέστε με. Έτσι νοιώθω, έτσι γράφω. Ο πατέρας μου ήταν ο νικητής στη σύγκρουση. Οι νικητές γράφουν την ιστορία.

Ίσως κάποιος κατοπινός τολμήσει να πάει πιο βαθιά, να κοιτάξει πιο πλατιά, με συμπάθεια για το νικημένο αντίπαλο, με συμπόνια για το έργο του, με κατανόηση για τα κίνητρά του, χωρίς φόβο για διώξεις από το νικητή. 

Ίσως. Αυτό θα εξαρτηθεί από το ήθος του, την αντίληψή του για όλο το ανθρώπινο δράμα, από την πανανθρώπινη συμπόνια του. Εγώ δεν μπορώ να πάω πιο πέρ’ από τον πόνο το δικό μου, από τη λατρεία για τον πατέρα μου, που φρόντισε να πάρει τόση μόρφωση και γνώσεις, προετοιμάζοντάς με για το θρόνο του.

Συγχωρέστε με. Έτσι μόνο μπορώ να γράψω. Ίσως κάποιος άλλος τολμήσει να γράψει αλλιώς.

ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΑΣ ΑΛΕΞΙΟΣ ΚΟΜΝΗΝΟΣ Ο ΜΕΓΑΣ ΚΑΙ Ο ΑΓΙΟΣ ΑΙΡΕΤΙΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΒΟΓΟΜΙΛΩΝΉ ΧΡΙΣΤΟΠΟΛΙΤΗΣ

ΘΕΑΤΡΟ ΣΕ 2 ΜΕΡΗ με 2 ηθοποιούς

ΜΕΡΟΣ 1

Εποχή Κωνσταντινούπολη 1118 μ.Χ.

(Στην αίθουσα του θρόνου. Ο Αλέξιος κάθεται στο θρόνο σκεφτικός, ανήσυχος, για λίγο. Μετά σηκώνεται αποφασιστικά. Κουρτίνες δεξιά, αριστερά στην αίθουσα).

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ναι. Αυτό θα κάνω. Θα υποκριθώ. Θα γίνω μαθητής του. Θέλω να με μυήσεις στη θρησκεία σου, θα του πω. Αν μιλήσει, θα έχω την ομολογία του. Και τότε...

(Στρίβει αριστερά, πλησιάζει στην κουρτίνα, φωνάζει) – Γραφέα, πρόσεχε. Μη σου ξεφύγει λέξη από τα λεγόμενά του. Αν μιλάει γρήγορα, εσύ να γράφεις το πρώτο μισό κάθε πρότασης και ο βοηθός σου το δεύτερο μισό. Σου έδωσα βοηθό τον πιο καλό ταχυγραφέα που έχω. Να είστε ακίνητοι. Κανείς να μην καταλάβει ότι είστε πίσω από την κουρτίνα και γράφετε. Ούτε άχνα.

(Μετά, ο Αλέξιος προχωρεί προς την αντίθετη άκρη, δεξιά. Στέκεται). – Σεβασμιότατε, ακούτε χωρίς να γράφετε. Αυτό το έργο το εκτελούν άλλοι. Προσέξτε να μη νοιώσει την παρουσία σας πίσω από την κουρτίνα. Θα αρνηθεί να μιλήσει και τότε δε θα πετύχουμε το σκοπό μας.

(Ο Αλέξιος γυρίζει στο κέντρο της σκηνής. Μένει για λίγο σιωπηλός. Μετά αλλάζει στάση σώματος και ύφος, προσπαθεί να δείξει πιο ταπεινός, πιο πράος. Δοκιμάζει διάφορες στάσεις και κινήσεις υποκριτικής ταπεινοφροσύνης. Μετά γυρίζει το κεφάλι προς τα πίσω και φωνάζει).

– Να περάσει ο Βασίλειος (Καμία απάντηση, παύση). Να περάσει ο Τζέντ Βασίλειος.

(Ανοίγει η πόρτα. Μπαίνει ο Βασίλειος. Είναι ψηλός, ξερακιανός. Φοράει ράσο κοντομάνικο ή αμάνικο με κουκούλα στο κεφάλι. Από τον ώμο κρέμεται ταγάρι, η γνωστή φούντα (funda) των Βογόμιλων. Δείχνει εσωτερική δύναμη, θάρρος, μαζί με απλότητα, ταπεινοφροσύνη, απροσποίητη, όχι επιδεικτική. Ο Αλέξιος του δείχνει προσποιητή ταπεινοφροσύνη. Σκύβει έντονα το κεφάλι, ενώνει τα χέρια σαν σημάδι σεβασμού. Ο Βασίλης ρίχνει την κουκούλα στη ράχη του).

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Με είπες, Τζεντ. Ξέρεις τι σημαίνει αυτό στη γλώσσα μας;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ξέρω. Σημαίνει επίσκοπος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Με αναγνωρίζεις για επίσκοπο, εμένα τον αιρετικό; Αν σ’ ακούσουν οι δικοί σου επίσκοποι, μπορεί να σε πουν αιρετικό.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δε μ’ ακούει κανείς. Είμαστε μόνο οι δυο μας. Σε αναγνωρίζω για επίσκοπο και αρχηγό της θρησκείας σας. Αναγνωρίζω και τους 12 αποστόλους σου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Γκόστι.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αναγνωρίζω τους 12 Γκόστι που εξουσιάζεις σαν αποστόλους, ισαποστόλους με τους 12 μαθητές του Ιησού Χριστού.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δείχνεις κάτι να ξέρεις από τη θρησκεία μας...

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πολύ λίγα. Μόνο αυτά που είπα για την ιεραρχία, για την οργάνωση της εκκλησίας σας. Αλλά θέλω να μάθω πιο πολλά. Θέλω να μου μιλήσεις για τα δόγματά σας. Θέλω να με διδάξεις...

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Γιατί θέλεις να σου τα πω; Για να έχεις την ομολογία μου και να με καταδικάσεις στην πυρά;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Στην πυρά; Εγώ ποτέ δεν έχω θανατώσει άνθρωπο στην πυρά. Πώς σου πέρασε τέτοια ιδέα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Βλέπω.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Τι βλέπεις; Δε σε καταλαβαίνω. Δεν είσαι καλεσμένος μου, εσύ και οι 12 Γκόστι σου; Λίγο πριν δεν σ’ έκανα ομοτράπεζό μου, δε φάγαμε μαζί στο αυτοκρατορικό τραπέζι μου; Δε σ’ έχω τώρα δίπλα μου, στην αίθουσα του θρόνου; Αυτά δεν τα βλέπεις;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Βλέπω πίσω απ’ αυτά.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Τι βλέπεις;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Βλέπω τις σκέψεις σου.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Και βλέπεις να σε καταδικάζω στην πυρά; Για το Θεό, στ’ ορκίζομαι. Ποτέ δε σκέφτηκα κάτι τέτοιο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Και μόνο που ορκίστηκες κι ανέφερες το όνομα του Θεού, δείχνεις που ανήκεις.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δε σε καταλαβαίνω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Εγώ σε κατάλαβα.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Τζέντ, επίσκοπε Βασίλειε, ζητώ ταπεινά συγνώμη. Εκτιμώ το ήθος σου, την εντιμότητά σου, την αρετή σου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Βρίσκεις αρετή σ’ έναν αιρετικό; Τι θα λεγε ο αρχιεπίσκοπός σου, αν σε άκουγε;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δε μ’ ακούει κανείς. Γι’ αυτό και μπορώ να σου πω, μεταξύ μας, (μιλάει πιο σιγά) ότι δεν εκτιμώ το ήθος του αρχιεπισκόπου μου, δεν του βρίσκω καμία αρετή. Γι’ αυτό, θέλω να μάθω. Ποια είναι τα δόγματά σας που σας δίνουν τέτοιο χαρακτήρα, τόση αρετή. Εσύ, αρχιεπίσκοπε Βασίλειε, και οι 12 απόστολοί σου είστε άνθρωποι με χαρακτήρα, άνθρωποι αληθινοί. Ενώ οι δικοί μου επίσκοποι...

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δε θα με ξαναπείς επίσκοπο ή αρχιεπίσκοπο. Δεν εξουσιάζω κανέναν απόστολο ή αποστόλους.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μα γιατί ενοχλήθηκες; Αυτή δεν είναι η ιεραρχία σας, η οργάνωση της εκκλησίας σας, της θρησκείας σας;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν έχουμε καμία οργάνωση, ούτε ιεραρχία με ανώτερους και κατώτερους, δηλαδή, με εξουσιαστές κι εξουσιαζόμενους.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Τι ακούω; Ακούω και μαθαίνω. Πώς διοικείται λοιπόν η εκκλησία σας, επίσκοπε Βασίλειε; Εσύ δεν είσαι η κεφαλή της εκκλησίας σας;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν έχουμε εκκλησία. Και σου είπα, να μη με ξαναπείς επίσκοπο, αρχηγό ή όποιον άλλο τίτλο. Δεν έχω τίτλο, ούτε εξουσία.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πώς να σε λέω, λοιπόν;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Γιατρό. Δεν το ξέρεις ότι είμαι γιατρός;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Το έχω ακούσει. Εγκατεστημένος στη Σερβία, στη Βόρεια Βουλγαρία, διατρέχεις όλα τα Βόρεια σύνορα της αυτοκρατορίας μας. Βουλγαρία και Πόντο, και γιατρεύεις όσους έρχονται σε σένα. Γιατρός των σωμάτων, των ασθενειών, των πόνων;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Γιατρός των ψυχών. Δεν υπάρχουν σώματα. Η ψυχή κυβερνάει το σώμα.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μα όταν αρρωσταίνει το σώμα, δεν γιατρεύεις το σώμα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Η ψυχή είναι άρρωστη. Το σώμα είναι υποκείμενο στην ψυχή. Εκδηλώνει ορατά την αρρώστια της ψυχής που είναι αόρατη.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αν η ψυχή είναι αόρατη, πώς μπορεί κανείς να δει την αρρώστια της;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Αν είναι καθαρός, τη βλέπει.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Εσύ τη βλέπεις;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Αν είμαι καθαρός, τη βλέπω.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Έχω ακούσει πως κάποιοι δικοί σας, δηλαδή Βογόμιλοι, ονομάζονται, θέλουν να ονομάζονται Καθαροί. Αυτό σημαίνει Βογόμιλοι;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Βογόμιλοι σημαίνει φίλοι του θεού, φίλοι της σοφίας, της αρετής. Το ίδιο σημαίνει και ΚΑΘΑΡΟΙ.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Εσύ είσαι Καθαρός ή Βογόμιλος;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Το ίδιο είναι. Αυτό είμαι.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δηλαδή, βλέπεις την αρρώστια της ψυχής και λες ότι τη γιατρεύεις; Δεν είναι κρίμα που δε γιατρεύεις τις αρρώστιες του σώματος, τους πόνους, τα βάσανα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Αυτά γιατρεύονται μόνα τους, όταν καθαρίσει η ψυχή. Γιατί ξαναγυρίζεις στο ίδιο ερώτημα; Είσαι άρρωστος;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Όχι, δηλαδή, έχω κάτι πόνους, κάτι βάσανα. Να σου πω πού πονάω;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Στην πλάτη χαμηλά. Και στο συκώτι

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πώς το κατάλαβες; Μπορείς να με γιατρέψεις;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Όχι. Η ψυχή σου είναι άρρωστη, πολύ άρρωστη. 

ΑΛΕΞΙΟΣ: Εγώ σου μιλώ για το σώμα. Μήπως ξέρεις κάποιο γιατρικό;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Αν δε γιατρευτεί η ψυχή, κανένα γιατρικό δε γιατρεύει το άρρωστο σώμα. Δεν ασχολούμαι μ’ αυτό. Για μένα υπάρχει μόνο η ψυχή.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Καλά λοιπόν. Αν είναι άρρωστη η ψυχή, όπως λες, ξέρεις το γιατρικό για την ψυχή;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ναι.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Θα μου το πεις ή το κρατάς μυστικό, όπως τα δόγματά σου;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Θα σου το πω... Κάθαρση.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Κάθαρση; Τι θα πει αυτό; Καθαρίζεις την ψυχή; Πώς το κάνεις;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Όχι εγώ.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ποιος τότε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Μόνη της. Η ψυχή καθαρίζεται από μόνη της, μόλις δει τον εαυτό της.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μα εσύ είπες ότι μόνο οι Καθαροί βλέπουν την ψυχή τους.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Οι Καθαροί βλέπουν και τις ψυχές των άλλων, τις άρρωστες ψυχές τους.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Και μπορούν να τις γιατρέψουν; Να τις καθαρίσουν;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ρωτάς τα ίδια. Δεν προσέχεις. Δε σ’ αφήνει η αρρώστια της ψυχής σου να προσέξεις. Σου είπα η ψυχή γιατρεύεται με την κάθαρσή της. Αυτοθεραπεύεται. Εγώ, ένας καθαρός, μπορεί μόνο να δει την αρρώστια της ψυχής. Δε μπορώ να τη θεραπεύσω. Αν η ψυχή δει την αρρώστια της, θεραπεύεται.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πώς θα τη δει; Μήπως πρέπει να της τη δείξει ένας Καθαρός;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ο Καθαρός μπορεί να τη δείξει.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Γιατί λοιπόν δεν το κάνει; Γιατί το αποφεύγει; Και θα μιλήσω προσωπικά. Γιατί εσύ το αποφεύγεις; Φοβάσαι;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν το αποφεύγω, δεν φοβάμαι. Αυτή είναι η δουλειά μου. Όταν σου είπα ότι είμαι γιατρός των ψυχών και όχι των σωμάτων, όπως θα νόμιζες, αυτό εννοούσα. Μόνο αυτό κάνω. Δείχνω την αρρώστια της ψυχής, σε όποιον θέλει να τη δει.

ΑΛΕΞΙΟΣ:  Υπάρχει κανείς που δε θέλει να τη δει;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Υπάρχει κανείς που θέλει να τη δει;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Γιατί να μη θέλει;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Γιατί να θέλει;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μα για να γιατρευτεί.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Τι να γιατρευτεί; Η ψυχή ή το σώμα;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αφού, όπως είπες, το σώμα αρρωσταίνει από την ψυχή, ο καθένας θέλει να γιατρέψει το σώμα του, να μην έχει πόνους, βάσανα, αγωνίες, φόβους.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν μπορεί να γιατρέψει τις αρρώστιες του σώματος, αν δεν γιατρέψει τις αρρώστιες της ψυχής. Ο καθένας θέλει να γιατρέψει το σώμα του, αλλά κανένας την ψυχή του. Εσύ θέλεις να γιατρέψεις την ψυχή σου;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Γιατί; Είναι άρρωστη η ψυχή μου;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δε στο είπα; Πολύ άρρωστη. Αθεράπευτα άρρωστη.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πώς το ξέρεις;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Βλέπω.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πώς μπορείς και βλέπεις; Είσαι ο Θεός;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Είμαι Καθαρός.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αφού λες ότι η ψυχή μου είναι αθεράπευτα άρρωστη, γιατί λες ότι μπορείς να τη γιατρέψεις; Αντιφάσκεις.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν είπα ότι μπορώ να τη γιατρέψω. Δεν προσέχεις. Αλλάζεις τα λόγια μου. Σε ρώτησα αν εσύ θέλεις να γιατρέψεις την ψυχή σου.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ας πούμε ότι θέλω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δε θέλεις. Αλλιώς δε θα λεγες «ας πούμε». Θα λεγες, «θέλω».

ΑΛΕΞΙΟΣ: «Θέλω».

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Λες ψέματα.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πώς το ξέρεις;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ο ήχος της φωνής σου προδίδει το ψέμα σου.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Θα το πω πιο σταθερά. ΘΕΛΩ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Αν πραγματικά θέλεις τη γιατρειά της ψυχής σου, τότε ξέρεις τι πρέπει να κάνεις. Θυμάσαι όσα είπαμε.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δε θυμάμαι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δε θυμάσαι επειδή δεν προσέχεις. Δεν προσέχεις επειδή δε θέλεις να μάθεις.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Θύμισέ μου το, τελευταία φορά. Θα το προσέξω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Για να γιατρευτεί η ψυχή πρέπει να δει τον εαυτό της, όπως είναι, όχι όπως φαντάζεται πως είναι, όπως της αρέσει να νομίζει ότι είναι. Μπορείς να δεις την ψυχή σου όπως είναι;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δε μπορώ. Θα μου τη δείξεις;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δε μπορείς γιατί δε θέλεις. Τόση ώρα σου δείχνω την ψυχή σου αλλά δε θέλεις να τη δεις. Δεν το αντέχεις. Είναι πέρ’ από το είναι σου, πέρ’ από τις δυνάμεις σου. Είναι αθεράπευτα άρρωστη η ψυχή σου. Βαθιά σκλαβωμένη στο σώμα σου, στην βρωμιά τής σάρκας σου, στην αυταπάτη του εγώ σου.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δείξε μου την αρρώστια της ψυχής μου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν είναι μία, είναι πολλές: Είσαι ψεύτης, υποκριτής, ύπουλος, προδότης, παγανιάρικο σκυλί, φθονερός, φαντασιωτικά μεγαλομανής, αδίστακτα και αδιάντροπα φιλόδοξος, βάναυσος κακούργος και φονιάς στις μάχες, στους κακούς και άδικους πολέμους που κάνεις. Άδικος δικαστής και εκτελεστής αθώων ανθρώπων που φθονείς για το ήθος τους, για την περιουσία τους, για τη γυναίκα ή την κόρη τους. Αδίσταχτος άρπαγας του μόχθου, της φτωχολογιάς, των δύστυχων γεωργών και τεχνιτών, που δουλεύουν σκλάβοι στα χτήματά σου, κολληγάδες στα τσιφλίκια σου. Αρπάζεις τους άντρες και τ’ αγόρια τους για τους βρώμικους πολέμους σου, αφήνεις χήρες και κόρες ορφανές, εύκολη λεία της βίας και της αρπαγής των δικών σου υποταχτικών, πριγκίπων, δουκών, στρατιωτικών και αυλικών.

ΑΛΕΞΙΟΣ: (Πολύ ταραγμένος) – Φτάνει... Πώς τόλμησες; Ξέχασες σε ποιον μιλάς; Είμαι ο Αυτοκράτορας Αλέξιος ο Κομνηνός. Αλέξιος ο Μέγας, με γράφουν οι χρονικογράφοι μου, οι ιστορικοί μου. Θα μείνω στην ιστορία. Αλέξιος ο πρώτος, ο Κομνηνός, ο Μέγας. Αθάνατος. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Είσαι μια άρρωστη ψυχή. Αθεράπευτα άρρωστη. Στο είπα, δε θ’ αντέξεις να δεις την ψυχή σου. Η ουσία σου είναι σάπια. Δε μπορείς πια να γιατρευτείς. Αυτή η σαπίλα της ψυχής σου θα διαιωνίζεται. Μετέδωσες κιόλας αυτή τη σαπίλα στους όμοιους σου κι όλοι σας προκαλείτε τεράστια δυστυχία σε απέραντες μάζες ανθρώπων που σαπίζει η ψυχή τους, η ουσία τους, από το φόβο, τη σκλαβιά και την υποταγή.

ΑΛΕΞΙΟΣ: (Πολύ ταραγμένος). Πάψε. Σε καταδικάζω αυτή τη στιγμή να πεθάνεις στην πυρά. (Ο Βασίλειος μένει ατάραχος) – Δεν ταράχτηκες; Δε φοβάσαι;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Η ψυχή σου είναι καταδικασμένη να ζει και να ξαναζεί μες στην αρρώστια που σου έδειξα και που τη σάπισαν για πάντα. Δε θα μπορέσει να καθαριστεί ποτέ. Δε φοβάσαι;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πριν πεθάνεις, θα μου πεις για τα δόγματα της εκκλησίας σας, της αίρεσής σας. Θέλω να μάθω τι πιστεύετε, από περιέργεια φιλοσοφική.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Άναντρε ψεύτη. Θέλεις να μάθεις τα δόγματά μας για να έχεις τη δικαιολογία να μας κάψεις σαν αιρετικούς. Κάπου πίσω απ’ αυτή την κουρτίνα θα χεις βάλει κάποιον γραφιά να γράφει όσα λέω, να τα ‘χεις σαν ομολογία της αίρεσής μας. (Τραβάει την κουρτίνα, κοιτάζει λίγο και την ξανακλείνει).

ΑΛΕΞΙΟΣ: (Ταραγμένος) Πώς το είδες; Είσαι καθαρός! Βλέπεις το Θεό; Αυτό είναι το δόγμα σας;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δε θα πεις στο γραφέα σου να σκίσει όσα έγραψε; Αν τα διαβάσει μερικές φορές, αυτός ή κάποιος άλλος μπορεί ... να γίνει Καθαρός...

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ναι, βέβαια (φωνάζει). Γραφέα, σκίσε όσα έγραψες ως τώρα. Όχι. Δώστα στο Βασίλειο. (Ο Βασίλειος παίρνει τα χειρόγραφα. Τα δίνει στον Αλέξιο). 

ΑΛΕΞΙΟΣ: Γιατί μου τα δίνεις; Αυτά είναι τα λόγια σου, τα πολύτιμα λόγια σου. Γιατί δεν τα κρατάς;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Αυτά είναι ο καθρέφτης της ψυχής σου. Δεν τα αντέχεις ούτε λεπτό. Θα τα καταστρέψεις. (Ο Αλέξιος σκίζει τα χειρόγραφα με μανία).

ΑΛΕΞΙΟΣ: Θα μας πεις τα δόγματά σου;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ναι. Μίλα στο γραφέα σου.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Γραφέα, γράφε από δω και πέρα τα λεγόμενά του.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν υπάρχουν δόγματα στη θρησκεία μας. Δεν υπάρχει οργάνωση, ιεραρχία, ούτε εκκλησία.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μήπως δεν υπάρχουν ούτε ναοί;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ούτε ναοί. Το ξέρεις, γιατί με ρωτάς; Για να χεις την ομολογία μου; Οι σπιούνοι σου έχουν τριγυρίσει σ’ όλη την περιοχή όπου ζουν, διδάσκουν και γιατρεύουν οι Βογόμιλοι, οι Καθαροί, στον Πόντο, στη Βουλγαρία, Σερβία, Βοσνία, Σλαβονία. Σου έχουν δώσει τις αναφορές τους. Τα ξέρεις. Δεν είναι έτσι;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Τα ξέρω. Ρωτώ για να μάθω το γιατί. γιατί δεν έχετε ναούς; «Εν εκκλησίαις ευλογείτε τον Θεόν». Δεν ξέρεις την εντολή;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ποιανού εντολή; Προσευχήσου στο ταμείο σου, στο πιο κρυφό δωμάτιο του σπιτιού σου, χωρίς να σε βλέπει κανένας, αυτό δίδαξε ο Χριστός μας. Δεν ξέρεις τι γίνεται μέσα στους ναούς σας; Δεν ξέρεις ποιοι υπηρετούν εκεί μέσα; Οι ρασοφόροι σαρκικοί που νοιάζονται μόνο για το πλούσιο φαΐ και την ηδονή της σάρκας τους; Που αρπάζουν, με τη βία ή με τη ζητιανιά, όσα μπορούν ν’ αρπάξουν από τη φτωχολογιά, γεωργούς και τεχνίτες; Που έχουν δούλους κι υπηρέτες που τους μεταχειρίζονται χειρότερα, πολύ χειρότερα κι από τα κτήνη τους;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Βρίζεις, συκοφαντείς τους οίκους του θεού. Δε φοβάσαι την τιμωρία;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ο Θεός ο ποιήσας τον κόσμον και πάντα τα εν αυτώ, ουκ εν χειροποιήτοις ναοίς κατοικεί, ουδέ υπό χειρών ανθρώπων θεραπεύεται. Εν αυτώ γαρ ζώμεν και κινούμεθα και εσμεν.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Και δεν πιστεύετε στις εικόνες του Θεού και των Αγίων;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ουκ οφείλομεν νομίζειν το θείον είναι όμοιον χρυσώ ή αργύρω ή λίθω, χαράγματι τέχνης ή ενθυμήσεως ανθρώπου... 

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αυτά είναι λόγια από τις Πράξεις των αποστόλων. Οι Οικουμενικές Σύνοδοι δέχονται την απεικόνιση του Θεού και των εικόνων. Θέλω να μου πεις με δικά σου λόγια το δόγμα σας για τις εικόνες του θεού και των αγίων της εκκλησίας σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ο Θεός – πατέρας – μάνα είναι πνεύμα, είναι η Ζωοποιός Αρχή, η Αγνή Δύναμη. Δεν είναι πρόσωπο να εικονίζεται. Οι εικόνες σας είναι είδωλα. Εσείς τα φτιάχνετε, τα επιβάλετε και μ’ αυτά ρίχνετε τις μάζες των υποταχτικών σας στην πνευματική δουλεία, στη νάρκωση, κι από κει τους σπρώχνετε στις αλληλοσφαγές τους. Για να χετε λόγο ύπαρξης, λόγο εξουσίας, και έτσι να εξασφαλίζετε όλα τ’ αποκτήματα που λαχταράει η βρώμικη σάρκα σας κι η άρρωστη ψυχή σας, η αλαζονεία του εγώ σας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ώστε και εικονομάχοι; Ομολογείς λοιπόν; Καλά, δεν καταλαβαίνεις ότι μόνος σου πέφτεις στη φωτιά που θα σε κάψει;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: ΕΓΩ δεν καίγομαι. Εγώ είμαι η φωτιά η αιώνια. Δεν καταλαβαίνεις με ποιον μιλάς.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μιλάω με το Βασίλειο, τον επίσκοπο ή αρχηγό των Βογόμιλων ή Καθαρών, το αιρετικό μίασμα που απλώνεται στα βόρεια σύνορα μας, που έχει εισχωρήσει και στη Βασιλεύουσα Μεγάλη Πόλη μας, την Πρωτεύουσα της Ανατολικής Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας μας. Σ’ αυτόν εγώ μιλάω, αυτόν βλέπω εγώ. Εσύ ποιος νομίζεις ότι είσαι; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Εγώ είμαι ο ων, ο ην και ο ερχόμενος.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ιερόσυλε. Βάζεις τα λόγια του Χριστού μας στο στόμα σου, τα αποδίνεις στο αιρετικό σαρκίο σου; Η φωτιά που θα σε κάψει θα είναι τρεις φορές πιο ψηλή από το κορμί σου. Τ’ ακούς; Τρεις φορές πιο ψηλή. Δε φοβάσαι; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Φόβος ουκ εστιν εν τη αγάπη, αλλά η τελεία αγάπη έξω βάλλει τον φόβον, ο δε φοβούμενος ου τετελείωται εν τη αγάπη. Ο θεός αγάπη έστι, και ο μένων εν τη αγάπη, εν τω θεώ μένει και ο θεός εν αυτώ.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αυτά είναι λόγια του Ιωάννη. Εγώ ρωτώ εσένα: Δε φοβάσαι το κάψιμο στην πυρά;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δε μπορείς να με κάψεις. Εγώ είμαι το πνεύμα. Ήμουν, είμαι, θα μαι το πνεύμα, ο ων, ο ην κι ο ερχόμενος. Αγέννητος, αθάνατος. Μέγας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Εγώ είμαι ο μέγας, όχι εσύ. Αλέξιος ο Κομνηνός, ο Μέγας. Το γράφει η ιστορία μας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Η ιστορία σας είναι πλαστογραφία. Όταν τελειώσει η εξουσία σας πάνω στις μάζες των δύστυχων λαών που βασανίζετε, κλέβετε, καταπιέζετε, βιάζετε και σκοτώνετε, τότε όλη η πλαστογραφία, όλη η λογοαπάτη, το βρώμικο ψέμα που λέτε ιστορία σας, θα πεταχτεί στα σκουπίδια, στη φωτιά. Εκεί θα καεί και η άρρωστη ψυχή σας που βασανίζει τους λαούς σας τόσους αιώνες τώρα. Τότε θα καθαρίσει η ψυχή της ανθρωπότητας, η ουσία της που τώρα σαπίζει μες στο φόβο, τη σκλαβιά, τη δυστυχία.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ώστε αυτά είναι τα δόγματά σας; Μ’ αυτά κηρύχνετε, προσηλυτίζετε τους χωρικούς, τους σκλάβους κι άρχισαν να σηκώνουνε κεφάλι; Δε δίνουν φόρους, δε χτίζουνε εκκλησίες, δε θέλουν τους παπάδες μας στα χωριά τους, δεν τρέφουνε τα κοπάδια ζώα του Αυτοκράτορα, του κυβερνήτη κάθε τόπου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Γιατί να τρέφουμε τα βόδια των διοικητών σου; Για να τα σκοτώνουμε μετά για τις κοιλιές σας; Εμείς δεν τρώμε κρέας. Και δεν σκοτώνουμε τα ζώα μας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Καινούριο δόγμα αυτό. Αντίθετο, αντίθρησκο, αντιορθόδοξο. Ο Θεός έπλασε τα ζώα, ξηράς, θάλασσα, και αέρα για την τροφή του ανθρώπου. Το λέει η Αγία Γραφή, η Παλαιά Διαθήκη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Η Παλαιά Διαθήκη, η πρώτη, η αγνή, πριν από τον ερχομό των πολεμόχαρων φονιάδων που κυριάρχησαν σ’ αυτή την πλευρά της γης μας, αυτή η Παλαιά Διαθήκη λέει: «Και έσεται η τροφή ημών παν χόρτον φέρον καρπόν και παν δένδρον φέρον καρπόν». Στάρι, κριθάρι, φασόλια, φακή, ρεβίθια, όλα τα όσπρια, οι βολβοί και τα βλαστάρια είναι οι καρποί των χόρτων. «Παν χόρτον φέρον καρπόν». Και όλα τα φρούτα είναι οι καρποί των δέντρων. Το αρνείσαι;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δεν το αρνούμαι. Εσύ αρνείσαι το μέρος εκείνο της Γραφής που λέει ότι ο θεός έπλασε τα ζώα για τροφή και άλλες χρήσεις του ανθρώπου; Ότι έπλασε τον άνθρωπο για να κυριαρχεί σ’ όλη την Πλάση;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Το αρνούμαι. Είναι δεύτερο γράψιμο της Γραφής, πλαστογραφία. Κακή επέμβαση, παραμόρφωση από το πατριαρχικό ιερατείο, από τους γραφιάδες υπηρέτες των πολεμόχαρων καταστροφέων της ειρηνικής ζωής όπου ζούσε η ανθρωπότητα πριν πλακώσει η πατριαρχία. Της απλής, γεωργικής, παραδείσιας ζωής. Αυτοί οι καταχτητές ζουν μόνο για να κυριαρχούν στους λαούς που καταχτούν, όπως κυριαρχούν και στα κοπάδια ζώα που σφάζουν για τροφή τους. Εμείς αρνούμαστε να σκοτώνουμε για να τρώμε. Ζούμε στην απλή γεωργική ζωή, αρνούμαστε τον πόλεμο και την κατάχτηση άλλων τόπων και λαών, ζούμε αυτόνομα, ευτυχισμένα, δημιουργικά και ελεύθερα, ειρηνικά και αναμάρτητα.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μ’ αυτά τα λόγια σου, τα αιρετικά δόγματα σου ρίχνεις μόνος σου τα μεγάλα ξύλα της πυράς που θα σε κάψει ζωντανό. Πες μου, είναι αλήθεια ότι δεν βαπτίζετε τα παιδιά σας στο νερό;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Αλήθεια. Εμείς δεχόμαστε μόνο τη βάπτιση την πνευματική, σε ηλικία που να μπορεί κανείς να κατανοεί τις πνευματικές αλήθειες. Και δεν βαπτίζουμε τον καθένα. Μόνον όσους κι όσες αποδείχνουν ότι βαδίζουν στον πνευματικό δρόμο όπου κατηχήθηκαν, και δε γυρίζουν πίσω στο σαρκικό εγώ τους.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Και είναι αλήθεια ότι το βάπτισμα το δίνουν και γυναίκες;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ναι. Το βάπτισμα, και την κατήχηση και τη μύηση.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Έχετε γυναίκες ιερείς;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ναι. Από τις Καθαρές.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Η γυναίκα είναι κατώτερο πλάσμα. Την έπλασε ο θεός από το πλευρό του άντρα. Το λέει η Γραφή. Το αρνείσαι;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Η Γραφή λέει, Άρρεν και θήλυ εποίησεν αυτούς. Τα άλλα είναι πλαστογραφία. Δεν τα δεχόμαστε. Εμείς σεβόμαστε τις γυναίκες, τις βλέπουμε σα θεές που ξαναγεννούν τη ζωή.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Και πού τις βρίσκετε αυτές τις Καθαρές;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Απ’ το λαό. Οι στάρτσι, οι εκλεκτοί, οι Αγνοί ξέρουν να διαλέγουν τους κατάλληλους, άντρες και γυναίκες. Αυτοί περνούν από μαθητεία. Κι όσοι μπορούν, προχωρούν πέρ’ από τη σαρκική μοίρα τους, βρίσκουν το ανώτερό τους πεπρωμένο, τη μεταμόρφωσή τους, ενώνονται με το φως. Για μας τους Καθαρούς δεν υπάρχει γυναίκα και άντρας. Δεν υπάρχει σάρκα. Αυτή η διάκριση είναι για τους σαρκικούς. Για μας υπάρχει μόνο πνεύμα.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Άκουσα ότι εσείς οι Καθαροί δεν συνουσιάζεστε. Αλήθεια;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Αλήθεια.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Και πως γεννοβολάτε; Δεν κάνετε παιδιά;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν γεννοβολάμε. Έχουμε άλλο προορισμό στη ζωή μας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Και τι κάνετε με τη γεννητική σας ενέργεια;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Η ενέργεια είναι μία. Όταν είναι ολιστική, όχι κομματιασμένη, μπορείς να τη χρησιμοποιείς με όποιον τρόπο. Εμείς τη χρησιμοποιούμε για την κάθαρση της ψυχής από τη βρωμιά της σάρκας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Κι άλλο δόγμα αιρετικό. Η εντολή του θεού, η ορθοδοξία μας λέει, Γαμεύεσθε, αυξάνεσθε και πληθύνεσθε και κατακυριεύσατε την γην.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Αυτό είναι πλαστογραφία. Δεν είναι ορθοδοξία, ούτε ορθοφροσύνη. Αυτό είναι εντολή των πολεμοκάπηλων εξουσιαστών για να υπνωτίζουν τους λαούς τους με την ηδονή της σάρκας, να δημιουργούν υπερπληθυσμό αντρών και γυναικών, που να μη μπορούν να ησυχάζουν για την κάθαρση της ψυχής τους καθώς θα δουλεύουν μοχθώντας για το δικό σας πλούτο και για την κακόμοιρη, βασανισμένη επιβίωσή τους.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Για να μην συνουσιάζεστε, μήπως κόβετε τα γεννητικά όργανά σας, ή τα αχρηστεύετε με άλλον τρόπο;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ποτέ. Αυτό το κάνουν οι δικοί σας μοναχοί και μοναχές, αφού τους παραμορφώνετε την ψυχική ζωή τους με το φριχτό σας δόγμα του ευνουχισμένου Χριστού σας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Βλάσφημε! Ο ίδιος ο Χριστός μας είπε: «Εγώ ευνούχισα τον εαυτό μου για να εισέλθω στη Βασιλεία των Ουρανών».

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Αν το είπε, δεν εννοούσε σίγουρα αυτό που οι μικρόμυαλοι θεολόγοι σας κατασκεύασαν, για να δίνουν στην εξουσία σας ευνουχισμένους άντρες και γυναίκες, ψυχικά παραμορφωμένους κι ανίκανους ν’ αντισταθούν στη βάναυση κυριαρχία σας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Κι εσύ πώς ερμηνεύεις αυτά τα λόγια του Χριστού μας;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Πολύ απλά. Όποιος θέλει να βρει την καθαρότητα της ψυχής του, τη Βασιλεία των Ουρανών, την αυθυπαρκτότητά του και αυτοσυνειδητότητά του, πρέπει να πάψει να είναι δούλος στην ηδονή της σάρκας του. Σπάει κάθε προσκόλληση στο σώμα και στις ορέξεις της φαντασίας του, παύει να είναι μηχανή τεκνοποιίας και σαρκοποιίας. Γίνεται κυβερνήτης της άμαξας και όχι ένας τροχός της άμαξας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μου απάντησες κάποιες φορές με λόγια του Αποστόλου Παύλου. Είσαι Παυλικιανός; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Οι πνευματικές και ψυχολογικές αλήθειες που κήρυξε ο Άγιος Παύλος είναι αιώνιες αλήθειες. Έχουν δοθεί στην ανθρωπότητα από πολύ παλιά και από πολλούς άντρες και γυναίκες.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αυτό ο Μάνης. Μήπως είσαι μανιχαιικός; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ο Μάνης, σαν μεγάλος γνώστης που ήταν, είδε τις αλήθειες αυτές και στο Βουδισμό, και στο Ζωροαστρισμό και στο Χριστιανισμό. Κήρυξε την κατάργηση των χωριστών θρησκειών, γιατί αυτές ξέκοψαν από την Πηγή, από το νοητό υπέρτατο αγαθό, και προκαλούν έχθρες, συγκρούσεις και δυστυχίες στην ανθρωπότητα. Δεν είμαι μανιχαιικός, δεν ανήκω σε κανέναν –ισμό. Δεν φυλακίζομαι. 

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ποια είναι η δική σας θεολογία;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Καμία θεολογία. Οι θεολογίες είναι εννοιακά κατασκευάσματα του διασπασμένου νου. Εμείς, δεν ζούμε με το νου μας. Ζούμε με την ψυχή μας. Μεταμορφώνουμε, αναβαπτίζουμε τον ψυχισμό μας, δεν παραμορφώνουμε το νου μας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αν στα μέρη που εξουσιάζετε...

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν εξουσιάζουμε. Ζούμε συντροφικά, συνεργατικά, αυτόνομα, απλά.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δηλαδή, αντιεξουσιαστικά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ναι, μπορείς να το πεις κι έτσι.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Το ομολόγησες. Γράφτηκε αυτό και θα...

Τώρα πες μου: Αν όλοι εσείς δεν κάνετε παιδιά, σε μια δυο γενιές, 30, 50, χρόνια, θα σβήσετε, θα εξαφανιστείτε. Δεν το βλέπεις αυτό; Δεν το σκέφτηκες;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Οι Καθαροί δεν τεκνοποιούν. Όχι ο λαός μας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Και πόσοι είστε οι Καθαροί; Δεν είναι όλοι οι πιστοί σου Καθαροί;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν έχω πιστούς.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Οι οπαδοί σου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν έχω οπαδούς.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μ’ εκνευρίζεις. Όλο άρνηση. Πόσοι είστε, ποιοι είστε οι Καθαροί, οι Βογόμιλοι;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Οι Καθαροί, οι Θεόφιλοι, οι Χριστοπολίτες είμαστε λίγοι, πολύ λίγοι. Ο Τζεντ, οι 12 απόστολοι, οι Στάρτσι. Δεν είμαστε ο λαός. Προερχόμαστε όμως από το λαό. Ζούμε σε δικές μας κοινότητες.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Τώρα μ’ έκανες πολύ περίεργο. Τι λογής κοινότητες; Κοινόβια, μοναστήρια, σαν τα δικά μας; Ζείτε μοναχικά, ομαδικά; Τρώτε ατομικά, όλοι μαζί; Εργάζεστε; Προσεύχεστε; Κάνετε κήρυγμα, ψυχολογικές ομιλίες; Κάνετε μύηση, μυστήρια, ιερουργίες;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Αυτά είναι μυστικά. Για λίγους. Όχι για περίεργους.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Και για μένα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Όχι για περίεργους.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δεν είναι απλή περιέργεια. είναι ζωτική. Θα μιλήσεις; (Ο Βασίλειος σιωπά πολλή ώρα). – Βλέπω ότι δε θα μιλήσεις. Μήπως τουλάχιστο ξέρεις να μου πεις κάποιο κείμενο, κάποιο βιβλίο να διαβάσω και να κατανοήσω τα μυστικά της εργασίας σας;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δε θα μάθεις τίποτε από τα βιβλία. Η εργασία μας αναφέρεται στην ουσία μας, στο είναι μας, όχι στη διάνοια. Είναι πράξη, όχι θεωρία. Αν δεν πράξεις, δε θα μάθεις. 

ΑΛΕΞΙΟΣ: Τι πράξη; Πες μου. Θέλω να την κάνω κι εγώ. Να δοκιμάσω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν μπορείς.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Θα προσπαθήσω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν μπορείς. Η πράξη μας είναι η μεταμόρφωση του ψυχισμού μας. Πρέπει πρώτα να δεις την ψυχή σου. Μετά πρέπει ν’ αρχίσεις να παρατηρείς τις κινήσεις της. Μετά να δοκιμάσεις να αντιστέκεσαι στις κινήσεις της.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Θα δοκιμάσω. Θα προσπαθήσω να δω την ψυχή μου. Πες μου το μυστικό. Πώς;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν είσαι κατάλληλος. Αν δεις την ψυχή σου όπως είναι τώρα, θα νοιώσεις τέτοια φρίκη που μπορεί να τρελαθείς, ν’ αυτοκτονήσεις. Δε γίνεται, δε μπορείς, δεν πρέπει να τη δεις.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Απ’ όλα τα δόγματά σας, απ’ όλες τις πρακτικές σας, τι ναι εκείνο που σας φέρνει πιο κοντά στο Θεό; Αυτό θέλω να μου πεις.

(Ο Βασίλειος σιωπά πολλή ώρα, ενώ κοιτάζει τον Αλέξιο κατάματα, ακίνητος επί 30”).

ΑΛΕΞΙΟΣ: Θα μου απαντήσεις;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: (Σιωπά άλλα 15”).

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μήπως η σιωπή σου είναι η απάντηση;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ναι.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πες μου αυτό που θα διαβάσω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Διάβασε τα 170 Κεφάλαια.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μα αυτά είναι των Στωικών, των Γνωστικών ή άλλων αιρετικών.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Η γνώση της ψυχής, των μηχανισμών της, της αλληλεπίδρασης της με το σώμα δεν είναι αίρεση ούτε θρησκεία. Είναι πράξη. Αλλά μόνο για λίγους. Αν ενδιαφερθούν σοβαρά κι αν είναι κατάλληλοι, θα βρουν τα κλειδιά για την εργασία, για την ψυχομεταμόρφωσή της. Θα πάψουν να είναι προάνθρωποι, υπάνθρωποι, ζωάνθρωποι. 

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δηλαδή, όλοι οι άνθρωποι είναι ζώα εκτός από...

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Zώα, δηλαδή, μηχανές. Μηχανικές κινήσεις, μηχανικά αποτελέσματα. Καλά και κακά. Όλα μηχανικά. Όλες οι δράσεις είναι μηχανικές. Αίτιο και αιτιατό, δράση και αποτέλεσμα. Κίνητρο και σκοπός.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Τότε γιατί εσείς οι Καθαροί δράτε; Γιατί κάνετε κηρύγματα κι επιβάλετε τα δόγματά σας όπου μπορείτε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Εμείς δεν επιβάλουμε δόγματα. Εμείς αρνούμαστε κάθε δόγμα, κάθε πνευματική εξουσία πάνω στην ψυχή του ανθρώπου. Εμείς απελευθερώνουμε την ψυχή απ’ τα δεσμά της. Ελεύθερη ψυχή, ίσον χαρά, αγάπη, ευτυχία, ευδαιμονία, φιλία, σεβασμό στη ζωή, αποχή από φόνο, βία, εξουσία, ηδονολατρεία, πλούτο, κύρος, όνομα, τίτλο, θέση, υπεροχή, υστεροφημία. Σημαίνει ξύπνημα στα μεταθανάτια, στα μετά τα φυσικά. Αυτό όμως χρειάζεται θάρρος. «Ευδαίμων το ελεύθερον, ελεύθερον δε το εύψυχον».

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αυτό είναι λόγιο του Πλάτωνα. Είσαι Πλατωνιστής;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Λόγιο του Πλάτωνα, ναι. Ευτυχισμένο είναι το ελεύθερο, κι ελεύθερο είναι το θαρραλέο. Το ίδιο λέει κι ο Επίκουρος.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Και ο Πλωτίνος! Είσαι Νεοπλατωνικός, ή μήπως Γνωστικός ή Μανιχαιικός. Πες μου, θέλω να μάθω τις πηγές της γνώσης σου. Πώς έγινες αυτό που είσαι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Σε δάγκωσε το φίδι του φθόνου. Φαρμακερό φίδι. Σκοτώνει. Φθόνος-φόνος. Αυτός εσταύρωσε και το Χριστό μας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ο Χριστός σταυρώθηκε για να εκπληρωθούν οι προφητείες.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: «Δια τον φθόνον εσταύρωσαν αυτόν» λέει το Ευαγγέλιο. Δεν το διάβασες ποτέ σου: Ο φθόνος γεννάει την εκδίκηση. Τώρα θα εκδικηθείς. Το βλέπω.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ναι, θα εκδικηθώ, αν δεν μου πεις. Θέλω να μάθω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Θα τα μάθεις από άλλους, αν ενδιαφερθείς, αν ρωτήσεις, αν ψάξεις. Είναι κάποιοι ηγούμενοι στα μοναστήρια σου που έχουν τη γνώση και ασκούν την πράξη της ψυχομεταμόρφωσής τους. Θα μάθεις απ’ αυτούς, αν μπορέσεις να τους βρεις.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δηλαδή, είναι Καθαροί; Έχουν προσηλυτιστεί, έχουν μυηθεί από σένα στην τρισκατάρατη αίρεσή σου;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Όχι από μένα.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Από ποιον, από ποιους; Εγώ δεν αφήνω αίρεση να σηκώσει κεφάλι μέσα στην Αυτοκρατορία μου, την τσακίζω επί τόπου. Τι είναι αυτοί; Γνωστικοί, Μανιχαιικοί, Αρειανοί, Μονοφυσίτες; Παυλικιανοί, Κόπτες, Σουφοι, Γιόγκι, Βουδιστές;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Όπως κι αν τους πεις, αν είναι Καθαροί, αν έκαναν την κάθαρση της ψυχής τους, έπαψαν να είναι άνθρωποι μηχανές, ζωάνθρωποι. Έγιναν άνθρωποι ολικοί, ακέραιοι, άνθρωποι της χαράς, της αγάπης, του ελέους, της συμπόνοιας. Έγιναν ένα με τη ζωή. Αθάνατοι. Αιώνιοι. Πηγές γνώσης και ελευθερίας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Θα τους βρω, θα τους αναγνωρίσω, θα τους...

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δε μπορείς να τους αναγνωρίσεις.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Γιατί δεν μπορώ;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Πρέπει να είσαι στο επίπεδό τους. Μόνο ένας Καθαρός μπορεί ν’ αναγνωρίσει έναν Καθαρό.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πες μου το σημείο σας ή το σύνθημα της αναγνώρισης σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δε θα στο πω. Δε θα το καταλάβεις. Δεν πετάμε τα μαργαριτάρια μας στα γουρούνια.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Παλιάνθρωπε. Η οργή μου έχει φτάσει στο απροχώρητο. Δε θα σε κάψω. Θα σε σκοτώσω αυτή τη στιγμή. Εκτός αν μου πεις. Θα μου πεις αυτούς που ξέρεις; Δε θα τους πειράξω. Θα τους καλέσω να με διδάξουν.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Όπως κάλεσες κι εμένα. Δε σ’ εμπιστεύομαι. 

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πες τους. Ποιοι είναι; Που είναι; Μίλα. (Ο Βασίλειος μένει σιωπηλός. Ο Αλέξιος τραβά το ξίφος απ’ τη θήκη του και το ακουμπά στο στήθος του Βασιλείου). Θα σου τρυπήσω την καρδιά, τώρα. Μίλα (Ο Βασίλειος σιωπά άφοβος). Η τελευταία σου στιγμή. Μίλα. Πεθαίνεις. Μίλα. Δε φοβάσαι; Θα πεθάνεις για να μην προδώσεις τους φίλους σου, τους Καθαρούς, τους αιρετικούς;

Θα σου χαρίσω τη ζωή. Μίλα (Σιωπή, Αταραξία). Θα σε κάνω επίσκοπο σε όποια επαρχία θέλεις. Μίλα. Ηγούμενο σε όποιο μοναστήρι. Μίλα. Θα σου δώσω σειρά διαδοχής στον πατριαρχικό θρόνο. Είσαι ακόμα νέος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ο Πατριάρχης σου, ο Νικόλαος Γραμματικός, που έχεις κρύψει εκεί κοντά σου θύμωσε πολύ με τα τελευταία σου λόγια. Μπορεί να έφυγε μόλις τ’ άκουσε.

(Ο Αλέξιος παίρνει το σπαθί του και με την άκρη του τραβάει την κουρτίνα για να δει).

ΑΛΕΞΙΟΣ: Έφυγε. Πώς το είδες; Είσαι μάγος;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Διαίσθηση. Οι Καθαροί λειτουργούν με τη διαίσθηση πιο πολύ παρά με τα μάτια και τ’ αυτιά τους.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Είσαι μάγος. Αυτό μου αρκεί για να σε κάψω στην πυρά, ξέχωρα από τα αιρετικά σου δόγματα και δοξασίες. Ο γραφέας μου τα έγραψε όλα, λέξη με λέξη, καθώς τ’ άκουγε.

Σε καταδικάζω σε θάνατο στην πυρά. Το Συμβούλιο θα επικυρώσει σήμερα την απόφασή μου. Και αύριο... εκτός εάν...

(Ο Βασίλειος, ανοίγει την κουρτίνα, παίρνει τα χειρόγραφα και τα προσφέρει στον Αλέξιο. Τα παίρνει).

ΑΛΕΞΙΟΣ: Είχες την ευκαιρία να τα σχίσεις. Γιατί δεν το ΄κανες;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Θα τα σκίσεις μόνος σου.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Γιατί;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Είναι η αλήθεια. Όποιος την ακούσει, γλυκαίνεται η καρδιά του, ξυπνά η ψυχή του από τον ύπνο που την τύλιξε η σάρκα. Ανοίγει την πόρτα για την ελευθερία, για την απόδραση της ουσίας από τη φυλακή της φαινομενικότητας. Μπορεί να...

(Ο Αλέξιος σχίζει τα χειρόγραφα).

ΑΛΕΞΙΟΣ: Τώρα θέλω να μου απαντήσεις στο τελευταίο, στο πιο καυτό ερώτημά μου, αυτό που μπορεί να κρίνει την τύχη σου, για ζωή ή θάνατο. Είσαι Χριστιανός;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Είμαι Καθαρός, Θεόφιλος, Χριστοπολίτης.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ξεφεύγεις. Δεν απαντάς. Φοβάσαι. Δε λες είμαι ή δεν είμαι Χριστιανός. Λες είμαι Καθαρός, Βογόμιλος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Είμαι Καθαρός Χριστιανός. Χριστοπολίτης. Έτσι μας ονομάζουν όσοι μας γνωρίζουν, Χριστοπολίτες. Έτσι ονομάζουμε κι εμείς τον εαυτό μας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αν εσύ, ο αιρετικός, είσαι καθαρός Χριστιανός, εμείς οι Ανατολικοί ορθόδοξοι, τι είμαστε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ψευτοχριστιανοί. Ειδωλολάτρες. Μαϊμούδες.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Βλάσφημε. Ακούω της βλασφημίες σου, τις βρισιές σου, για να χαρώ ακόμα πιο πολύ με την εκδίκησή μου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ο καθαρός Χριστιανός δεν εκδικείται. Κατανοεί και «Άφες αυτοίς, ου γαρ οίδασι τι ποιούσι».

ΑΛΕΞΙΟΣ: Δε φοβάσαι το θάνατο; Δεν αγαπάς τη ζωή σου;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ο καθαρός Χριστιανός δεν έχει εγωική ζωή. Είναι η ζωή η αιώνια, πέρ’ απ’ το χρόνο και το χώρο. Δε φοβάται το θάνατο γιατί έχει πεθάνει για το εγώ του, για το σώμα του και το νου του. Είναι ένα με το παν και ζει στο αιώνιο τώρα.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ανοησίες. Αιρετικές φιλοσοφίες.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ονομάζεις ανοησίες όσα δεν μπορεί να κατανοήσει η διανοητική σου μετριότητα, η ψυχική σου φτώχεια, η σκλαβιά σου στο βάρβαρο είναι σου, στην αυτοκρατορική σου μηδαμινότητα που τη φαντασιώνεσαι σαν μεγαλειότητα. Εξουσιάζεις τόσους δυστυχισμένους, δούλους, αυλοκόλακες, και ιερείς για να σου την επιβεβαιώνουν. Σ’ αυτούς τους φοβητσιάρηδες κατουρλήδες στηρίζεις το ψευδοπρόσωπο που ονομάζεις Αλέξιος ο Μέγας, το Μέγα Ψέμα, το Μέγα Λάθος.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Κι αν υποθέσουμε ότι εγώ ήθελα να γίνω Καθαρός Χριστιανός, τι θα πρεπε να κάνω;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Εσύ, ο Αλέξιος ο Μέγας, ο Μεγάλος Στρατηγός, ο Μεγάλος Σφαγέας, δεν μπορείς να γίνεις Καθαρός Χριστιανός. Εσύ πρέπει να πεθάνεις και να γεννηθείς ξανά.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Να γεννηθώ ξανά; Να ξαναμπώ στη μήτρα της μάνας μου και να ξαναγεννηθώ; Τι ανοησίες λες;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Να γεννηθείς ξανά, πνευματικά, σε ανώτερο επίπεδο του είναι σου. Αυτό δεν μπορεί να γίνει αν πρώτα δεν πεθάνεις. Για να πεθάνεις, πρέπει πρώτα να ξυπνήσεις.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Να ξυπνήσω; Δηλαδή, τώρα κοιμάμαι;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Κοιμάσαι ύπνο βαθύ κι επικίνδυνο, γεμάτο εφιάλτες. Ο Αλέξιος ο Μέγας, ο στρατηγός φονιάς είν’ ένας εφιάλτης που κάνει μαρτύριο την καθημερινή ζωή σου και τη ζωή εκατομμυρίων ανθρώπων που βλέπουν τον ίδιο εφιάλτη, τον αυτοκράτορα που έχει δικαίωμα ζωής και θανάτου επάνω τους. Πόσους πολέμους έχεις κάνει ως τώρα;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Είκοσι. Και όλους νικηφόρους.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Πόσους ανθρώπους σκότωσες στις νεκροφόρες σου εκστρατείες;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Νικηφόρες όχι νεκροφόρες, λάθος έκφραση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Καλά το είπα. Πόσους;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αμέτρητους, χιλιάδες.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Είχες το δικαίωμα; Εσύ τους έδωσες τη ζωή; Θεός είσαι;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Είμαι ελέω Θεού Αυτοκράτορας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ψεύτη.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ήταν εχθροί μου. Σηκώθηκαν να πάρουν τις κτήσεις μου, τις επαρχίες, τα πριγκιπάτα μου. Ακόμα και στην πατρίδα μου, στον Πόντο, θέλησαν να πάρουν τη γη μου τ’ απέραντα χωράφια κι αμπέλια της οικογένειάς μας, των Κομνηνών. Την περιουσία του πατέρα μας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Πού τη βρήκε ο πατέρας σου; Δεν την άρπαξε από άλλους; Η γη είναι του Θεού. Ανήκει μόνο σ’ αυτούς που τη δουλεύουν. Βλέπεις σε τι ψέμα ζεις; Αν δεν ξυπνήσεις από το εφιαλτικό όνειρο της αυτοκρατορικής παντοδυναμίας σου, που απειλείται συνέχεια και σε σπρώχνει να πολεμάς και να σκοτώνεις αθώους ανθρώπους, που τους λες εχθρούς σου, πώς θα βγεις από τον εφιάλτη σου; Οι ιδιοκτησίες, τ’ αξιώματα, φίλοι κι οι εχθροί, όλα τα εγκόσμια είναι πλάνη, όνειρο, ύπνος. Εγώ νενίκηκα τον κόσμον, είπε ο Χριστός μας. Είχε ξυπνήσει.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ο Χριστός δεν είπε τέτοια λόγια. Αυτά δεν υπάρχουν στη διδασκαλία του.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Ου καθεύδετε. Μην κοιμάστε. Αγρυπνείτε. Να μην παρασύρεστε, να μην υπνωτίζεστε από τα εγκόσμια, ξυπνήστε. Αυτά είναι τα λόγια του Χριστού μας, ξανά και ξανά στα Ευαγγέλια.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μήπως εσύ ξέρεις και τον τρόπο να ξυπνήσουμε από την πλάνη των εγκοσμίων;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν πρόσεξες ποτέ την επί του Όρους ομιλία του; Μακάριοι οι πτωχοί τω πνεύματι. Ευλογημένοι όσοι δε φουσκώνουν το νου τους και το εγώ τους με ιδέες, εικόνες, με γνώσεις, φαντασίες, αυταπάτες, με τίτλους, αξιώματα. Μακάριοι οι καθαροί τη καρδία. Ευλογημένοι όσοι έχουν καθαρή καρδιά, όσοι έχουν καθαρίσει την καρδιά τους, την ψυχή τους από την αλαζονεία του εγώ τους, από την ταύτιση με τη σάρκα τους και τις ψεύτικες ορέξεις της, από τα πάθη της φιλοδοξίας, της οργής, της απληστίας, της ηδονής, του φθόνου και του φόνου, απ’ όλες τις εμπάθειες, τις νευρώσεις και ψυχώσεις τους, απ’ όλη την αμαρτωλότητα του είναι τους. 

(Ο Βασίλειος ψέλνει απαλά, μελωδικά). –Κύριε ελέησον! (3 φορές)

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πάψε καταραμένε! Ο ύμνος αυτός δεν είναι για το στόμα σου. Με τη γλυκιά φωνή σου γητεύεις τους ανθρώπους και τους μπάζεις στην αίρεσή σου. Είσαι βλάσφημος, ιερόσυλος. είσαι μάγος. Στην πυρά! Στην πυρά!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Με ποια κατηγορία με καταδικάζεις στην πυρά;

ΑΛΕΞΙΟΣ: (Βγάζει από την τσέπη του ένα φύλλο χαρτί). Μ’ αυτό! Είναι γραμμένο από τον πατριάρχη μας. Ξεσκεπάζει όλα τα αιρετικά, τα σατανικά δόγματά σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Μπορώ ν’ ακούσω τι γράφει;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Θα τ’ ακούσεις αύριο, μπροστά στο λαό, πριν σε ρίξουν στη φωτιά.

ΤΕΛΟΣ  1. ΜΕΡΟΥΣ

ΜΕΡΟΣ 2

Ανοιχτός χώρος. Ο Αλέξιος κάθεται σε πολυθρόνα αυτοκρατορική, στα αριστερά. Ο Βασίλειος στέκεται όρθιος στην άλλη άκρη, δεξιά, στο προσκήνιο. Πίσω του ανάβει μια μεγάλη πυρά. Πίσω από την πάνινη ζωγραφιά με τις ασπροκόκκινες φλόγες υπάρχει ένας φακός που αναβοσβήνει, ή κάτι άλλο, που δείχνει τις φλόγες ν’ ανεβοκατεβαίνουν, σαν ζωντανές.

ΑΛΕΞΙΟΣ: (μιλάει στο πλήθος δυνατά). Ακούσατε; Τα τελευταία δύο αιρετικά δόγματά του; Η θεία Κοινωνία, η μετάληψη στο σώμα και το αίμα του Ιησού Χριστού είναι, λέει, πρωτογονισμός, μια σκέτη ανοησία. Δεν την εφαρμόζουν. Ούτε τις άλλες τελετουργίες μας. Και το δεύτερο, έξω, λέει, οι εικόνες από τους ναούς. Πέταμα στα σκουπίδια, κάψιμο. Οι άγιες εικόνες μας είναι γι’ αυτόν ειδωλολατρεία και αποβλάκωση. Τοτέμ, σύμβολα, παγίδες του Σαταναήλ που πνίγουν την ορθοφροσύνη μας, τη λογική μας, τον αναστημένο Χριστό, το άγιο Πνεύμα. Ας του δείξουμε όλοι μαζί τη δύναμη της πίστης μας, της λατρείας μας στις άγιες εικόνες μας, τις θαυματουργές, τις ζωοσώστρες μας. Ας ψάλλουμε όλοι μαζί το “Άλαλα τα χείλη των ασεβών, των μη προσκυνούντων την εικόνα σου την σεπτήν”.

(Μαζί με τον Αλέξιο ακούγεται χορωδιακός ψαλμός αυτού του ύμνου. Σε λίγο αδυνατίζει ο ψαλμός ενώ δυναμώνει σιγά-σιγά ο ψαλμός “Κύριε ελέησον”, σε μια θαυμάσια μικτή χορωδιακή εκτέλεση, στη μελωδία που έψαλε λίγο πριν ο Βασίλειος. Ακούγεται κάμποσες φορές, απαλά, δυναμικά σαν από χιλιάδες φωνές. Ο Αλέξιος δείχνει μεγάλη ταραχή).

ΑΛΕΞΙΟΣ: Να σταματήσει αμέσως το “Κύριε Ελέησον”. Είναι ο ψαλμός των καταραμένων Βογόμιλων. Είναι το σύνθημα τους. Μ’ αυτό αναγνωρίζονται, ενώνονται, υποστηρίζονται. Να σταματήσει αμέσως το “Κύριε Ελέησον”. (Ο ύμνος συνεχίζεται). Ν’ ακούγεται μόνο το “Άλαλα τα χείλη των ασεβών”. (Δυναμώνει κάπως ο ψαλμός “Άλαλα τα χείλη”, μα σε λίγο ξανακούγεται το “Κύριε Ελέησον” πιο δυνατά. Ο Αλέξιος ουρλιάζει). – Να σταματήσει το “Κύριε Ελέησον”. Aκούγεται μπροστά από το Βασίλειο, τον άτιμο αιρεσιάρχη, το όργανο του Σατανά. Γύρω του έχουν μαζευτεί οι οπαδοί του. Φρουροί, χτυπάτε. Διαλύστε τους.

(Ακούγονται χτυπήματα σπαθιών. Το “Κύριε Ελέησον” ακούγεται πιο δυνατό, κυριαρχεί, παύει ο ήχος των σπαθιών).

– Δε φεύγουν; Οι στρατιώτες δε χτυπούν; Τι έχουμε; Ανταρσία; Η έφιππη φρουρά μου, όλοι στ’ άλογά σας. Μόλις ηχήσει το σάλπισμα εφόδου, ορμάτε, πατήστε τους, σκοτώστε τους, σφάχτε τους. Που είναι η σάλπιγγα μου; Θα σαλπίσω έφοδο. Έτοιμοι; (Την παίρνει από δίπλα του. Πριν τη βάλει στο στόμα του, ο Βασίλειος στρίβει, υψώνει το χέρι του και του φωνάζει).

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Στάσου. (Ο Αλέξιος σταματά. Ο Βασίλειος γυρίζει μπροστά, προς το πλήθος). Σταματήστε τον ψαλμό. (Το πλήθος σταματά σιγά-σιγά τον ψαλμό “Κύριε ελέησον”, ώσπου σβήνει). Οι αιματοχυσίες, οι ανθρωποθυσίες είναι βαρβαρότητες των σαρκικών. Εμείς δεν είμαστε σαρκικοί. Δεν κάνουμε σφαγές, ούτε προκαλούμε τη σφαγή μας. Εμείς σεβόμαστε τα δόγματα των σαρκικών. Δεν τους εχθρευόμαστε. Δεν τους προσβάλουμε, γιατί ξέρουμε πόσο επικίνδυνοι είναι, πόσο βάρβαροι γίνονται μέσα στους υπνωτισμούς τους, τους φανατισμούς τους. Λοιπόν, να μην ξαναψάλουμε τον ύμνο μας, “Κύριε Ελέησον”, τον ύμνο της συμπόνοιας, του ελέους, της ευσπλαχνίας, γιατί ερεθίζεται η άρρωστη ψυχή του αυτοκράτορα και ξυπνάει το άσπλαχνο, φονικό αγρίμι που έχει καταντήσει μέσα στην πτώση του. Προσέξτε, μην προκαλέσετε τη σφαγή σας, από τους άψυχους λύκους του.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Βλάσφημε, συκοφάντη. Την αίρεσή σου θέλω να καταστρέψω, όχι τους οπαδούς σου. Αυτοί είναι υπήκοοί μου, δικά μου πρόβατα, της εκκλησίας μου. Μόλις δουν την πλάνη τους, θα μετανοήσουν, θα ξαναγυρίσουν στο μαντρί μας. Ο μέγας αρχιμαντρίτης, ο σεβασμιότατος Πατριάρχης μας Νικόλαος ο Γραμματικός είν’ εδώ κοντά μου, και θα τους δώσει την ευλογία του, αμέσως μόλις φύγουν από την επιρροή σου, από την κακοδοξία σου. Το κείμενο που σας διάβασα (δείχνει το χειρόγραφο) περιγράφει όλα τα θεομίσητα δόγματα των Βογόμιλων, των Καθαρών, των Χριστοπολιτών, όπως τους αρέσει να ονομάζονται. Εσύ τα ομολόγησες όλα. Η ενοχή σου είναι αποδειγμένη. Μόνον η μετάνοια θα σε σώσει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν ομολόγησα τίποτε από τα παραμύθια που διάβασες περί Σαταναήλ και Αγγέλων. Αυτά είναι ψέματα, κατασκευάσματα, για να παραπλανήσεις το λαό. Αυτά που ομολόγησα μπροστά σου, τα έγραψε όλα ο γραφέας σου αλλά εσύ τα έσχισες. Αυτά πρέπει ν’ ακούσει ο λαός.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αν τολμήσεις να πεις έστω και μία κουβέντα από τα δόγματά σου, θα σε πετάξω αμέσως στην πυρά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δε χρειάζεται να τα πω. Ο λαός τα ξέρει.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ποιος λαός; Οι οπαδοί σου; Μια χούφτα; Ο δικός μου λαός είναι χιλιάδες φορές πιο πολλοί απ’ τους δικούς σου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Μια χούφτα Καθαροί είναι σαν καλός σπόρος της σποράς. Άμα ριζώσουν κάπου, πολλαπλασιάζονται. Μια χούφτα Καθαροί είναι σαν ζύμη, σα μαγιά, που ανεβάζει τόσα πολλά ψωμιά που να χορτάσουνε χιλιάδες.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Οι κοιλιές δε χορταίνουνε με λόγια. Θέλουν φαΐ. Και το φαΐ θέλει χρήμα. Έψαξα όλους τους Βογόμιλους που ήρθανε μαζί σου και δε βρήκα πάνω τους ούτε ένα νόμισμα. Τόση φτώχεια!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Εμείς δε λειτουργούμε με το χρήμα. Δεν το χρειαζόμαστε.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Και πώς εμπορεύεστε; Πώς αγοράζετε τ’ απαραίτητα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν εμπορευόμαστε. Δε χρειαζόμαστε ν’ αγοράσουμε τίποτε. Έχουμε όλα τ’ απαραίτητα από τη γη μας. Σπόρους, όσπρια, κηπευτικά, φρούτα. Κι από τα ζώα μας έχουμε μαλλί για τα ρούχα μας, τις κάλτσες, τα σκεπάσματα Μια χοντρή κουβέρτα είναι το στρώμα μας. Άλλοτε είναι άχυρα από τα στάρια μας, άλλοτε πευκοβελόνες, πλατανόφυλλα.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Σίδερο για τα σκεύη σας, για τα σπίτια σας; Πώς το αγοράζετε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Τα σκεύη μας είναι πήλινα από καλό χώμα. Τα σπίτια μας είναι από ξύλα του δάσους. Ένας μακρύς κορμός από κυπαρίσσι ή πεύκο, ή κέδρο, είναι το κεντρικό οριζόντιο δοκάρι της σκεπής, και στα πλάγια τη σκεπάζουμε με σανίδες, λατσούδες, πλατανόφυλλα και πλάκες ποταμίσιες. Με άχυρο και λάσπη φτιάχνουμε πλίθρες για τους τείχους σε πιο μεγάλους χώρους. Τι το θέλουμε το χρήμα; Αυτό είναι το είδωλο που λατρεύετε στην Αυτοκρατορία σας, Δυτική και Ανατολική. Σ’ αυτό το είδωλο θυσιάζετε τις ψυχές σας. Μ’ αυτό υποδουλώνετε τους υπηκόους σας. Τους παίρνετε τη ζωή, τα πάντα και σ’ αντάλλαγμα τους δίνετε λίγα χρήματα. 

ΑΛΕΞΙΟΣ: Εγώ δίνω πολλά στους δικούς μου, στο στρατό μου, στο λαό μου, και στους λογίους της Πόλης. Και σ’ εσάς τους Βογόμιλους θα δώσω πολλά. Να! (Βγάζει ένα μεγάλο πακέτο ομόλογα αυτοκρατορικά ή χαρτονομίσματα). Αρκεί να... Φώναξε τους να τα πάρουν. Να τα μοιραστούν. Είναι μεγάλο ποσό αυτό. Είναι όλη η μισθοδοσία της φρουράς και των παλατιανών μου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Μας είναι άχρηστα. Κανείς Χριστοπολίτης δε θα τα πάρει.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Αν δεν τα πάρουν οι άλλοι, θα τα πάρεις εσύ. Μπορεί να θελήσεις να γράψεις τα δόγματά σας, τα πιστεύω σας, να περιγράψεις τον τρόπο ζωής στις κοινότητές σας. Για να γραφτούν σε εκατοντάδες αντίτυπα και να διαδοθούν, αυτό δε θέλεις; Θα χρειαστείς δεκάδες γραμματικούς, γραφιάδες και αντιγραφιάδες. Πώς θα τους πληρώσεις; Οι δικοί σου είναι σχεδόν όλοι αγράμματοι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Εμείς δε γράφουμε βιβλία. Μόνο μιλάμε, κηρύχνουμε, από στόμα σε αυτί, για να κρατάμε την επαφή με την πηγή. Τον πιο πολύ καιρό μας δε μιλάμε. Ησυχάζουμε. Προσευχόμαστε το Πάτερ Ημών ή λέμε την ευχή: Θεέ ελέησον με.

ΑΛΕΞΙΟΣ: (Επιτακτικά). Πάρ’ τα (του πετάει το πακέτο. Ο Βασίλειος πιάνει το πακέτο. Τα σκίζει στη μέση, τα πετάει αμέσως στη φωτιά). Πώς τόλμησες; Τη μισθοδοσία της φρουράς, των παλατιανών και των λογίων; Τέτοιο ποσό; Το ψωμί, ο άρτος ο επιούσιος τόσων ανθρώπων, τόσων οικογενειών. Θα χόρταινες τους δικούς σου για πολύ καιρό μ’ αυτά τα χρήματα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Τα λόγια μας, το κήρυγμά μας, η απλή, κοινοτική, ελεύθερη, αυτόνομη ζωή μας είναι για μας ο άρτος ο υπερούσιος. Δος ημίν σήμερον, Κύριε τον άρτον τον υπερούσιον. Όλα τ’ άλλα μας τα δίνει η γη μας.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Ακούτε, Χριστιανοί; Τολμάει ο ασεβής και βάζει δικά του λόγια στην Αγία Κυριακή Προσευχή μας. Αλλάζει το Πάτερ Ημών. Δος ημίν σήμερον τον άρτον τον επιούσιον. Το καθημερινό ψωμί μας, είπε ο Χριστός μας. Κι αυτός λέει, τον άρτον τον υπερούσιον. Ιεροσυλία. Αίρεση. Βλασφημία.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Είναι η αλήθεια. Τον άρτον τον υπερούσιον, τον πάνω από την ύλη, το πνευματικό ψωμί, το θείο λόγο, το πνεύμα το Αγνό, το Καθαρό, αυτό μας δίδαξε ο Χριστός να ζητάμε, όταν είπε, τον άρτον τον υπερούσιον. Χωρίς αυτό, τι νόημα έχει η ζωή μας;

ΑΛΕΞΙΟΣ: Τον επιούσιον, είπε ο Χριστός μας. Μην ξανατολμήσεις, βλάσφημε, να βάλεις τα δικά σου λόγια. Η κατάρα της εκκλησίας μας θα σε συντρίψει. Φωνάξτε, Χριστιανοί: Τον επιούσιον, τον επιούσιον.

(Ακούγονται κάμποσες φωνές: Τον επιούσιον. Τον επιούσιον. Μετά ακούγονται πιο πολλές φωνές. Τον υπερούσιον. Τον υπερούσιον).

– Πώς τολμάτε να βλασφημείτε; Σας έχει τόσο φανατίσει ο αρχηγός σας, ο τρισκατάρατος αιρεσιάρχης; Τώρα θα δείτε το τέλος του. Δεν δίνω άλλο περιθώριο στις αντιλογίες του, που πιάνουν αμέσως ρίζα στα ανόητα μυαλά τους και μολύνουν την ορθοδοξία μας.

(Στο Βασίλειο). Η καταδίκη σου έχει υπογραφεί από τη Σύγκλητο, το Στρατιωτικό Συμβούλιο, τη Σύνοδο της εκκλησίας, το ηγουμενοσυμβούλιο. Θάνατος στην πυρά. Τώρα βάζω τη βούλα μου (πατάει τη σφραγίδα του πάνω στο χαρτί. Φωνάζει:) Ρίχτε ξύλα στην πυρά. Οι φλόγες να υψωθούν τρεις φορές πάνω απ’ το κορμί του. (Το φως της φλόγας δυναμώνει έντονα. Ακούγονται τα τριξίματα των ξύλων που πέφτουν πάνω σε άλλα ξύλα και αρπάζουν).

– Ήρθε η ώρα σου. Δε φοβάσαι; Σου δίνω ακόμα μια ευκαιρία. Αν μετανοήσεις, αν απαρνηθείς τα δόγματά σου, θα σου χαρίσω τη ζωή. Βλέπεις την ευσπλαχνία μου; Ο θεός μού εμπνέει αυτό το μέγα έλεος που σου προσφέρω. Μάρτυρες όλοι οι Χριστιανοί που βρίσκονται εδώ, αυτή τη μεγάλη ώρα, την πιο μεγάλη ώρα της ιστορίας της Αυτοκρατορίας μου. Εμπρός! Μίλα! Μετανοείς;

(Ο Βασίλειος μένει ατάραχος. Δεν απαντά). – Βλέπετε Χριστιανοί; Αμετανόητος. Αιρετικός. Το κρίμα του θανάτου του πέφτει στον ίδιο και στο Σατανά που τον έχει κυριέψει.

Εμπρός! Στην πυρά! Εσείς από κει. Έτοιμοι να τραβήξετε το σκοινί. Μόλις φωνάξω: τώρα.

– Βάλε αυτό το σκοινί, τη θηλιά στη μέση σου. (Ο Βασίλειος μένει ατάραχος, ακίνητος).

– Δεν υπακούς; Αψηφάς τον Αυτοκράτορα; (Βγάζει το ξίφος του και το ακουμπά στο λαιμό του Βασίλειου). Βάλε το σκοινί στη μέση σου ή σου τρυπάω το λαιμό. (Ο Βασίλειος υπακούει). Σφίξε τη θηλιά. (Tο κάνει. Ο Αλέξιος απομακρύνεται. Μετά στέκεται, φωνάζει:) Έτοιμοι; Τώρα!

(Ο Βασίλειος δέχεται ένα δυνατό τράνταγμα στο κορμί του, και μετακινείται ένα βήμα χωρίς να πέσει. Αυτοστιγμής στεριώνει τα πόδια στη θέση του και κάνει ένα αντίθετο κίνημα του κορμιού του. (Ακούγονται φωνές πόνου, απελπισίας και αγωνίας θανάτου) Κάηκα! Καίγομαι! Σώστε με!

ΑΛΕΞΙΟΣ: (αναστατωμένος). Τι έγινε; Γιατί δεν τράβηξαν το σκοινί οι δήμιοι;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Το τράβηξαν. Κι έπεσαν αυτοί μέσα στη φωτιά. Όχι εγώ.

ΑΛΕΞΙΟΣ: Μάγος. Είσαι μάγος. Μου το είχες πει. Εγώ δεν καίγομαι ποτέ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: Δεν είμαι μάγος. Είμαι υπερούσιος, πνευματικός, άυλος. Ο άρτος ο υπερούσιος. Ο λόγος του θεού. Η δικαιοσύνη του θεού. Η συμπόνοια. Το έλεος. Η προστασία των φτωχών, των αδυνάτων. Η ασπίδα ενάντια στο κακό, στους βάρβαρους εξουσιαστές. Ο φύλακας της απλής, της αυτόνομης  ζωής. Ο σωτήρας της ψυχής. Εγώ δεν καίγομαι ποτέ. 

Κύριε ελέησον!

(Ακούγεται μυριόστομος ο ψαλμός: Κύριε Ελέησον, πολλή ώρα, μελωδικός, πανίσχυρος, λυτρωτικός. Ο Αλέξιος μένει άναυδος, πέφτει στην πολυθρόνα του σα λιπόθυμος. Ο Βασίλειος υψώνει τα χέρια του, τα κατεβάζει σιγά-σιγά κι ο ψαλμός σβήνει λίγο-λίγο. Ο Αλέξιος, σηκώνεται πέφτει σε κρίση).

ΑΛΕΞΙΟΣ: (Κάνει το σημείο του σταυρού). Κύριε Ιησού Χριστέ, ελέησον ημάς.

(Το πλήθος ψέλνει, Κύριε ελέησον)

ΑΛΕΞΙΟΣ: Πάψτε! Σταματήστε! Είναι μάγος! Στην πυρά, στην πυρά! Φρουρά! Που είναι η σάλπιγγά μου (ψάχνει αλαφιασμένος. Τη βρίσκει. Σαλπίζει υστερικά, άναρθρα). Φρουρά! Έφοδος. Όλοι στ’ άλογά σας! Έφοδος!

Χτυπήστε τους καταραμένους Βογόμιλους! Τους Χριστοπολίτες! Τους Καθαρούς Πατήστε τους στο κεφάλι! Και μετά στην πυρά. Να καούν μέχρι να γίνουν στάχτη. Να μη μείνουν ούτε τα κόκαλά τους!

Και μετά ξεχυθείτε παντού στα βόρεια σύνορά μας, στρατιά ολόκληρη, στη Βουλγαρία, στον Καύκασο, Πόντο, στη Βοσνία, Σερβία, παντού όπου έχει ριζώσει η καταραμένη αίρεσή τους, η απλή, αυτόνομη ζωή τους, η ανυπότακτη στο στέμμα και στην εκκλησία, παντού όπου οι Καθαροί κηρύχνουν την αλήθεια τους, τα βρώμικά ψέματά τους δηλαδή, παντού, φωτιά και μαχαίρι.

Στείλτε Γραφή στον Πάπα της Ρώμης. Μπορεί να ξαπλώθηκαν ως τη Βόρεια Ιταλία, ίσως και πιο κάτω. Τι μπορεί, σίγουρα. Αυτοί περπατάνε και μιλάνε. Γιατρεύουνε ψυχές. Δηλαδή, μολύνουνε ψυχές με τα δόγματά τους, με την επανάστασή τους. Περπατάνε ασταμάτητα. Πετσί και κόκαλο απ’ την πείνα. Δεν τρώνε ποτέ κρέας, νηστεύουν τρεις φορές τη βδομάδα. Προσεύχονται το Πάτερ ημών, 7 φορές τη μέρα. Για να’ ναι λέει, σ’ επαφή με τα ουράνια. Για να ξεκόβουν απ’ τα γήινα. Είναι οι άσαρκοι, οι άυλοι, οι Καθαροί. Οι πνευματικοί. Ο άρτος ο υπερούσιος. Περιφρονούν τον επιούσιο. Δε δουλεύουν στα τσιφλίκια των πριγκίπων, δεν στρατολογούνται στο στρατό μας. Ησυχάζουν. Κηρύχνουν το Ευαγγέλιο μόνοι τους. Το Ευαγγέλιο της χαράς, το λένε. Δεν πληρώνουν φόρους. Δεν τρέφουν το στρατό του Βασιλιά, ούτε τους παπάδες της εκκλησίας μας. Πολεμούν τον αυτοκράτορα, όχι για τον αυτοκράτορα. Είναι καταραμένοι. Είναι κίνδυνος. Αν επικρατήσουν, χαθήκαμε. Τα χάνουμε όλα. Βοήθεια. Καταστρέψτε τους. Στείλτε γραφή στους επισκόπους Βοσνίας, Σερβίας, στην Ιταλία, στη Φραγκιά, Γερμανία και Φλάντρες, παντού. Όπου ακούν Βογόμιλους, Χριστοπολίτες, Καθαρούς να χτυπούν, να σφάζουν, να καίνε. Εμπρός! Επάνω τους! Έφοδος! (Σαλπίζει έφοδο. Σκοτάδι στη σκηνή. Φωτίζει μόνο η φωτιά. Ακούγεται ποδοβολητό αλόγων, χτυπήματα σπαθιών και αμέσως μετά κραυγές πόνου, αγωνίας, θανάτου). Σκοτάδι.
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