Μια σύντομη αντί-μελέτη.

Το πατριαρχικό μοντέλο του ανώτατου αρχηγού και κυβερνήτη, το χειρότερο πιθανό κακό που έχει βασανίσει την ανθρωπότητα στην ιστορικά γνωστή διαδρομή της.

(Απόσπασμα από το σύντομο βιβλίο μου ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΡΑ -ΑΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ηθική, αξιοκρατική με μητροκεντρικές αξίες, από Van Gras, δωρεάν αναγνωση στο www.akakia.net London UK και στον τομέα ψυχολογία στο www.ananeossi.gr  athens greece  ελλην κ αγγλικα.)

Ονομάζω αυτό το μικρό κείμενο αντί-μελέτη διότι, αντίθετα με τις συνηθισμένες μελέτες, δεν θα σταθεί πάνω στα γνωστά ή υποθετικα γεγονότα και αιτίες που γέννησαν και δυναμωσαν αυτό το απεχθές μοντέλο διακυβέρνησης των ανθρώπινων ομάδων και ατόμων, μετά την καταστροφή των μητροκεντρικών πολιτισμών στους προϊστορικούς καιρούς. Θα σταθώ μόνο στο φρικτό γεγονός ότι, αυτό το μοντέλο έχει επιβιώσει, συχνά με τις χειρότερες δυνατές εκδηλώσεις του, στη διάρκεια ολάκερου του προηγούμενου αιώνα αλλά και στον 21 αιώνα.

Γνωρίζω την αξιοθαύμαστη εργασία της Ριάν Άισλερ, συγγραφέα του βιβλίου «Η κούπα και το ξίφος», THE CHALICE AND THE BLADE  και της ομάδας της, που καταγγέλλει το φρικτό μοντέλο, την κατάρα της ανθρωπότητας. Όπως η Ιφιγένεια στο κείμενο που θα διαβάσετε στο 2ο μέρος αυτού του βιβλίου (απόσπασμα από το δράμα μου, ΤΩΡΑ, ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ, ΤΩΡΑ) και όπως η Ριάν Άισλερ, καταγγέλλω και εγώ, ανοιχτά και άμεσα, το απαίσιο μοντέλο, για όλες της προηγούμενες, τωρινές και πιθανότατα μελλοντικές καταστροφές που επιβάλλει στην ανθρωπότητα. 

Τα κύρια μοιραία χαρακτηριστικά του μοντέλου αυτού είναι γνωστά σε όλους μας, από τη λειτουργία του στην αρχαία ρωμαϊκή εποχή· Είμαι ο  ΥΨΙΣΤΟΣ ΑΡΧΗΓΟΣ, Ο ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΑΣ, ΕΝΑΣ ΕΠΙΓΕΙΟΣ ΘΕΟΣ Η ΗΜΙΘΕΟΣ … Η θέληση μου είναι διαταγή, οι αποφάσεις μου αδιαμφισβήτητες, το εγώ μου ανώτερο από όλα, αξίζει να πεθάνεις για αυτό σε πολέμους μου, ή για την ευχαρίστηση μου στην αρένα ή ... στην αγορά.

Εδώ θα επιμείνω στο ερώτημα: Πώς κατάφερε να επιβιώσει το μοντέλο αυτό μέχρι σήμερα;  Η καταγγελία του έγινε και γίνεται, σχεδόν κάθε μέρα, από όλες τις πλευρές και με κάθε μορφή. Μερικές πολύ έμμεσες και καλλιτεχνικές (τραγούδια, θεατρικά έργα, φεμινιστική αρθρογραφία, μελέτες, λογοτεχνία, αποχή από τις πολιτικές εκλογές, αντιεξουσιαστικές οργανώσεις γυναικών, οικοκοινοτητες, κοινόβια).  Και μερικές, πολύ άμεσες και πολύ φρικτές μορφές που μιμούνται, δυστυχώς, τις χειρότερες πλευρές αυτού του απαίσιου μοντέλου (ομάδες τρομοκρατών που αυτοονομάζονται αναρχικοί, αντικρατικοί, αντιεξουσιαστικοί, εθνοκαθαρτικοί, αυτονομιστές, βίαιοι επαναστάτες, μιμητές καμικάζι, αυτοκτονοι-δολοφόνοι κτλ.)

Θα επαναλάβω το ερώτημα: Γιατί και πώς αυτό το μοντελο συμπεριφορας και διακυβερνησης εξακολουθεί να επιβιώνει σε πλήρη ισχύ και με καταστροφικές συνέπειες;

Μήπως το θεωρούμε δεδομένο, ένα φυσικό νόμο, ένα γεγονός της ζωής; ΤΟ ΣΕΒΟΜΑΣΤΕ ΓΙΑΤΙ ΠΙΣΤΕΥΟΥΜΕ ΟΤΙ ΕΙΝΑΙ ΓΡΑΜΜΕΝΟ ΣΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ; -που δεν συμβαίνει παντοτε.. ΣΕ ΠΟΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ,π.χ. στην Αγγλια,δεν υπαρχει γραπτος νομος αλλα μονο το εθιμο- Ο ΥΨΙΣΤΟΣ ΑΡΧΗΓΟΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΕΝΤΟΛΗ ΓΙΑ ΠΟΛΕΜΟ ΚΑΙ ΝΑ ΕΠΕΝΔΥΘΕΙ ΜΕ ΟΛΗ ΤΗ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΤΟΝ ΕΞΑΠΟΛΥΣΕΙ.

 Ή μηπως εχουμε, μέσω της χιλιοχρονης χρήσης αυτου του μοντέλου, διαστραφεί και υποβιβαστει σε ηλίθια, παράλογα ανθρώπινα πλάσματα,  αποδεχόμενοι να οπλιζομαστε και να δολοφονουμε άγνωστους συνάνθρωπους μας μόνο και μονο γιατι το διεταξε καποιος αρχηγος... ... Ένας αρχηγός κράτους ή ο αρχηγος μιας ομαδας μαφιοζων η γκαγκστερς, δεν διαφέρουν … το μοντέλο επιβάλλει την υπακοή, ή αλλιώς ... ο φόβος αυτού του .. ή αλλιώς ... μας ωθεί  στην υποταγή και στην εκτελεση...

Ή, μηπως έχουμε χάσει εντελώς την ικανότητα και τη δυνατότητα  να δρουμε ή να αντιδρουμε με κατανόηση, θάρρος, ακεραιότητα, υπομονή, αλτρουισμό, συμπόνια, αμοιβαίο σεβασμό, γενναιοδωρία, έλεος, συγχώρεση, να ξεπερνουμε το μίσος μέσα από τη φιλία, την καταστολη της εκδίκησης με την αιτηση συγνωμης και τη συχωρεση  ... Ολες αυτές οι ηθικες, αγαποκεντρικες μητροκεντρικες ιδιότητες, ΣΥΜΠΑΝΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΙΩΝΙΕΣ, λειτουργουσαν στους μητροκεντρικούς πολιτισμούς κατά τους προϊστορικούς χρόνους αλλά και σε σημερινές φυλές, συνήθως τόσο ΛΑΘΕΜΕΝΑ αποκαλούμενες πρωτόγονες ...

Αισθάνομαι ότι ο κύριος λόγος που επιβίωσε το κακο μοντέλο είναι ότι όλοι εμείς, παγιδευμένοι στη διανοητικότητά μας, στην αγχωτική καθημερινότητά μας και στους συνηθισμένους συμβιβασμούς μας, ασχολούμαστε με το να μελετάμε το απάνθρωπο μοντέλο,  να καταγγέλλουμε τις δράσεις του, τις παραλείψεις, τις αστοχίες του , αντί να απαιτούμε και να επιβάλλουμε την εναλλακτική λύση που γρήγορα θα το σταματούσε και θα το καταργούσε. Αυτή η εναλλακτική λύση γινεται ολοφανερη και κατανοητη, μόνο αν στοχαζομαστε και εφαρμοζουμε τις ηθικές ιδιότητες που έρχονται σε αντίθεση με τα κακά του τωρινου κακου  μοντέλου: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ, ΒΟΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ, ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ, ΑΥΤΑΡΚΕΙΑ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ ΕΞΑΡΤΗΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΤΑΓΗ, ΔΩΡΕΕΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΟΧΙ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΑ , κλπ. ... ΑΥΤΟ ΤΟ ΜΗΤΡΟΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΑΞΙΩΝ  ΜΟΝΤΕΛΟ μπορεί να εδραιωθεί εύκολα μέσω της εφαρμογής του νέου πολιτικού και συνταγματικού συστήματος που έχω ονομάσει ΑΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΗΘΙΚΗ ΑΞΙΟΚΡΑΤΙΚΗ με βαση τις μητροκεντρικές αξίες

Η εφαρμογή θα μπορούσε να γίνει με τις ακόλουθες διαδοχικές τρεις φασεις:

Οι δημόσιοι υπάλληλοι όλων των υπουργείων αλλά και των άλλων κρατικών οργανισμών, των μεγάλων τραπεζών, της τοπικής Αυτοδιοίκησης, θα εκλέγουν τους υποψηφίους για το κοινοβούλιο. Αυτοί οι υποψήφιοι θα είναι μόνο οι συνάδελφοί τους που έχουν υπηρετήσει το κράτος για τουλάχιστον 10 χρόνια, έτσι που ο καλός τους χαρακτήρας, το ήθος τους, οι ανθρωπιστικές τους αξίες και συμπεριφορά, οι καλές προθέσεις τους αλλά και οι ικανότητές τους στον τομέα εργασίας τους - γεωπόνοι, μηχανικοί, εκπαιδευτικοί, κοινωνιολόγοι, γιατροι, ειδκοι με πειρα στην  επίλυση προβλημάτων, κ.λπ.  - να είναι γνωστές στους συναδέλφους τους.

 Σε μια δεύτερη φάση, οι εκλεγμένοι υποψήφιοι θα διαλέξουν τους συναδέλφους τους που θα βάλουν υποψηφιότητα για τις ανώτερες θέσεις των υπουργών, των προέδρων των μεγάλων κρατικών οργανισμών, του Προέδρου και Αντιπροέδρου του Υπουργικού Συμβουλίου. Έτσι, από τα κάτω προς τα επάνω, αναδεικνύονται αξιοκρατικά οι καλοί, οι άριστοι στο ήθος, στη γνώση και στη σοφία .

Για την πρώτη, μεταβατική περίοδο, οι υποψήφιοι μπορεί να ανήκουν σε ένα πολιτικό κόμμα, αφού εκλεγουν από τους συνάδελφους τους με βάση την αξία τους, ηθική και επαγγελματική. Αλλά πολύ σύντομα τα κόμματα και οι αρχηγοί τους θα χάσουν τη μεγάλη σπουδαιότητα και εξουσία που έχουν τώρα και η άμεση ψήφος θα είναι η πιο σημαντική δύναμη και εξουσία. Οι αρχηγοί των κομμάτων θα είναι και αυτοί κάποιοι από τους άμεσα και αξιοκρατικά εκλεγμένους απο τους συναδελφους τους,  υπουργούς ή πρωθυπουργούς του κράτους.

 Έτσι έχουμε τη δημοκρατία των αρίστων, των σοφών, όπως τη ζητάει ο Πλάτωνας στο έργο του ΠΟΛΙΤΕΙΑ και όπως την είχε ζήσει κοντά στον Αρχύτα, μαθητή του Πυθαγόρα, κυβερνήτη του Τάραντα. Ο Πυθαγόρας, με άλλους μαθητές του, είχε εγκαταστήσει αυτό το σύστημα στον Κρότωνα της κάτω Ιταλίας, όπου είχε τη σχολή του, αλλά και σε άλλες πόλεις. Μερικές από αυτές τις πόλεις  απελευθερωσε ο Πυθαγορας από την υποταγή τους και την  πληρωμή φόρων σε ισχυρότερες πόλεις-κράτη, με το να κηρύσσει και στους δύο αρχηγούς, τους άρχοντες και τους υπηκόους, τη μεγάλη, παγκόσμια αλήθεια: είμαστε όλοι αδελφοί και αδελφές, η ίδια δύναμη ζωής, πνεύμα ζωής ρέει μέσα μας και μας γεμίζει με χαρά, ευτυχία, αγάπη για κάθε ζωντανό ον. Παραδόξως, την ίδια ακριβώς εποχη, ο Βούδας Σιντάρτα, στη βόρεια Ινδία, κήρυττε διδάσκοντας τις ίδιες μεγάλες αρετές. 

Και οχι μονο κηρυγματα. ΤΑ ΕΚΑΝΕ ΠΡΑΞΗ, ΟΠΩΣ ΚΑΙ Ο ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ,  και κατάφερε να διαλύσει δύο μεγάλα φεουδαρχικά βασίλεια, γεμάτα από αδικία για τους φτωχούς και ηθική διαφθορά για τους πλούσιους: το βασίλειο του ίδιου του πατέρα του και το βασίλειο του πατέρα της συζύγου του ... Χιλιάδες πρώην σκλάβοι , εργάτες γης, στρατιώτες, υπηρέτες πήγαν στο μοναστικό τάγμα του Βούδα για μια νέα ζωή βασισμένη στην άμεση δημοκρατία, τη συμπόνια, τον αμοιβαίο σεβασμό, την ακακία, την ηθική αγνοτητα, τον απολυτο σεβασμο στη γυναικα-μανα, κορη, ηλικιωμενη, την υγιεινη χορτοφαγία… Μερικοί πρίγκηπες, αηδιασμένοι με την  σεξουαλική διαφθορά στα παλάτια των πατέρων τους, έγιναν αφοσιωμένοι μαθητές του Βούδα και ζουσαν ηθικα και δημοκρατικα στα κοινόβια του, οπως συμβαινει και σημερα για μεγαλο αριθμο βουδιστων μοναστηριων, που δεν εχουν χαλασει απο την εξουσιομανια καποιων ηγουμενων...

  Το ίδιο συνέβη και στην περίπτωση του Επίκουρου, δύο αιώνες αργότερα, και με τον Ιησού, πέντε αιώνες αργότερα. Οι παγκόσμιες μητροκεντρικές αξίες και τρόποι ζωής επανεμφανίζονται μεσα στη ζουγκλα της πατριαρχικής βαρβαρότητας από καιρό σε καιρό ... Δεν νομίζετε ότι είναι καιρός αυτοί οι τροποι να πάρουν τον έλεγχο, πριν να είναι πολύ αργά για τη σημερινή ανθρωπότητα, που υποφέρει κάτω από το τόσο απάνθρωπο, παλιό, παρωχημένο, καταστροφικό πατριαρχικό μοντέλο με το ψευτικο δόγμα : ο δυνατος νικαει τον αδυνατο και επιβιωνει, ενω ο αδυνατος αφανιζεται..Ονομαζω αυτο το δογνα ψευτο-δαρβιβικο, διοτι ο Δαρβινος ειπε μονο: the fittest survives,  ο πιο προσαρμοσμενος επιβιωνει, με βαση τις παρατηρησεις του στα πτηνσ των νοτιων θαλασσων...Στη ζουγκλα της θαλασσας η της στεριας ειναι φυσικο γεγονος οτι το μεγαλο ψαρι τρωει το μικρο για νατραφει και να επιβιωσει, και το λιονταρι τρωει το ελαφι.

  Ομως στον ανθρωπινο κοσμο ο δυνατος νικαει και μετα νικιεται, καταστρεφει και μετα καταστρεφεται, μονο και μονο εξ αιτιας αυτου του λαθεμενου πατριαρχικου προτυπου... Στο μητροκεντρικο πολιτισμο επικρατουν οι ανθρωπιστικες αρχες και συμπεριφορες που περιγραφει τοσο υπεροχα ο Ιησους: μακαριοι οι πραεις, οτι αυτοι κληρονομησουσι την γην..μακαριοι οι ειρηνοποιοι, μακαριοι οι καθαροι τη καρδια, οι ελεημονες, οι πεινωντες και διψωντες την δικαιοσυνην...

Σε μια τρίτη φάση, το γενικό κοινό της χώρας θα ψηφίσει για το ένα ή το άλλο κόμμα, ουσιαστικά για μια ομάδα αριστων διοικητών, διαχειριστών στις υψηλές θέσεις των βασικών τομέων της διακυβέρνησης του κράτους:  οικονομία, κοινωνική πρόνοια, εκπαίδευση, προστασία της γυναίκας, της μάνας, οικονομική, ψυχολογική προστασια ενάντια σε κάθε μορφή σεξουαλικής βίας που οδηγεί σε ανεπιθύμητες και νοσογονεςς εγκυμοσύνες και στον επικίνδυνο, σχεδόν αφόρητο υπερπληθυσμό στον τρίτο κόσμο. Αυτή η μάζα των ανθρώπων χρησιμοποιείται από τους αρχηγούς για να επιτιθενται σε αλλους αρχηγους-εχθρους τους, και στους λαους τους και να σφετεριζονται τη γη και τα πλουτη τους... 

Δράση για την επιβολή της ειρήνης σε όλο τον κόσμο, με όργανο την άμεση καταγγελία και απαγόρευση πολεμικών πράξεων από οποιονδήποτε και για οποιονδήποτε λόγο. Απαίτηση από τον ΟΗΕ για εγκατάσταση του ίδιου πολιτεύματος της Άμεσης Δημοκρατίας, Ηθικης, Αξιοκρατικής, με μητροκεντρικές αξίες, σε όλες τις χώρες.

Ο ΟΗΕ θα εκδώσει απόφαση που θα επιβαλλει σε όλες τις χώρες να εγκαταστήσουν το νέο πολίτευμα μέσα σε 3 μήνες. Βασική αρχή: Κανείς, πουθενά δεν θα έχει το δικαίωμα να ξεκινήσει ή να διατάξει δολοφονικές ενέργειες εναντια σε οποιονδήποτε άλλο άνθρωπο,  για οποιοδήποτε λόγο. Οι παραβάτες θα απομονώνονται αμέσως, θα φυλακίζονται  και θα διδάσκονται νέους τρόπους σκέψης και συμπεριφοράς, με βάση τις μητροκεντρικές αξίες που υπάρχουν ήδη στην καρδιά όλων των ανθρώπων, αν και σε καταστολή από το άγριο πατριαρχικό δόγμα. Νομοθεσία και διοίκηση, υπουργοί, με μια ψήφο από τους συναδέλφους τους, θα το θέτουν σε ισχύ. Οι νέες κυβερνήσεις που θα προκύψουν από αυτό, θα απαγορεύουν αυστηρά κάθε πολεμική δράση που μπορεί να γίνεται στην περιοχή τους. Οι ψευτοαρχηγοί ομάδων, κομμάτων, φυλών, εθνοτήτων που αλληλοεχθρεύονται, θα καλούνται σε σύσκεψη στην έδρα της κυβέρνησης, με παρουσία μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Έτσι θα σταματήσουν πολύ γρήγορα κάθε είδος πολεμικές πράξεις που υποκινούνται από αυτά τα εγωιστικά άτομα, με ψευτικες δικαιολογιες και προφασεις, μονο και μονο για να το παιξουν αρχηγοι. Το μοντελο το επιτρεπει, δυστυχως...

Έχω επεξεργαστεί αρκετές λεπτομέρειες γι’ αυτές τις τρείς φάσεις της εφαρμογής του νέου αντί-αρχηγικού, αξιοκρατικού δημοκρατικού μοντέλου διακυβέρνησης, που θα αντικαταστήσει το σημερινό, φοβερά επικίνδυνο μοντέλο. Αλλά είμαι σίγουρος ότι πάρα πολλοί άντρες και γυναίκες, ειδικευμένοι σε αυτά τα ζητήματα, λειτουργοί του κράτους, κυρίως στη δημόσια διοίκηση, θα επεξεργαστούν με τους πιο καλούς τρόπους (τα όποια λάθη θα διορθώνονται στην πορεία της εγκατάστασης του νέου μοντέλου) τις λεπτομέρειες για τις τρείς φάσεις που αναφέραμε πιο πάνω.

Λοιπόν, ας αρχίσουμε όλοι, τώρα κιόλας να εφαρμόζουμε το νέο μοντέλο, στις σχέσεις μας, στην καθημερινότητα μας, στο εργασιακό μας περιβάλλον, ειδικά στις δημόσιες υπηρεσίες… αντί μόνο να καταγγέλλουμε το παλιό. Αν αποδειχτούμε ανίκανοι να το εφαρμόσουμε, το παλιό, απαίσιο, αρχηγικό μοντέλο που προκάλεσε τους πιο φριχτούς πολέμους, τα πιο βάναυσα ολοκληρωτικά καθεστώτα, για χιλιάδες χρόνια τώρα, τις πιο βρώμικες διαφθορές κυβερνητών και κυβερνωμένων, θα παραμένει η μόνη εναλλακτική λύση. Αλίμονο στην ανθρωπότητα.

